Республиканский форум научной молодёжи 
«ЭРЭЛ-2021»
17-19 февраля 2021 г.

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Уважаемые коллеги!
Приглашаем Вас принять участие в Республиканском форуме научной молодежи «ЭРЭЛ-2021». Форум научной молодежи - это крупнейшее молодежное научное мероприятие Республики Саха (Якутия), объединяющее молодежь сферы науки и инноваций, проводится в рамках реализации проекта «Научно-образовательный фонд как инструмент повышения профессиональной компетенции молодых ученых и популяризации науки».
Форум проводится при финансовой поддержке Министерства по делам молодежи и социальным коммуникациям РС (Я).
Организаторы: Научно-образовательный фонд молодых ученых РС (Я), Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова, ФИЦ «Якутский научный центр».
Целевая аудитория форума: молодые ученые, специалисты, аспиранты, магистранты и студенты в возрасте до 35 лет.
Формат мероприятия: тематические площадки, в том числе онлайн с использованием информационных технологий, конференц-связь Zoom.
Цель форума: интеграция научно-исследовательской и инновационной работы молодых ученых, специалистов, аспирантов, магистрантов и студентов для решения социально значимых, практических задач науки и образования, развитие и укрепление творческих научных связей, повышение эффективности использования научного потенциала вузов, научных и общественных организаций в интересах решения фундаментальных и прикладных проблем устойчивого инновационного развития региона.
Задачи форума: развитие и укрепление творческих научных связей, повышение эффективности использования научного потенциала вузов, научных, общественных организаций и предприятий в интересах решения фундаментальных и прикладных проблем устойчивого инновационного развития региона. 
В рамках работы форума будут проведены следующие мероприятия:
1. Всероссийская научно-практическая конференция «ЭРЭЛ-2021» – конференция проводится в целях развития исследовательской деятельности стимулирования творческой активности и привлечения молодых исследователей к решению актуальных задач современной науки, популяризации научного знания. На конференции «ЭРЭЛ-2021» предполагается обсудить доклады по следующим направлениям: Физико-математические науки; Технические науки; Науки о Земле; Медико-биологические науки; Гуманитарные науки; Психолого-педагогические науки; Общественные науки. Сельскохозяйственные науки. 
[bookmark: _GoBack]Формат конференции: онлайн и заочное участие. По итогам конференции будет сформирован сборник, входящий в базу данных РИНЦ. Лучшие работы по каждой секции будут рекомендованы для публикации в научных журналах из перечня ВАК. Также победителей секций ждут ценные призы. 
Заявки (форма заявки см. Приложение 1) и электронные тезисы научных работ (требования к тезисам см. Приложение 2) принимаются в срок до 14 февраля 2021 года через систему nauka.s-vfu.
2. Научно-популярные лекции от ведущих молодых ученых РС (Я).
3. Круглый стол «Молодежь и наука. Проблемы и перспективы». 
С более подробной информацией можно ознакомиться на сайте СВФУ в разделе «Наука и инновации», а также по телефону 89644262378 (Лугинова Оксана Афанасьевна), по электронному адресу: nirss-vfu@mail.ru

Оргкомитет будет благодарен вам за распространение данной информации среди преподавателей университетов, институтов, специализированных организаций и органов образования
Приложение 1
Форма заявки участника конференции

	ФИО участника полностью
	


	Организация
	

	Подразделение
	

	Категория
	Молодой ученый
Аспирант 
Магистрант
Студент

	Направление
	

	Название доклада
	



	ФИО руководителя полностью
	



	Должность, научная степень (если имеется)
Курс, группа (для студентов)
	



























Приложение 2
Требования к оформлению тезисов

Тезисы должны быть оформлены строго в соответствии с данными требованиями!
Общие требования к оформлению тезисов
1. Документ должен быть выполнен в формате MS Word (с расширением doc). Название файла тезисов должно представлять Фамилию, Имя, Отчество первого автора. Например: Иванов Иван Иванович.doc 
2. Шрифт Times New Roman, кегль 12, межстрочный интервал 1.0;
Поля: верхнее и нижнее – 20 мм, левое – и правое – 20 мм; 
Абзацный отступ – 5 мм;
Книжная ориентация, автоматический перенос;
Номер ссылки на литературу и страницы оформлять в квадратных скобках: [1, 15]. 
3. Рисунки и графики должны иметь четкое изображение и быть выдержаны в черно-белой гамме. 
4. Тезисы должны содержать следующую выходную информацию:
· Название статьи (на новой строке, Times New Roman 12, выравнивание по центру, без отступа);
· На следующей строке симметрично по центру — фамилия, имя и отчество автора;
· На следующей строке симметрично по центру — полное название университета/института, колледжа, факультета, группы;
· Текст тезисов (выравнивание по ширине, начало нового абзаца – отступ 5 мм); 
· Список литературы в алфавитном порядке (см. приложение)
· ФИО и должность научного руководителя (справа внизу).
· Объем тезисов не более 4 машинописной страницы (лист формата А4, включая выходную информацию и список использованной литературы.
ПРИМЕР ОФОРМЛЕНИЯ ТЕЗИСОВ
Звуковая организация речи в романе У. С. Моэма «Бремя страстей человеческих»
Иванова Анна Семеновна
«Северо-Восточный федеральный университет им. М.К. Аммосова», 
Институт зарубежной филологии и регионоведения, гр. АО-11-211

(Текст тезисов)

Литература
1.
2.
3.
Научный руководитель: Алексеева А. А., к.ф.н., доцент 

Оформление списка литературы

Использованные работы перечисляются в конце текста под заголовком «Литература». Ссылайтесь только на работы, непосредственно процитированные в тезисах. Все прочитанные по теме и просто важные научные статьи и книги не перечислять.
Названия должны быть оформлены строго по образцу (статья одного автора, двух авторов, учебник, сборник трудов, статья в электр. виде, интернет-сайты и т.д.):

Литература
1. Андреева, Н. П. К вопросу о категории / Н.П. Андреев // www сайт …. 
2. Антонова, С. Н. Семантика имени собственного / С. Н. Антонова // Межкультурная коммуникация: сборник научных трудов. – Самара : Изд-во СГУ, 2004. – С. 11 – 17. 
3. Иванов, П. И. Языковая картина мира / А. И. Иванов, В. А. Петров. – М.: Дрофа, 2001. – 350 с.
4. Pandit, K. Cohort and Period Effects in U.S. Migration: How Demographic and Economics Cycle Influence the Migration Schedule // Annals of the Association of American Geographers. – 1997, № 87(3). – P. 439–450.

Тезисы, не соответствующие предъявленным выше требованиям, рассматриваться не будут.

Уважаемые авторы! Убедительно просим проверять ваши тезисы перед отправкой на орфографические, пунктуационные ошибки, отсутствие опечаток и ошибок в форматировании. Тезисы печатаются в авторской редакции и не проходят дополнительной корректуры.
При наличии грубых ошибок в форматировании оргкомитет конференции не несут ответственности за качество печатного издания и оставляют за собой право отклонить работу.













