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1. Цели освоения дисциплины
Дисциплина знакомит с теорией, историей, методологическими основами лингвистики и предполагает обучение навыкам лингвистического анализа языкового и текстового материала. Завершить лингвистическую подготовку студентов, расширить лингвистический кругозор, ознакомить с основными актуальными теоретическими проблемами науки о языке, с историей развития и основными направлениями отечественной и зарубежной лингвистики, с трудами выдающихся языковедов. Предлагаемый курс отвечает задаче формирования компетентного специалиста-филолога, ориентированного на педагогическую и научно-исследовательскую работу в области лингвистики.
2. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): ОК-1, ПК-1, ПК-2.

- владение культурой мышления; способность к восприятию, анализу, обощению информации, постановке цели и выбору путей ее достижения (ОК-1);
- способность демонстрировать знание основных положений и концепций в области теории и истории основного изучаемого языка (языков) и литературы (литератур), теории коммуникации, филологического анализа и интерпретации текста, представление об истории, современном состоянии и перспективах развития филологии (ПК-1);

- владение базовыми навыками сбора и анализа языковых и литературных фактов с использованием традиционных методов и современных информационных технологий (ПК-2).
 3. В результате освоения дисциплины обучающийся должен:
Знать: теоретические основ, основные направления и историю языкознания;
Уметь: использовать основные положения и методы лингвистики в профессиональной деятельности; анализировать социально-значимые явления и процессы в языке;
Владеть: основными методами лингвистического анализа.
Краткое содержание:
Языкознание в системе наук. Этапы развития науки о языке и формирование лингвистических концепций. Современная лингвистическая парадигма. Основные проблемы и направления современного языкознания. Теория языкознания. Проблема определения языка. Функции языка. Проблема языка и речи. Язык и мышление как проблема лингвистики. Язык и картина мира. Язык и культура. Язык как ситсема знаков. Система  и структура языка. Языковые единицы и их виды. Парадигматика и синтагматика языковых единиц. Теория уровней языка. Язык как общественное явление. Языковая ситуация. Языковая политика. Языковые контакты. Изменение и развитие языка. Внешние факторы в изменении языка. Типы языковых изменений. Лингвистическая типология. Развитие типологических учений. Проблема универсалий. Лингвистические методы.

4. Аннотация разработана на основании:
1. ФГОС ВПО по направлению 032700 Филология; 
2. ООП ВПО по направлению 032700  - «Филология»; профиль «Прикладная филология» (русский язык);
3. Аннотация к РПД утверждена на заседании кафедры общего языкознания и риторики  (протокол №7 от «17» февраля 2014г.)
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