Северо-Восточный федеральный университет имени М.К.Аммосова, г.Якутск
Исторический факультет

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО


28 февраля 2017 г. состоится Республиканская научно-практическая конференция «Проблемы истории революционных событий и гражданской войны на Северо-Востоке России», посвященная 100-летию со дня рождения Г.Г.Макарова.


Гавриил Георгиевич Макаров – известный якутский советский историк, специалист по истории революции и гражданской войны на Северо-Востоке России. 
Планируемые секции:

Секция 1. Вклад Г.Г.Макарова в изучение политической истории Северо-Востока России. 

Секция 2.Революция 1917 года в Якутии: новые оценки. 

Секция.3.Гражданская война на Северо-Востоке России. 

Гавриил Георгиевич Макаров родился 24 января 1917 г. в Болтогинском наслеге Чурапчинского улуса Якутской области. После окончания Чурапчинской школы колхозной молодежи работал учителем Арылахской начальной школы, с 1934 г. – заведующим Чурапчинской начальной школы. В 1936-1938 гг. учился на 2 и 3 курсах Якутского педрабфака, в 1940 г. окончил исторический факультет Учительского института. В 1940-1944 гг. работал в школах г. Среднеколымска, в 1945 г. экстерном закончил Якутский пединститут. В сентябре 1945 г. был командирован на учебу в Высшую партийную школу при ЦК ВКП(б). Осенью 1946 г. школа была преобразована в Академию общественных наук с аспирантурой. Г.Г.Макаров был принят на первый курс Академии и в 1949 г. им была защищена кандидатская диссертация на тему «Образование Якутской АССР» под руководством академика А.М.Панкратовой. 
В 1950-1956 гг. работал в областной партийной школе при Якутском обкоме партии. С 1956 г. трудовая деятельность Г.Г.Макарова была неразрывно связана с Якутским государственным университетом. Гавриил Георгиевич преподавал на кафедрах марксизма-ленинизма, истории КПСС, истории СССР, истории России. Профессор Г.Г.Макаров читал курсы по истории СССР, по источниковедению истории СССР, спецкурсы, вел спецсеминары по истории общественно-политического движения в России. Под руководством Г.Г.Макарова защищено несколько кандидатских диссертаций. 
Г.Г.Макаров – один из ведущих советских историков Якутии, им опубликовано более 200 научных работ, в том числе 6 монографий. Гавриил Георгиевич всегда отличался активной жизненной позицией, в свое время внес немалый вклад в присвоение Якутскому госуниверситету имени М.К.Аммосова. Научные труды Г.Г.Макарова востребованы преподавателями, учеными, студентами и особенно актуальны в год столетия революции 1917 года.
Заявки на участие в работе конференции и тезисы докладов с указанием ФИО, места работы или учебы, темы доклада просим предоставить до 15 февраля 2017 г. в деканат ИФ или на кафедру истории России, по адресу 677000, г.Якутск, ул.Белинского, 58, 610 ауд. УЛК, а также по адресу istfysu@mail.ru.
Контактный телефон: (4112)36-03-42.

Тезисы докладов представлять на электронном и бумажном носителях (до 4 стр.), формат А 4, размер шрифта 14, Times New Roman, межстрочный интервал – 1,5, отступы от краев – 2 см со всех сторон.

Оргкомитет конференции.

