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14. Организация воспитательного процесса
14.1.Реализация основных направлений и целей воспитательной работы по специальности
В соответствии с планом, воспитательная работа на кафедре восточных языков и страноведения организована по следующим направлениям:
· Организация учебно-воспитательной и внеучебной работы, психолого-консультационной и профилактической работы.
· Социальная поддержка студентов.
· Развитие студенческого самоуправления.
· Работа по профилактике правонарушений.
· Организация занятости студентов во внеучебное время. Трудовая практика. Формирование студенческих строительных отрядов.
· Работа со средствами массовой информации и общественностью.
· Организация культурно-массовых и спортивно-оздоровительных мероприятий.
· Работа по адаптации первокурсников, работа кураторов на младших курсах
· Работа кураторов и наставников   
· Проведение мероприятий культурного, спортивного, просветительского плана 
· Пропаганда ЗОЖ.
· Приобщение к миру будущей профессии. 

14.2. Методическое обеспечение воспитательной работы 
	В своей работе кураторы руководствуются концепцией по воспитательной работе СВФУ и методическими материалами, предоставленными Управлением студенческим развитием СВФУ.
	При организации воспитательной работы КВЯиС руководствуется программой воспитательной работы по циклу обучения студентов СВФУ на 2010-2015 годы. Кроме этого, методическое обеспечение по воспитательной работе представлено раздаточными материалами для первокурсников, методическими пособиями в помощь куратору и методическими рекомендациями о взаимодействии психолога и куратора в вузе:
-	Методическое пособие «Взаимодействие психолога и куратора в вузе: методические рекомендации», серия: «Учебно-воспитательная, внеучебная работа». Составители: В.С. Лукина, К.И. Вензель, В.Н. Пестерева, Издательство ЯГУ , 2005
-	«Книга куратора СВФУ». Составители: А.Ф. Прокопьева, О.Н. Колодезникова, Е.М. Сивцева. Управление студенческим развитием СВФУ им. М.К. Аммосова, 2013 
-	Методический календарь куратора/ наставника: методическое пособие. Составители: Н.М. Мельникова, Т.Д.Дьячковская, Л.М. Уварова, А.Г. Жиркова. Управление студенческим развитием СВФУ имени М.К. Аммосова. – Якутск: Издательский дом СВФУ,  2011 – 107с.
-	Поговорим о воспитании в вузе…ГОУ ВПО ЯГУ имени М.К. Аммосова. Составители: А.А. Потапова, А.А. Бубякина, С.З. Винокурова, В.В. Егорова, Л.Н. Павлова – Якутск, Сфера, 2006. -40с.
-	Дорогой знаний: научно-популярная книга. Составитель: К.Г. Башарин. Якутск, Издательство ЯГУ, 2007. -108с.

14.3 . Работа кураторов и наставников
Работа кураторов в группах строится следующим образом:
- постоянное участие в жизни группы в течение учебного года: помощь в решении повседневных студенческих проблем, работа по созданию дружеской атмосферы в группе, интерес к личности каждого студента
- контроль над успеваемостью студентов: кураторы перед каждой сессией и после каждой сессии проводят кураторские часы на тему «О подготовке к сессии» и «О результатах сессии», также, по необходимости, приглашают сотрудников Центра психологической помощи СВФУ для проведения специализированных занятий; 
- знание бытовых и семейных условий и состояния здоровья каждого студента в группе: в начале каждого учебного года кураторы проводят сбор информации по формам отдела по внеучебной работе СВФУ, также составляют социальный паспорт группы, следят за прохождением студентами плановых медосмотров;
- помощь в вопросах, связанных с учебным расписанием, занятиями, сессией;
- привлечение студентов к исследовательской работе, изучение их научных интересов: для студентов 1 курса во втором семестре организуются семинары с целью ознакомления студентов с научно-исследовательской работой, проводимой на кафедре. На втором курсе студенты выбирают научного руководителя. Также, кураторы привлекают студентов кафедры к деятельности научно-исследовательского кружка института (руководитель Кысылбаикова М.И.);
· приобщение студентов к общественной жизни Университета, предоставление возможности для самореализации: кураторы привлекают студентов своей группы к участию в мероприятиях группы, кафедры, института, университета, также способствует полноценному информированию студентов о различных общественных организациях (студотряды, советы, ассоциации, ПОС и т.д.), факультативах, кружках при университете;
· индивидуальная работа со студентами в адаптационный период: взаимоотношения с сокурсниками, преподавателями, личные проблемы  находятся в поле зрения куратора;
· доведение до сведения деканата и родителей необходимой информации об успеваемости, студента, куратор связывается с деканатом, с родителями студента;
· этическое и эстетическое воспитание студентов в группе: беседы о поведении, этикете, этике, привитие интереса к культуре и искусству. С целью расширения кругозора, повышения уровня культуры кураторами групп регулярно организуются посещения музеев,  кинотеатров, театров. Кураторы знакомят студентов с традициями стран изучаемого языка, с будущей профессией, привлекая студентов к участию в  культурно-массовых мероприятиях;
· контроль за соблюдением студентами Устава СВФУ, Кодекса корпоративной культуры, правил внутреннего распорядка для проживающих в общежитиях студгородка. Ознакомление с конкретным содержанием профессиональной специализации осуществляется в течение года кураторами совместно с преподавателями-предметниками. В начале учебного года кураторами проводится разъяснительная работа по истории факультета, организации учебного процесса, а также студентов знакомят  с Уставом СВФУ, положениями о мерах дисциплинарных взысканий университета, о противопожарной безопасности и т.п.
	Особое внимание кураторами уделяется адаптации первокурсников. Кураторы в начале каждого учебного года собирают информацию о группе, проводится разъяснительная работа по истории, традициям факультета, организации учебного процесса, общественной жизни факультета,   также студентов знакомят с правилами поведения, в частности, с положением о мерах дисциплинарных взысканий университета, с техникой безопасности,  с правилами противопожарной безопасности. Студенты ИЗФиР проживают в 18 корпусе студгородка СВФУ. Кураторы регулярно (согласно графику) посещают своих студентов, знакомятся с условиями проживания.
	Кураторы и наставники 2-4 курсов по плану проводят кураторские часы: обсуждаются результаты ЗЭС и ЛЭС, проводятся индивидуальные беседы со студентами для получения информации о пропусках, проблемах, связанных с учебой, материальных проблемах, проблемах личностного характера, отношениях с однокурсниками для предупреждения инцидентов. Особое внимание уделяется прохождению студентами учебной, производственной практик.
	Начиная со второго курса, студенты интересуются международными программами, грантами. Кураторы помогают им сориентироваться в этих вопросах: доводят до студентов информацию по студенческим обменным программам  North2North, по дистанционному обучению по программам BNS, по программе  «Work and Travel», по обучению в университете Финляндии и, Южной Корее  т.д. 
	На выпускном курсе (4) кураторы  организуют встречи студентов с ответственным по трудоустройству.
	В течение учебного года по графику ИЗФиР кураторы посещают общежитие №9. На данный момент нарушения и замечания не зафиксированы. 
14.4. Мероприятия культурного, спортивного, просветительского плана
	Самым большим мероприятием осеннего семестра стал Фестиваль спорта. С 19 по 23 октября в Якутске на базе нашего Северо-Восточного федерального университета имени М.К.Аммосова прошел Всероссийский фестиваль студенческого спорта среди федеральных вузов. За победу в общекомандном зачете сразились студенты 10 университетов: Сибирского, Северо-Кавказского, Северо-Восточного, Уральского, Южного, Балтийского, Казанского (Приволжского), Дальневосточного, Северного (Арктического) и Крымского. Наш Институт курировал команду из ДВФУ. Студенты не только болели за гостей, но и устроили экскурсии по городу и по достопримечательностям. Главными мероприятиями в осеннем семестре являются мероприятия по адаптации первокурсников. Все основные мероприятия нацелены на них, как встреча с Ректором Е.И.Михайловой, Посвящение в Первокурсники СВФУ и Института, встречи с ЦПП «Развитие», и основными мероприятиями являются мероприятия по укреплению здорового образа жизни и по профилактике правонарушений. Это встречи с нашими кураторами из ММу МВД г.Якутск, МВД РС(Я).
	Духовно-нравственное, эстетическое и патриотическое воспитание, сохранение традиций является одним из приоритетных направлений в вузе. В рамках этого направления проводятся традиционные, массовые мероприятия, тематические встречи, празднование знаменательных дат университета, республики и РФ. Традиционные мероприятия: Праздник студенчества «Татьянин день», День Российской науки в СВФУ, «Широкая Масленица на Теплом», Ярмарка вакансий СВФУ, Ярмарки здоровья «Береги здоровье с молоду!», мероприятия, посвященные 27 апреля и 1 мая, конкурс среди студентов с особыми образовательными потребностями, Торжественная церемония вручения дипломов с отличием выпускникам СВФУ, День первокурсника, День учителя, Новогодний бал студенческого актива СВФУ. Начал свою работу арт-клуб «VitaNova». Открытие клуба ознаменовано подписанием соглашения между СВФУ и Академией духовности Республики Саха (Якутия), Союзом писателей Якутии, Союзом художников Якутии, Национальным художественным музеем РС (Я) и Национальной библиотекой РС(Я). Это в полной мере характеризует цели и задачи арт клуба: приобщение студентов к чтению, миру искусства, культурному и духовному развитию общества, организация и проведение творческих вечеров, выставок и т.д. Кроме этого, были проведены различные профилактические беседы, например, «Профилактика ВИЧ и СПИД», «Профилактика туберкулеза», «Пропаганда Здорового образа жизни», «Час здоровья» с посещением ярмарки здоровья и др.
Календарно-тематический план мероприятий за 2015-2016 учебный год.
Сентябрь 2015 г.
1 сентября – «1 сентября. День знаний», 1 курс;
2 сентября – Кураторские часы в группах, 1-3 курсы;
9 сентября – Семинар «Пока молодой, вступай в профсоюз»;
15 сентября – Лекция зарубежных гостей на темы: «Сибирь как мегарегион: тенденции и перспективы», «Евразия – как она выглядит с точки зрения Японии»;
16 сентября – Форум научной молодежи;
16 сентября – Экскурсия по библиотеке им. А.С. Пушкина;
18 сентября – Встреча со старшекурсниками;
20 сентября – Кросс-наций;
20 сентября – День первокурсника;
22 сентября – Введение в курс молодого исследователя для студентов 1 курса;
23 сентября – Диагностическое тестирование по русскому языку;
24 сентября – «Угловские чтения»;
26 сентября – Встреча с корейскими студентами и корейским отделением «Вечер дружбы» в Этнографическом комплексе «Чочур Муран»;
27 сентября – Возложение цветов у памятника М.К. Аммосова;
27 сентября – «Фестиваль науки»;
28 сентября – Родительское собрание;
31 сентября – Лекция по технике безопасности и охране труда;
в течение месяца – работа по адаптации студентов 1 курса; 
в течение месяца – кураторские часы. 

Октябрь 2015 г. 
в течение месяца – Подготовка к Посвящению в студенты первокурсников; 
2 октября – Общее собрание студентов 1 курса с директором и заведующими кафедр;
3 октября – День ходьбы в стадионе «Туймада»;
8 октября – Тренинги по адаптации первокурсников и сплочению коллектива;
10 октября – Лекция «Опасность табакокурения»;
9-11 октября – Фестиваль корейского кино в Кинотеатре «Синема»;
15 октября – Конференция первокурсников;
29 октября – День восточной кухни, место проведения Комбинат питания «Сергелях»;
в течение месяца – Работа по адаптации студентов 1 курса; 
в течение месяца – кураторские часы.

Ноябрь 2015 г.
20 ноября – Декламация стихов в рамках НПК «Нетленные страницы», посвященной году литературы;
26 ноября – Ярмарка научных кружков;
в течение месяца – кураторские часы;
в течение месяца – работа с психологом.

Декабрь 2015 г.
1 декабря – Лекция министра по федеративным отношениям и внешним связям РС (Я) Васильева В.Н. «О международном сотрудничестве РС (Я);
10 декабря – Новый год;
11 декабря – Встреча  с представителями «Газпромбанк»;
1-15 декабря – Кураторские часы по подготовке к ЗЭС;
в течение месяца – кураторские часы.
2 семестр
Январь 2016 г. 
Январь – Отбор кандидатов на повышенную стипендию по общественной и культурно-массовой работе, 3-5 курсы;
Январь – Посещение общежития; 
11-15 января – Кураторские часы по итогам зимней сессии 2015-2016 уч.г., График учебного процесса на второе полугодие 2015-2016 уч.г.;
18-29 января – Кураторские часы по профилактике правонарушений / наркомании, алкоголизма, курения;
в течение месяца – кураторские часы.

Февраль 2016 г. 
9 февраля – Психологический тренинг на сплочение коллектива;
13 февраля – Посещение мероприятия «День якутской письменности»;
18 февраля – Восточный новый год в ДК им. Кулаковского, выступление с песней «Ариран»;
23 февраля – 23 февраля;
27 февраля – Ярмарки научных кружков;
28 февраля – Весенняя ярмарка «Подарки для любимых» в Музей Археологии и Этнографии СВФУ;
в течение месяца – подготовка студентов к участию в НПК «XI Семеновские чтения»;
в течение месяца – подготовка студентов к участию на мероприятиях, проводимых в рамках «Недели восточных языков»;
в течение месяца – Посещение общежития;
в течение месяца – Психологические тренинги в группах, 1-3 курсы;
в течение месяца – Кураторские часы.

Март  
в течение месяца –  подготовка студентов к участию на мероприятиях, проводимых в рамках «Недели восточных языков»;
в течение месяца – подготовка студентов к участию в НПК «XI Семеновские чтения»;
в течение месяца – подготовка студентов к участию в НПК «Лаврентьевские чтения»;
14 марта – Конкурс красоты «Мисс ИЗФиР;
18 марта – «XII Республиканские Семеновские чтения»;
22 марта – «Башаринские чтения»;
С 27 марта – Языковые Недели кафедр
- Неделя Франкофонии
- Неделя восточных языков 
- Неделя немецкого языка
- Неделя английского языка
- Неделя кафедры перевода
Языковые олимпиады по уровням, различные конкурсы на знание языка и культуры страны изучаемого языка, профориентационные мероприятия среди школьников. Творческие конкурсы.
в течение месяца – кураторские часы.
Апрель 2016 г.
1 апреля – Посещение семинара «Конкурсы грантов для студентов, аспирантов, молодых ученых»;
1 апреля – Встреча студентов корейского отделения с корейскими студентами;
3 апреля – Собеседование на отбор студентов для прохождения стажировки в Южной Корее;
3 апреля – Посещение секций «XI Семеновские чтения»;
6 апреля – 14 Республиканский конкурс «Кинолетопись Якутии», приуроченный Году российского кино в РС (Я) и 20-летию со дня основания Государственного национального хранилища кинодокументов о Республике Саха (Якутия);
10 апреля – Лекция по профилактике туберкулеза;
22 апреля – Собеседование по отбору студентов для прохождения стажировки в университетах РК;
23 апреля – Посещение лекции генконсула Республики Корея;
27 апреля – Возложение венка памятнику М.К. Аммосова;
29 апреля – Конкурс хоров;
25-29 апреля – Инструктаж о мерах безопасности во время ледохода;
в течение месяца – Посещения общежития;
в течение месяца – Кураторские часы.

Май 2016 г. 
1 мая – Участие в параде труда;
6 мая – Возложение венков к монументу павшим воинам;
8 мая – Акция «Свеча памяти»;
9 мая – Участие студентов в мероприятии, посвященном Великой Победе;
1-15 мая – подготовка к ЛЭС;
1-15 мая – Субботник прилегающей территории;
13 мая – Конкурс песен «Music Awards»;
17-18 мая – Фестиваль корейского кино, организованный Генеральным консульством РК в г. Иркутске;
19 мая – Российско-корейский проект. Симфонический оркестр филармонии «Симфоника Арктика» выступление под руководством дирижера Концертного оркестра Сеула – Но ТхэЧоль и заслуженного деятеля искусств Якутии Наталии Базалевой в Театре оперы и балета;
в течение месяца – Посещения общежития;
в течение месяца – Кураторские часы.
	Особое влияние кураторами уделялось адаптации первокурсников. В начале учебного года кураторы собирали информацию о группе, проводили разъяснительные работы по истории, традициям факультета, также знакомили с уставом университета, с БРС, с правилами поведения, с положением о мерах дисциплинарных взысканий университета, с техникой безопасности. Кураторы регулярно (согласно графику) посещали студентов кафедры, знакомились с условиями проживания. 
· План работы кураторов и наставников согласно с планом кафедры, института; учебная   дисциплина,  а   также   посещаемость   занятий   студентов,   проведение профилактических мероприятий координируется и обсуждается на кураторских часах, проводимых несколько раз в месяц;
· Посещение общежития студентов по графику;
· Участие на семинарах «Школа куратора»;
· План работы кураторов и наставников согласно с планом кафедры, института.
	Языковые Недели кафедр из года в год расширяют свои границы и диапазон мероприятий. В этом году кафедра восточных языков и странвоедения провела в рамках Недели восочных языков в марте 2016 года конкурсы, нацеленные на школьников младших классов: конкурс рисунков “Китай моими глазами”, Конкурс чтецов, где приняли участие и городские школьники, и улусные. В рамках ФРанкофонии были организованы интересные мероприятия: Конкурс по поиску в интернете «Je suis internaute» (состоял из 25 заданий, ответы на эти задания надо было найти на франкоязычных сайтах, которые принимались в виде ссылок); Конкурс переводчиков олонхо памяти Янкеля Карро. Ежегодно кафедра французской филологии проводит республиканский конкурс переводчиков олонхо. В этом году конкурс проводился среди студентов. Условия конкурса - дать эквивалентный (полный и точный) перевод с якутского на французский язык отрывка из олонхо В.О. Каратаева «Модун Эр Соҕотох»; Конкурс по составлению туристического маршрута «Bienvenue en Yakoutie» среди школьников Республики Саха (Якутия). «Все мы любим путешествовать и узнавать мир. Вам предоставляется шанс побывать в роли экскурсовода для иностранных гостей и рассказать о своем родном селе, городе, улусе. Разработайте свой туристический маршрут для группы, состоящей из 20 школьников и 5 учителей. Расскажите о достопримечательностях, исторических местах, традициях своего родного села, города, улуса».  Специально для торжественного Открытия и Закрытия Недели немецкого языка силами студентов были подготовлены концертные номера. Для концерта были также привлечены студенты, изучающие немецкий как второй иностранный язык.  На Неделе студенты имели возможность посетить ряд интересных лекций, семинаров, мероприятий. Кроме семинаров и лекций, у студентов была возможность посмотреть немецкие фильмы, пройти тест OnDaf и определить уровень знания немецкого языка.
14.5. Достижения студентов в учебно-воспитательной деятельности и поощрения
1 семестр
	Наши студенты участвуют не только в стенах Института или Университа, также принимают активное участие в мероприятиях за пределами Республики. 
Аммосова Айталыына, ВО-343 в октябре 2015 года участвовала в конкурсе красоты «Мисс Дальний Восток-2015» стала обладательницей титула «Мисс Дальний Восток-2015». 
Студенты 3 курса корейского отделения участвовали в организации городского мероприятия «Фестиваль корейского кино»  с9-11 октября 2015 г. 
Назарова Лана, ВО-341 приняла участие в	Дальневосточном конкурсе выступлений на японском языке	1 октября 2015г.
21 октября в рамках проекта «Gemeinsam/Вместе» была проведена музыкальная лекция группы «Projekt Д» для студентов, изучающих немецкий язык совместно с лектором Фонда Бош Деборой Нишлер. Олесова Ира, ВО-343 в Республиканском фестиваль молодежных танцев народов РФ,октябрь 2015 г. 
Васильева Альбина ВО-141, Эверстова Наталья, Аргунова Тамара ВО-241 «Модель Арктического Совета» в ноябре 2015 г	
Студенты активно принимают участие и в благотворительных мероприятиях,как например, Васильева Альбина ВО-141 Благотворительный аукцион по сбору средств на лечение Петрова Станислава в ноябре 2015 г.
 Олесова Ира, ВО-343	приняла участие в Соревнованиях по черлидингу во  2 Всероссийской спартакиаде студенческих отрядов РФ 5-6 ноября 2015 г, также съездила на Всероссийский слет студенческих отрядов в г.Челябинске	 5-7 ноября 2015 г. 
Артемьева Анна, ВО-143 и  Потапова Дайаана, ВО-143 приняли участие в мероприятии	«Voice Сэргэлээх»	5 декабря 2015 г. стали  лауреатами 2 степени.
 Борисов Василий Михайлович, Наград Главы РС(Я) «Лучший командир студенческих отрядов СВФУ», октябрь 2015 г.Участие во всероссийском слете студенческих отрядов в г. Челябинске, 06.11.2015. Гизатуллина Галина, Всероссийская олимпиада по Философии, январь 2016, 3 место
	Наш Институт гордится Студенческим Театром «Pierre de touche» под руководством Хомудаева Вадима Викторовича, который  представлял Северо-Восточный федеральный университет на 20-м Международном Фестивале молодежных франкофонных театров «Maski». Театральная труппа, состоящая из студентов 3 курса французского отделения (Строд Мира, Кисиляхова Марина, Егорова Оксана, Григорьева Валерия и Степанова Любовь), с большим успехом представили на сцене пьесу по мотивам повести Чингиза Айтматова «Пегий пёс, бегущий краем моря». Постановка «Pierre de touche» был оценён не только громкими аплодисментами, но также был награжден компетентным жюри Гран-при Маской за лучшую постановку на французском языке. По результатам конкурса студенческий франкоязычный театр «Pierre de touche» приглашен представлять Россию на международные студенческие театральные фестивали в Италии, Хорватии, Румынии, Тунисе.
2 семестр
	Кондакова Катя, ВО-443 участник	VI молодежного Диалога Форума «Диалог Россия-Республика Корея» в г. Сеуле	 в январе 2016 г. Парилова Варвара Даниловна, ВО-341 Международный форум целей развития тысячелетия	март 2016 г.		
 Серкина Евгения, ВО-343 была в числе организаторов Весенней школы «Бахсы» в Чурапчинском районе, где рассказывала школьникам о культуре Южной Кореи, преподавала корейский язык. Китаева Ксения, Гоголев Федот, Юмшанова Юлия АОР-351 Открытый чемпионат ВУЗов России по интеллектуальным играм в г. Санкт-Петербург, 26 марта 2016.
 Китаева Ксения, Гоголев Федот, Юмшанова Юлия участвовали в Международном фестивале Открытый студенческий кубок Прибалтики по интеллектуальным играм в г. Калининград. 1-3 апреля 2016г. Корнилов Антон Афанасьевич 2 место в Республиканском мероприятии на англ яз в рамках Дня дипломатического работника Speech Challenge, 20 февраля 2016.
 Илларионова Айталина АОР-351, участник Международной образовательной студенческой площадки, февраль-март 2016. Васильев Игорь, диплом 3 степени, АРТ-квадрат, 6 апреля 2016;, диплом 2 место Городская деловая игра «Молодежь-энергия развития г.Якутска»; также приняла активное участие в мероприятиях по защите прав студентов  «Финансово-экономическая деятельность и социально-правовая защита студентов» в г. Санкт-Петербург, март 2016г.  
Габышева А., Кутукова Е., Собакина М., Собакина М., Семенова М., Сибгатулина С., Николаева Д.: Участие в качестве организаторов и помощников экспертов научных станций в метапредметной городской Олимпиаде школьников Arctic Stars 2016, сертификат  (14 апреля 2016 г.). Кутукова Е.: Участие в FFL Music Awards (28 марта 2016 г.).
 Конкурс талантов среди студентов с ООП- Протопопов Александр Андреевич, номинация «Талант года», «Студент года». 
Васильева Галина АОР-151, 3 место в общеуниверситетском брейн-ринге посвященном 70-летию окончания ВОВ, 30 сентября 2015г.; диплом 3 степени в Открытой международной  Интернет-олимпиаде по дисциплине Философия; Географический фестиваль 2 место; участник в интеллектуальной игре Графические романы, 18 марта 2016;  участник международной олимпиады по иностранным языкам Шекспир и его время, 1 апреля 2016.
 Сергеева Вика, АОР-15- 151 – Организатор школьной модели ООН, Ночь науки, - интеллектуальная игра «Своя Игра» от ЦЮП ППОС СВФУ, совместно с Крыловым Александром (1 место), организатор Школы дебатов 2016, судья конкурса ораторов Speech Challenge (ИЗФиР), судья конкурса Speech Challenge МОБУ СОШ № 17, организатор конкурса мисс ИЗФиР (совместно с Гаврильевым Геной)
 Николаева Сардана – Марафон для молодежных Организаций «Сила молодежных инициатив» (организатор), 16.04.16-23.04.16.  
Кривошапкин Айаал, АОР-151 – участие в студенческих олимпиадах по истории и русскому языку, Брейн-Ринг, посвященный 70-летию окончания ВОВ в составе команды ИЗФиР (3 место), участие в Правовых веревочных курсах «Братство Щита), участие в «Ночи Науки», Участие в правовой квест-игре от ЦЮП ППОС, участие в студенческом межвузовском форуме в рамках Всероссийской акции по борьбе с ВИЧ-инфекцией.
Варламов Герасим, ВО-342-2Ц, Титова Айталина, ВО-342,Аммосов Александр, ВО-342 6 апреля приняли участие в Региональном конкурсе китайского языка «Китайский язык- это мост» в г.Владивосток, организатор мероприятия Институт Конфуция ДВФУ.
Сборная команда студентов 1 курса КВЯиС: Аянитова Аина ВО-15-141, Дмитриева Татьяна ВО-15-141, Никифорова Вероника ВО-15-141, Николаева Варвара ВО-15-141, Филиппова Анна ВО-15-141, Леверьева Виктория ВО-15-142, Новгородова Антонина ВО-15-142, Семенова Дария ВО-15-142, Слепцова Ализана ВО-15-142, Степанова Айталина ВО-15-142, Мясоедова Уйгулаана, ВО-143 «Phonetic Show» на английском языке в рамках «Недели английского языка» кафедры Перевода
 Румянцев Михаил, ВО-14-242	Конкурс-деловая игра на английском языке «Speech Challenge: Seniors»	6 февраля 2016 г.	1 место, сертификат
Питимко Ирина, ВО-14-241	Конкурс-деловая игра на английском языке «Speech Challenge: Seniors»	6 февраля 2016 г.	3 место, сертификат
Никифорова Марфа, ВО-14-243	Конкурс-деловая игра на английском языке «Speech Challenge: Seniors»	6 февраля 2016 г.	3 место, сертификат
Питимко Ирина ВО-241	Конкурс-деловая игра на английском языке «Speech Challenge: senior»	20 февраля 2016 г.	3 место
 Борисов Василий Михайлович, Именная премия от ветеранов стройотрядов, 17.04.2016.Премия «Лучший командир студенческих отрядов СВФУ, 15.05.2016. 
Спортивные соревнования: Студенты ИЗФиР занимаются спортом, участвуют в разных соревнованиях. По желанию студенты посещают плавательный бассейн «Долгун», либо занимаются в разных спортивных секциях. 
Васильева Галина, АОР-151, 1 место В спортивной игре БАДУК, 29 ноября, 2015
Участие Никифорова Вероника, ВО-141 Международные соревнования NEFU GAMES  по волейболу	3 апреля 2016 г.командное 2 место.
- Борисов Василий Михайлович, АО-12-411, Международный турнир по футболу “NEFU international games”, 15.04.2016, 3 место
- Борисов Василий Михайлович, Чемпионат по Настольному теннису 3 место, 16.04.2016. 
- Поскачина Марина, АО-412, Личностное соревнование по прыжкам в длину, 2 место, 16.02.2016
- Софронов Кеша АОР-151, участник чемпионата по футболу среди общежитий СВФУ, и по волейболу. Дьяконова Анастасия, ВО-143	«NEFU GAMES» Волейбол	3 апреля 2016 г.	1 место Дьяконова Анастасия, ВО-143	«NEFU GAMES» Футбол	10 апреля 2016 г.	2 место

14.6. Развитие студенческого самоуправления
	Студенты активно участвуют в организации мероприятий, проводимых ПОС ИЗФиР, входят в Актив ПОС ИЗФиР, Совет Студгородка.
	Самоуправление в институте зарубежной филологии и регионоведения представлено профсоюзной организацией студентов, а также органами общественного самоуправления (активы академических групп, старостаты, студсоветы общежитий, студенческие научные общества, NEFU INTERNATIONAL, КВН, совет по творческому развитию студентов СВФУ при ректоре, студенческие отряды, студенческий интеллектуальный совет при Ученом совете, объединенный старостат, молодежная общественная организация землячеств, объединенный совет студенческого кампуса, студенческий отряд правопорядка).  
	Основная форма студенческого самоуправления – первичная профсоюзная организация студентов СВФУ создана решением очередной профсоюзной конференции студентов на основании постановления и президиума рескома профсоюза работников народного образования и науки РС (Я). Работа профсоюзной организации студентов ИЗФиР ведется по следующим направлениям: 
-	В каждой академической группе выбирается профорг, из числа которых в начале учебного года проводится  формирование актива, который включает в себя 17 секторов. В начале учебного года проводится общее собрание членов ПОС факультета. В течение учебного года раз в месяц проводятся собрания профоргов групп всех курсов, собрания актива ПОС проводятся раз в неделю. Каждый из председателей секторов еженедельно проводит собрания со своим активом. Ведется работа по информированию, вовлечению в профсоюз. 
-	Работа с общежитиями. В комиссию по распределению мест в общежитии входят представители актива ПОС. Члены актива ПОС регулярно посещают общежития, ведут разъяснительную работу, проведено собрание для первокурсников, проживающих в общежитии. Студсоветы общежитий принимают участие в организации Посвящения в жильцы, ежегодно проводится общее собрание студентов факультета, проживающих в общежитии с участием зам. декана по ВУР и представителя ПОС. В общежитии есть представитель ПОС, который координирует связь между активом ПОС и жильцами общежитий. 
-	Материальная помощь, материальные поощрения. Ведется активная работа по информированию студентов о государственных пособиях (по статьям: малоимущие, сироты, инвалиды, семейные студенты, студенты с детьми, по потере кормильца, по студенческой свадьбе, на лечение, родитель-одиночка). Кафедра подает представления на поощрения студентов за активную общественную деятельность и отличную учебу. Помимо материальных поощрений, появилась возможность поощрять активных студентов поездками на Рождественские каникулы в центральные города России.  
-	Культурно-массовые сектора групп участвуют в организации и проведении факультетских и кафедральных мероприятий, а также мероприятий проводимых внутри группы: чаепития, посещения театров, кинотеатров и других мест культурного досуга.
-	Охрану правопорядка на факультетских мероприятиях осуществляют члены ПОС, входящие в службу безопасности. 
-	Общественно-полезный труд. Студенты кафедры убирают закрепленные за каждой группой аудитории. Также, студенты привлекаются в студенческие отряды (ССО), где у них есть возможность научиться разным видам трудовой деятельности, а также заработать. 
-	Выпуск стенгазет, работа с СМИ.  В группах избираются редколлегии, члены которых принимают участие в выпуске факультетских стенгазет. Выпускаются стенгазеты, посвященные летним каникулам, зарубежным поездкам студентов, борьбе со СПИДом. Информация о проведенных мероприятиях подается в средства массовой информации, в том числе сайт ИЗФиР СВФУ. В обязанности членов редколлегии входит оформление информационных стендов, оформление декораций на факультетских, кафедральных мероприятиях, а также оформление факультета в праздничные дни. 
	Варламова Саргылана Семеновна , ст.гр.ПО-101 - Член Президентского стройотряда «СПАРТА» им. Ф.М. Охлопкова; Член КМС ССО 9/2 (Студенческий совет общежитий). Санникова Сардана Сергеевна, ст.гр. ПО- 101:Культурно-массовый сектор ОССО (Объединенный студенческий совет общежитий) СВФУ; Заместитель председателя КМС ССО (Студенческий совет общежитий); Член КМС МГЕР (Молодая гвардия Единой России); Член СНО ИЗФиР; Член Президентского стройотряда «СПАРТА» им. Ф.М. Охлопкова; Организатор культурно-массовых мероприятий в 6 МСИ «Дети Азии».  Шишигина Ульяна Сергеевна, ст.гр.ПО-101: Культурно-массовый сектор ПОС ИЗФиР СВФУ. Парилова Варвара Даниловна, ВО-341 является председателем Генерального Секретариата СВФУ.

14.7. Мероприятия по профилактике асоциальных явлений и правонарушений
	С целью профилактики правонарушений и асоциальных явлений  кураторами кафедры восточных языков и страноведения  проводятся следующие мероприятия:
1. Изучение и обсуждение Кодекса корпоративной культуры и Устава СВФУ.
2. Сотрудничество с Центром психологической помощи СВФУ. Ежегодно проводятся тренинги по сплочение коллектива, преодолению трудностей адаптационного периода в вузе, снятию психологического стресса перед экзаменами.
3. Приглашение специалистов по профилактике табакокурения, алкоголизму, наркомании и ВИЧ-инфекции.
4. Встреча первокурсников с представителями МВД.
5. Беседа с представителем правоохранительных органов МВД г. Якутска, куратор ИЗФиР с МВД
6. Беседа кураторов групп о культуре поведения в СВФУ, в общежитиях и в других общественных местах;
7. Посещение кураторами и наставниками общежития с целью профилактики правонарушений.
8. Кураторские    часы    о культуре поведения в СВФУ, в общежитиях и в других общественных местах;
9. Посещение кураторами и наставниками общежития с целью профилактики правонарушений.
Все виды работ были направлены на повышение правовой грамотности студентов, ознакомить их с нормами поведения в общественных местах города, с основными законами и нормативными документами.

14.8. Занятость студентов во внеучебное время
	Студенты кафедры во внеучебное время занимаются в различных кружках, секциях, принимают участие в деятельности различных объединений, ассоциаций, клубов. За отчетный период студенты КВЯиС задействованы во внеучебное время в следующих клубах, кружках, секциях, творческих коллективах, студ. объединениях, ассоциациях:
	Основной организацией, которая помогает студентам ориентироваться в студенческой жизни – это Профсоюзная Организация студентов (ПОС) ИЗФиР. Студенты начиная с 1 курса активно входят в ряды активистов и проявляют свои лидерские качества и способности. Во внеучебное время студенты состоят в различных кружках, секциях. Так, студентка 1 курса Диодорова Настя занимается в молодежной танцевальной группе «Funky Boom», студенты 2 курса НО-221 Хабарова Людмила, Павлова Кира, студенты 3 курса Иванова Санаайа, Васильев Петр, студенты 4 курса Владимирова Анастасия являются активными членами ПОС ИЗФиР. Они являются активными участниками проводимых мероприятий института и кафедры. Студенты 2 курса Хабарова Людмила, Данилова Сахайаана, Захарова Светалана, Павлова Кира состоят в студенческой организации «Генеральный секретариат СВФУ». Студенты 3 курса Стручкова Марина, Федотова Галя и Иванова Санаайа (председатель) являются  членами Студенческого научного сообщества. Гуляева Анастасия является активистом молодежного объединения «Молодые Лидеры Арктики», также является членом спортивной сборной команды Среднеколымского улуса (аэробика). Владимирова Анастасия состоит в добровольческом центре «ВиНиЛ» при ППОС СВФУ. Студенты 4 курса Владимирова Анастасия и Бочкарева Сайыына состоят в центре по работе с волонтерами по РС(Я). Бочкарева Сайына и Гуляева Анастасия являются бойцами педагогического отряда «Skyline». Также студенты кафедры посещают научные кружки по филологии, по методике преподавания и по зарубежной литературе.
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