Информационное письмо
УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ!

Приглашаем Вас принять участие во II Научно-практической конференции
с международным участием «Женщина и вызовы современности»
3-4 марта 2015 г., г. Якутск
Гарантией стабильного, гуманного и устойчивого развития общества становится развитие партнерства гражданского общества, органов государственной власти и управления, бизнеса, науки, образования и СМИ, ответственных за модернизацию России и решение ключевых проблем инновационного и технологического развития страны, за социальное благополучие граждан, гуманизацию политики в отношении семьи, женщин, детей. Именно женщине отводится ведущая роль в формировании морально-нравственных приоритетов общества. Воля, доброта, энергия женщин - и есть та созидающая сила, которая вместе с мужской энергией и волей может изменить Россию.
Организаторы конференции:

· Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова

· Якутская государственная сельскохозяйственная академия

· Общественная организация Лига «Женщины-Ученые Якутии»

· Академия наук Республики Саха (Якутия)
· Якутское региональное отделения Всероссийского общественного движения «Матери России»
Цель конференции – содействие социальному партнерству, выработка согласованных действий экспертного сообщества, органов исполнительской и законодательной власти, институтов гражданского общества направленных на повышение результативности и социальной значимости программ социально-экономического и научно-технического развития.

В работе конференции предполагается участие ведущих женщин-ученых и специалистов в области образования, здравоохранения, сельского хозяйства, жилищного строительства, информатизации, энергетики, экологии, научно-технического развития, представители органов власти, политических партий, общественных организаций, бизнеса, средств массовой информации.
Конференция предполагает обсуждение следующих вопросов:

- Интеграция науки и образования в процессе формирования и реализации стратегии развития территории: проблемы и перспективы;
- Крепкая семья – стабильное государство;
- За обеспечение устойчивого развития и социальной безопасности;
- Духовно-нравственные пути развития семьи и общества в разных стран;
- Сельские женщины и развитие села.
Общие требования к публикации: Текст статьи на конференцию представляется на русском и английском языке, от одного автора принимается не более двух работ выполненных в текстовом редакторе Microsoft Word и оформленных в виде отдельного файла каждая. Отправка материалов производится по электронной почте вложенными файлами на e-mail: nadsavvina@gmail.com.
Заявки на доклад материалы для публикации до 20.02.2015 года.
Требования к оформлению: Объем - до 7 страниц машинописного текста. Параметры страницы: все поля по 2 см., размер бумаги А4 (210х297мм). Ориентация - книжная. Стиль - обычный, Шрифт – Times New Roman (русский) размером 12 пт., обычный. Межстрочный интервал – одинарный.

С новой строки через запятую перечисляются авторы доклада (Фамилия И.О.). Если авторы представляют несколько организаций, то принадлежность к разным организациям выделяется символами *, ** и т.д. На следующей строке указываются: название организации, город, страна; каждая организация - с новой строки. Все перечисленные строки должны быть центрированы. Далее пропускается одна строка и печатается резюме в размере не более 35 слов. Заголовок "Литература" не печатать. Например: 

1. Сычева С.А., "Возможна ли карьера женщины в российской науке?" Вестник РАН, 2003, том 73, № 7, с. 622-626. 

2. Женщины и мужчины России: Краткий стат. Сб. Госкомстат России. - М., 2002. 

ФИО автора, название статьи, резюме статьи должны быть продублированы на английском языке. Статьи должны быть тщательно отредактированы. 
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Духовно-нравственные пути развития семьи и общества разных стран

А.И. Петрова 
Педагогический институт СВФУ, Якутск
Резюме

Текст

Список литературы
Контакты: 677000, г. Якутск, ул. Ойунского, 27. Медицинский институт Северо-Восточного федерального университета имени М.К. Аммосова. Саввина Надежда Валерьевна (сот. 89142214373). Е-mail: nadsavvina@gmail.com.
Тел./факс: 8 (4112) 36-34-89.

Надеемся встретить Вас среди участников нашей конференции.

