Справка: 

Службы Active Directory (службы активного каталога) представляют собой распределённую базу данных, которая содержит все объекты домена. Доменная среда Active Directory является единой точкой аутентификации и авторизации пользователей и приложений в масштабах организации. Именно с организации домена и развёртывания служб Active Directory начинается построение ИТ-инфраструктуры любой организации.

Cisco Secure Access Control Server – сервер контроля безопасного доступа обеспечивает централизованную организацию сетевой идентификации и упрощает управление пользователями на всех устройствах и приложениях управления безопасностью.  Расширяет безопасный доступ, объединяя аутентификацию, пользовательский и административный доступ и управление политиками на базе централизованной сетевой инфраструктуры идентификации, что обеспечивает дополнительную гибкость и мобильность, повышая уровень безопасности и увеличивая результативность работы пользователей.

MAC-адрес (от англ. Media Access Control – управление доступом к среде) – это уникальный физический адрес сетевого устройства, присваиваемый заводом изготовителем.
DHCP (англ. Dynamic Host Configuration Protocol – протокол динамической настройки узла) – сетевой протокол, позволяющий компьютерам автоматически получать адрес и другие параметры, необходимые для работы в сети. 
Учетная запись содержит сведения, необходимые для опознания пользователя при подключении к системе, сведения для авторизации и учёта. Это имя пользователя (login) и пароль. 
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