Резолюция
 I Всероссийской научно-практической конференции 
«БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ И НАЛОГОВАЯ ПОЛИТИКА В УСЛОВИЯХ МОДЕРНИЗАЦИИ ЭКОНОМИКИ»
Всероссийская научно-практическая  конференция проходила в Федеральном государственном автономном учреждении высшего профессионального образования «Северо-Восточный федеральный университет им. М.К. Аммосова».
Состав оргкомитета конференции представляли доктора, кандидаты экономических наук,  профессора и доценты.  

Целью мероприятий в рамках конференций было:

· определение актуальных проблем бухгалтерского учета, отчетности и финансового контроля в России, в связи с модернизацией экономики России;
· определение перспективных направлений в развитии бухгалтерского учета и отчетности, совершенствовании налоговой политики и повышение конкурентоспособности региона в условиях глобализации мировой экономики. 

Конференция вызвала широкий отклик и интерес ее участников к проблемам  и перспективам развития  бухгалтерского учета, отчетности, налоговой политики и финансового контроля, а также глобализации мировой экономики. На конференцию было подано 128 заявок, из городов Москва, Владивостока, Пензы, Якутска и  СНГ.
На пленарном заседании были заслушаны выступления представителей Министерства экономики и промышленной политики Республики Саха (Якутия), Министерства финансов Республики Саха (Якутия), Министерства по федеративным отношениям и внешним связям Республики Саха (Якутия), Министерства внутренних дел Республики Саха (Якутия), Счетной палаты Республики Саха (Якутия), Государственного контрольного управления при Президенте Республики Саха (Якутия), Управления ФНС РФ по Республике Саха (Якутия) и других организаций и предприятий.

Участники конференции отмечают, что достоверная и объективная бухгалтерская (финансовая) отчетность организаций является основой эффективных управленческих решений и не приводит  в заблуждение внешних и внутренних пользователей отчетности.

Финансовая система России должна быть направлена на стимулирование модернизации экономики и инновационной деятельности компаний. Важную роль в этом процессе занимает подготовка высококвалифицированных кадров мирового уровня в области финансов, учета, аудита и планирования в ВУЗах.
Участники конференции считают целесообразным:
· усовершенствовать систему внутреннего и внешнего контроля качества формирования бухгалтерской информации в связи с переходом на международные стандарты учета и отчетности;

· усилить государственный надзор за представлением и публикацией бухгалтерской (финансовой) отчетности хозяйствующих субъектов;

· усилить подготовку и повышение квалификации специалистов, занятых составлением бухгалтерской (финансовой) отчетности, по МСФО, в целях которого на базе ФЭИ открыть магистратуру по направлению «Международный учет, анализ и аудит»;.
· при разработке совместных образовательных программ в области естественных и технических наук использовать опыт ФЭИ СВФУ в подготовке специалистов, владеющих иностранными языками, активно участвующих в программах академической мобильности;

· активно развивать партнерские связи с организациями-работодателями и  профильными профессиональными образовательными учреждениями для формирования учебных программ, организации спецкурсов, мастер-классов, учебных и  производственных практик и т. д.;
· совместно с работодателями разрабатывать профессиональные требования к выпускникам;

· предусмотреть снижение налоговой нагрузки, упрощение процесса налогового администрирования для субъектов малого бизнеса, что приведет к стабилизации налоговой  системы.

Участники Конференции выражают признательность Оргкомитету Конференции и  всем организациям, принявшим участие в ее  проведении. 


Участники Конференции поручают Оргкомитету Конференции обобщить предложения и замечания участников для дальнейшего их использования в практической работе.

Научные материалы по результатам работы конференции опубликовать в сборнике научных трудов «Бухгалтерский учет и налоговая политика в условиях модернизации экономики». Резолюцию конференции разместить на интернет-сайте Университета.

 Участники конференции выражают уверенность, что реализация представленных мероприятий будет способствовать повышению экономического потенциала организаций республики.
