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МИНОБРНАУКИ РОССИИ

ФГБОУ ВПО «Поволжская государственная социально-гуманитарная академия»
Естественно-географический факультет

Кафедра зоологии и анатомии, физиологии, безопасности жизнедеятельности человека
ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО №1
Уважаемые коллеги!
Имеем честь пригласить вас представить результаты своих исследований на III Всероссийской научно-практической конференции с международным участием «Биоэкологическое краеведение: мировые, российские и региональные проблемы», посвящённой 85-летию естественно-географического факультета ПГСГА, которая состоится 14 ноября 2014 года.

Цель конференции: обсуждение теоретических и прикладных вопросов биологии, экологии и биогеографического краеведения, современного состояния природной среды, проблем рационального природопользования и перспектив развития регионов России, психолого-педагогических, методических аспектов экологического образования и формирования экологической культуры.

Основные направления работы конференции:
1. Фундаментальные и прикладные биоэкологические проблемы современной науки.
2. Глобальные и региональные экологические проблемы России.
3. Диалектика современных экономических и природосберегающих противоречий и пути их преодоления.

4. Современные методы мониторинга и моделирования состояния природной среды. Основные направления реализации научных достижений в природоохранной деятельности хозяйствующих организаций.
5. Флора и фауна особо охраняемых природных территорий и перспективы повышения биоэкологической стабильности их популяций.
6. Естественнонаучные и психолого-педагогические аспекты формирования экологической культуры.

7. Экологические аспекты здоровья. Основные пути использования природных факторов в сохранении и укреплении здоровья человека.

8. Актуальные направления повышения эффективности биоэкологических научных исследований и движений в молодежной среде.

9. Современные природосообразные образовательные технологии.
10. Инвентаризация памятников природы и их использование в организации экологического туризма.

Для участия в конференции необходимо до 10 ноября 2014 г. предоставить в оргкомитет заполненный бланк заявки на участие в конференции (см. ниже), текст статьи, отсканированную копию чека об оплате организационного взноса, которые следует отправить на e-mail bioeco2014@mail.ru.
Требования к написанию статьи. Материалы для опубликования необходимо выполнить в текстовом редакторе Microsoft Office Word. Формат листа – A4, параметры полей – все по 2 см. Оформление текста: гарнитура Times New Roman, кегль 14 пт, отступ первой строки 1,25 см, межстрочный интервал одинарный, выравнивание текста по ширине страницы. Переносы не ставить. Обязательно прописывать букву «ё». Список литературы обязателен, оформляется в алфавитном порядке в соответствии с ГОСТ 7.1–2003 (образец оформления статьи см. ниже). Графические материалы следует выдержать в чёрно-белой гамме в формате JPEG. Рисунки должны быть чёткими и без искажений. Рисунки, выполняемые средствами Microsoft Office Word необходимо перевести в формат JPEG. Название и номера рисунков указываются под рисунками, таблиц – над таблицами. Обязательны ссылки на литературу в квадратных скобках, а также ссылки на рисунки и таблицы в круглых скобках.
Объём статьи должен быть не менее 3 и не более 10 страниц набранного на компьютере текста; количество статей от одного участника – не более 2, в том числе, в соавторстве.
Общее пожелание к статье: аргументированное представление рассматриваемой проблемы, указание на практическую значимость научных результатов, чёткая формулировка выводов и рекомендаций.
Файл с заявкой в своем названии должен содержать фамилию первого автора, слово «Заявка», первое слово названия статьи (напр., Жуков. Заявка. Жуки), файл со статьей – фамилию первого автора, слово «Статья», первое слово названия статьи (напр., Жуков. Статья. Жуки), файл со скан-копией чека об оплате – фамилию первого автора, слово «Оплата», первое слово названия статьи (напр., Жуков. Оплата. Жуки).
После получения и обработки материалов оргкомитет отправляет в адрес автора письмо с подтверждением получения материалов. Авторам, отправившим материалы по электронной почте и не получившим подтверждения, следует продублировать электронное письмо.
Сборнику материалов конференции будут присвоены УДК и ISBN. Текст сборника будет размещён постатейно в системе РИНЦ, что позволит повысить h-индекс авторов работ.
Работы издаются в авторской редакции. Оргкомитет оставляет за собой право отклонять материалы, не соответствующие тематике конференции и изложенным требованиям.
Организационный взнос – 200 руб. за одну страницу статьи (сумма включает один экземпляр сборника). Пересылка сборника по почте – 100 руб. (в пределах РФ), 200 руб. (за пределы РФ). Дополнительные экземпляры сборника – 200 руб. за экземпляр. После подтверждения оргкомитетом принятия статьи к опубликованию авторам высылаются реквизиты для оплаты организационных и издательских услуг.
По всем возникающим вопросам можно обращаться на электронный адрес bioeco2014@mail.ru, либо по телефону +79023233446 (Сергей Иванович Павлов).
Просим распространить информацию о проведении конференции среди заинтересованных лиц.
Оргкомитет конференции:
· Репинецкий Александр Иванович, проректор по НИР ПГСГА, д.и.н., профессор (председатель оргкомитета).
· Казанцев Иван Викторович, декан естественно-географического факультета ПГСГА, к.б.н., доцент (заместитель председателя оргкомитета).
· Павлов Сергей Иванович, председатель Самарского отделения Союза охраны птиц России, к.б.н., профессор (заместитель председателя оргкомитета).
· Позднякова Марина Арнольдовна, старший преподаватель (секретарь оргкомитета).
· Попов Юрий Михайлович, зав. кафедрой зоологии и анатомии, физиологии, безопасности жизнедеятельности человека ПГСГА, д.б.н., профессор (член оргкомитета).
· Хохлов Александр Александрович, заведующий палеоантропологической лабораторией ПГСГА, д.и.н., профессор (член оргкомитета).
· Шведов Валерий Геннадьевич, директор зоологического музея им. Д.Н.Флорова ПГСГА, к.п.н., доцент (член оргкомитета).
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АРАХНОФАУНА (ARACHNIDA, ARANEI)
СОКОЛЬИХ ГОР САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ
© 2014 Е.А.Белослудцев1, А.С.Баранов2
1 Поволжская государственная социально-гуманитарная академия, г. Самара;
2 Самарский государственный университет, г. Самара
Аннотация. Исследована фауна пауков с травяного и подстилочного ярусов Сокольих гор Самарской области. Выявлены семейства, представленные наибольшим количеством видов, а также наиболее многочисленные в разные сезоны виды. Обнаружено два вида пауков занесенных в Красную книгу Самарской области Atypus muralis (Bertkau, 1890) и Eresus cinnaberinus (Olivier, 1787).
Ключевые слова: пауки, фауна, Сокольи горы, Среднее Поволжье, арахнология.
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Текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст (рис. 1).

Текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст (табл. 1).
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FAUNA OF SPIDERS (ARACHNIDA, ARANEI)
OF SOKOLII GORY IN SAMARA OBLAST
© 2014 E.A.Belosludtsev1, A.S.Baranov2
1 Samara State Academy of Social Sciences and Humanities,
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Annotation. Studied the fauna of spiders with herbal and bedding tiers of Sokolii Gory in Samara Oblast. Identified the family presented the greatest number of species, and also the most numerous species in different seasons. Found two species of spiders listed in the Red Data Book of Samara Oblast: Atypus muralis (Bertkau, 1890) и Eresus cinnaberinus (Olivier, 1787).
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