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Проблематика конференции:

1. Фитоценотическая характеристика природных комплексов и динамика растительного покрова. 
2. Флористическое разнообразие экосистем.
3. Антропогенная трансформация и охрана флоры и растительности.
4. Онтогенез, структура и динамика популяций растений. 
5. Экология и физиология растений.
6. Интродукция, акклиматизация и репродуктивная биология растений.
7. Актуальные проблемы биоэкологических исследований и рационального использования природных ресурсов.
8. Формирование экологической культуры учащейся молодежи.
Рабочие языки конференции: русский и английский.
Для участия в конференции необходимо до 1 декабря 2014 г. прислать заявку (см. ниже), копию квитанции произведенного платежа и материалы для опубликования на электронный ящик botanysummer@mail.ru. После получения материалов оргкомитет отправляет на e-mail автора письмо о подтверждении получения материалов. В случае неполучения подтверждения автору необходимо продублировать письмо.
Материалы для опубликования необходимо выполнить в текстовом редакторе Microsoft Office Word (расширение doc или docx). Размер листа – A4, параметры полей страницы – все по 2 см. Оформление текста: гарнитура Times New Roman, кегль 14 пт, отступ первой строки 1,25 см, межстрочный интервал одинарный, выравнивание текста по ширине страницы. Латинские названия таксонов растений – курсивом (кроме заголовка статьи). Аннотация, ключевые слова, литература, информация на английском языке набираются кеглем 14 пт.
Объём статьи – не менее 3 и не более 7 страниц набранного на компьютере текста; количество статей от одного участника – не более 2, в том числе, в соавторстве.
Графические материалы не должны быть пёстрыми; их следует выдержать в чёрно-белой гамме. Названия и номера рисунков указываются под рисунками, таблиц – над таблицами.
Необходимо наличие списка литературы, оформленного в соответствии с требованиями Ботанического журнала. Обязательны ссылки на литературу в квадратных скобках [1; 3], а также ссылки на рисунки и таблицы в круглых скобках.
Издание материалов планируется к началу конференции.
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Аннотация: в статье описаны некоторые биологические и экологические особенности редкого представителя флоры Самарской области – копеечника крупноцветкового (Hedysarum grandiflorum Pall., Fabaceae). [кегль 14, основной]
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Annotation: in the article are some of the biological and ecological characteristics of rare species of the Samara region flora – Hedysarum grandiflorum Pall. (Fabaceae). 
Keywords: Hedysarum grandiflorum Pall., ontogeny, population, phytocenosis, ontogenetic structure, spatial structure, life strategy, anthropogenic press.
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