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Уважаемые коллеги!

         Кафедра восточных языков  и страноведения Института зарубежной филологии и регионоведения Северо-Восточного федерального университета им. М.К. Аммосова извещает Вас о проведении 1-й Международной научно-практической конференции «Языки стран АТР: текст, дискурс и межкультурная коммуникация». Данная конференция посвящена изучению проблем дисккурса и межкультурной коммуникации через призму языков стран Азиатско-Тихоокеанского региона. 

          Формат участия в конференции – заочный. 

Материалы в электронном варианте принимаются на электронную почту: confkvyas2019@yandex.ru .  По материалам конференции планируется издание сборника научных статей, который будет размещен в системе РИНЦ на платформе электронной научной библиотекиe ELIBRARY.RU
В заявке на участие в конференции следует указать: Ф.И.О. автора, место работы, звание и должность, контактные телефоны, адрес, электронный адрес, название статьи. В названии файла со статьей необходимо указать фамилию автора и слово  Статья. 

Правила оформления текстов:

MS Word (.doc или .docx), шрифт - 14 pt, Georgia, межстрочный интервал - 1,15 см, все поля - 2 см., абзацный отступ - 1 см. По центру - имя, отчество, фамилия. Ниже по центру заглавными буквами - название статьи, затем - аннотация (6-7 строк) и ключевые слова (5-7 слов), потом - на английском языке имя и фамилия, название статьи (14 pt), аннотация (курсив, 12 pt) и ключевые слова (курсив, 12 pt). Далее через два интервала - текст статьи (14 pt). После текста статьи - список литературы в алфавитном порядке. После списка литературы - информация об авторе или авторах: фамилия, имя, отчество, учёная степень, звание, должность, вуз, город, email. Ссылки оформляются по образцу: (Клушина, 2018: 34) или в случае ссылки на несколько источников: (Клушина, 2018; Добросклонская, 2017). Объём статьи - от 5-20 страниц. Иллюстративный материал (фотографии, рисунки) интегрируются в текст статьи в режиме "Обтекание в тексте - В тексте" и прилагаются к файлу статьи в виде отдельных файлов с разрешением .jpeg, название каждого файла представляет собой порядковый номер, в соответствии с которым иллюстрация встречается в тексте. Сноски - постраничные. В сносках указывается информация о финансовой поддержке, благодарности, авторские комментарии. Пожалуйста, не указывайте ссылки на источники в сносках. 

С уважением, 
 Орг.комитет  конференции

