Уважаемые партнеры, эта информация имеет огромное значение для y номинированных вами студентов, поэтому просим вас распространить ее среди них.
Официальный календарь на 2019-2020 учебный год еще не утвержден:https://secretariageneral.uca.es/calendarios-academicos/
В любом случае, даты учебного года 2019-2020 примерно совпадут с датами текущего года:
Ориентировочные даты первого семестра: с 23 сентября 2019 года по 9 февраля 2020 года
Ориентировочные даты второго семестра: с 10 февраля по 30 июня 2020 г.
Важно уточнить, что процесс выбора предметов является задачей студента и его академического координатора в направляющем ВУЗе, при этом также необходимо учитывать расписание занятий. Чтобы узнать их, необходимо обратиться на сайт соответствующего факультета напрямую. Эту информацию можно найти в разделах: "Guíadocente", "Planificacióndocente" или "Horarios".
Студент может выбирать предметы из разных программ бакалавриата, факультетов и кампусов, но Международный отдел Университета Кадиса  рекомендует студентам сосредоточиться на прохождении дисциплин в одном и том же кампусе и, по возможности, из одной и той же программы бакалавриата, чтобы избежать совпадений в расписании и необходимости перемещения между кампусами.
Имейте в виду, что на некоторых факультетах, таких как факультет экономики и предпринимательства и факультет философии и словесности, места для первого курса ограничены, и поэтому существуют каталоги предметов, предлагаемых для студентов международной мобильности, которые можно найти по следующим ссылкам:
- Каталог факультета экономики и предпринимательства:https://economicas.uca.es/visitantes/
- Каталог факультета философии и словесности:https://filosofia.uca.es/erasmus-incoming/
Чтобы посмотреть расписание, нужно открыть сайт каждого факультета, раздел "planificación docente" или "horarios", хотя в настоящее время они еще не обновлены на 2019-2020 учебный год, поэтому вам придется ориентироваться на расписания текущего года.
В целом, предметы и их описания можно посмотреть по адресу:http://www.uca.es/grados/. Нажмите на ссылку соответствующей программы и отобразятся все предметы, входящие в ее состав. В таблице предметов бакалавриата, с правой стороны есть красный квадрат, при нажатии которого генерируется документ в формате pdf со всей информацией о предмете и семестре, в котором он преподается.
Предметы не преподаются круглый год, а только в течение одного из семестров. Также есть так называемые годовые предметы, которые начинаются в сентябре и заканчиваются в июне, т. е. их могут выбирать только те студенты, которые находятся в Университете Кадиса в течение всего учебного года.
На платформе можно выбрать предметы напрямую, на основании чего будет автоматически сформировано соглашение на обучение (Learning Agreement), которое необходимо затем скачать и подписать. Пожалуйста, убедитесь, что выбранные предметы преподаются в семестре, в течение которого предполагается пребывание в Кадисе (1-й семестр - "1S", 2-й семестр - "2S", годовые предметы - "A"). В противном случае соглашение на обучение будет возвращено студенту для внесения необходимых изменений столько раз, сколько это будет необходимо, и процесс приема студента затянется.
PD. Вопросы академического характера можно направлять ответственным по работе с иностранными студентами соответствующих факультетов (прилагаем к письму их список и контакты, а также ссылки на факультеты и их расписания занятий).
