Приложение 2
Требования к оформлению текста статьи

Текст статьи представляется только в электронном виде. Файл должен быть представлен в текстовом редакторе MicrosoftWord с расширением rtf. В названии файла указывается фамилия первого автора и слово «Статья». Например: Петров._Статья.rtf.
Компьютерный набор статьи должен удовлетворять следующим требованиям: размер бумаги— А4; поля— по 2см со всех сторон; ориентация страницы— книжная; шрифт— TimesNewRoman; размер шрифта— 12pt; таблицы— 11pt; межстрочный интервал— 1,5; выравнивание текста— по ширине; отступ абзаца— 1,25см, расстановка переносов— автоматическая. Просимне использовать автоматическую нумерациюсписков.
Структура статьи:
1.Индекс ББК, УДК (присваивается по названию статьи и ключевым словам).
2.И. О. Фамилия (на русском и английском языках), уч. степень, уч. звание, страна, город, организация. 
3.Название статьи (сокращения недопустимы) (на русском и английском языках).
4. Аннотация, объясняющая цель работы, актуальность проблемы (не более 6 строк) (на русском и английском языках).
5.Ключевые слова (5-6 слов или словосочетаний, несущих в тексте основную смысловую нагрузку) (на русском и английском языках).
6.Текст статьи.
7.Библиографический список (в алфавитном порядке, нумеруется вручную).
8.Сведения об авторе-(ах).
.Библиографические ссылки в тексте оформляются квадратными скобками с указанием порядкового номера издания по библиографическому списку и номером страницы. Например [1, с.10]. Если в библиографическом списке всего 1 источник, то он оформляется в виде ссылки внизу страницы.
Единицы измерения приводятся в соответствии с международной системой единиц (СИ).
Рисунки, схемы, диаграммы должны быть размещены в соответствии с логикой изложения. В тексте статьи должна даваться ссылка на конкретный рисунок, например (рис.1). 
Таблицы. Каждую таблицу следует снабжать порядковым номером и заголовком. Таблицы должны быть представлены в текстовом редакторе MicrosoftWord и располагаться в соответствии с логикой изложения. В тексте статьи должна даваться ссылка на конкретную таблицу, например (табл.1). Все графы таблицы должны быть озаглавлены. Одновременное использование таблиц и графиков (рисунков) для изложения одних и тех же результатов не допускается. Если в статье только один рисунок (схема, таблица), он не нумеруется.

Статьи, оформленные не по требованиям, не публикуются и будут возвращены авторам.

