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Информационное письмо-приглашение

РГПУ им.А.И.Герцена и СВФУ им.М.К.Аммосова проводят 22 декабря 2017 года российскую научно-практическую конференцию «Современное состояние и перспективы изучения языков, фольклора и литературы коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации».
В программе конференции планируется работа секций по следующим направлениям:

1. Языки коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока РФ.

2. Фольклор коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока РФ.

3. Литература коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока РФ.

4. Санкт-Петербург—Республика Саха (Якутия): истоки и современное состояние культурных и научных связей.
Форма участия: очная и заочная.

Все участники получат сертификаты об участии в конференции.

Место проведения конференции: г.Якутск, Северо-Восточный федеральный университет им.М.К.Аммосова. Начало в 10.00 ч.

Оплата участия в конференции за счет направляющей стороны.

Оргкомитет конференции берет на себя расходы, связанные с обеспечением работы секций, публикацией материалов конференции. По результатам проведения конференции будет издан сборник материалов, который будет размещен на платформе РИНЦ.
Срок предоставления статей – до 10 декабря 2017 г.

Требования к оформлению статей
Текст статьи должен быть представлен в электронном варианте (редактор Word,  формат  RTF,  параметры поля – 2 мм со всех сторон, шрифт  Times New Roman, кегль 14 через полуторный интервал). Абзац (красная строка) – 1,25 см (не допускается создание абзацной строки с помощи клавиши «Пробел»). Переносы слов на строках автоматические и не более 3 подряд). Нумерация страниц отсутствует.

Объем статей – 5-8 страниц.
В левом верхнем углу указываются:

- индекс УДК;

- ФИО автора полностью (например: Иванов Иван Иванович);

- полное наименование организации и подразделения, в котором работает/учится каждый автор (например: Российский государственный педагогический университет им.А.И.Герцена, Институт народов Севера, кафедра алтайских языков, фольклора и литературы);

по центру:
- название работы прописными буквами жирным шрифтом без сокращений;

- аннотация (2-4 предложения);

- ключевые слова (не менее 5 ключевых слов).

Далее вся информация (ФИО автора, наименование организации и подразделения, название работы, аннотация, ключевые слова) повторяются на английском языке.

Названия и номера таблиц указываются над таблицами в виде «Таблица 1 – Название». Шрифт – полужирный, выравнивание по ширине. Название и номера рисунков указываются под рисунками в виде «Рис.1 – Название». Шрифт – полужирный, выравнивание по центру.

Ссылки на соответствующий источник из списка литературы оформляются в квадратных скобках, например: [1, 18]. Список использованной литературы приводится согласно ГОСТу в алфавитном порядке в конце статьи. Файл должен быть назван фамилией автора.
Статьи отправлять по e-mail: pkonferenciya@bk.ru
За дополнительной информацией можно обращаться в оргкомитет конференции к ответственным лицам: зав. кафедрой алтайских языков, фольклора и литературы Института народов Севера РГПУ им.А.И.Герцена к.ф.н., доценту Назмутдиновой Татьяне Станиславовне (8-964-374-43-34) и зав. кафедрой северной филологии Института языков и культуры народов Северо-Востока РФ СВФУ им.М.К.Аммосова к.ф.н., доценту Белолюбской Варваре Григорьевне (8-924-867-24-08).  
