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Уважаемые коллеги! 

К участию в Форуме приглашаются преподаватели иностранных языков общеобразовательных школ, учреждений среднего профессионального и высшего образования, исследователи в области теории и методики преподавания иностранных языков, лингвистики, межкультурной коммуникации, представители негосударственных школ иностранных языков, центров по сдаче международных экзаменов, эксперты по приему ОГЭ и ЕГЭ, представители, сотрудники зарубежных книжных издательств, преподаватели, научные сотрудники, докторанты, аспиранты и магистранты, а также представители Министерства науки и высшего образования Российской Федерации и Министерства образования Республики Марий Эл. 

Основные тематические направления, предлагаемые к обсуждению
На Форуме планируется обсуждение актуальных вопросов преподавания иностранных языков в школах и вузах региона и страны с позиций формирования поликультурной личности современного российского школьника и студента:

·  владение иностранным языком как фактор конкурентоспособности современного специалиста,
·  предметно-языковое интегрированное обучение,
·  академическая мобильность и грантовая деятельность,
·  роль иностранных языков в успешной социализации молодежи,
·  современные тенденции внеаудиторной и автономной работы по иностранным языкам,
·  эффективные стратегии онлайн коммуникации,
·  современная система дополнительного лингвистического образования,
·  обеспечение равных условий получения услуг в сфере дополнительного лингвистического образования.

Организационный комитет 
Шебашев В.Е. – ректор ФГБОУ ВО «Поволжский государственный технологический университет», председатель;
Иванов Д.В. – проректор по научной работе ФГБОУ ВО «Поволжский государственный технологический университет», заместитель председателя;
Стешина Л.А. – проректор по образовательной деятельности ФГБОУ ВО «Поволжский государственный технологический университет»;
Петухов И.В. – проректор по развитию университетского комплекса ФГБОУ ВО «Поволжский государственный технологический университет»;
Тарева Е.Г.  – заведующая кафедрой французского языка и лингводидактики Института иностранных языков ГАОУ ВО «Московский городской педагогический университет»;
Салехова Л.Л.  – заведующая кафедрой образовательных технологий и информационных систем в филологии, ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»;
Миронова О.А.  – заведующая кафедрой теории и практики иностранных языков и лингводидактики ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный педагогический университет им. К. Минина»;
Попова Н.В.  – профессор кафедры "Лингвистика и межкультурная коммуникация" Гуманитарного института ФГАОУ ВО «Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого»;
Алипичев А.Ю.  – доцент кафедры иностранных языков ФГБОУ ВО «Российский государственный аграрный университет– МСХА имени К.А.Тимирязева»;
Филипчук О.В. – заведующая кафедрой иностранных языков и лингвистики ФГБОУ ВО «Поволжский государственный технологический университет»;
Андрианов Ю.С. – начальник управления научной и инновационной деятельности ФГБОУ ВО «Поволжский государственный технологический университет»;
Нехорошков П.А. – начальник отдела научных программ, публикаций и интеллектуальной собственности ФГБОУ ВО «Поволжский государственный технологический университет»;
Богданов Е.Н. – начальник управления информационной политики ФГБОУ ВО «Поволжский государственный технологический университет».
Основные мероприятия Форума: пленарные и секционные заседания, круглый стол с элементами вебинара по обсуждению современных тенденций развития лингвистики и лингводидактики; панельная дискуссия по вопросам реализации гуманитарного образования и его роли в подготовке инженерных кадров; мастер-классы методистов и преподавателей иностранных языков; вебинар по предметно-языковому интегрированному обучению в России и мире; конкурс профессионального педагогического мастерства; выставка учебно-методической литературы.
Рабочие языки: русский, английский.
Формы участия: очная, заочная, дистанционная. В случае очного участия проезд, проживание и питание участников Форума производятся за счёт командирующей стороны. Оргкомитет может оказать содействие в размещении участников в общежитии ПГТУ или гостиницах города Йошкар-Ола (необходимо указать потребность в регистрационной форме).
Регистрация участников осуществляется на сайте Форума (http://conf.volgatech.net/rus/event/5167/) с 10 января 2019 г. по 1 июня 2019 г. Каждый участник получит сертификат, подтверждающий участие. 
Публикация материалов Форума
По итогам форума будет опубликован сборник материалов, индексированный в ISBN и РИНЦ («eLibrary»). Сборник в электронном виде будет разослан участникам по указанным в регистрационной форме эл. адресам, а также доступен на сайте Форума (рассылка почтой, при необходимости, будет осуществляться наложенным платежом по почтовым адресам, указанным в заявке). Тезисы статей принимаются с 10 января 2019 г. до 1 июня 2019 г. через систему онлайн-регистрации на сайте форума (http://conf.volgatech.net/rus/event/5167/). 
Для участия в форуме необходимо зарегистрироваться на сайте конференции:
1) оформить заявку на участие (обязательный для заполнения пункт – согласие на обработку персональных данных);
2)  для участия с последующей публикацией: 
- прикрепить тезисы / статью для публикации в сборнике материалов конференции
- после получения от оргкомитета подтверждения принятия тезисов / статьи в течение 7 дней оплатить оргвзнос и отправить копию платежного документа, подтверждающего оплату организационного взноса и / или публикации, через сайт http://conf.volgatech.net/rus/event/5167/
           для участия без последующей публикации: прикрепить копию платежного документа, подтверждающего оплату организационного взноса.
Организационный взнос составляет 300 рублей за 1 участника; для магистрантов и аспирантов, а также спикеров форума -  150 р.
Стоимость публикации: 150 рублей за 1 страницу тезисов / статьи, для магистрантов и аспирантов, а также спикеров форума - 100 р. за 1 страницу.
При заполнении регистрационной формы магистранты и аспиранты прикрепляют копию документа (справку об обучении из деканата/отдела аспирантуры), подтверждающего статус студента. 
Банковские реквизиты для перечисления организационного взноса и / или стоимости публикации:
Получатель:
ИНН 1215021281 
КПП 121501001 
УФК по Республике Марий Эл (ПОВОЛЖСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ л/с 20086X01720)
Банк Получателя:
ОТДЕЛЕНИЕ-НБ РЕСПУБЛИКА МАРИЙ ЭЛ 
БИК 048860001
Расчетный счет 40501810500002000002
ОГРН 1021200768896 
ОКТМО 88701000 
ОКВЭД 80.30.1 
ОКПО 02069579 
КБК: 00000000000000000130 
Назначение платежа: 
В разделе «Наименование платежа» указать: код дохода 00000000000000000130 оплата орг. взноса за участие в «Форум ИЯ-2019» и / или оплата публикации (Ф.И.О., учреждение) 
Адрес  оргкомитета конференции
424000, г. Йошкар-Ола, пл. Ленина, 3, Поволжский государственный технологический университет, кафедра иностранных языков и лингвистики (ауд. 502).
Контакты
Тел.: +7 (8362) 68-60-41
E-mail: permyakovaos@volgatech.net (в теме сообщений просьба указывать «Форум-2019»); контактное лицо – Пермякова Ольга Сергеевна.


ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ МАТЕРИАЛОВ ФОРУМА
Объем текста материалов: не менее 4 страниц. 
Формат файла: Microsoft не ниже Word  2007 (*rtf).
Параметры страницы
Размер бумаги – А5 (14,8×21 см), ориентация – книжная, поля – верхнее, правое по 2 см; нижнее – 2,4 см; левое – 2,5 см.
Текст
Шрифт –Times New Roman, 11 пт (для всей статьи), абзацный отступ – 0,64 см (или 3 символа), межстрочный интервал  - 1, выравнивание по ширине. Для текста, выравниваемого по центру, отступ первой строки отсутствует (0 см). Перенос слов автоматический; не допускаются: нумерация страниц; использование в тексте разрывов страниц; использование автоматических постраничных ссылок.
Использование объектов MS Word
Таблицы и рисунки должны иметь заголовки. Таблицы, схемы, рисунки, формулы, графики не должны выходить за пределы указанных полей. Рисунки только в черно-белом варианте.
Список использованной литературы располагается в конце текста в алфавитном порядке и оформляется согласно ГОСТ Р 7.0.5-2008. Ссылки на использованные издания даются только в квадратных скобках. Указываются номер источника в соответствии с приведенным в конце статьи списком литературы и страница (например: [2, с. 32])
Оформление материала доклада
УДК – над названием статьи, сверху, слева, прописными буквами (http://kod-udk.narod.ru/).
1-я строка: название доклада (шрифт: обычный, полужирный, прописными буквами, выравнивание по центру);
2-я строка: пустая строка;
3-я строка: фамилии и инициалы автора / авторов (шрифт полужирный, выравнивание по центру);
4-я строка: полное название организации, город указывается, если не следует из названия организации (выравнивание по центру);
5-я строка: адрес электронной почты автора / корреспондирующего автора при наличии соавторов (выравнивание по центру);
6-я строка: пустая строка;
далее: текст доклада;
далее: пустая строка;
далее: список литературы (курсив, выравнивание по левому краю).

Образец оформления   
	УДК …
НАЗВАНИЕ
(пустая строка)
ФИО автора / авторов
Учреждение (организация), город
Эл.почта автора / корреспондирующего автора
(пустая строка)
Текст доклада…
(пустая строка)
            Список литературы




