Конкурсы других фондов и организаций:
Конкурс на знание немецкого языка и культуры Германии «Мост культур - 2020»

 

Межрегиональный Благотворительный Общественный Фонд «Интеркультура» (AFS России) и Гёте-Институт в России объявляют конкурс конкурс на знание немецкого языка и культуры Германии в рамках проекта «Немецкий – первый второй иностранный».

В конкурсе могут принять участие граждане РФ – учащиеся общеобразовательных учреждений в возрасте 15–17 лет (на 1 сентября 2019 г.), изучающие немецкий язык как второй иностранный.

Цели и задачи конкурса

выявление творчески мыслящих молодых людей, интересующихся современностью и историей России и Германии, их культурами, готовых представлять культурные и жизненные ценности россиян за рубежом;

развитие у молодежи толерантного типа мышления и интереса к межкультурному и социальному взаимодействию;

поддержка языкового плюрализма в образовании, в частности, интереса к изучению немецкого языка как второго иностранного.

Призы конкурса

1 место – полная стипендия Фонда «Интеркультура» (AFS России) для участия в программе «Академический год в Германии» с сентября 2020 г. по июль 2021 г.

2 место – полная стипендия Гёте-Института для участия в трёхнедельном языковом курсе в Германии в июле или августе 2020 года.

3 место – стипендия на обучение немецкому языку в одном из Центров немецкого языка или бесплатную сдачу экзамена на международный сертификат Гёте-Института.

Всех финалистов конкурса ждут грамоты и подарки.

Этапы конкурса:

Интернет-этап: 15 июля – 15 октября 2019 г. - тест и творческая видеоработа

Финальный этап: 9 – 12 ноября 2019 г. - устный тур

Интернет этап

Вначале участнику необходимо пройти регистрацию на сайте www.afs.ru и ответить на вопросы языкового и культурологического on-line теста, который включает 30 заданий.

Ответы участников поступят в жюри. Если правильных ответов 16 или больше, это означает, что участник прошел тестирование и может приступить к созданию видеоролика.

Тему творческой видеоработы на русском языке, а также его технические условия участник получит не позднее чем через 72 часа после успешного прохождения теста. Если участник не набрал нужного количества баллов и, следовательно, не прошел тест, уведомления о результатах теста не предусмотрено.

Финальный этап

По результатам оценки заочного этапа проводится отбор участников, которые приглашаются на устный тур. Здесь состоятся устные презентации творческой видео работы на немецком языке, а также собеседование на русском языке. Участники получают возможность продемонстрировать широту и гибкость мышления, инициативность, толерантность, а также свой уровень владения немецким языком.

В жюри конкурса входят представители Фонда «Интеркультура» и Гёте-Института в Москве.

Финал конкурса

Участники, вышедшие в финал, будут извещены организаторами конкурса.

Финал конкурса состоится 9 – 12 ноября 2019 в городе Пермь. Организацию размещения финалистов, а также расходы на их проживание и питание берет на себя Фонд «Интеркультура». Проезд участников, а также все расходы, связанные с пребыванием на финале сопровождающих лиц (проезд, проживание, питание), оплачиваются учебными заведениями, семьями или спонсорами участников. Сопровождающими лицами участников могут быть родители и/или учителя.

Все вопросы, связанные с участием в конкурсе и его условиями, направляйте по адресу: rus.competitions@afs.org
В теме письма необходимо указать: Вопрос «Мост культур 2020». Внимание: вопросы, отправленные на другие адреса, рассматриваться не будут.

Информация о конкурсе на сайте Гете-Института в России: https://www.goethe.de/ins/ru/ru/spr/unt/ver/kb.html 

Конкурс на соискание премии РАН за лучшие работы по популяризации науки 2019 год
Российская академия наук объявляет конкурс на соискание премии РАН за лучшие работы по популяризации науки 2019 года.

Конкурс на соискание премии 2019 года проводится по следующим номинациям:
«Лучшая научно-популярная книга»;

«Лучшая журналистская работа по популяризации науки»;

«Лучшее научно-популярное видео».

На конкурс в номинации «Лучшая научно-популярная книга» могут быть представлены монографии (в том числе коллективные с числом авторов не более пяти) по научно-популярной тематике, опубликованные в течение 2017-2019 годов в печатном либо электронном виде.

На конкурс в номинации «Лучшая журналистская работа по популяризации науки» могут быть представлены статьи либо циклы статей, а также другие журналистские работы по научно-популярной тематике, опубликованные в 2017-2019 годах в печатных либо электронных СМИ, а также размещённые на электронных ресурсах.

На конкурс в номинации «Лучшее научно-популярное видео» могут быть представлены видеолекции либо циклы видеолекций, документальные фильмы и другие видеоматериалы по научно-популярной тематике, созданные и размещённые в сети интернет в течение 2017-2019 годов, в том числе опубликованные в электронных СМИ.

Право выдвижения кандидатов на соискание премии предоставляется:
академикам РАН, членам-корреспондентам РАН и профессорам РАН;

лауреатам премии РАН за лучшие работы по популяризации науки;

лауреатам золотой медали РАН за выдающиеся достижения в области пропаганды научных знаний;

научным и научно-техническим обществам;

ученым, научным, научно-методическим, научно-техническим советам научных учреждений и образовательных организаций высшего образования вне зависимости от их ведомственной принадлежности;

средствам массовой информации, специализирующимся в области науки и образования.

Заявка на соискание премии должна включать:


1. письмо о выдвижении соискателя(ей) в произвольной форме; 
2. название номинации, по которой выдвигается работа; 
3. полное название работы; 
4. краткую аннотацию работы (не более 5000 знаков с пробелами); 
5. краткую информацию об издательстве, СМИ либо ресурсе, на котором размещена работа; 
6. электронную версию работы либо ссылку на интернет-ресурс, на котором размещена работа; 
7. сведения о ведущих авторах выдвигаемой на конкурс работы (для каждого соавтора, но не более 5 человек в заявке):

· фамилия, имя, отчество автора;

· место работы и занимаемая должность;

· ученая степень и ученое звание автора (при наличии);

· контактная информация (почтовый адрес, телефон и адрес электронной почты);

· согласие автора на обработку его (её) персональных данных и на участие в конкурсе РАН (см. бланк на сайте РАН).

Заявки на участие в конкурсе должны быть представлены в комиссию РАН по популяризации науки в электронном виде по адресу awardRAS.2019@yandex.ru не позднее 15 сентября 2019 года. Печатная версия заявки должна быть направлена в Российскую академию наук не позднее 15 сентября 2019 года (по почтовому штемпелю отправки) по адресу: 119991, Москва, Ленинский пр., 14, ответственному секретарю комиссии РАН по популяризации науки С.С. Давыденко.

Конкурс проводится согласно положению о премии РАН за лучшие работы по популяризации науки, утверждённому постановлением президиума РАН от 28 мая 2019 года №100 (см. http://www.ras.ru/presidium/documents/directions.aspx?ID=077730e9-ef2b-4459-9d59-e1bc1fc11fcb).

Конкурсный отбор участников международной научно-образовательной программы «Школа БРИКС» 2019 года

26-30 августа 2019 г. в Москве пройдет Международная научно-образовательная программа «Школа БРИКС».

Программа организована Национальным комитетом по исследованию БРИКС совместно с Фондом поддержки публичной дипломатии им. А.М.Горчакова.

Международная научно-образовательная программа «Школа БРИКС» – это уникальная программа для подготовки специалистов в области изучения взаимодействия членов межгосударственного объединения БРИКС в политической, экономической и гуманитарной сферах и конкретных направлений сотрудничества пяти стран.

Участники программы имеют уникальную возможность прослушать специально подготовленный всеобъемлющий курс лекций ведущих российских и иностранных экспертов по тематике БРИКС, расширить профессиональный кругозор, развить коммуникативные навыки, детально изучить особенности взаимодействия стран-участниц объединения БРИКС, их позиции на мировой арене, перспективы институализации формата БРИКС, цели и задачи объединения на перспективу.

Цель программы – расширить пул молодых экспертов-БРИКСологов для формирования кадрового резерва и дальнейшего развития молодежного трека взаимодействия в рамках БРИКС.

В программе: лекции, мастер-классы, team-building, презентации и пр.

Рабочие языки – русский, английский (отдельные выступления могут проходить полностью на английском языке).

Лекторы «Школы БРИКС» – ведущие российские и иностранные эксперты, представители государственных и негосударственных организаций, профильных министерств и ведомств, научно-исследовательских институтов, имеющие значительный опыт в изучении проблематики БРИКС.

По завершении программы участники получат дипломы об окончании «Школы БРИКС».

Для участия в программе приглашаются дипломаты, молодые ученые, студенты и аспиранты, журналисты из России, Бразилии, Индии, Китая, Южной Африки, стран СНГ, Европы и Азии в возрасте от 18 до 35 лет.

Программа проводится на конкурсной основе. Благодаря поддержке партнеров участие в «Школе БРИКС» бесплатное. Организаторы берут на себя расходы по оплате проживания для иностранных и иногородних участников. Оплату проезда до Москвы и обратно берет на себя направляющая сторона.

В пакет участника входит – курс лекций, раздаточные материалы и литература, культурная программа, проживание в комфортабельных номерах (для иностранных и иногородних участников), питание, транспортное обслуживание.

Вопросы, связанные с организацией «Школы БРИКС», просим направлять по электронной почте brics-school@yandex.ru.

Завершение приема заявок – 15 августа 2019 г. до 00:00 (Мск).
Подать заявку: https://docs.google.com/
Результаты конкурсного отбора будут опубликованы после 15 августа 2019 года на сайтах организаторов www.nkibrics.ru и www.gorchakovfund.ru . Участники, прошедшие конкурсный отбор, будут проинформированы по электронной почте.

Конкурс 2019 года на соискание медалей РАН с премиями для молодых ученых и студентов вузов России за лучшие научные работы

 

Российская академия наук объявляет конкурс 2019 года на соискание медалей РАН с премиями для молодых ученых России и для студентов высших учебных заведений России за лучшие научные работы.

В целях выявления и поддержки талантливых молодых исследователей, содействия профессиональному росту научной молодежи, поощрения творческой активности молодых ученых России и студентов высших учебных заведений России в проведении научных исследований Российская академия наук ежегодно присуждает за лучшие научные работы 21 медаль с премиями в размере 50000 рублей каждая молодым ученым России и 21 медаль с премиями в размере 25000 рублей каждая студентам высших учебных заведений России.

По результатам работ экспертных комиссий РАН президиум РАН имеет право увеличить количество медалей с премиями как для молодых ученых, так и для студентов.

Конкурс на соискание медалей РАН с премиями проводится по следующим направлениям:
1. Математика

2. Общая физика и астрономия

3. Ядерная физика

4. Физико-технические проблемы энергетики

5. Проблемы машиностроения, механики и процессов управления

6. Информатика, вычислительная техника и автоматизация

7. Общая и техническая химия

8. Физикохимия и технология неорганических материалов

9. Физико-химическая биология

10. Общая биология

11. Физиология

12. Геология, геофизика, геохимия и горные науки

13. Океанология, физика атмосферы, география

14. История

15. Философия, социология, психология и право

16. Экономикa

17. Мировая экономика и международные отношения

18. Литература и язык

19. Разработка или создание приборов, методик, технологий и новой научно-технической продукции научного и прикладного значения.

20. Медицина

21. Агропромышленный комплек

На соискание медалей РАН с премиями для молодых ученых России и студентов высших учебных заведений России за лучшие научные работы принимаются научные работы, выполненные молодыми учеными или студентами, а также их коллективами (не более трех человек), причем принимаются работы, выполненные как самостоятельно молодыми учеными или студентами, так и в соавторстве со старшими коллегами, если творческий вклад в эти работы со стороны молодых ученых или студентов значителен. Старшие коллеги в конкурсе не участвуют.

Каждому победителю конкурса вручаются медаль и диплом лауреата, нагрудный значок и выплачивается премия.

Премия победителям конкурса – соавторам коллективной работы выплачивается в равных долях.

Работы на конкурс 2019 года на соискание медалей РАН с премиями направляются почтой (простым почтовым отправлением, без объявления ценности почтового отправления, без уведомления о вручении) до 20 сентября 2019 года в Комиссию РАН по работе с научной молодежью по адресу: 119991, Москва, Ленинский проспект, дом 32А, комната 1707. Тел.: +7 (926) 870-7949. На конверте указать: «Конкурс РАН для молодых ученых и студентов» и одно из 21 направления, на которое выдвигается работа, и фамилии конкурсантов.

На соискание медалей Российской академии наук с премиями для молодых ученых России выдвигаются научные работы (циклы работ), материалы по разработке и созданию приборов для научных исследований, методик и технологий, вносящие вклад в развитие научных знаний, отличающиеся оригинальностью в постановке и решении научных задач.

Работы, удостоенные ранее государственных премий, а также премий и медалей РАН, на соискание медалей РАН с премиями для молодых ученых не принимаются.

Научные работы принимаются к рассмотрению после их опубликования, в том числе в соавторстве со старшими коллегами. Материалы по разработке или созданию приборов для научных исследований, методик и технологий могут быть выдвинуты на конкурс до их практического завершения.

На соискание медалей РАН с премиями для молодых ученых выдвигаются работы, выполненные научными или иными молодыми сотрудниками, преподавателями, стажерами-исследователями, аспирантами и докторантами учреждений и организаций РАН, других научно-исследовательских учреждений, вузов, предприятий и организаций России в возрасте до 33 лет на момент подачи работы на конкурс.

Право выдвижения работ на соискание медалей РАН с премиями для молодых ученых предоставляется:

· академикам и членам-корреспондентам РАН;

· отраслевым научным учреждениям и высшим учебным заведениям России;

· научным учреждениям отраслевых академий Российской Федерации;

· научным и научно-техническим советам различных предприятий и организаций России;

·  ученым советам, советам молодых ученых и специалистов научных учреждений РАН и высших учебных заведений России.

Научные работы, материалы по разработке или созданию приборов для научных исследований, методик и технологий предоставляются на конкурс в двух экземплярах в виде книг, оттисков статей или распечатанными на принтере с необходимыми иллюстрациями к тексту и библиографией, а также указанием одного из 21 направлений конкурса, на которое выдвигается работа.

Рукописи диссертационных работ на конкурс не принимаются.

Полная информация о представлении работ на конкурс содержится в Положении конкурса: http://www.ras.ru/FStorage/Download.aspx?id=d86a63de-ae5a-4166-80ea-c00c4c16d134
На соискание медалей Российской академии наук с премиями для студентов высших учебных заведений России принимаются дипломные и научные работы студентов, отличающиеся оригинальностью в постановке и решении научных задач.

Научные работы студентов принимаются после их направления в печать для опубликования или уже опубликованные, в том числе и в соавторстве со старшими коллегами.

Право выдвижения работ на соискание медалей РАН с премиями для студентов предоставляется:

· Академикам РАН и членам-корреспондентам РАН;

· Высшим учебным заведениям России, их факультетам и совместным с РАН базовым кафедрам;

· Советам молодых ученых и специалистов высших учебных заведений России.

Работы предоставляются в двух экземплярах в виде оттисков статей или распечатанными на принтере с необходимыми иллюстрациями к тексту, библиографией, а также указанием одного из 21 направлений конкурса, на которое работа выдвигается.

Полная информация о представлении работ на конкурс содержится в Положении конкурса: http://www.ras.ru/FStorage/Download.aspx?id=d86a63de-ae5a-4166-80ea-c00c4c16d134
Гранты 2019-2020 на поддержку и развитие центров коллективного пользования научным оборудованием

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации сообщает о проведении конкурсного отбора проектов по поддержке и развитию центров коллективного пользования научным оборудованием в целях реализации федеральной целевой программы «Исследования и разработки по приоритетным направлениям развития научно-технологического комплекса России на 2014-2020 годы». Мероприятие 3.1.2, очередь 1.

Предмет конкурса: отбор проектов по поддержке и развитию центров коллективного пользования научным оборудованием в рамках реализации мероприятия 3.1.2 Программы.

Организатор конкурса заключит Соглашение о предоставлении гранта в форме субсидии с Участниками конкурса, чьи заявки на участие в конкурсе получат по итогам оценки максимальный итоговый балл, и которым будет присвоен первый порядковый номер. Количество лотов: 1.

Шифр: 2019-05-595-0001
Предмет соглашения: предоставление гранта в форме субсидии из федерального бюджета для финансового обеспечения затрат, связанных с выполнением работ по лоту: «Поддержка и развитие центров коллективного пользования научным оборудованием для обеспечения реализации исследовательских программ и проектов по перспективным научным направлениям».

Организатор конкурса вправе заключить Соглашение с несколькими участниками конкурса.

Количество таких Соглашений в рамках лота - не менее двадцати.

Предельный размер гранта по лоту составляет: всего 3200,00 млн. рублей, в том числе:

на 2019 год – 2000,00 млн. рублей;

на 2020 год – 1200,00 млн. рублей

Предельный размер субсидии по одному Соглашению составляет: не более 160,00 млн. рублей, в том числе:

на 2019 год – до 100,00 млн. рублей;

на 2020 год – до 60,00 млн. рублей

Срок выполнения работы:
Начало работ: с даты заключения Соглашения.

Срок окончания работ: не позднее 30 сентября 2020 г

Заявки на участие в конкурсе принимаются по адресу организатора конкурса (125009, г. Москва, ул. Тверская, д. 11, к.4) в срок до 16 часов 30 минут московского времени 29 августа 2019 года.

Сведения о результатах открытого конкурса, включая наименование победителей конкурса, будут размещены на сайте Программы.

Полная информация о конкурсе на сайте ФЦП: http://fcpir.ru/participation_in_program/contests/list_of_contests/1_published/2019-05-595-0001/ 

Отбор технологических проектов Enel 2019

 

Компания Enel проводит отбор проектов (технологических решений) в областях возобновляемой энергии, тепловой генерации и устойчивого развития.

Заявки на участие в конкурсном отборе принимаются до 10 сентября 2019 года.

Лучшие участники получат:
Оплачиваемый пилотный проект совместно с Группой Enel

Менторская поддержка от Enel и GenerationS

Презентация проекта топ-менеджменту Enel

Масштабирование продуктов на международные рынки

Направления отбора:
· Возобновляемая энергия
Гидроэнергетика: 
- Роботизированные решения (не дроны), применимые в эксплуатации и техническом обслуживании гидроэлектростанций в целях оказания помощи персоналу или частичной/полной замены оборудования 
- Роботизированные системы для проведения проверок и повышения безопасности 
- Аддитивные технологии (3D-печать) 
- Инновационные сварочные системы и технологии нанесения покрытия материалов 
- Решения по максимизации теплопроводности трубок конденсаторов турбин 

Безопасность и здоровье: 
- AI для безопасности — оценка безопасности с помощью изображений/видеоматериалов 
- Автоматизированная экспресс-диагностика состояния здоровья до начала работы и в процессе ее проведения 

Хранение: 
- Мониторинг и диагностика системы хранения энергии 
- Технологии длительного и сезонного хранения 
- AI для систем хранения электроэнергии 

Ветроэнергетика: 
Улучшенные эксплуатационные характеристики/гибкость ветряных турбин 

Солнечная энергетика: 
- Опорные конструкции фотоэлектрических модулей (стационарные и с одноосным трекером) 
- Кросс-функциональность: 
- Технологию блокчейн для использования в качестве гарантии возобновляемого происхождения энергии

· Устойчивое развитие
- Технологии продления сроков использования ресурсов и эксплуатации оборудования 
- Решения по переработке и вторичному использованию отходов керамики, деревянных отходов, проводов и кабелей, ламп накаливания, резиновых изделий, шин пневматических автомобильных, строительных отходов (шлаковаты, бой кирпича), электродвигателей, генераторов, трансформаторов, опасных отходов (ртутных ламп, градусников, нефтепродуктов), отходов ТКО 
- Проекты по переработке отходов (прежде всего, пластика, батареек, стекла, алюминия) 
- Решения, применимые к системам водоочистки

· Тепловая генерация
- Инновационные технологии обеспечения безопасности с упором на оборудование и датчики для эксплуатации и технического обслуживания электрошкафов 
- Ранняя диагностика вибро состояния вспомогательного оборудования/крупного вращающегося оборудования без использования стационарных систем контроля 
- Мониторинг и отслеживание безопасности на производстве (в разных погодных условиях) 
- Распознавание поведения 
- Мониторинг состояния здоровья, контроль безопасности и диагностика средств индивидуальной защиты, электротехнического оборудования и машин 
- Мониторинг, контроль и уменьшение рисков для полевых операций даже в сложных погодных условиях (раннее выявление аномалий и оповещение в режиме реального времени) 
- Мониторинг и распознавание поведения работников с целью выявления и предотвращения потенциально опасных ситуаций 
- Решения, позволяющие повысить уровень подготовки персонала, как технической, так и по охране труда 
- Очки дополненной реальности для задач ассистирования при эксплуатации и ремонте оборудования

Требования к проектам Enel
· Стадия проекта: «Прототип» или готовый продукт

· Английский язык: Презентация проекта представителям глобальных бизнес-линий компании

Сайт конкурса: https://energy.generation-startup.ru/#about
Отбор проектов по теме «Развитие национальной системы подготовки кадров»

Агентство стратегических инициатив (АСИ) до 6 сентября 2019 года проводит отбор проектов по теме «Развитие национальной системы подготовки кадров».

Отбор проходит в рамках инициативы «100 лидеров развития новых подходов в образовании» и в том числе реализации меморандума о партнерстве и сотрудничестве между АСИ, Платформой НТИ, Университетом НТИ «20.35» и 63 российскими вузами. Соответствующие документы были подписаны 16 и 22 июля 2019 года во время образовательного интенсива «Остров 10-22».

Участниками отбора могут стать вузовские команды проектов:
Цифровая трансформация университетов

Подготовка кадров для цифровой экономики

Опережающая подготовка кадров под нужды региональной экономики

Развитие инструментов и подходов WorldSkills

Создание сетевых моделей образования

Развитие новых форматов подготовки и образовательных продуктов («коробочных решений»)

Принять участие в отборе смогут команды учебных заведений, принявших участие в интенсиве «Остров 10-22» и другие потенциальные пользователи из вузов сервисов Университета НТИ «20.35» и Платформы НТИ, проекты которых направлены в первую очередь на системные предложения по снятию административных и нормативно-правовых барьеров в системе образования.

Наряду с сервисами, получаемыми вузовскими лидерами в рамках Университета НТИ «20.35» и экосистемы партнеров, агентство окажет информационную и методическую поддержку прошедшим отбор проектам, а также сопровождение по снятию административных и нормативно-правовых барьеров.

Подробнее об отборе проектов: https://asi.ru/projects/submit_a_project/ 

Конкурс проектов, направленных на повышение выявляемости периферического атеросклероза у пациентов с хронической ИБС (2019 г)

 

Российское кардиологическое общество (РКО) и компания Bayer объявляют старт приема заявок 2019 года на получение научного гранта для врачей-кардиологов.

Инициатива реализуется с 2018 года и направлена на улучшение ситуации в терапии сердечно-сосудистых заболеваний на территории Российской Федерации, а также на поощрение специалистов, внедряющих лучшие клинические практики. В этом году подать заявку на премию приглашаются авторы проектов, которые позволят увеличить выявляемость периферического атеросклероза у пациентов с хронической ИБС.

Прием заявок будет открыт до 1 сентября 2019 года. 

Участником может стать любой врач-кардиолог, который предоставит для оценки проект, призванный увеличить диагностируемость мультифокального атеросклероза в рутинной практике. 

Победитель получит грант в размере 500 000 рублей на реализацию проекта. 

К участию принимаются проекты, направленные на разработку методологии выявления мультифокального атеросклероза, которая может включать создание алгоритмов для скрининга, оптимизацию маршрутизации пациентов с ИБС, в том числе с использованием инструментальных методов диагностики.

Экспертное жюри, состоящее из ведущих специалистов в области лечения сердечно-сосудистых заболеваний, выберет проект, наилучшим образом отвечающий следующим условиям: валидация методологии в реальной клинической практике в течение года после выбора победителя, возможность реализации в амбулаторных ЛПУ РФ, а также простота внедрения в рутинную практику врачей.

«Премия, которую мы инициировали в прошлом году, получила положительный отклик у медицинского сообщества, было подано 84 заявки из 34 регионов России от врачей-кардиологов, изучающих проблему фибрилляции предсердий. Надеемся, что подобный формат также придаст мотивации специалистам делиться своими интересными проектами, направленными на решение такой медико-социальной проблемы как атеросклероз при хронической ИБС», – заявил Президент Российского кардиологического общества, академик РАН Евгений Владимирович Шляхто.

Атеросклероз, как системное заболевание, нередко проявляется поражением нескольких артериальных бассейнов. При наличии периферического атеросклероза, пациенты с ишемической болезнью сердца подвержены наиболее высокому риску значимых сердечно-сосудистых событий, таких как инфаркт миокарда, инсульт, острая ишемия конечности и даже смерть. Выявление периферического атеросклероза у пациентов с ИБС может способствовать изменению тактики ведения пациента, направленной как на модификацию образа жизни, так и на применение новых терапевтических подходов, способных улучшить прогноз.

«Известно, что при сочетании ИБС с периферическим атеросклерозом частота смертельных исходов значительно повышается. Поддерживая грант по этой теме, мы стремимся сосредоточить внимание практикующих специалистов на актуальной проблеме выявляемости данной патологии для повышения продолжительности и качества жизни пациентов», – отметил Дмитрий Власов, к.м.н., медицинский директор Bayer в России и СНГ.

Заявка на соискание гранта подается в свободной форме на официальный адрес РКО info@scardio.ru с заголовком письма «Заявка на соискание образовательного гранта».

Более подробно об условиях премии можно узнать на сайте scardio.ru .
Конкурс научно-исследовательских работ для студентов и аспирантов в рамках выставки "Безопасность и охрана труда - 2019"

В рамках Молодежной программы Международной специализированной выставки «Безопасность и Охрана труда» проходит Конкурс работ молодых ученых по вопросам охраны труда, промышленной безопасности и экологии.

Разработки будут оцениваться в четырех номинациях:

улучшение условий труда на предприятии

управление профессиональными рисками

методы снижения травматизма на производстве

предупреждение и ликвидация последствий ЧС.

Срок подачи работ на конкурс - с 1 сентября по 25 октября 2019 года.

Победители конкурса по каждой номинации награждаются дипломами I, II, III степени и ценными призами, а лучшие работы будут опубликованы в сборнике трудов, включенном в РИНЦ.

Приглашаем студентов всех форм обучения и аспирантов (до 30 лет) принять участие в конкурсе!

Объявление конкурса на сайте Выставки: http://www.biot.ru.com/competitions/14660-biot-2019-molodezhnaya-programma/ 

Общероссийская высшая общественная премия «Экономист года» - 2019

 

Общероссийская высшая общественная экономическая премия «Экономист года» — главная награда для российского экономического сообщества, которая приурочена к профессиональному празднику «День экономиста», учрежденному на основе Распоряжения Правительства России.

Премия «Экономист года» учреждена Вольным экономическим обществом России.

Наряду с престижными профессиональными наградами России: «Юрист года», «Учитель года», премия является признанием профессиональных заслуг перед обществом и государством.

Премия входит в комплекс мероприятий Всероссийского экономического собрания, посвященного профессиональному празднику «День экономиста», которое проводится ВЭО России при содействии Совета Федерации Федерального Собрания РФ. 

 Имена лучших экономистов года будут названы 11 ноября 2019 года в рамках Всероссийского экономического собрания, посвященного профессиональному празднику «День экономиста».

Премия присуждается гражданам Российской Федерации (как одному лицу, так и коллективу, в том числе коллективу организации).

Премия может быть присуждена в каждой из следующих номинаций: 

 «За практический вклад в развитие экономики Российской Федерации» 

«За вклад в экономическое образование и просвещение» 

«За вклад в развитие экономической науки».

Прием пакета документов на Премию осуществляется с 01 июля по 04 октября 2019 года 

В будни с 09:00 до 18:00 по адресу: 125009, г. Москва, ул. Тверская, д. 22а В электронном виде на e-mail: nauka2@veorus.ru Контактный телефон: 8 495 609-07-60

Полная информация на сайте Вольного экономического общества: http://www.veorus.ru/всероссийские-проекты/premiya-ekonomist-goda/ 

XVI конкурс «Национальная экологическая премия имени В.И. Вернадского» (2019 год)

 

Фонд имени В.И. Вернадского принимает заявки на XVI конкурс «Национальная экологическая премия имени В.И. Вернадского».

Цель Конкурса «Национальная экологическая премия имени В.И. Вернадского» – выявление и популяризация реализованных проектов в области охраны окружающей среды и обеспечения экологической безопасности, энерго- и ресурсосбережения, развития новых технологий в промышленности и энергетике, внедрения наилучших доступных технологий, формирования экологической культуры и развития экологического образования в интересах устойчивого развития на основе идей академика В.И. Вернадского.

Национальная экологическая премия учреждена Фондом в 2003 году, а с 2013 года стала носить имя В.И. Вернадского в честь 150-летнего юбилея ученого.

В 2019 году произошли изменения в Положении о проведении и номинациях Конкурса.

Конкурс проводится в следующих номинациях:

Наука для экологии;

Инновационные экоэффективные технологии в промышленности и энергетике;

Экология в сельском хозяйстве. Экопродукция;

Экологическое образование в интересах устойчивого развития;

Экология города;

Экология воды;

Окружающая среда в зеркале масс-медиа;

Социально-экологические инициативы;

Детско-юношеская национальная экологическая премия.

Заявки принимаются до 31 октября 2019 года включительно.

К участию в Конкурсе допускаются реализованные проекты, направленные на достижение поставленных целей и задач, и имеющие положительный практический результат для окружающей среды и населения.

Заявителями могут быть: 

представители органов власти;

организации;

авторские коллективы;

граждане.

Обращаем Ваше внимание на то, что к участию в Конкурсе не допускаются реферативные работы, а также незавершенные проекты и заявки с намерениями реализации проекта.

Подведение итогов Конкурса состоится в декабре 2019 года.

Конкурс «Национальная экологическая премия имени В.И. Вернадского» проводится на благотворительной основе и не предусматривает для участников вступительных и организационных взносов.

Положение о проведении Конкурса, заявка на участие в Конкурсе, а также дополнительная информация о «Национальной экологической премии имени В.И. Вернадского» размещены на интернет–сайте Фонда имени В.И. Вернадского: http://www.vernadsky.ru/news/nep-2019-priglashaem-k-uchastiyu/ .

Общественная премия «Экономическая книга года» - 2019

Общественная премия «Экономическая книга года» учреждена Вольным экономическим обществом России и Международным Союзом экономистов с целью поиска лучших изданий по экономике и поощрения их авторов и продолжает традиции Императорского Вольного экономического общества.

На соискание Премии выдвигаются издания по экономике, написанные на русском языке, а также переводные издания, в оригинале написанные на иностранных языках, вышедшие в свет в печатном и (или) электронном форматах и входящие в одну из следующих категорий: монографии; учебники и учебные пособия; издания научно-популярного характера.

Прием пакета документов на Премию осуществляется с 10 июля по 25 октября 2019 года.
В будни с 09:00 до 18:00 по адресу: 125009, г. Москва, ул. Тверская, д. 22а В электронном виде на e-mail: veorus@veorus.ru
Информация о Премии на сайте Вольного экономического общества России: http://www.veorus.ru/
Конкурс «УМНИК-Сбербанк» 2019 года

 

Открыт прием заявок на участие в конкурсе «УМНИК-Сбербанк», который направлен на поддержку проектов в области сквозных технологий цифровой экономики, способствующих созданию глобальной IT-экосистемы. 

Конкурс реализуется в рамках программы «УМНИК» Фонда содействия инновациям совместно с Публичным акционерным обществом «Сбербанк».

В конкурсе могут принять участие студенты, аспиранты, молодые ученые, инноваторы, предприниматели и сотрудники высокотехнологичных компаний в возрасте от 18 до 30 лет включительно, являющиеся гражданами РФ и ранее не имеющие договоров с Фондом. 

Положение о конкурсе: http://fasie.ru/
Тематические направления конкурса соответствуют сквозным цифровым технологиям национальной программы «Цифровая экономика»:

искусственный интеллект;

технологии виртуальной и дополненной реальности;

новые производственные технологии;

компоненты робототехники и сенсорика;

технологии беспроводной связи;

системы распределенного реестра;

квантовые технологии

Приоритетное отраслевое направление – Data science.

Авторы лучших проектов получат грант в размере 500 тысяч рублей на реализацию своей идеи.

Планируется дальнейшее наставничество над проектами-победителями со стороны экспертов ПАО «Сбербанк».

Заявки принимаются до 1 октября 2019 г. 

Для того, чтобы принять участие в конкурсе, необходимо заполнить заявку на сайте программы «УМНИК»: https://umnik.fasie.ru/sberbank
Конкурс 2019 года «УМНИК-Цифровая металлургия»

 

Фонд содействия инновациям сообщает о приеме заявок на участие в конкурсе «УМНИК-Цифровая металлургия», который направлен на поддержку проектов, способствующих цифровой трансформации российской металлургической отрасли. Конкурс реализуется в рамках программы «УМНИК» Фонда содействия инновациям.

В конкурсе могут принять участие студенты, аспиранты, молодые ученые, инноваторы, предприниматели и сотрудники высокотехнологичных компаний в возрасте от 18 до 30 лет включительно, являющиеся гражданами РФ и ранее не имеющие договоров с Фондом.

Положение о конкурсе: http://fasie.ru/upload/docs/Pol_Umnik_digitalmetal.docx 

Тематические направления конкурса соответствуют сквозным цифровым технологиям национальной программы «Цифровая экономика»:

искусственный интеллект;

технологии виртуальной и дополненной реальности;

новые производственные технологии;

компоненты робототехники и сенсорика;

технологии беспроводной связи;

системы распределенного реестра;

квантовые технологии.

Заявки принимаются до 23 сентября 2019 г.
Для того, чтобы принять участие в конкурсе, необходимо заполнить заявку на сайте: https://umnik.fasie.ru/digital_steel/.

Объявление конкурса на сайте Фонда: http://fasie.ru/press/fund/umnik-digital-steel/
Конкурс технологических проектов в области развития воздушного транспорта и его интеграции в городскую среду

 

Холдинг "Вертолеты России" и компания Deworkacy запускают первый в России конкурс технологических проектов в области развития воздушного транспорта и его интеграции в городскую среду.

Участники конкурса смогут представить свои разработки на авиасалоне МАКС-2019 и получат шанс побороться за призовой фонд в размере 500 тысяч рублей.

Прием заявок на участие в конкурсе, который получил название Sky.Tech, открыт на сайте skytechcity.ru до 11 августа 2019 года включительно. 

Конкурс будет разделен на два параллельных трека – Sky.Tech PRO и Sky.Tech Hack.

В рамках Sky.Tech PRO будут оцениваться проекты на различных стадиях реализации: от прототипа до действующего бизнеса. 

При этом основными критериями отбора станут уровень инновационности разработки и потенциал ее применения в области городского воздушного транспорта. 

В данном треке представлены 12 проектных направлений, среди которых новые виды летательных аппаратов, искусственный интеллект, робототехника и умная мобильность.

Sky.Tech Hack представляет собой хакатон для инженеров, IT-разработчиков и бизнес-специалистов. Работая в командах и обмениваясь опытом, участники смогут усовершенствовать собственные концепции или создать новое решение для применения авиации в городской среде. 

Инженерам предстоит обосновать технические характеристики и условия использования разработки, а IT-специалисты займутся разработкой программного обеспечения для интеграции воздушного транспорта в жизнь мегаполиса. 

Победители хакатона разыграют призовой фонд в размере 500 000 рублей.

Финалистов конкурса, которых выберет специальное жюри из числа специалистов "Вертолетов России" ждет серия мастер-классов от экспертов рынка и возможность продемонстрировать свои разработки на авиасалоне МАКС-2019. Авторы самых перспективных проектов презентуют их руководству холдинга "Вертолеты России", а также получат шанс привлечь инвестиции от "Венчурного фонда Сколково – Индустриальный I".

Сайт конкурса: https://skytechcity.ru/
II Всероссийский молодежный конкурс «ЛЕГПРОМНАУКА» (2019 год)

Ивановский государственный политехнический университет объявляет о приеме заявок на участие во II Всероссийском молодежном конкурсе «ЛЕГПРОМНАУКА» и школе молодых ученых «Форум SMARTEX – специалисту нового века».

Конкурс и Школа проводятся при содействии Федерального агентства по делам молодежи и Российского союза предпринимателей текстильной и легкой промышленности.

Мероприятия нацелены на поиск и поддержку новых перспективных научно-технологических решений для текстильной и легкой промышленности и смежных с ними отраслей экономики, а также на приобретение молодежью новых знаний, практических инструментов, контактов и других ресурсов для того, чтобы превратить идеи в конкурентные преимущества бизнеса.

На конкурс принимаются результаты исследований и разработок студентов, аспирантов, молодых ученых, специалистов предприятий и предпринимателей, представленные в виде научной статьи и стендового доклада. Финальная часть конкурса - презентация проектов финалистами конкурса и определение победителей (три призовых места в двух номинациях) состоится на одной из дискуссионных площадок XXII Международного научно-практического форума «SMARTEX», который пройдет в Иванове 25-27 сентября 2019 года.

Заявки принимаются до 17 сентября 2019 года включительно.
Участие в конкурсе бесплатное. Проживание и питание участников оплачивает принимающая сторона.

Подробная информация о Конкурсе и регистрация на сайте https://smartex2.ivgpu.com 

Если Вам интересны процессы, влияющие на развитие отечественного легпрома, атмосфера профессионального общения, новые деловые партнеры и единомышленники — ваше место среди участников мероприятий!

Конкурс «УМНИК-Нефтегаз» 2019 года

 

Фонд содействия инновациям сообщает о приеме заявок на участие в конкурсе «УМНИК-Нефтегаз», который направлен на поддержку проектов, способствующих цифровой трансформации российской нефтегазовой отрасли. Конкурс реализуется в рамках программы «УМНИК» Фонда содействия инновациям.

В конкурсе могут принять участие студенты, аспиранты, молодые ученые, инноваторы, предприниматели и сотрудники высокотехнологичных компаний в возрасте от 18 до 30 лет включительно, являющиеся гражданами РФ и ранее не имеющие договоров с Фондом. 

Положение о конкурсе: http://fasie.ru/upload/docs/POl_Umnik_neftegaz.docx
Тематические направления конкурса соответствуют перспективным «сквозным» технологиям национальной программы «Цифровая экономика»:

- Искусственный интеллект;

- Системы распределенного реестра;

- Квантовые технологии;

- Новые производственные технологии;

- Компоненты робототехники и сенсорика;

- Технологии беспроводной связи;

- Технологии виртуальной и дополненной реальности

Приоритетные отраслевые направления:
- разведка и добыча нефти и газа;

- транспортировка и хранение нефти и газа;

- переработка углеводородов, нефте- и газохимия;

- экология;

- сопутствующая инфраструктура.

Заявки принимаются до 21 сентября 2019 г. 

Для того, чтобы принять участие в конкурсе, необходимо заполнить заявку на сайте: https://umnik.fasie.ru/neftegaz/.

Информация о конкурсе на сайте Фонда: http://fasie.ru/press/fund/umnik-neftegaz/
Конкурсный отбор проектов по поддержке и развитию уникальных научных установок (2019 год)
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Министерство науки и высшего образования РФ сообщает о проведении конкурсного отбора проектов по поддержке и развитию уникальных научных установок в целях реализации федеральной целевой программы «Исследования и разработки по приоритетным направлениям развития научно-технологического комплекса России на 2014-2020 годы». Мероприятие 3.1.1, очередь 1.

Предмет конкурса: отбор проектов по поддержке и развитию уникальных научных установок в рамках реализации мероприятия 3.1.1 Программы.

Организатор конкурса заключит Соглашение о предоставлении гранта в форме субсидии с Участниками конкурса, чьи заявки на участие в конкурсе получат по итогам оценки максимальный итоговый балл, и которым будет присвоен первый порядковый номер.

Количество лотов: 1.

ЛОТ 1
Шифр: 2019-05-592-0001
Предмет соглашения: предоставление гранта в форме субсидии из федерального бюджета для финансового обеспечения затрат, связанных с выполнением работ по лоту: «Поддержка и развитие уникальных научных установок, которые созданы и (или) функционирование которых обеспечивается с привлечением бюджетных средств».

Организатор конкурса вправе заключить Соглашение с несколькими участниками конкурса. Количество таких Соглашений в рамках лота - не менее 8.

Предельный размер гранта по лоту составляет: всего 700,00 млн. рублей, в том числе:

на 2019 год – 400,00 млн. рублей;

на 2020 год – 300,00 млн. рублей.

Предельный размер субсидии по одному Соглашению составляет: не более 87,50 млн. рублей, в том числе:

на 2019 год – до 50,00 млн. рублей;

на 2020 год – до 37,50 млн. рублей.

Срок выполнения работы:
Начало работ: с даты заключения Соглашения.

Срок окончания работ: не позднее 30 сентября 2020 г.

Требования к участникам конкурса, содержанию, порядку подготовки и представления заявок на участие в конкурсе, критерии и порядок оценки заявок на участие в конкурсе, порядок и сроки определения результатов конкурса указаны в конкурсной документации.

Доступ к интерактивным формам на Портале регистрации заявок на участие в конкурсе, размещенном по адресу: http://konkurs.fcpir.ru , для подготовки заявок на участие в конкурсе в электронном виде будет открыт 22 июля 2019 года.

Заявки на участие в конкурсе принимаются по адресу организатора конкурса (125009, г. Москва, ул. Тверская, д. 11, к.4) в срок до 16 часов 30 минут московского времени 19 августа 2019 года.
Вскрытие конвертов с заявками на участие в конкурсе состоится в 11 часов 00 минут московского времени 20 августа 2019 года по адресу: г. Москва, Брюсов пер., д.11. Рассмотрение заявок на участие в конкурсе состоится 23 августа 2019 года по адресу Организатора конкурса.

Экспертиза заявок на участие в конкурсе, допущенных к участию в конкурсе, будет проведена в срок, не превышающий 90 рабочих дней, начиная с 23 августа 2019 года.

Сведения о результатах открытого конкурса, включая наименование победителей конкурса, будут размещены на сайте Программы.

Полная информация о конкурсе на сайте ФЦП: http://fcpir.ru/participation_in_program/contests/list_of_contests/1_published/2019-05-592-0001/
Всероссийский конкурс лучших практик и инициатив социально-экономического развития 2019 года

 

Объявлен прием заявок на участие регионов в ежегодном Всероссийском конкурсе лучших практик и инициатив социально-экономического развития, который Агентство стратегических инициатив (АСИ) проводит уже в четвертый раз.

В 2019 году процедура приема заявок существенно изменилась.

Во-первых, все заявки принимаются в электронном виде на крауд-платформе. Период подачи заявок на платформу с 15 июля по 31 августа 2019 года.
Во-вторых, заявки подают сами лидеры практик. Те, кто предложил проект и непосредственно обеспечивает его внедрение в регионе. Каждый регион, по своему усмотрению, может предоставить для жителей региона возможность оценки размещённых практик.

В-третьих, число заявок на региональном этапе неограниченно, но на федеральном уровне от каждого из регионов возможно участие только одной практики в каждой из 8 основных номинаций, которые теперь непосредственно связаны с достижением целей и задач национальных проектов:

Строительство и жилищно-коммунальное хозяйство

Городское развитие и инфраструктура

Экология и бережливое отношение к природе

Туризм и культура

Поддержка бизнеса и развитие экспорта

Социальное благополучие

Наука и образование

Цифровое развитие

В-четвертых, новая система голосования подразумевает, что регионы, голосуя за практики друг друга, определяют финалистов федерального этапа конкурса.

Для участия в конкурсе АСИ приглашает лидеров практик из всех субъектов РФ. Результаты конкурса будут объявлены на Российском инвестиционном форуме Сочи-2020, где по традиции состоится церемония награждения и вручение памятных призов. Практики-победители будут размещены в библиотеке умных решений «Смартека».

Сайт конкурса: https://konkurs.smarteka.org/
Гранты 2020-2021 для реализации проектов в области гуманитарных, социальных, правовых и экономических наук в Германии (программа «Иммануил Кант»)

 

Германская служба академических обменов (DAAD) сообщает о приеме заявок на участие в программе «Иммануил Кант» 2020-2021 гг.

Совместная программа Министерства науки и высшего образования РФ и DAAD «Иммануил Кант» позволяет российским аспирантам, преподавателям, доцентам и профессорам из вузов, подведомственных Министерству науки и высшего образования, получить – на конкурсной основе – поддержку для реализации индивидуальных научно-исследовательских проектов в области гуманитарных, социальных, правовых и экономических наук на базе университетов и научно-исследовательских центров Германии. 

Выполнение проектов осуществляется в рамках научно-исследовательских («А») или научных стажировок («В»). Тип стажировки закреплен за каждой из целевых групп, на которые ориентирована программа.

Целевые группы программы:
«А» – аспиранты очной формы обучения, преподаватели вузов без степени, молодые кандидаты наук в возрасте до 35 лет (на момент возможного открытия финансирования);

«В» – научно-педагогические работники, имеющие степень кандидата или доктора наук, в возрасте до 40 лет (на момент возможного открытия финансирования).

Типы и длительность стажировок:
для целевой группы «А» – научно-исследовательские стажировки длительностью 6 месяцев (01.10.2020 – 31.03.2021 г.);

для целевой группы «В» – научные стажировки длительностью 3 месяца (15.09.2020 – 15.12.2020 г.).

Программа действует только для вузов, подведомственных Министерству науки и высшего образования.

Сроки подачи заявок - до 20.09.2019 г.

Подробная информация об условиях участия в конкурсе для каждой целевой группы программы, в т.ч. перечень входящих в состав заявки документов, представлена на сайте DAAD: https://www.daad.ru/ru/stipendien/immanuil-kant/
Гранты 2020-2021 для реализации научно-исследовательских проектов в области естественных и технических наук в Германии (программа «Михаил Ломоносов»)

 

Совместная программа Министерства науки и высшего образования РФ и DAAD «Михаил Ломоносов» позволяет российским аспирантам, преподавателям, доцентам и профессорам из вузов, подведомственных Министерству науки и высшего образования РФ, получить – на конкурсной основе – поддержку для реализации индивидуальных научно-исследовательских проектов в области естественных и технических (инженерных) наук на базе университетов и научно-исследовательских центров Германии. 

Выполнение проектов осуществляется в рамках научно-исследовательских («А») или научных стажировок («В»). Тип стажировки закреплен за каждой из целевых групп, на которые ориентирована программа.

Целевые группы программы:
«А» – аспиранты очной формы обучения, преподаватели вузов без степени, молодые кандидаты наук в возрасте до 35 лет (на момент возможного открытия финансирования);

«В» – доценты и профессора, имеющие степень кандидата или доктора наук, в возрасте до 45 лет (на момент возможного открытия финансирования).

Типы и длительность стажировок:
для целевой группы «А» – научно-исследовательские стажировки длительностью 6 месяцев (01.10.2020 – 31.03.2021 г.);

для целевой группы «В» – научные стажировки длительностью 3 месяца (15.09.2020 – 15.12.2020 г.).

Программа действует только для вузов, подведомственных Министерству науки и высшего образования.

Сроки подачи заявок - до 20.09.2019 г.

Подробная информация об условиях участия в конкурсе для каждой целевой группы программы, в т.ч. перечень входящих в состав заявки документов, представлена на сайте DAAD: https://www.daad.ru/ru/stipendien/mihail-lomonosov/ .

IX Всероссийский конкурс инновационной журналистики Tech in Media’19

Tech in Media ежегодно проводится РВК с целью развития профессионального сообщества авторов, которые пишут о технологиях, науке и венчурном бизнесе в России. В 2019 году одним из главных тематических направлений конкурса станут рынки и технологии Национальной технологической инициативы.

К участию приглашаются профессиональные штатные и внештатные журналисты федеральных и региональных СМИ, ТВ и радио, интернет-блогов, опубликовавших работы по тематическим трекам конкурса: «Венчурный бизнес», «Беспилотный транспорт», «Искусственный интеллект и машинное обучение», «Технологический энтузиаст», «Биотехнологии и генная инженерия». В рамках направлений будут выбраны материалы в номинациях: «Лучшая публикация в федеральном СМИ», «Лучшая публикация в региональном СМИ», «Лучшая публикация в специализированном СМИ», «Лучшая передача, телевизионный или радиосюжет» и «Лучшая публикация в интернет-блоге».

В трек «Венчурный бизнес» принимаются работы, посвященные деятельности венчурных фондов и институтов развития как в России, так и за рубежом, бизнес-ангельскому сообществу и рынку инвестиций в инновационные проекты.

Трек «Беспилотный транспорт» посвящен материалам о рынке беспилотных технологий: беспилотных автомобилей, летательных аппаратов и морских судов в разрезе рынков НТИ.

В трек «Искусственный интеллект и машинное обучение» приглашаются авторы работ на тему создания интеллектуальных систем (машинное обучение, управление данными, здравоохранение и управление человеческими ресурсами).

Трек «Технологический энтузиаст» посвящен развитию технического творчества. Принимаются материалы о деятельности мейкеров и технологических энтузиастов, которые решились изобрести что-то новое и для которых технологии — это хобби, а не бизнес.

Трек «Биотехнологии и генная инженерия» проводится в партнерстве с международной инновационной компанией BIOCAD. Подать заявку могут авторы материалов о достижениях в сфере биотехнологий, биомедицины, биоинформатики, генной инженерии, молекулярной биологии и биохимии, которые способны существенно улучшить качество жизни и здоровья человека. Лучшие участники отправятся в пресс-тур на предприятие партнёра, а победители получат денежный приз.

Оценивать конкурсные работы будет Экспертный совет и Жюри, в состав которых войдут представители крупнейших технологических компаний, венчурных фондов, институтов развития и авторитетных СМИ. В каждой номинации будет сформирован шорт-лист из пяти проектов, лучший из которых получит денежный приз — 100 000 рублей.

Кроме того, в этом году GE Healthcare Life Sciences — учредила специальную номинацию «Наука о жизни». Претендовать на победу могут авторы работ, связанных как с научной составляющей нейробиологии, молекулярной биологии и смежных с ними областей, так и с их прикладной стороной. В специальной номинации работы не разделяются на категории СМИ. Будет выбран один победитель, который получит приз в 100 000 рублей.

Заявку на участие можно подать до 31 октября 2019 года на официальном сайте конкурса. Принимаются материалы, которые были опубликованы в СМИ с 9 октября 2018 г. по настоящее время и отвечают тематическим трекам. Победители Tech in Media будут объявлены в декабре 2019 года.

Сайт конкурса: http://tech-in-media.ru/
Конкурс для журналистов, СМИ и авторов социальных медиа «Национальная система квалификаций в отражении российских СМИ - 2019»

Национальное агентство развития квалификаций и Союз журналистов России объявляют о старте III Конкурса для журналистов, СМИ и авторов социальных медиа «Национальная система квалификаций в отражении российских СМИ».

На Конкурс принимаются публикации, тематические циклы в печатных и интернет СМИ, радио- и телевизионные материалы, графические работы и фотографии, а также медиапроекты, посвященные формированию, функционированию и совершенствованию Национальной системы квалификаций (НСК) в России, размещенные с 1 января по 1 ноября 2019 года.
Задачи Конкурса - привлечение внимания общественности к актуальным вопросам, связанным с Национальной системой квалификации; выявление и продвижение лучших информационных и аудиовизуальных материалов, посвященных данной тематике. Участники Конкурса – журналисты, фотографы, карикатуристы и блогеры (физические лица), а также СМИ (юридические лица).

Оценка работ, предоставленных на конкурс, проводится по 11 номинациям:
Для журналистов:
- лучший журналистский материал в печатных СМИ;

- лучший журналистский материал в интернет-СМИ;

- лучший журналистский материал на радио;

- лучший журналистский материал на телевидении;

- лучший журналистский материал в информационном агентстве;

- лучший фотоматериал;

- лучшая графическая работа (карикатура, иллюстрация, постер);

- лучшее видео/пост от блогера.

Для редакций СМИ:
- лучшая периодическая тематическая рубрика;

- лучшее специализированное тематическое издание/программа;

- лучший информационный тематический проект.

В каждой номинации могут быть определены не более трех победителей (1, 2 и 3 место). Конкурсная комиссия рассматривает материалы печатных изданий, интернет-сайтов СМИ, телерадиокомпаний, а также посты блогеров с охватом аудитории свыше 10 тыс. человек, вышедшие в свет с 1 января по 1 ноября 2019 года.

Представленные на Конкурс материалы будут оцениваться Экспертной комиссией, в состав которой входят журналисты ведущих российских СМИ и победители прошлых Конкурсов. Итоги подведет Конкурсная комиссия под руководством председателя Национального совета при Президенте РФ по профессиональным квалификациям, президента РСПП Александра Шохина.

Награждение победителей Конкурса состоится на V Всероссийском форуме «Национальная система квалификаций России» 5 декабря 2019 года.

Заявки для участия в Конкурсе принимаются по электронной почте: pr@nark.ru или по ссылке на сайте Национального агентства https://nark.ru/activity/contest-for-media/ 

Подробнее об условиях Конкурса – на сайтах https://nark.ru/ и http://ruj.ru.

Конкурс «Фестиваль инноваций» 2019

 

Конкурс «Фестиваль инноваций» направлен на выявление и поддержку инновационных проектов в области микроэлектроники, ориентированных на выпуск и развитие гражданской продукции; создание комфортных условий для их работы в Российской Федерации; развитие инновационного типа мышления, духа инноваций в российском обществе; формирование климата, способствующего созданию, выявлению и внедрению инновационных разработок, отражающих стратегические задачи национальных технологических инициатив и перспективы развития цифровой экономики.

В 2019 году конкурс пройдет в интерактивном формате. Лучшие инновационные проекты участников будут размещены на сайте Форума для выявления победителей путем онлайн голосования. Для определения финалистов конкурса формируется Экспертный совет из числа представителей фондов развития и ведущих отраслевых компаний.

Цель конкурса: формирование базиса для развития интеллектуального потенциала и конкурентоспособности в сфере высокотехнологичной гражданской продукции.

Требования к участникам:
Заявители могут подать неограниченное количество заявок на участие в Конкурсе.

Проект соответствует теме конкурса «Гражданский продукт с использованием микроэлектроники и электронных технологий».

Создаваемый продукт и (или) технология обладает потенциальными конкурентными преимуществами перед мировыми аналогами или является импорто-замещаемым гражданским продуктом.

Команда проекта обладает необходимыми для успешной реализации проекта и относящимися к тематике проекта знаниями, научным или индустриальным опытом и предпринимательским потенциалом.

Заявки на участие принимаются до 8 сентября 2019 г. включительно. 

В ходе итогового заседания Экспертного совета Конкурса будут отобраны финалисты «Фестиваля инноваций», чьи проекты будут размещены на сайте Форума для итогового голосования и определения победителей.

Для участия заполните форму заявки и отправьте по электронной почте на адрес festival@microelectronica.pro.

Полная информация о конкурсе на сайте Фестиваля инноваций: http://microelectronica.pro/festival-innovatsiy/ 

