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Уважаемые коллеги!
Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова приглашает Вас принять участие в работе Научно-образовательного форума «Education, forward!» с международным участием,который проводится с 25 по 30 ноября 2016 г.в рамках юбилейных мероприятий университета (60-летие со дня основания).
Концепция Форума:
Для современного этапа инновационного развития непрерывного профессионального образования приоритетны: успешная адаптация к изменяющимся рыночным запросам; развитие качеств личности в условиях стабильности/нестабильности; владение практическими методами, способствующими повышению современного качества образования; освоение способов электронного обучения, как формы мобильного и доступного образования в условиях знаниевого общества.
	В программе Форума запланированы:
· Научно-методический семинар с международным участием "Непрерывное образование: мобильность, открытость, интегративность" (Казахстан, Москва, Санкт-Петербург);
· Научно-методический семинар «Современное инженерно-техническое образование»по итогам участия в ведомственной целевой программе «Повышение квалификации инженерно-технических кадров на 2015-2016 годы»;
· Обучающий семинар «Особенности применения когнитивных технологий в современной школе: электронное обучение, обучающая среда, стиль коммуникации» с участием С.Ф. Сергеева, д.психол.н., академика РАЕН, профессора СПбГУ, М.Е. Бершадского, к.п.н., профессора кафедры развития образования АПКиППРО;
· Практический коллоквиум для директоров, зам.директоров СОШ с участием методистов, авторов учебников и методических пособий российских издательств по темам: «Профессиональный стандарт педагога», «Специфика сдачи ЕГЭ», «Подготовка школьника к выпускной проверочной работе»;
· [bookmark: _GoBack]Саммит молодежи "Профессиональный рост";
· Круглый стол "Современный педагог: инициатива, компетентность, система аттестации" и т.д.

Участники мероприятий Форума: специалисты реального сектора экономики, бизнеса и социальной сферы, в том числе, педагоги и руководители образовательных организаций, научно-педагогические кадры Республики Саха (Якутия); ППС СВФУ и заинтересованные лица;научные работники РФ, штата Аляска (США), Республики Казахстан. 
Формы участия в работе Форума: пленарные заседания, дискуссии по модулям, актовые лекции, доклады, стендовые доклады-выступления, инициативные площадки, выставка мультимедийных презентаций, проектов, обмен опытом, деловые встречи, культурная программа. 
Участникам предоставляется возможность прохождения краткосрочных курсов повышения квалификации по индивидуальному маршруту, долгосрочных курсов по накопительной системе.По итогам участия в Форуме выдается сертификат, по итогам обучения – удостоверение СВФУ установленного образца.

Для участия в работе Форума необходимо предоставление заявки.
Заявку можно отправить двумя способами:
1) отправить факс по телефону: 8 (4112) 321355.
В заявке обязательно указать полные контактные данные (Ф.И.О., место работы, должность, контактные телефоны, адрес эл.почты, тему и форму выступления).
2) Зарегистрироваться на сайте, выполнив следующие действия:
1. Включите   интернет-браузер (InternetExplorer или GoogleChrome, Opera, MozillaFirefox и др.) на Вашем компьютере или смартфоне;
2. Пройдите по ссылке inpo.s-vfu.ru/auth/register;
3. Придумайте собственный логин (обязательно латинскими буквами!) и пароль;
4. Укажите Вашу электронную почту;
5. Заполните прилагаемую анкету;
6. Укажите образовательную программу которую выбрали;
7. Нажмите «Зарегистрироваться».

Обратите внимание! От достоверности предоставляемых сведений зависит правильность оформления получаемых Вами документов по итогам форума.
При возникновении вопросов по регистрации просим обращаться по телефону8(4112)32-13-55, 49-69-49или по электронной почте online.inpo@gmail.com


