Номенклатура, 8 класс 

Учебник: География России. В 2 кн. Кн. 1: Природа, население, хозяйство. 8 кл.: учеб. для 8 – 9 кл. общеобразоват. учреждений / под ред. В. П. Дронова. – 9-е изд., пересмотр. – М.: Дрофа, 2008. – 271, [1] с.: ил., карт.

Список географических объектов
После изучения географии в 8 классе учащиеся должны знать и уметь показывать на карте:

- пограничные с Россией государства (на суше): Норвегия, Финляндия, Эсто​ния, Литва, Латвия, Польша, Белорус​сия, Украина, Грузия, Азербайджан, Казахстан, Монголия, Китай, КНДР;
- моря, омывающие Россию: Балтий​ское, Баренцево, Белое, Карское, Лап​тевых, Восточно-Сибирское, Чукот​ское, Берингово, Охотское, Японское, Черное, Азовское;

- острова: Земля Франца-Иосифа, Врангеля, Северная Земля, Новосибир​ские, Новая Земля, Колгуев, Куриль​ские, Сахалин;

- полуострова: Кольский, Канин Нос, Ямал, Гыданский, Таймыр, Чукотский, Камчатка;

- горы: Кавказ, Урал, Алтай, Запад​ный Саян и Восточный Саян, Бырранга, Верхоянский хребет, хребет Черского, хребет Джугджур, Сихотэ-Алинь, Ста​новой хребет, Хибины, Срединный хре​бет, Становое нагорье, Алданское на​горье, Патомское нагорье, Чукотское нагорье, Яблоновый хребет, Витимское плоскогорье, Северные Увалы, Тиман-ский кряж;

- равнины, плоскогорья: Русская (Восточно-Европейская) и Западно-Сибирская равнины, Прикаспийская низ​менность, Ишимская равнина, Барабинская низменность, Среднесибирское плоскогорье, Северо-Сибирская и Ко​лымская низменности;

- возвышенности:
Среднерусская, Приволжская, Валдайская, Смоленско-Московская;

- бассейны полезных ископаемых: нефтегазоносных — Западная Сибирь (Уренгой, Медвежье, Сургут, Нижне​вартовск, Тюмень), Урал (Ишимбай, Уфа), Поволжье; каменноугольных — Печорский, Кузнецкий, Канско-Ачин​ский, Ленский, Тунгусский; рудных — КМА (Курская магнитная аномалия), Урал (Магнитная, Благодать, Высо​кая, Медногорск, Карабаш, Сибай), Ал​тай, Норильск, Дальний Восток; фос​фатных — Кольский полуостров;

- реки: Волга, Северная Двина, Обь, Енисей, Лена, Амур, Колыма, Инди​гирка, Яна, Вилюй, Витим, Иртыш, Пе​чора, Дон;

- озера: Байкал, Онежское, Ладож​ское, Каспийское (море), Селигер, Хан​ка;

- крупные природные регионы: Рус​ская (Восточно-Европейская) равнина, Кавказ, Урал, Западная Сибирь, Вос​точная Сибирь, Дальний Восток.
