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Выпускник БГФ (ИЕН)

Афанасьев  Василий Владимирович                               Заместитель министра сельского хозяйства Республики Саха (Якутия)
Краткая историческая справка
Биология – наука о жизни во всех ее проявлениях. Она выделилась из числа естественных наук в XIX веке, когда ученые стали замечать, что живые организмы обладают некоторыми общими для всех характеристиками. Однако истоки биологии можно найти в Древней Греции, Риме, Индии и Китае. Аристотель в IVвеке до нашей эры впервые попытался упорядочить знания о природе, выделив в ней 4 ступени: неорганический мир, растения, животные, люди.
Сегодня практические разработки биологов применяются во многих областях: генетике, нано- и клеточных технологиях, медицине, сельском хозяйстве, промышленности, туризме и активном досуге и многих других.

Родственные профессии
Биотехнолог, биоинженер, биоинформатик, педагог, эколог, биогеограф, океанолог, почвовед, медицинский кибернетик, биофизик, ветеринар, зооинженер, инженер садово-паркового хозяйства, лесник и лесовед, ландшафтный дизайнер и флорист и др.

 Преимущества профессии

Быть настоящим биологом означает быть в постоянном развитии. Вне зависимости от того, связана ли должность с командировками и экспедициями, или это кабинетная работа – биолог постоянно находится в поиске, в исследовании. Знание основ биологических наук, законов природы и развития жизни позволяет решать многие жизненные задачи.  
Ограничения профессии
В силу своей специфики профессия биолога практически не имеет ограничений. Биолог может работать почти во всех отраслях естественных и общественных наук, в производстве, используя полученное образование как прочную основу для дальнейшего развития.
Содержание деятельности
Деятельность биолога зависит от специализации. Биолог проводит полевые и лабораторные исследования в области ботаники, зоологии, цитологии, микробиологии, вирусологии, физиологии растений, животных и человека, биохимии, биофизики, биотехнологии. 
Селекционеры и генетики изучают формы и особенности размножения, развития разных классов и видов, наследственность и изменчивость, структуры и функции генов, выводят более продуктивные сорта растений и породы животных.
Биофизики и биохимики изучают закономерности физико-химических явлений в живых организмах и влияние различных физических факторов и химических веществ на живые системы.
 Вирусологи и микробиологи исследуют закономерности размножения и распространения болезнетворных бактерий, вирусов, паразитов и выявление методов борьбы с инфекционными и вирусными заболеваниями. Промышленная микробиология разрабатывает способы использования деятельности микроорганизмов для получения практически ценных продуктов (белков, аминокислот, витаминов, антибиотиков, ферментов и др.). Микроорганизмы используются для уничтожения отходов, очищения сточных вод, в пищевом производстве.
Фармакологии создают новые лекарства и биологически активные вещества.

Исследователи молекулярной биологии, генетики и клеточных технологий изучают генетическую историю человека и животных, борются с болезнями человека и животных и многое другое.
Ботаники изучают растительный мир. Занимаются охраной редких видов, приумножают биоразнообразие ценных, лекарственных видов растений. Селектируют культурные растения, создают культурный облик парков и скверов. 
 Зоологи изучают животный мир во всем его разнообразии и историческом развитии. Занимаются охраной редких видов, приумножают биоразнообразие ценных, промысловых видов животных. Новое направление развития науки этология — наука о поведении животных, и практическое применение полученных знаний в сельском, лесном, охотничьем хозяйстве, медицине. 
Инструмент деятельности
В основном используется знаковая система (цифры, тексты, документы,  программы обработки специализированной информации). В своей работе использует вещественные (орудийные) средства труда – ручные (авторучка, карандаш), механические и автоматические, контрольно-измерительные приборы. Кроме этого, к основным относится его невещественные (функциональные) средства – аналитическое мышление, наблюдательность, организованность, внутренняя дисциплина, гражданская смелость, долговременная структурированная память, хорошее распределение внимания, деловая речь. 
Квалифицированный биолог должен знать:

· видовое многообразие живых существ и растений;

· систематизацию исследований общих свойств и закономерностей развития живых организмов;

· основы функционирования и жизнедеятельности живых существ и растений;

· все основные разделы биологии 
Квалифицированный биолог должен уметь:

· проводить лабораторные исследования в лабораторных и полевых условиях с заранее определенной целью;

· владеть методами и методиками проведения исследований и наблюдений;

· анализировать результаты исследований и готовить научные отчеты с конкретными практическими рекомендациями по улучшению условий в определенной отрасли;
· работать с живыми организмами, соблюдать основы безопасности при проведении исследований и наблюдений.
Профессионально важные качества 

- аналитическое мышление;

- наблюдательность;

- организованность; 

- долговременная структурированная память;

-  устойчивая социально-нравственная мотивация; 

- эмоционально-волевая устойчивость.

Медицинские противопоказания
При наличии заболевания опорно-двигательного аппарата, нервной системы, сердечно-сосудистой системы, органов слуха и зрения, аллергии работа по профессии может приводить к ухудшению здоровья, а также создавать непреодолимые препятствия для освоения и роста в рамках этой профессии.

Условия труда

Биолог может работать как самостоятельно, так и в большом коллективе. Представители данной профессии работают как в помещениях (образовательные учреждения, лаборатории, производство), так и на открытом воздухе (исследования, сбор проб). Работа происходит в движении или сидя, с использованием компьютера и специальных инструментов. Работа биолога разнообразна: это может быть тихая и спокойная деятельность (лабораторная работа), а может быть активная и подвижная (связанная с командировками, полевыми исследованиями, обучением подрастающего поколения).

Области применения профессии

Биологи могут работать в разных областях.  В высших учебных заведениях,  исследовательских институтах, в фармацевтических и химических компаниях,  здравоохранении, в ботанических и зоологических садах и природных парках, в озеленительных хозяйствах,  в государственном управлении, частные компании, проектные институты, органы власти, некоммерческие и международные организации. В научных исследованиях в области генной инженерии, микробиологии, молекулярной биологии, фармакологии. В высших учебных заведениях они обучают студентов. Самостоятельная научная деятельность доступна только после получения степени магистра. В фармацевтической или биотехнологической промышленности биологи разрабатывают продукты и оптимизируют существующие фармацевтические препараты. Могут участвовать в утверждении и регистрации новых фармацевтических препаратов, выполнять задачи по рациональному природопользованию и охране окружающей среды.
Основные работодатели 

- Министерство образования РС (Я), школы и образовательные учреждения;
- Министерство экологии, природных ресурсов и лесного хозяйства РС (Я);
- Министерство сельского хозяйства РС (Я);

- Министерство по делам Арктики РС (Я);

- Комитеты охраны природы, охотничьего хозяйства, биологических ресурсов;
-Ленское бассейновое водное управление Федерального агентства рыболовства, Росрыбцентр и Якутрыбцентр;

- Департамент по водным отношениям РС (Я);
- ОАО «Сахабулт»;

- Государственные заповедники, национальные парки, ресурсные резерваты, зоопарк «Орто-Дойду»;

- Технопарк «Якутия»;

- научно-исследовательские институты

Перспективы карьерного роста
Биологи могут специализироваться в разных сферах практической, педагогической и исследовательской деятельности, заниматься вопросами увеличения и сохранения биоразнообразия, заниматься разработками в области медицины, технологий производства продовольственных товаров и биологически активных веществ. Биологи разрабатывают новые методы  молекулярных и клеточных и генетических исследований, способов получения новых препаратов и лекарств. Создают новые виды и сорта растений и животных.
Научный путь развития в области биологии это исследовательская деятельность.
В образовании от педагога до завучей, деканов и ректоров. Главное постоянно повышать уровень своих знаний. Биологи – исследователи часто становятся заведующими в учебных заведениях и лабораториях, начальниками проектов.

Код ОКСО, наименование направления
06.03.01 АБ Биология 

Образовательная организация высшего образования, учебное подразделение, контактные данные

- ФГАОУ ВПО «Северо-Восточный федеральный университет им. М.К,Аммосова», Институт естественных наук, ул. Кулаковского, д. 48, тел.: 8 (4112)49-69-80.

