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Информационное письмо 

Приглашаем молодых исследователей, студентов, магистрантов, аспирантов и творческую молодёжь на Седьмую международную конференцию –workshop «Аргуновские чтения-2021», приуроченную ко Всемирному дню Матери-Земли. 
Чтения будут проводиться 22 апреля 2021 года  в гибридном формате, очно и  видеоконференции на сервисе ZOOM. 
22 апреля люди по всей планете отмечают День Земли. ООН  провозгласила 2008 год Международным годом планеты Земля,   а 22 апреля - Международным днем Матери-Земли. Всемирная Хартия Природы (Charter for Nature) государства и людей бережно относиться к природным ресурсам, вести рациональное природопользование.  Пандемия ковид-19 приблизила сознание человечества к пониманию прав Матери-Земли. Комиссия по делам ЮНЕСКО в Республике Саха(Якутия) намерена заняться разработкой международного акта по правам Матери-Земли. 
Помимо специализированных направлений панелей по праву, истории, социологии, педагогике, журналистике, культурологии в этом году предлагаются для обсуждения

новые тематические направления:
1. Разработка новых понятийных  экофильных понятий, таких как “права Земли”, “партнёрство с Землей”, “осознанная нравственная ответственность за Жизнь Земли”, “сотворчество и сонастроенность с Землей”, “равенство и справедливость для Земли, для Живой природы”, “Живое знание”, “планетарный подход”, “творчество Жизни человеком”. 
2. Экологические практики,  воспитание и образование.
3. История и Журналистика в защиту природы.
4. Экологизм как особая черта художественного мышления.
К участию в работе приглашаются студенты,  аспиранты, магистранты и молодые преподаватели и исследователи. По секциям будет организован конкурс на лучший научный доклад. По итогам конкурса будут вручены Дипломы победителей.
Заявки на участие просим направлять модераторам панелей по электронным адресам:
Социология, исследования в области социальных и общественных наук  – Михайлова Анна Викторовна, зав. кафедрой социологии и управления персоналом ФЭИ СВФУ – mikanya23@mail.ru; Алексеева Галина Гаврильевна, старший преподаватель кафедры социокультурных инноваций и технологий ЧГИФКиС g_g_alekseeva@mail.ru. 
Журналистика и медиакоммуникации – Сидоров Олег Гаврильевич, зав. кафедрой журналистики СВФУ – ilin_s@mail.ru
История – Стручкова Наталья Анатольевна, декан исторического факультета СВФУ. Контакт: Радченко Наталья Николаевна  – istfysu@mail.ru
Право –  Ефимова Мария Прометеевна, ст.преподаватель юридического факультета СВФУ – Law.nirs@mail.ru 
Педагогика – Шергина Туяра Алексеевна,  доцент кафедры начального образования Педагогического института СВФУ - sherginata@mail.ru
Культурологические  и творческие проекты – Алексеева Анастасия Даниловна,   НИЦЦЦ АГИКИ – nio_agiik@mail.ru
Руководитель оргкомитета: Винокурова Ульяна Алексеевна,  д.с.н. – uottaah1707@gmail.com
Контактный телефон: +7(411-2) 34-44-60.

Материалы «Аргуновских чтений-2021» будут изданы в электронном виде с присвоением РИНЦ. Все участники получат сертификаты об участии. Материалы «Аргуновские чтения-2015» и  «Аргуновские чтения-2016», «Аргуновские чтения-2017»,  «Аргуновские чтения-2018», «Аргуновские чтения-2019», «Аргуновские чтения-2020»  можно скачать по ссылкам http://agiki.ru/blog/2016/01/argunovskie-chteniya-2015;   http://agiki.ru/blog/2016/02/;  http://agiki.ru/uploads/default/files/9d386781e33234bd90ba6ef9ec24e4bd.pdf;  http://agiki.ru/uploads/default/files/AR2018.pdf; https://pub.e.nlrs.ru/  ttps://e.nlrs.ru/open/46976
а также в youtube по ссылке:  

https://www.youtube.com/watch?v=g-z_LnujYTs
 или приобрести книги в АГИКИ (г.Якутск, ул.Орджоникидзе, 4, каб.216).

Срок предоставления заявок  – до 17 апреля 2021 г. 

Рабочий язык – русский, английский, якутский.
Статья должна содержать УДК, аннотацию на русском и английском языках не менее 30 слов, ключевые слова на русском и английском языках  (не менее 5 слов)
Планируется публикация текстов выступлений в виде сборника  в электронном/бумажном форматах. Все статьи проходят проверку в системе «Антиплагиат. ВУЗ», оригинальность не менее 75%.
 Сборник планируется разместить в системе РИНЦ.
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(все графы просим заполнять без сокращений)
                                                                                                        
В этом году оргкомитет решил ввести оплату в размере 500 рублей для публикации статьи в сборнике “Аргуновские чтения - 2021”и присвоения РИНЦ. Участие и выступление – бесплатные.
 Реквизиты для оплаты:
Адрес: 677000, г. Якутск, ул. Орджоникидзе, д.4
ИНН 1435115880
КПП 143501001
Получатель: УФК по Республике Саха (Якутия) (ФГБОУ ВО «АГИКИ» л/с 20166Щ85960)
Банк: Отделение-НБ Республики Саха (Якутия) г. Якутск
Р/с 03214643000000011600
К/с 40102810345370000085
БИК 019805001
ОКТМО 98701000
КБК 00000000000000000130

Приложение 1.

ОБРАЗЕЦ ОФОРМЛЕНИЯ научной публикации:
	УДК                                                                        Фамилия, Имя, Отчество, на русском языке  место учебы и/или работы,
Город, страна на русском языке
Название статьи на русском языке (ПРОПИСНЫМИ БУКВАМИ)
<пустая строка>
Аннотация на русском языке. Аннотация (авторское резюме) должна заключать от до 50 слов
Ключевые слова: (на русском языке, не менее 5).
Название статьи на английском языке (ПРОПИСНЫМИ БУКВАМИ)
Фамилия, Имя, Отчество, место учебы и/или работы
на английском языке,
Город, страна на  английском языке 
Аннотация на английском языке (перевод).Англоязычная аннотация должна представлять собой качественный перевод русскоязычной аннотации. Использование автоматического перевода различных интернет-сервисов недопустимо
Keywords: (перевод ключевых слов на английский язык).
<пустая строка>
Текст статьи. Текст статьи [1, с. 56]. Текст статьи. Текст статьи. Текст статьи. Текст статьи. Текст статьи. Текст статьи. Текст статьи. Текст статьи.
<пустая строка>
Литература
· 1. Ссылки на книги оформляются следующим образом: автор, название, город, название издательства, год издания, количество страниц. 
(Ломагин Н. А. В тисках голода. Блокада Ленинграда в документах германских спецслужб и НКВД. СПб.: Европейский дом, 2000. 311 с.);
· Ссылки на журналы: автор, название статьи, название журнала, год, номер выпуска, страницы начала и окончания статьи. 
(Алексеев Т. В. Интеграция промышленности средств связи в отечественный военно-промышленный комплекс (1910–1940-е гг.) // Клио. 2011. № 8. С. 123–126.)
· Ссылка на электронные издания: автор, название статьи, название сайта, адрес URL. 
(Колесов Н. Д. Экономика ковала победу в Великой Отечественной войне // Проблемы современной экономики. 2005. № 1/2. [Электронный ресурс]. URL: http://www.m-economy.ru/art.php?nArtId=636 (дата обращения: 10.07.20нь:); 
· Официальные периодические издания: 
Электронный путеводитель / Рос. нац. б-ка, Центр правовой информации [СПб.], 2005–2007 [Электронный ресурс]. URL: http://www.nlr.ru/lawcenter/izd/index.html (дата обращения: 18.01.2007).
· Ссылки на архивы [8, л. 135]:
Российский государственный исторический архив Дальнего Востока (РГИА ДВ). Ф. Р 2422. Оп. 1. Д. 23. 
Список литературы – все работы необходимо пронумеровать, в тексте ссылки на литературу оформлять в квадратных скобках. 


Документ должен быть выполнен в формате MS Word; Шрифт Times New Roman, 14 кегль, межстрочный интервал – 1,5. Поля со всех сторон – 20 мм. Абзацный отступ - 5 мм. Сноски внутри текста в квадратных скобках, с указанием номера в списке литературы и страницы. Выравнивание по ширине страницы. Объем статьи не более 7 страниц. Кавычки по тексту « - ». Название файла – по фамилии автора, например «Иванов И.И. статья» и «Иванов И.И. заявка». Тема письма «Аргуновские чтения- 2021».
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