Требования к оформлению выпускной квалификационной работы
Объем выпускной работы должен быть не менее 50 и не более 80 страниц машинописного текста.

Для набора текста, формул и таблиц необходимо использовать редактор Microsoft Word для Windows.
Параметры текстового редактора: поля - верхнее, нижнее 2 см, левое 3 см, правое 1,5 см; шрифт Times New Roman, кегль – 14; междустрочный интервал – 1,5 (не добавлять интервал между абзацами одного стиля); выравнивание по ширине; абзацный отступ 1,25 см; ориентация листа – книжная.

Оформление.

Оформление оглавления выпускной квалификационной работы см. Приложение 1.
Названия главы оформляется прописными нежирными буквами, выравнивание по центру, без слова «глава»; параграфа - строчными нежирными буквами, выравнивание по центру, без знака «параграф». 

см. Приложение 2. Каждая глава начинается с новой страницы. Каждый параграф идет внутри главы, отдельная страница не требуется. Точка после названий глав и параграфов не ставится!
          Введение, заключение, список литературы, приложения оформляются таким же образом. 
         Список источников и литературы обязателен. Оформляется в соответствии с ГОСТ Р 7.0.5 - 2008 (см. оформление библиографии).
        Обратите внимание, что список литературы имеет название «Литература», а не «Список источников и литературы»! (как в оглавлении, так и в тексте работы). См. Приложение 3. 
Оформлять ссылки в тексте следует в квадратных скобках на соответствующий источник списка литературы, например, [Иванова, 1999:66]. Использование автоматических постраничных ссылок не допускается!

Оформление титульного листа см. Приложение 4.
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