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Мой Достоевский
Колодец чистой воды

Следуя дорогой русского языка и культуры, Фёдор Михайлович Достоевский создал колодец всем, кто жаждет знаний. Здесь оказался и я. Я уже шёл 2 года по дороге русского языка, когда увидел это неожиданное зрелище колодца, читая роман Достоевского «Бедные люди». Как вовремя! Как оазис чудес для путешественника!

· увидел доску памяти, на которой записано имя героя - «Фёдор Михайлович Достоевский», и как он шёл по этой русской дороге и какие подвиги он совершал. С благодарностью я дальше читал, что Достоевский копал глубоко в русской земле, глубже поверхности и, в конечном итоге,

через грязи добился до воды. Я наклонился, чтобы взглянуть внутрь этого чудесного колодца. И вдруг, как будто он одной рукой ласково обнял меня,

а другой рукой он открыл мне темноту своих чернил и глубину своих букв. Он росчерками своего пера показал мне внутренний мир человека, горе и заботы ближнего.

До этого я познакомился с другими писателями по дороге. Некоторые, настоящие аристократы, стояли вдали в одиноких и роскошных дворцах и брезгливо пальцем и стихами показывали на внешность и манеры тех, кого они не понимали. Но Достоевский пишет от первого лица бедности. Он тянет ведро тяжёлых мыслей, как будто сам стоял в дне дыры.

· читал как немолодой Макар, несмотря на свои проблемы, заботился

· бедной сироте, своей родственнице Вареньке. В этом архиве писем, я столкнулся с темой таинственного «маленького человека», который сверх мер открыл свои богатые недра любви в бедности.

· выпил эту воду и взглянул вниз, когда вдруг вода успокоилась и стала зеркалом. Нехватка – Там мог быть и я? Любовь и сочувствие. Лицом к лицу. Достоевский спустя 100 лет, имел живое общение с иностранцем и открыл мне долгожданный вопрос «Что такое русская душа?».

· уже пошёл дольше по этой пороге русского языка и культуры, и надеюсь скоро познакомиться ещё с творчеством Достоевского. А пока я иду, я чувствую: что-то осталось от его колодца внутри меня.

