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Филологический факультет 
Мой Достоевский

Мой Достоевский – окно в русскую душу
Достоевский - окно для меня, чтобы понять "русскую душу", по крайней мере, до определенной степени - откуда родом русский народ, что он пережил, как он страдал, о чем он мыслит.

Достоевский вникает в самые глубокие вопросы и мысли человека, объясняя агонию, разочарование и страдания, которые он испытывает.

· только начала читать его знаменитый роман "Преступление и наказание", и уже чувствую, что полностью погружен во внутренний мир героя, Раскольникова. Каждый уголок его мыслей и внутренней борьбы объясняется Достоевским так подробно, что я почти чувствую, что нахожусь в мозгу героя, в его сердце, думаю вместе с ним, болею вместе с ним.

Он описывает героя как человека с религиозными и философскими мыслями и, возможно, даже с борьбой, когда он пытается ориентироваться в жизни. Это, по-видимому, типично для русского народа даже сегодня. Он, кажется, борется с вопросами о правильном и неправильном, кто решает, что правильно и неправильно, есть ли оправдание для того, чтобы поступать неправильно? Для героя, кажется, есть оправдание, основанное на его обстоятельствах, но настигнет ли его внутренняя вина?

Обстоятельства, описанные в его книге, мне незнакомы, но каждое чувство и мысль Раскольникова понятны на основе точного, подробного описания, данного Достоевским.

Он помогает мне представить, основываясь на этих нескольких строках, борьбу русского народа в этот период времени. Каково, должно быть, было жить в такой бедности, в такой безнадежности.

Для меня это все еще немного загадка, и поэтому я отношусь к Достоевскому как к окну в русский народ, а не как к широко открытой двери. Я начинаю смутно видеть сквозь это окно, когда читаю эту книгу.

Я очень рада читать больше его работ, изучая язык и культуру России.

