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Электронные методические указания «Курсовой проект для студентов 2 курса» разработаны в соответствии требованиями Федерального государственного образовательного стандарта высшего образования третьего поколения по направлению подготовки 42.03.01 «Реклама и связи с общественностью», профилей «Реклама и связи с общественностью в коммерческой сфере», «Реклама и связи с общественностью в системе государственного и муниципального управления», «Современные медиакоммуникации».
Данные указания представляют собой методические рекомендации для студентов, обучающихся на 2 курсе филологического факультета кафедры рекламы и связей с общественностью и позволяют облегчить написание курсового проекта по профессиональным дисциплинам «Основы проектной деятельности» и «Проектирование». 
Электронные методические указания раскрывают требования к написанию курсового проекта будущим бакалаврам рекламы и связей с общественностью. Структурно они содержат общие положения курсового проекта, цели и задачи курсового проекта, требования к курсовому проекту, структуру курсового проекта, объём и содержание курсового проекта, порядок оформления и защиты курсового проекта, критерии оценки студента за написание курсового проекта. 
Также вниманию студентов, которые впервые пишут своё научно-исследовательское произведение, автором предложен пример написания введения к курсовому проекту, который был выполнен на кафедре рекламы и связей с общественностью студентом, в последствии защитившим по предложенной теме выпускную квалификационную работу.
Настоящие рекомендации могут стать основой для написания научно-практических проектов по рекламе, связям с общественностью, современным медиакоммуникациям и принять участие в профессиональных конкурсах по массовым коммуникациям. 
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ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Методические указания подготовлены в соответствии с научно-методическими рекомендациями по реализации основной образовательной программы высшего образования по направлению подготовки 42.03.01 «Реклама и связи с общественностью», Проектом Федерального государственного образовательного стандарта, Положениями о выполнении организации и защиты курсовой работы (проекта) по дисциплине и о балльно-рейтинговой системе в Северо-Восточном федеральном университете имени М.К. Аммосова (далее по тексту – СВФУ) и  позволяют обеспечить эффективность написания курсовых проектов студентов, обучающихся на кафедре рекламы и связей с общественностью филологического факультета (далее по тексту – ФЛФ) СВФУ. Данные методические указания являются обязательными для студентов 2 курса.
Курсовой проект представляет собой первую самостоятельную научно-исследовательскую работу студента, способствующую формированию профессиональных компетенций по направлению подготовки «Реклама и связи с общественностью» и состоит из трёх частей. 
Данную работу следует выполнять в соответствии с рабочим учебным планом избранного профиля подготовки и использовать как поэтапный план написания выпускной квалификационной работы (далее по тексту – дипломный проект), так как её разработка в течение нескольких месяцев невозможно, тогда как курсовой проект, написанный на 2 курсе, может стать основой дипломного проекта и использоваться в его теоретической, аналитической и проектной частях.
Набор необходимых профессиональных компетенций, формируемых при выполнении курсового проекта, определяется основными образовательными программами направления подготовки 42.03.01 «Реклама и связи с общественностью», указываются в рабочих учебных планах соответствующих профилей подготовки и конкретизуются в рабочих программах дисциплин «Основы проектной деятельности»: ОПК-6: способностью решать стандартные задачи профессиональной деятельности на основе информационной и библиографической культуры с применением информационно-коммуникационных технологий и с учетом основных требований информационной безопасности; ПК-4: владением навыками подготовки проектной документации (технико-экономическое обоснование, техническое задание, бизнес-план, креативный бриф, соглашение, договор, контракт); ПК-5: способностью реализовывать проекты и владением методами их реализации.
Объём и содержание курсового проекта определены Учебно-методическими советами ФЛФ и СВФУ при утверждении рабочих программ дисциплин «Основы проектной деятельности» с учётом количества часов на аудиторную и самостоятельную работу студентов.
Минимальная трудоёмкость при выполнении курсового проекта  составляет 3 ЗЕТ (зачётная единица трудоёмкости).

ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ КУРСОВОГО ПРОЕКТА

Основной целью написания курсового проекта является более глубокое овладение знаниями в области проектирования рекламы, связей с общественностью, современных медиакоммуникаций, развитие профессионального интереса к научно-исследовательской деятельности, освоение основной общеобразовательной программы по избранному профилю. Курсовой проект студента является основным средством достижения следующих задач:
1. осмыслить избранную тему;
2. подобрать, изучить, проанализировать и обобщить теоретическую литературу по теме;
3. обосновать актуальность рассматриваемой темы;
4. изучить проблему исследования, определить её причинно-следственную связь;
5. сформулировать предмет и объект исследования;
6. выявить новизну исследования;
7. описать теоретическую и практическую значимость работы;
8. выбрать методы исследования;
9. представить краткий обзор используемой литературы;
10. описать структуру курсового проекта;
11. провести непосредственно исследование;
12. защитить полученные результаты исследования.
В процессе написания курсового проекта студент должен применять методологию системного и сравнительного анализа, уметь логично формулировать теоретические и практические рекомендации, представлять результаты анализа, научно обосновать проектное решение и мероприятия по его внедрению, соблюдать логическую последовательность изложения материала. 
Тематика курсовых проектов разрабатывается и утверждается преподавателем, читающим курсы дисциплин «Основы проектной деятельности» и «Проектирование». Списки тем утверждаются на заседании кафедры рекламы и связей с общественностью и не могут быть изменены, а также не могут использоваться в дальнейшем другими преподавателями соответствующей кафедры без согласия руководителя данного проекта.
Темы курсовых проектов должны быть актуальными в теоретическом и практическом отношении, соответствовать проблематике соответствующего профиля. Также тема может быть предложена студентом при условии её соответствия содержанию дисциплинам «Основы проектной деятельности» и «Проектирование» и возможности освоения формируемых профессиональных компетенций, предусмотренных в базовом учебном плане и вышеуказанных рабочих программ дисциплины.
В рамках проектного обучения допускается выполнение курсового проекта по одной проблематике и на одной базе исследования группой студентов с уточнением темы и определённого задания для каждого.
Примеры тем курсовых проектов:
1. Проект по решению проблемы курения среди молодёжи  средствами связей с общественностью.
2. Проект по повышению уровня корпоративной культуры студентов  средствами связей с общественностью.
3. Проект по созданию сейлзбука для консультантов компании.
4. Проект по разработке технологии продвижения национальных видов спорта в Якутске.
5. Проект по сохранению исторических памятников средствами рекламы.
6. Проект по продвижению экстремального велоспорта в Якутске.
7. Проект по созданию клуба друзей как инструмента PR.
8. Проект по привлечению покупателей в новый ритейл в Якутске средствами рекламы и стимулирования сбыта. 
Тему курсового проекта следует выбирать, исходя из своих  профессиональных интересов и реальных возможностей, собрать необходимую фактическую, нормативно-правовую, библиографическую литературу. Также следует задуматься над дальнейшей работой по расширению курсового проекта, поэтому тема не должна быть заимствованной из других источников, иметь теоретическое или практическое значение для будущей профессии в современных условиях. 
Выбор темы должен иметь научно-исследовательский характер и предусматривать всестороннюю характеристику объекта и предмета  исследования, раскрыть взаимосвязи между социальными, политическими, экономическими и культурными явлениями. В связи с этим необходимо не только выявить противоречия, но и дать им характеристику, опираясь на развитие данного явления. 
Чтобы выполнить такую работу, нужно составить план – это структурная разработка курсового проекта. Все пункты плана должны быть логически связаны и направлены на раскрытие темы. В студенческой практике существуют следующие подходы к процедуре планирования курсового проекта:
1. определить круг вопросов, которые позволят её раскрыть;
2. найти и изучить источники – научные, периодические и т.д. 
Составленный таким образом план курсового проекта будет более содержательным и информационно наполненным.
Студент самостоятельно пишет курсовой проект, оформляет все необходимые материалы, включая презентацию полученных результатов. За качество разработки темы курсового проекта несёт ответственность студент. Руководитель осуществляет консультирование по всем вопросам содержания и последовательности выполнения курсового проекта, оценивает в баллах этапы выполнения проекта, оказывает помощь студенту в подборе необходимой литературы и написании работы, контролирует ход выполнения курсового проекта, составляет письменные замечания на курсовой проект на титульном листе, допускает студента к защите курсового проекта.
Руководитель несёт ответственность за соответствие заданию допущенного к защите проекта.
Еженедельно студенту следует информировать своего руководителя о ходе подготовки курсового проекта и консультироваться по вопросам, вызывающим затруднения. По мере готовности работы студент должен предоставить руководителю курсовой проект. 

ТРЕБОВАНИЯ К КУРСОВОМУ ПРОЕКТУ

Уровень выполнения студентом курсового проекта определяется степенью соответствия определённым требованиям к:
1. выбору темы, объекта и предмета исследования;
2. содержанию теоретической, аналитической и проектной частей;
3. грамотному оформлению текста.
Курсовой проект демонстрирует:
1. умение обосновать актуальность темы и проблему исследования;
2. логику изложения и презентацию материала;
3. творческий и нестандартный подход к проектному решению;
4. способность проводить общенаучные методы исследования;
5. умение работать с теоретической литературой и ЭОР;
6. навык защиты своей работы;
7. соблюдение требований к оформлению.
Курсовой проект, претендующий на оценку «превосходно» и «отлично», должен быть представлен руководителю за неделю до защиты, в распечатанном виде и на электронном носителе. Данное требование объясняется необходимостью хранения на кафедре данных работ в соответствии с требованиями правил хранения учебно-методической документации.
Текст курсового проекта должен быть грамотно выполнен и аккуратно оформлен. Графические материалы должны наглядно продемонстрировать степень заинтересованности студента в достижении цели исследования. Цитаты в тексте должны сопровождаться ссылкой на источник.
Единство данных требований предполагает инициативу, добросовестность и самостоятельность студента к разработке каждой главы в соответствии со своими знаниями, умениями и навыками. 
Основными критериями для оценки курсового проекта становится - оригинальность и возможность внедрения предлагаемых решений. 

СТРУКТУРА, ОБЪЁМ И СОДЕРЖАНИЕ КУРСОВОГО ПРОЕКТА

Курсовой проект включает следующие действия, представленные в табл. 1:

Таблица 1
Техническое задание на курсовой проект

	Наименование элементов курсового проекта
	Кол-во стр.

	1) Титульный лист (Приложение 1)
	1

	2) Содержание (Приложение 2)
	1

	3) Введение
	2

	· актуальность и проблема исследования;
· новизна;
· объект и предмет исследования;
· цель и задачи проекта;
· теоретическая и практическая значимость;
· методы исследования;
· обзор литературы;
· описание структуры
	

	4) Теоретическая часть 
	8

	первый параграф:
· суть изучаемой проблемы;
· понятийный аппарат темы;
второй параграф:
· обобщение отечественного и зарубежного опыта в решении проблемы;
· теоретические и практические способы решения данной проблемы;
· вывод по материалам первой части (описать основные понятия и способы решения проблемы)
	

	5) Аналитическая часть 
	8

	первый параграф:
· краткая характеристика исследуемого объекта (организации);
второй параграф:
· анализ фактического материала; 
· вывод по материалам второй части (описать объект и недостатки его функционирования).
	

	6) Проектная часть 
	8

	первый параграф:
· описывается целесообразность проектного решения и SWOT-анализ проекта; 
второй параграф:
· способы, которые могут решить проблему;
· вывод по материалам третьей части (резюмируется ход проекта)
	

	7) Заключение
	1

	· обобщить выводы по задачам курсового проекта;
· составить рекомендации
	

	8) Литература – не менее 20 источников (см. Приложение 3)
	

	9) Приложение (дополнительные материалы)
	

	Итого:
	27



Объём курсового проекта определяется его содержанием и составляет не менее 25 страниц (без литературы и приложений).
Курсовой проект начинается с титульного листа, на котором необходимо указать:
1. вуз, факультет и кафедру;
2. тему;
3. вид работы – курсовой проект;
4. фамилию, имя, отчество исполнителя;
5. курс, группу;
6. фамилию, имя, отчество, научную степень и должность руководителя;
7. регистрационный номер работы, полученные баллы и дату проверки; 
8. город и год написания.
Содержание – представляет структуру работы. Оно должно быть развернутым, состоящим из трёх частей, которые включают в себя два параграфа. Против введения, названий параграфов, заключения, литературы и приложений необходимо поставить номера страниц по тексту. Наименование глав не должно совпадать с темой курсового проекта, а наименования параграфов не должны дублировать наименование глав.
Введение. Оно обосновывает необходимость разработки данной темы, её актуальность в рамках изучения дисциплин «Основы проектной деятельности» и «Проектирование», отмечается степень изучения в профессии другими авторами и определённая новизна полученных результатов. Формулируются объект и предмет исследования, цели и задачи, теоретическое и практическое значения, методы исследования, даётся краткий обзор литературы.
Актуальность темы – это степень её важности в настоящий момент для решения проблем в сфере рекламы и связей с общественностью. Она не должна превышать 0,5 стр. отпечатанного текста и может раскрываться в одном из трёх направлений: 
1) отсутствие исследований (отечественных и зарубежных) в данной области, в данном случае курсовой проект выступает работой, определяющей что-то новое, до этого не изученное направление;
2) недостаточная проработанность данной проблематики, в данном случае курсовой проект  направлен на устранение этого недостатка; 
3) возможность решения практических вопросов управления рекламой и связями с общественностью на основе полученных данных в ходе научно-исследовательской работы студента. 
Например, актуальность курсового проекта на тему: «Проект по повышению туристической привлекательности Якутии инструментами связей с общественностью» раскрыта следующим образом: 

Актуальность темы определяется необходимостью повышения туристической привлекательности Якутии инструментами связей с общественностью (PR) в медиасреде, что продиктовано необходимостью поиска коммуникативных практик продвижения в сфере экстремального туризма и потребностью построения эффективных отношений с целевой общественностью. 
Современные медиакоммуникации сегодня позволяют с помощью инструментов PR, осуществлять определенное воздействие на развитие в Якутии нового вида туризма, предлагая широкие возможности для установления двухсторонних коммуникаций со спортсменами – велосипедистами в формате медиаобщения. В связи с этим возрастает потребность в необходимости воздействия на состояние общественного мнения с помощью PR-инструментов для формирования предпочтений потенциальной целевой аудитории. 
Изучение PR-инструментов в сфере экстремального велотуризма, на наш взгляд, является важным направлением связей с общественностью.  Анализируемые в ходе работы над проектом источники, посвящённые изучению вопросов PR в сфере туризма носят в значительной степени прикладной характер и не раскрывают в полной мере теоретического значения проблемы. Этим объясняется попытка нашего обращения анализу вопросов, связанных с применением PR-инструментов в сфере экстремального велотуризма, на примере создания документального фильма «Маунтин байк в Якутии» как инструмента PR по повышению туристической привлекательности республики.

Так как курсовой проект представляет собой самостоятельную научно-исследовательскую работу студента, а проведение исследования предполагает получение нового знания, то вслед за актуальностью следует описать новизну, которая определяется только по отношению к студенту, работающему над своей темой, например: 

Новизна курсового проекта заключается в том, что повышение туристической привлекательности Республики Саха (Якутия) не осуществлялось при помощи такого PR-инструмента как документальный фильм, основной тематикой которого выступает продвижение экстремального велотуризма в Якутии. Данная работа стала первой попыткой исследовать значение экстремального велотуризма для повышении туристической привлекательности Республики Саха (Якутия). 

После новизны указывается объект и предмет исследования. Они соотносятся между собой как общее и частное. Под объектом мы понимаем процесс или явление, избранные для изучения. Тогда предмет исследования – это то, что стоит в границах объекта и определяет тему курсового проекта, а также его проектную часть, например:

Объект исследования – связи с общественностью, направленные на повышение туристической привлекательности территории.
Предмет исследования – проект по повышению туристической привлекательности Якутии с помощью создания документального фильма об экстремальном велоспорте. 

Цель курсового проекта – это основной результат исследования, позволяющий выявить причинно-следственную связь. Цель исходит из темы курсового проекта и предмета исследования. Формулировка цели должна начинаться с отглагольного существительного:  разработка, создание, изучение, исследование, выявление, определение, анализ, оценка и т.д.  Точность цели курсового проекта определяет его практическую значимость, например:

Цель курсового проекта – разработка проекта по повышению туристической привлекательности Якутии с помощью создания документального фильма. 

Задачи исследования представляют собой алгоритм действий студента, его пути достижения цели. Задачи следует написать в том порядке, в котором будут сформулированы параграфы курсового проекта. Такой алгоритм позволяет увидеть логику самостоятельной работы студентов, например: 

Для достижения цели курсового проекта необходимо решить следующие задачи:
1. проанализировать имеющуюся теоретическую литературу по теме курсового проекта; 
2. определить методологические подходы к решению данной проблемы, выбор PR-инструментария;
3. осуществить мониторинг состояния туристической привлекательности Якутии и современное состояние экстремального велоспорта;
4. определить  причины, мешающие функционированию рассматриваемого объекта исследования;
5. разработать проект «Повышение туристической привлекательности Якутии с помощью документального фильма «Маунтин байк»;
6. определить критерии оценки эффективности предложенного проекта.

Теоретическая значимость курсового проекта определяет наиболее существенные черты, особенности передового, инновационного опыта, что позволяет обеспечить возможность использования новых идей исследования для дальнейшей работы, например: 

Теоретическая значимость исследования состоит в уточнении содержания понятия «документальный фильм как инструмент PR по повышению туристической привлекательности территории», теоретическом обосновании целесообразности выбора PR-инструмента – документального фильма. 

Практическая значимость курсового проекта определяет значимость полученных в ходе исследования результатов для практики и производства, например:

Практическая значимость исследования состоит в создании   документального фильма «Маунтин байк в Якутии» как инструмента PR для  повышения туристической привлекательности республики. Теоретические и практические результаты курсового проекта могут быть использованы в написании выпускной квалификационной работы и в практике производства имиджевых видеофильмов.

Структура курсового проекта представляет совокупность устойчивых связей объекта исследования, обеспечивающих целостность, строение, внутреннее устройство курсового проекта, например:

Структурно курсовой проект состоит из введения, трёх глав, заключения, списка литературы, приложений. 
Первая глава «Теоретические основы связей с общественностью в сфере туризма» посвящена осмыслению понятий «связи с общественностью», «туризм», «туристическая привлекательность», «PR-инструмент», изучению основных PR-инструментов по повышению туристической привлекательности территории и определению технологии производства документального фильма.  
Вторая глава «Мониторинг туристической привлекательности Якутии» содержит контент-анализ туристической привлекательности Республики Саха (Якутия), анализ основных проблем в туристической отрасли региона, изучено современное состояние экстремального велоспорта.
В третьей главе «Проект «Маунтин байк в Якутии» обоснована целесообразность проектного решения, описан процесс производства документального фильма, выявлены критерии оценки эффективности проекта, представлены ожидаемые результаты и даны рекомендации по дальнейшей работе.
В заключении обобщен весь представленный в курсовом проекте материал: определены основные проблемы, подводятся итоги и делаются выводы. 
Приложения содержат наглядный материал в дополнение к основному тексту курсового проекта. 
Литература включает 20 наименований. 

При необходимости во введении можно кратко описать основные источники по теме курсового проекта, перечислить отечественных и зарубежных исследователей, которые внесли свой вклад в решение проблемы исследования.
При написании введения не следует перегружать его общими формулировками, оно должно быть чётким, ясным и лаконичным.

Основная часть обычно включает 3 части (или главы).
1–я глава: в теоретической части описывается проблема исследования, понятийный аппарат темы; теоретические и практические способы решения данной проблемы, т.е. здесь можно использовать теоретические исследования и и обобщенный практический опыт;
2-я глава: в аналитической части описывается история и краткая характеристика объекта (организации, на примере которой изучается проблема); анализ миссии, ценностей, стратегии, организационной структуры, корпоративной культуры предприятия; даётся анализ данных опросов, включённого наблюдения, контент-анализа; исходя из этого формулируются недостатки коммуникационной политики фирмы.
3–я глава: в проектной части описывается обоснование проектного решения и предполагаемых результатов с опорой на SWOT-анализ проекта; предлагается комплекс взаимосвязанных проектных мероприятий, направленных на устранение проблемы: определение цели и задач проекта, социальных сил, способствующих решению проблемы проекта, анализ внешних условий реализации проекта, определение ресурсов, оценка сроков исполнения проекта, расчёт бюджета, определение команды проекта и распределение внутри неё обязанностей, выбор партнёров и спонсоров, необходимых для реализации проекта, описание содержания этапов проекта и промежуточных результатов проекта; оценка результативности и эффективности проекта; источники финансирования; предложения студента могут носить теоретический или практический характер. 
В конце каждого параграфа пишутся выводы, которые следует обобщить в конце каждой главы.
Заключение – это обобщение выводов по задачам курсового проекта; составление рекомендация для дальнейшей работы, если таковая планируется. 
Литература – это перечень источников в алфавитном порядке с указанием порядкового номера.
В приложения выносятся материалы, собранные в период написания курсового проекта, организационные документы (положения об организации, должностные инструкции и т.д.), распечатанные рекламные материалы и PR-документы.

ОФОРМЛЕНИЕ КУРСОВОГО ПРОЕКТА

Правила оформления текста курсового проекта
Курсовой проект должен быть отпечатан на листе бумаги в формате А4, скрепляться скоросшивателем с мягкой обложкой и в установленном порядке предоставляться на проверку преподавателю лично или через заведующего кабинетом кафедры рекламы и связей с общественностью. 
Электронная версия работы на CD передаётся руководителю курсового проекта.
Помещение каждого листа в файл, его ламинирование, которое препятствует нанесению рекомендаций, пожеланий  или замечаний руководителя не допускается. 
Поля должны оставаться по всем четырем сторонам отпечатанного листа и составлять – 20 мм. 
Шрифт Times New Roman, кёгль 14, межстрочный интервал 1,5. 
Цвет – черный. 
Каждая структурная единица курсового проекта должна начинаться с новой страницы, исключение составляют параграфы, они пишутся без переноса на новую строку через 2 пробела от предыдущего параграфа. 
 Курсовой проект не должен иметь ошибки и опечатки, все необходимо исправить перед защитой.
Страницы с литературой и приложениями должны быть пронумерованы сквозной нумерацией посередине внизу. Первой страницей является титульный лист, второй – содержание, на них номер страниц не пишется.
Титульный лист оформляется по установленному образцу, после него помещается содержание. 

Правила оформления заголовков и параграфов 
Заголовки и параграфы набираются полужирным шрифтом, выравниваются по центру без переносов.
Точка в конце заголовка и параграфов не ставится.
Содержание, введение, каждая глава, заключение, литература, приложения  начинаются с нового листа и пишутся заглавными буквами. Внутри каждой главы параграфы пишутся через двойной пробел.

Правила оформления таблиц и рисунков
Если в курсовом проекте есть таблицы, то их следует пронумеровать арабскими цифрами и подписать, точка в конце не ставится. Таблицу следует располагать на одной странице без переносов. До и после таблицы пробел делать не рекомендуется. Шрифт Times New Roman, кёгль 12, межстрочный интервал 1,0. Нумерация таблиц должна быть сквозной по всему тексту курсового проекта, если она одна, то нумеровать и подписывать её не стоит.

Пример оформления таблицы:
Таблица 1
Этапы построения сюжетной линии 
	Название этапа
	Описание этапа

	Выставка 
	Знакомство с целевой аудиторией, местом действия и временем


 
Если в курсовом проекте есть рисунки, то их располагают после текста, в котором они упоминаются. Рисунки должны иметь название, которое пишут под изображением без точки в конце и обозначают словом «Рис.», их нумеруют арабскими цифрами, также как таблицы. До и после рисунка пробел тоже не ставится. Шрифт Times New Roman, кёгль 12, межстрочный интервал 1,0.  Рисунок следует располагать на одной странице без переносов. 
Пример оформления рисунка:

Рис. 1 Диаграмма респондентов по возрастному признаку 

Таблицы, схемы и рисунки, занимающие более одной страницы, помещают в приложение, а небольшие — на страницах курсового проекта.

Правила оформления приложений
Каждое приложение начинается с нового листа и имеет заголовок. Над заголовком, в правом верхнем углу пишут слово «Приложение», с новой строки указывается его название без точки в конце.
Если приложений в работе более 1, то их следует подписать арабскими цифрами «Приложение 1», «Приложение 2» и т. д.

Правила оформления сносок
Сноски – это ссылка основного текста на источник информации, использованный при написании курсового проекта (учебник, учебное пособие, книга, статья, сайт). Сноски оформляются следующим образом: 
1. если это прямое цитирование, то цитату заключаем в кавычки «.....» [номер источника из «Литературы», далее пишем с. ??], например, 

В работе Кривоносова А.Д., Филатовой О.Г., Шишкиной М.А. под паблик рилейшнз понимается «управленческая коммуникативная деятельность (совокупность социальных практик), направленная на оптимизацию взаимодействий социального субъекта со значимыми сегментами социальной среды – с его общественностью» [28, 13]. («точку» ставим после сноски, а не перед ней)

2. если это непрямое цитирование, то сноска ставится после ФИО автора, которое анализируете и кавычки не ставите, например, 

По мнению С. Блэка [2] паблик рилейшнз представляет собой искусство  достижения гармонии посредством взаимопонимания.
 
Правила оформления литературы
Литература оформляется в алфавитном порядке, каждый источник записывается следующим образом:

1. Алёшина И.В. Паблик рилейшнз для менеджеров: учебник [Текст]/ И.В. Алёшина. – М.: ИКФ «ЭКМОС», 2006. – 480 с. 
2. Блэк С. Введение в паблик рилейшнз [Текст]/ С. Блэк. – Ростов н/Д.: Изд-во «Феникс», 1998. – 320 с.
3. Философский словарь [Текст]/ под ред. И.Т. Фролова: 7-е изд., перераб. и доп. – М.: Изд-во «Республика», 2001. – 719 с.

Если Вы проанализировали статью, учебное пособие, учебник, книгу, размещенную в Интернете, то оформляете её следующим образом:

25. Радоман Г.А., Долбешкина Н.А. Методика изучения ориентации учащихся на здоровый образ жизни [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://vashpsixolog.ru (25.02.2015 г. – ставим дату Вашего обращения к источнику).

Если Вы проанализировали сайт, то оформляете его следующим образом:

20. Официальный сайт Министерства связи и информационных технологий Республики Саха (Якутия) [электронный ресурс]. Режим доступа: http://sakha.gov.ru/node/108836 (дата обращения - 09.03.2015 г.).

Если Вы проанализировали статью в журнале, то оформляете её следующим образом:

24. Щедровицкая М. О силе воздействия PR: Так в чем же сила PR? [Текст]/ М. Щедровицкая // Сообщение. - 2001. - № 4. - с. 12.

ПРОВЕРКА И ЗАЩИТА КУРСОВОГО ПРОЕКТА

За неделю до защиты курсового проекта студент сдаёт распечатанный курсовой проект на проверку руководителю. Руководитель принимает решение о допуске студента к защите. Если в работе обнаружены ошибки и несоответствия он возвращает проект на доработку с указанием причин и сроков внесения правок.
Замечания руководителя должны быть учтены студентом и в текст внесены необходимые изменения. При соблюдении сроков, правок, раскрытии темы курсового проекта руководитель пишет «Допущен до защиты» на титульном листе.
При подготовке к защите студент должен составить текст выступления. Выступление должно быть чётким и лаконичным, содержать результаты курсового проекта, сопровождаться наглядно–иллюстративным материалом (схемы, таблицы, презентация, рекламный ролик, телесюжет и другое).
При защите студент должен ответить на дополнительные вопросы.                 
В качестве дополнительных баллов для защиты курсового проекта может быть зачтено выступление на студенческой научно-практической конференции, участие в конкурсе студенческих научно-практических работ, написание научной статьи с основными результатами работы.
Срок защиты курсовых проектов определяется руководителем, который организует и проводит защиту, оценивает курсовой проект, в соответствии с учебным планом. На защиту могут быть приглашены студенты старших курсов, преподаватели, выпускники, практикующие специалисты.
Оценка за курсовой проект формируется преобразованием суммы баллов, полученных по балльно-рейтинговой системе. При оценивании курсового проекта руководителем в установленном порядке применяется методика БРС СВФУ. 
Курсовой проект оценивается на «отлично», «хорошо», «удовлетворительно». В случае неудовлетворительной оценки курсовой проект возвращается студенту на доработку и устанавливается новый срок.
Студенты, не сдавшие курсовые проекты в срок или получившие неудовлетворительную оценку, не допускаются до экзамена по курсам дисциплин «Основы проектной деятельности» и «Проектирование».
Один экземпляр курсового проекта с оценкой, электронная версия работы передается научному руководителю и хранится на кафедре в течение 4 лет. 

КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ РАБОТЫ
    
Научный руководитель оценивает текст работы: полноту раскрытия темы курсового проекта, соответствие цели, названия и содержания работы, структуру и логику, научную и стилистическую грамотность, самостоятельность и оригинальность, проработанность литературных источников, оформление работы. 
Студенту следует принимать во внимание соответствие даты защиты курсового проекта установленному сроку. То есть, студенту, предоставившему свой курсовой проект позже установленного срока, оценка снижается.
Оценивание курсового проекта осуществляется по методике, разработанной преподавателем в соответствии с Положением о системе  балльно-рейтингового контроля, принятом в СВФУ. Максимальная сумма баллов устанавливается в 100 баллов, и по усмотрению преподавателя распределяется по следующим видам работ: техническое оформление (25-10 баллов), глубина и разработанность (50-30 баллов), презентация результатов (10-6 баллов), защита (15-9 баллов).
Дополнительно студент может получить «премиальные» баллы (до 10 баллов), согласно БРС СВФУ, которые можно добавить студенту за выступление с результатами курсового проекта на научно-практической конференции, за написание и публикацию одной из глав курсового проекта.
Результаты курсовых проектов заносятся в ведомость текущей и промежуточной аттестации и проставляются в ведомости в графе «Рубежный контроль». Итоговая числовая оценка выставляется в соответствии от набранных баллов по 100-балльной шкале.     

Таблица 2
Балльно-рейтинговая система оценки курсового проекта

	Показатели оценки
	Компетенции студента
	БРС

	
	
	максимум
	минимум

	Оформление 
	Владением навыками решения стандартных задач профессиональной деятельности
	25
	10

	Соответствие требованиям к содержанию    
	Готовность студента логично представить проект
	10
	4

	Соответствие требованиям к оформлению
	Готовность студента 
применить информационно-коммуникационные технологии
	10
	4

	Соответствие требованиям к презентации
	Готовность студента визуализировать и графически интерпретировать материалы проекта 
	5
	2

	Глубина и разработанность 
	Способностью реализовывать проекты и владением методами их реализации
	50
	30

	Научное обоснование проблемы исследования, представленной в первой главе проекта
	Готовность студента осуществлять сбор и анализ теоретической  литературы по профилю подготовки
	10
	5

	Качество анализа, представленного во второй главе проекта
	Готовность студента выбрать и обосновать методы исследования, проанализировать   результаты проекта  
	15
	10

	Разработанность  проектной части, представленной в третьей главе проекта
	Готовность студента обосновать проектное решение, выбрать формы и методы реализации проекта 
	25
	15

	Презентация результатов 
	Владением навыками подготовки проектной документации
	10
	6

	Качество электронного сопровождения выступления на защите 
	Готовность  студента использовать программу электронной презентации проекта
	5
	2

	Качество устного выступления
	Готовность студента использовать вербальные техники презентации проекта
	5
	2

	Имидж презентатора
	Готовность студента сформировать благоприятное мнение об уровне профессиональной подготовки 
	5
	2

	Защита 
	Умение реализовать профессиональные функции в области рекламы и связей с общественностью под контролем
	15
	9

	Ответы на вопросы
	Готовность студента отстаивать результаты проекта
	5
	3

	Полнота и глубина ответов на заданный вопрос
	Готовность студента применять профессиональную терминологию в процессе защиты проекта
	5
	3

	Поведение в процессе ответов на вопросы
	Готовность студента конструктивно   взаимодействовать с профессиональной аудиторией 
	5
	3

	Итого:
	100
	55



Степень соответствия данным критериям курсового проекта на кафедре рекламы и связей с общественностью оценивается следующим образом:
А – превосходный уровень (95-100 баллов). Курсовой проект превышает объём обязательного материала, использован креативный и нестандартный подход к обоснованию проектного решения. Работа выполнена самостоятельно, результаты раскрывают объект исследования, основные выводы представлены в докладе, ответы на вопросы убеждают руководителя в умении отстаивать свою авторскую позицию, качество оформления соответствует требованиям. Курсовой проект представлен к защите в установленный срок.
В – отличный уровень (85-94 балла). Курсовой проект соответствует объёму обязательного материала, использован творческий подход к предложению и обоснованию проектного решения. Работа выполнена самостоятельно в соответствии с заданием, результаты раскрывают объект исследования, доклад содержит основные выводы исследования, ответы на вопросы демонстрируют высокий уровень подготовки к защите своей работы, качество оформления соответствует требованиям. Курсовой проект представлен к защите в установленный срок.
С – высокий уровень (75-84 балла). Курсовой проект соответствует объёму обязательного материала. Основанием для снижения оценки стало  нечёткое понимание сути проекта или затруднение при ответах на вопросы, частичное несоответствие правилам оформления. Курсовой проект представлен к защите в установленный срок.
D – хороший уровень (77-65 баллов). Дополнительным снижением  оценки может стать не выдержанный объём курсового проекта, неспособность студента правильно интерпретировать собственные результаты, не полными ответами на вопросы по работе, недостаточный уровень качества оформления работы. Курсовой проект представлен к защите в установленный срок.
Е – удовлетворительный уровень (64-55 баллов). Дополнением снижения оценки становится выполнение курсового проекта с явными ошибками в содержании, неспособность студента интерпретировать полученные результаты, неверные ответы на вопросы, не соответствие  правилам оформления. Курсовой проект представлен к защите с нарушением установленного срока.
F – неудовлетворительный уровень (54-25 баллов). Данная оценка выставляется при несамостоятельном выполнение курсового проекта,  неспособности студента объяснить суть работы, полное несоответствие правилам оформления. Курсовой проект не представлен к защите в установленный срок. При оценке «неудовлетворительно» отводится время на доработку и назначается повторная защита в срок до конца текущей экзаменационной сессии. Работу можно защищать не более 2 раз.
Курсовые проекты, выполненные на высоком научном  уровне, имеющие креативный и прикладной характер, могут быть рекомендованы для  участия в конференциях, семинарах, «круглых столах», фестивалях, конкурсах по избранному профилю, а также в конкурсах вуза на лучшую научно-исследовательскую работу студента.
Студенту поощрённой работы может быть предоставлена возможность выступить с докладом на научно-практической конференции студентов и молодых учёных и опубликовать свои материалы в сборнике материалов конференции.
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Введение (образец)

ВВЕДЕНИЕ 

Актуальность темы определяется необходимостью повышения туристической привлекательности Якутии инструментами связей с общественностью (PR) в медиасреде, что продиктовано необходимостью поиска коммуникативных практик продвижения в сфере экстремального туризма и потребностью построения эффективных отношений с целевой общественностью. 
Современные медиакоммуникации сегодня позволяют с помощью инструментов PR, осуществлять определенное воздействие на развитие в Якутии нового вида туризма, предлагая широкие возможности для установления двухсторонних коммуникаций со спортсменами – велосипедистами в формате медиаобщения. В связи с этим возрастает потребность в необходимости воздействия на состояние общественного мнения с помощью PR-инструментов для формирования предпочтений потенциальной целевой аудитории.
Изучение PR-инструментов в сфере экстремального велотуризма, на наш взгляд, является важным направлением связей с общественностью.  Анализируемые в ходе работы над проектом источники, посвящённые изучению вопросов PR в сфере туризма носят в значительной степени прикладной характер и не раскрывают в полной мере теоретического значения проблемы. Этим объясняется попытка нашего обращения анализу вопросов, связанных с применением PR-инструментов в сфере экстремального велотуризма, на примере создания документального фильма «Маунтин байк в Якутии» как инструмента PR по повышению туристической привлекательности республики.
Новизна курсового проекта заключается в том, что повышение туристической привлекательности Республики Саха (Якутия) не осуществлялось при помощи такого PR-инструмента как документальный фильм, основной тематикой которого выступает продвижение экстремального велотуризма в Якутии. Данная работа стала первой попыткой исследовать значение экстремального велотуризма для повышении туристической привлекательности Республики Саха (Якутия). 
Объект исследования – связи с общественностью, направленные на повышение туристической привлекательности территории.
Предмет исследования – проект по повышению туристической привлекательности Якутии с помощью создания документального фильма об экстремальном велоспорте. 
Цель курсового проекта – разработка проекта по повышению туристической привлекательности Якутии с помощью создания документального фильма. 
Для достижения цели курсового проекта следует решить следующие задачи:
1. проанализировать имеющуюся теоретическую литературу по теме курсового проекта; 
2. определить методологические подходы к решению данной проблемы, выбор PR-инструментария;
3. осуществить мониторинг состояния туристической привлекательности Якутии и современное состояние экстремального велоспорта;
4. определить  причины, мешающие функционированию рассматриваемого объекта исследования;
5. разработать проект «Повышение туристической привлекательности Якутии с помощью документального фильма «Маунтин байк»;
6. определить критерии оценки эффективности предложенного проекта.
Теоретическую основу исследования составили труды таких авторов как И.В. Алешиной «Паблик рилейшнз для менеджеров», Борисова Б.Л. «Технологии рекламы и PR», Бочарова М.П. «Связи с общественностью: теория и практика», Браун Л. «Имидж – путь к успеху», Главан В. «Туристические потенциал и его развитие», Ковальчук А.С. «Основы имиджелогии и делового общения», Королько В.Г. «Основы паблик рилейшнз», Кривоносова А.Д., Филатовой О.Г., Шишкиной М.А. «Основы теории связей с общественностью», Почепцова Г.Г. «Имиджелогия», Почепцова Г.Г. «PR для профессионалов», Панкрухина А.П. «Маркетинг территорий», М. Рабигера «Режиссура документального кино», Сандру И. «Проблемы географии туризма», Чумикова А.Н., Чумикова А.Н. «Креативные технологии «Паблик рилешнз». 
Информационной базой курсового проекта стали сайты: «Событийный туризм и маркетинг территорий», «Официальный информационный портал Министерство по делам предпринимательства и развития туризма в Якутии», «Туристский информационно-справочный портал республики», «Планета Якутия», «Тонкости туризма», «Якутия трэвел».
Для решения поставленных задач применялись следующие методы исследования: анализ специализированной литературы по теме, отбор и систематизация материалов по проблеме, контент-анализ СМИ. 
Теоретическая значимость исследования состоит в уточнении содержания понятия «документальный фильм как инструмент PR по повышению туристической привлекательности территории», теоретическом обосновании целесообразности выбора PR-инструмента – документального фильма. 
Практическая значимость исследования состоит в создании   документального фильма «Маунтин байк в Якутии» как инструмента PR для  повышения туристической привлекательности республики. Теоретические и практические результаты курсового проекта могут быть использованы в написании выпускной квалификационной работы и в практике производства имиджевых видеофильмов.
Структурно курсовой проект состоит из введения, трёх глав, заключения, списка литературы, приложений. 
Первая глава «Теоретические основы повышения туристической привлекательности инструментами связей с общественностью» посвящена осмыслению понятий «связи с общественностью», «туризм», «туристическая привлекательность», «PR-инструмент», изучению основных PR-инструментов по повышению туристической привлекательности территории и определению технологии производства документального фильма.  
Вторая глава «Мониторинг туристической привлекательности Якутии» содержит контент-анализ туристической привлекательности Республики Саха (Якутия), анализ основных проблем в туристической отрасли региона, изучено современное состояние экстремального велоспорта.
В третьей главе «Проект «Маунтин байк в Якутии» обоснована целесообразность проектного решения, описан процесс производства документального фильма, выявлены критерии оценки эффективности проекта, представлены ожидаемые результаты и даны рекомендации по дальнейшей работе.
В заключении обобщен весь представленный в курсовом проекте материал: определены основные проблемы, подводятся итоги и делаются выводы. 
Приложения содержат наглядный материал в дополнение к основному тексту курсового работы. 
Литература включает 25 наименований. 
Апробация материалов курсового проекта осуществлялась на студенческой научно-практической конференции «Филологические науки в XXI веке» (2015 г.); в конкурсе бизнес – проектов, проводимом Советом студентов предпринимателей Республики Саха (Якутия), где стал победителем в номинации «Лучший социальный проект». 
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