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«Язык народа — лучший, никогда не увядающий и вечно вновь распускающийся цвет всей его духовной жизни»  К.Д. Ушинский
•          Квалификация (степень)  - магистр
•	Принимаются лица с высшим образованием специалиста, бакалавра
•	Очная форма обучения (на бюджетной и внебюджетной основе)
•	Срок обучения 2 года
•            Вступительные экзамены в форме собеседования
•	Лицам, поступившим на бюджетные места, выплачивается стипендия
Магистратура - это возможность продолжить обучение на высшем уровне государственного профессионального образования. Подготовка магистров ориентирована на научно-исследовательскую работу. 
Численность студентов магистратуры по каждой программе, как правило 10 - 15 человек, что делает процесс обучения практически индивидуальным.  
Степень магистра котируется гораздо выше бакалавра и специалиста и признается во всем мире.

«Язык - не отражение сложившегося мировоззрения, а слагающая его деятельность» Александр Потебня
Магистерская программа Лингвокультурология является многоуровневым образовательным комплексом, ее уникальность заключается в междисциплинарном подходе к изучению языка. 
ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ ДИСЦИПЛИНЫ:
Лингвокультурология
Лингвофольклористика
Лингвокультурологическое образование
Языковая картина мира: основные аспекты и интерпретации
Культурная антропология
Речевой этикет в межкультуной коммуникации
Теория лингвистической номинации  и др.

ОБЛАСТЬ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МАГИСТРА
- научно-исследовательская деятельность (научная работа, исследовательские проекты)
- педагогическая деятельность (преподавание в высших учебных заведениях)
- прикладная деятельность (редакционно-издательская, переводческая, а также обеспечение коммуникации в различных сферах культуры, туризма, СМИ и бизнес-деятельности)
[bookmark: _GoBack]«Иногда кажется, что это не слово не способно объять мир, а мир не в состоянии наполнить слово» Станислав Ежи Лец
 О выпускающей кафедре 
Основное направление научной деятельности коллектива связано с проблемой взаимовлияния и взаимодействия  языка и культуры: картина мира этноса, ключевые слова и символы культуры,  коннотативная семантика, фразеология как зеркало культуры,  семиосфера культуры, явление табу, народная  терминология –  эти и другие вопросы находятся в центре внимания преподавателей кафедры. При кафедре функционировала лаборатория этносемиотики, занимавшаяся подготовкой словарей, учебников, монографий по языкам и культурам народов Якутии, выходил межвузовский сборник «Язык – миф – культура народов Сибири». В настоящее время работает Музей русских  старожильческих говоров, организуются диалектологические экспедиции; члены кафедры руководят грантами РГНФ, РФФИ и др., участвуют в международных научных проектах.
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