СОЛОВЬЕВ Александр Юрьевич - заместитель Председателя Правительства РС(Я)
Курирует вопросы формирования и реализации системы "Открытое Правительство" и электронного Правительства Республики Саха (Якутия), местного самоуправления, национальной, демографической, семейной, молодежной, антиалкогольной политики, политики в области гарантий прав и законных интересов детей, развития институтов гражданского общества, координации государственной поддержки общественных объединений, социально ориентированных некоммерческих организаций, гражданских и общественных инициатив, государственной поддержки коренных малочисленных народов Севера в части полномочий Республики Саха (Якутия), в сфере массовых коммуникаций, информатизации, печати и связи, физической культуры и спорта, формирования здорового образа жизни, а также вопросы в сфере юстиции, отнесенные к полномочиям субъектов Российской Федерации по предметам совместного ведения.
Руководит комиссиями и советами по курируемым вопросам.
 
Организует работу и контролирует деятельность следующих исполнительных органов государственной власти Республики Саха (Якутия):
Министерство по делам молодежи и семейной политике Республики Саха (Якутия);
Министерство связи и информационных технологий Республики Саха (Якутия);
Министерство спорта Республики Саха (Якутия);
Государственный комитет юстиции Республики Саха (Якутия);
Департамент по делам народов Республики Саха (Якутия);
Департамент по делам печати и телерадиовещания Республики Саха (Якутия);
Департамент Республики Саха (Якутия) по развитию гражданских инициатив;
Управление записи актов гражданского состояния при Правительстве Республики Саха (Якутия);
Центральный аппарат по организационному обеспечению деятельности мировых судей Республики Саха (Якутия).
 
Обеспечивает взаимодействие Правительства Республики Саха (Якутия) и координацию деятельности исполнительных органов государственной власти Республики Саха (Якутия) с Уполномоченным по правам человека в Республике Саха (Якутия), Уполномоченным по правам ребенка в Республике Саха (Якутия), Уполномоченным по правам коренных малочисленных народов Севера в Республике Саха (Якутия), Уполномоченным по защите прав предпринимателей в Республике Саха (Якутия), Общественной палатой Республики Саха (Якутия), Центральной избирательной комиссией Республики Саха (Якутия), религиозными и национально-культурными организациями, со средствами массовой информации, с территориальными органами юстиции и правоохранительных органов, а также с иными федеральными органами исполнительной власти по курируемым вопросам.
  
Почтовый адрес заместителя Председателя Правительства РС(Я) Соловьева А.Ю.:
677022, г. Якутск, ул. Кирова, д. 11
Телефон приемной: 8 (4112) 43-57-47, факс: 8 (4112) 42-13-07
E-mail для официальной переписки: adm@adm.sakha.gov.ru
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