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1. В ходе выполнения НИР «Исследование влияния высокодисперсных добавок на эксплуатационные свойства динамических термоэластопластов (ДТЭП) на основе пропиленоксидного каучука и полипропилена» изучено влияние нанодисперсного наполнителя на фазовую морфологию динамического термоэластопласта (ДТЭП) на основе пропиленоксидного каучука и полипропилена. Динамические термоэластопласты представляют собой гетерогенные структуры с достаточно равномерным распределением вулканизованных частиц каучука в непрерывной фазе полиолефина. Регулируя в определенных пределах фазовую морфологию ДТЭП, являющуюся основным структурным параметром, - как на стадии смешения полимеров, так и при вулканизации, - можно изменять конечные макросвойства материала. В качестве наполнителя ДТЭП использована, ранее полученная в планетарной мельнице АГО-2 путем совместной механоактивации, паста на основе ультрадисперсного порошка алюминия и пластификатора дибутилфталата. Показано, что введение добавки обеспечивает снижение размера частиц дисперсной фазы (каучук) в 2 раза, их более равномерное распределение в фазе полипропилена. Модифицированный материал обладает более высокой прочностью (на 37%) и высокой эластичностью (в 3 раза) по сравнению с исходным материалом.
4. В ходе выполнения НИР «Исследование процессов переработки железомарганцевых руд из проявления в верховьях реки Мундуруччу Ленского рудного поля РС(Я)» установлено: результаты рентгеноспектрального количественного элементного анализа свидетельствуют об отсутствии селективного обогащения элементами отдельных классов крупности в ходе измельчения в зависимости от крепости и твердости исходных минеральных фаз. Основными примесями являются: калий, марганец, магний, титан, кальций, барий, цезий, натрий. Руда содержит пониженное содержание вредных примесей.
После восстанавливающего отжига в среде водорода происходит снижение содержания в рудном материале кислорода, значение которого незначительно отличается по классам крупности. В то же время, содержание железа повышается с увеличением класса крупности, достигая своего максимума у класса крупности 1-0,5 мм. Представляется возможным сделать вывод об отсутствии необходимости разделения на отдельные классы крупности частиц с размерами менее 1 мм. Это позволит значительно снизить затраты на стадии подготовки рудного материала к восстановлению.
Морфологическими исследованиями выявлено, что исходные частицы имеют оскольчатую форму, обусловленную способом измельчения. У продуктов восстановления руды наблюдается выраженный рельеф поверхности частиц, образование губчатой поверхности. Индивидуальные частицы имеют неоднородный химический и минеральный состав, сложены из зерен различных фаз, размер которых может составлять от единиц микрон  до 80 мкм. Неоднородность состава, наличие включений оксидов других элементов затрудняет процесс восстановления и обогащения рудного сырья.
Рентгеноспектральный микроанализ частиц восстановленного рудного материала показал принципиальную пригодность метода прямого восстановления водородом применительно к железомарганцевым рудам Ленского рудного поля. 
При доработке методики обогащения руды, представляется перспективным применение метода прямого восстановления водородом руды для получения концентрата с последующим применением его в качестве сырья для получения высококачественных сталей и сплавов.
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Участие в конкурсе Министерства профессионального образования, подготовки и расстановки кадров Республики Саха (Якутия) на соискание гранта Главы Республики Саха (Якутия) для молодых ученых, специалистов и студентов,  тема «Прямое восстановление водородом железной руды Ленского рудного поля Республики Саха (Якутия)» (рук. Прядезников Б.Ю.).
Научно-исследовательская деятельность студентов
На традиционной майской студенческой конференции приняло участие с докладом 4 студентов 1 курса магистерской программы «Физика конденсированного состояния вещества». Сделано  4 доклада. 
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