Описание образовательной программы ООП ВПО


	Специальность
	130403.65 Открытые горные работы

	уровень
	специалитет

	Язык о языках, на которых осуществляется образование (обучение);
	русский

	Специализация 
	-

	Управление ООП
	Программа является междисциплинарной, межфакультетской. Выпускающей кафедрой по ООП является кафедра открытых горных работ ГФ.

Руководство ООП осуществляется руководителем ООП к.т.н., доцентом, заведующим кафедрой открытых горных работ Шубиным Г.В.
В принятии решений по управлению и развитию ООП участвуют коллегиальные органы (Ученый совет факультета), потенциальные работодатели (ОАО «АЛРОСА», ОАО «Алмазы Анабара», ХК «Якутуголь», ИГДС СО РАН) 

	Основные характеристики программы
	Форма обучения – очная

Нормативный срок освоения – 5 лет (ГОС)
Трудоемкость освоения за весь период обучения составляет 8262 часов и включает все виды аудиторной и самостоятельной работы студента, учебной и производственной практики и время, отводимое на контроль качества освоения студентом ООП.

Квалификация - после освоения ООП по специальности 130403.65 «Открытые горные работы» и защиты выпускной квалификационной работы  выпускнику присваивается квалификация Горный инженер

	Основные работодатели
	ОАО «Алмазы Анабара», АК «АЛРОСА», ИГДС СО РАН им. Н.В. Черского

	Целевая направленность
	Набор осуществляется  из числа абитуриентов.

	Структура программы

Структура программы магистратуры включает обязательную часть (базовую) и часть, формируемую участниками образовательных отношений (вариативную). Это обеспечивает возможность реализации программ магистратуры, имеющих различную направленностьобразования в рамках одного направления подготовки.

БЛОК 1 – Дисциплины (модули) – 60 з.е.

                   Базовая часть – 10 з.е.

                   Вариативная часть – 50 з.е.

БЛОК 2 – Практики, в том числе научно-исследовательская работа 

(НИР) – 51 з.е.

БЛОК 3 - Государственная итоговая аттестация – 9 з.е.

Объем программы магистратуры – 120 з.е.

	Структура программы специальности включает обязательную часть (базовую) и часть, формируемую участниками образовательных отношений (вариативную). Это обеспечивает возможность реализации программ специалитета, имеющих различную направленность образования в рамках одного направления подготовки.

ГСЭ Общие гуманитарные и социально-экономические дисциплины – 1800ч  
ЕН Общие математические и естественнонаучные дисциплины – 1930ч.

ОПД Общепрофессиональные дисциплины направления – 2160 часов
СД Специальные дисциплин – 1922

ДС Дисциплины специализации – 500


	Сроки освоения ООП подготовки дипломированного специалиста
	1. Срок освоения основной образовательной программы подготовки горного инженера при очной форме обучения составляет:

130403.65 "Открытые горные работы"  260 недель, в том числе:

теоретическое обучение, включая научно-исследовательскую работу студентов,  практикумы, в том числе лабораторные - 153 недели;

экзаменационные сессии – не менее 24 недель;

практики – не менее 23 недель, в т.ч.:

учебная – 3, 

первая производственная – 6, 

вторая производственная – 5, 

преддипломная – 9; 

итоговая государственная аттестация, включая подготовку и защиту выпускной квалификационной работы – не менее 16 недель;

каникулы (включая 8 недель последипломного отпуска) – не менее 38 недель.

2. Для лиц, имеющих среднее (полное) общее образование, сроки освоения основной образовательной программы подготовки горного инженера по очно-заочной (вечерней) и заочной формам обучения, а также в случае сочетания различных форм  обучения, увеличиваются вузом до одного года относительно нормативного срока, установленного п.1.3 настоящего государственного образовательного  стандарта.

3. Максимальный объем учебной нагрузки студента устанавливается 54 часа в неделю,  включая все виды его аудиторной и внеаудиторной (самостоятельной) учебной работы.

4. Объем аудиторных занятий студента при очной форме обучения не должен превышать в среднем за период теоретического обучения 27  часов  в  неделю.  При этом в указанный объем не входят обязательные практические занятия по физической культуре и занятия по факультативным дисциплинам.

5. При очно-заочной (вечерней) форме обучения объем аудиторных занятий должен быть не менее 10 часов в неделю.

6. При заочной форме обучения, если указанная форма освоения основной образовательной программы (специальности) не запрещена соответствующим постановлением правительства, студенту должна быть обеспечена возможность занятий с преподавателем в объеме не менее 160 часов в год.

7. Общий объем каникулярного времени в учебном году должен составлять 7–10 недель, в том числе не менее двух недель в зимний период. 

	Требования к профессиональной подготовленности выпускника
	Горный инженер по специальности 130403.65  "Открытые горные работы" должен:

иметь представление:

о современном состоянии горного производства и путях его развития на ближайшую перспективу;  об основных научно-технических проблемах открытых горных работ;  об экологических последствиях открытых горных работ и их влиянии на окружающую среду; 

знать:

физико-механические свойства породных массивов и их структурно-механические особенности; 

механические процессы в массивах горных пород, возникающие в результате нарушения их естественного напряженно-деформированного состояния при ведении горных работ, а также в техногенных образованиях; 

закономерности поведения породных обнажений и незакрепленных горных выработок; 

закономерности взаимодействия рабочих органов горных машин и горных пород; 

системы разработки и схемы вскрытия месторождений открытым способом в различных горно-геологических условиях; 

основы комплектации технологических схем и основные характеристики современного и перспективного горного и транспортного оборудования карьеров; 

основы организации и управления горным производством; 

общие принципы и виды проектирования, состав и содержание проектной документации, методы инженерного проектирования и оптимизации, системы автоматизированного проектирования; 

научные и инженерные основы охраны труда, предупреждения травматизма, профессиональных заболеваний, аварий, пожаров при ведении открытых горных работ, в т.ч. взрывных работ; 

основы эксплуатации и ремонта горного, транспортного и обогатительного оборудования; 

правила хранения, учета, перевозки и уничтожения ВМ, требования и содержание проектной документации при выполнении взрывных работ на земной поверхности и в карьерах; 

методы и способы управления качеством добываемых полезных ископаемых; 

направления комплексного использования недр, попутного использования горных пород и отходов горного и обогатительного производства; 

уметь:

производить эксплуатационные расчеты горных и транспортных машин в различных технологических схемах, обосновать их выбор для заданных горно-геологических условий и объемов горных работ; 

выбрать технологию, рассчитать параметры буровзрывных работ и организовать проведение взрывных работ, обеспечивая требуемое качество взорванных пород, эффективность и безопасность; 

разрабатывать и доводить до исполнителей наряды и задания на выполнение горных работ; осуществлять контроль и обеспечивать правильность выполнения их исполнителями; оперативно устранять нарушения в ходе производственных процессов; 

анализировать и оценивать действия подчиненных, контролировать состояние морально-психологического климата в коллективе, поддерживать необходимый уровень дисциплины, предотвращать нарушения и конфликты в трудовом коллективе; 

вести первичный учет выполняемых работ, анализировать оперативные и текущие показатели производства, обосновывать предложения по совершенствованию организации управления; 

разрабатывать годовые и перспективные планы горных работ в конкретных условиях; 

формировать технологические грузопотоки, схему вскрытия, транспортные и технологические схемы; 

формализовать, представить в математическом виде и решать задачи открытых горных работ с помощью современных методов и вычислительных средств; 

разрабатывать отдельные части проектов строительства, реконструкции и перевооружения объектов открытых горных работ, разрабатывать рабочую документацию (рабочие чертежи, паспорта, ведомости расхода материалов и объемов работ), проектировать организацию строительства; 

владеть:

горной и строительной терминологией; 

навыками работы на ЭВМ; 

основными нормативными документами (СНиПы, ГОСТы, ПТЭ и др.); 

метрологическими правилами, нормами, нормативно-техническими документами по стандартизации и управлению. 

	Характеристика профессиональной деятельности выпускников  
	Объектами профессиональной деятельности выпускников по направлению Открытые горные работы являются:

- угольные шахты, рудники, карьеры, подземные сооружения различного функционального назначения, обогатительные фабрики и другие предприятия, связанные с добычей и переработкой полезных ископаемых и техногенного (созданного человеком) сырья, созданием и эксплуатацией подземного пространства, выполнением горных работ на поверхности Земли при гидротехническом, транспортном строительстве и в других целях.

 Виды профессиональной деятельности выпускника по направлению «Открытые горные работы»: 

Дипломированные специалисты по специальности 130403.65 "Открытые горные работы" должны быть подготовлены к выполнению на должностях горных инженеров – технических руководителей горными и взрывными работами, определяемых "Дополнениями к отраслевым тарифным соглашениям", в соответствии с полученной специальностью следующих видов профессиональной деятельности:

-производственно-технологической;

-проектной;

-научно-исследовательской;

-организационно-управленческой.

Задачи профессиональной деятельности выпускников 

Горный инженер по направлению "Открытые горные работы" подготовлен к решению следующих обобщенных типов задач:

а) в области производственно-технологической деятельности:

осуществлять техническое руководство горными и взрывными работами, т.е. непосредственно управлять технологическими процессами на производственных объектах, в т.ч. разрабатывать, согласовывать и утверждать технические, методические и иные документы, регламентирующие порядок выполнения горных и взрывных работ и работ со взрывчатыми материалами; следить за выполнением требований технической документации на производство работ, действующих норм, правил и стандартов;

б) в области проектной деятельности:

производить технико-экономическую оценку месторождений, технико-экономическую оценку инвестиций; выбирать основные параметры горного предприятия; разрабатывать календарный план, систему разработки, технологию и комплексную механизацию работ; обосновывать техническую и экологическую безопасность и экономическую эффективность горных работ; составлять необходимую техническую документацию в составе творческих коллективов и самостоятельно;

в) в области научно-исследовательской деятельности:

выполнять экспериментальные и лабораторные исследования; обрабатывать полученные результаты с использованием современных компьютерных технологий; моделировать процессы, явления, эксперименты с использованием современных средств анализа информации; составлять отдельные разделы отчетов по научно-исследовательской работе самостоятельно или в составе творческих коллективов;

г) в области организационно-управленческой деятельности:

уметь организовать свой труд и трудовые отношения в коллективе на основе современных теорий о производственных отношениях, принципов управления с учетом технических, финансовых и человеческих факторов; проводить технико-экономический анализ, комплексно обосновывать принимаемые и реализуемые решения, изыскивать возможности сокращения цикла выполнения работ, содействовать обеспечению подразделений предприятия необходимыми техническими данными, документами, материалами, оборудованием; участвовать в работах по исследованию, разработке проектов и программ предприятия (подразделений предприятия); постоянно совершенствовать свои знания, организовывать работу по повышению научно-технических знаний работников, их обучение и аттестацию в установленном правилами безопасности порядке.

1.5. Возможности продолжения образования выпускника

Горный инженер, освоивший основную образовательную программу высшего профессионального образования в рамках направления подготовки дипломированного специалиста, подготовлен для продолжения обучения в аспирантуре.



	Общие требования к ООП подготовки выпускника по направлению подготовки дипломированного специалиста 130403.65 «Открытые горные работы»

	1. Основная образовательная программа подготовки горного инженера и горного инженера-физика разрабатывается на основании настоящего государственного образовательного стандарта дипломированного специалиста и включает в себя перечень учебных дисциплин, программы учебных, производственных практик.

2. Требования к обязательному минимуму содержания основной образовательной программы подготовки горного инженера, к условиям ее реализации и срокам ее освоения определяются настоящим государственным образовательным стандартом.

3. Основная образовательная программа подготовки горного инженера состоит из дисциплин федерального компонента, дисциплин национально-регионального (вузовского) компонента, дисциплин по выбору студента, а также факультативных дисциплин. Дисциплины вузовского компонента и по выбору студента в каждом цикле должны содержательно дополнять дисциплины, указанные в федеральном компоненте цикла.
4. Основная образовательная программа подготовки горного инженера должна предусматривать изучение студентом следующих циклов дисциплин:

цикл ГСЭ – Общие гуманитарные и социально-экономические дисциплины;

цикл ЕН – Общие математические и естественнонаучные дисциплины;

цикл ОПД – Общепрофессиональные дисциплины;

цикл СД – Специальные дисциплины, включая дисциплины специализации;

ФТД – Факультативы.

5. Содержание национально-регионального компонента основной образовательной программы подготовки горного инженера должно обеспечивать подготовку выпускника в соответствии с квалификационной характеристикой, установленной настоящим государственным образовательным стандартом.

	Учебные дисциплины
	В рамках специальности «Открытые горные работы» студентам предлагаются следующие дисциплины: 

Гуманитарный, социальный, экономический цикл 

Иностранный язык 

Физическая культура 

Отечественная история

Русский язык и культура речи

Философия 

Экономика

Введение в циркумполярное регионоведение.

Народы и культура циркумполярного мира. Культура

Народы и культура циркумполярного мира. Народы

История развития горного дела

Управление инновациями

Управление персоналом

Риторика

Якутский язык

Математический и естественнонаучный цикл
Математика

Информатика

Физика

Химия

Экология 

Мерзлотоведение

Физика горных пород и процессов

Горная теплофизика

Общепрофессиональный цикл
Начертательная геометрия, инженерная графика

Теоретическая механика 

Прикладная механика

Сопротивление материалов

Гидромеханика 

Термодинамика

Материаловедение. Технология конструкционных материалов

Электротехника и электроника

Метрология, стандартизация и сертификация

Безопасность жизнедеятельности

Общая геология

Горнопромышленная геология

Горное право

Горное дело и окружающая среда

Технология и безопасность взрывных работ

Безопасность ведения горных работ и горноспасательное дело

Геотехнология

Защита интеллектуальной собственности 

Основы технического творчества

Разрушение горных пород взрывом

Теория горения и взрыва

Цикл специальных дисциплин
Основы горного дела

Подземные горные работы

Геомеханика

Геодезия и маркшейдерия

Горные машины и оборудования

Процессы открытых горных работ

Технология и комплексная механизация открытых горных работ

Обогащение полезных ископаемых

Рациональное использование и охрана природных ресурсов 

Экономика и менеджмент горного производства 

Эксплуатация карьерного оборудования 

Электрооборудование и электроснабжение

Проектирование карьеров 

Планирование открытых горных работ

Аэрология карьеров

Дисциплины специализации:
Разработка рудных месторождений и строй материалов 

Разработка угольных месторождений  

Технология открытой разработки россыпей 

Организация открытых горных работ
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Зав. каф., доцент

Гоголев Илья Николаевич
ассистента

Заровняев Борис Николаевич
профессор

Ермаков Сергей Александрович
доцента

Бураков Александр Михайлович
доцента

Викулов Михаил Александрович
0,25 профессора

Сальва Андрей Михайлович
0,25 ст. препод. 

Панишев Сергей Викторович 
0,25 доцента

Андросов Артур Дмитриевич 
0,25 профессора

	Практики
	По учебному плану специальности 130403.65 «Открытые горные работы» установлены следующие виды практик:

Цель учебной практики – получение студентами первичных представлений о технологии, организации, механизации горных работ при добыче и переработке руды, угля, нерудных полезных ископаемых открытым и (или) подземным способами; при добыче нефти.

1. Учебная практика должна проводиться на горных предприятиях, имеющих все стадии добычи и переработки полезных ископаемых, или учебных полигонах. Полигоны должны быть оснащены оборудованием, позволяющим изучить все стадии добычи и переработки полезных ископаемых.

2. Производственные практики.

Целью практики является углубленное изучение технологии, организации, механизации горных работ при добыче и переработке руды, угля, нерудных полезных ископаемых и при добыче нефти; закрепление теоретических и практических знаний, полученных студентами при изучении общепрофессиональных и специальных дисциплин, изучении прав и обязанностей основных инженерных должностей, экономических вопросов и вопросов организации и планирования производств. Во время производственных практик студент выполняет индивидуальное задание, содержание которого определяется специальной подготовкой дипломированного специалиста.

Проводится на предприятиях, добывающих твердые и жидкие полезные ископаемые, на которых возможно изучить все стадии добычи и переработки полезных ископаемых и получить навыки работы на них.

3. Преддипломная практика.

Цель преддипломной практики – подготовить студента к решению организационно-технологических задач на производстве и к выполнению выпускной квалификационной работы.

Проводится на горных предприятиях, в научно-исследовательских организациях и учреждениях, где возможно изучение материалов, связанных с темой выпускной квалификационной работы. 

4. Аттестация по итогам практики.

Аттестация по итогам практики проводится на основании оформленного в соответствии с установленными требованиями письменного отчета и отзыва руководителя практики от предприятия. По итогам аттестации выставляется оценка (отлично, хорошо, удовлетворительно).

	Перечень вступительных испытаний
	Математика - ЕГЭ
Русский язык - ЕГЭ

Физика - ЕГЭ

	Контакты
	Руководитель ООП: Шубин Григорий Владимирович

Зав. кафедрой Открытых горных работ, доцент, к.т.н.
(4112) 36-59-65 Факс: (4112) 367509,  e-mail: grigshubin@mail.ru 


