




ВТОРОЕ ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

МЕЖДУНАРОДНЫЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКИЙ СЕМИНАР
«СОВРЕМЕННЫЕ ИСТОРИЧЕСКИЕ 
И ИСТОРИКО-АНТРОПОЛОГИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ ЕВРАЗИИ»

(г. Якутск, 23-25 ноября 2022г.)

23–25 ноября 2022 г. на базе Исторического факультета СВФУ им. М.К. Аммосова проводит научно-практический семинар «Современные исторические и историко-антропологические исследования Евразии» с участием научных и образовательных учреждений России, Казахстана, Киргизии, Монголии. 
Международный семинар проводится в целях обсуждения актуальных вопросов изучения адаптации традиционных систем жизнеобеспечения скотоводов Евразии к современным социокультурным процессам, трансформации скотоводческих культур в условиях урбанизации, регионализации и переломных моментов культурной глобализации. Главная задача семинара – «сверить методические часы» историков, социологов, антропологов и других исследователей, занимающихся вопросами развития Центральной, Северо-Восточной Азии. 
К участию в семинаре приглашаются ведущие ученые, а также аспиранты и магистранты, докторанты изучающие актуальные вопросы регионального развития культуры, политики и социальных структур современности. 
Основные направления работы семинара:
- новейшие теоретические историко-антропологические изыскания (историография, методика и методология социогуманитарных наук);
- модернизация и трансформация скотоводческих культур Центральной и Северо Восточной Азии в современных историко-антропологических исследованиях 
-  результаты полевых социогуманитарных исследований

Адрес оргкомитета конференции: 677000, Якутск, ул. Белинского 58, каб. 603, Учебно-лабораторный корпус СВФУ, Исторический факультет Северо-Восточного федерального университета им. М.К. Аммосова
Телефон: +7 914 820 26 62
E-mail: konfhistory14@gmail.com

Требования сборника тезисов статей
Работа должна строго соответствовать целям и задачам Конференции, и избранному направлению.
Работа должна быть оформлена следующим образом:
объем до 10000 знаков с пробелами формата А4 в редакторе Microsoft Word;
шрифт – Times New Roman, кегль 12;
междустрочный интервал – 1,5;
интервал абзаца - 0
заголовок: фамилия, имя автора (12, полужирный, курсив, выравнивание по правому краю); фамилия, инициалы научного руководителя (12, полужирный, курсив, выравнивание по правому краю) (при наличии); название представляемой организации, город (12, курсив, выравнивание по правому краю); название тезисов доклада (14, полужирный, по центру), перед названием заголовка отступ 12 пт.; основной текст – выравнивание по ширине, абзацный отступ – 1,25 см; параметры полей страницы: нижнее/верхнее – 2 см; левое/правое – 2 см.; Ссылки внутри квадратных скобок, где указывают порядковый номер и страницы, например: [1, с. 30]. 
Допускается наличие иллюстративного материала (графики, карты, схемы, фотографии) именуется рисунком, имеет сквозную порядковую нумерацию арабскими цифрами и пишется сокращенно (например, рис.1). Размер рисунка не менее 40х50 мм и не более 120х170. Подрисуночный текст размещается под рисунком.
Таблицы должны иметь заголовки и сквозную нумерацию в пределах статьи, обозначаемую арабскими цифрами (например, таблица 1), в тексте ссылки нужно писать сокращенно (табл.1). 
Сокращения – только общепринятые (и в тексте, и таблицах). Все аббревиатуры и сокращения должны быть расшифрованы при первом их употреблении в тексте. 

	Пример оформления работы:
Автор: Иванов Иван
Руководитель: Ионов О.О.( при наличии)
Название организации
«К вопросу применения современных знаний… »
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