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МЕЖДУНАРОДНЫЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКИЙ СЕМИНАР
«СОВРЕМЕННЫЕ ИСТОРИЧЕСКИЕ 
И ИСТОРИКО-АНТРОПОЛОГИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ ЕВРАЗИИ»

(г. Якутск, 30 ноября – 2 декабря 2022г.)

30 ноября –2 декабря 2022г. на базе Исторического факультета СВФУ им. М.К. Аммосова проводит научно-практический семинар «Современные исторические и историко-антропологические исследования Евразии» с участием научных и образовательных учреждений России, Казахстана, Киргизии, Монголии. 
Международный семинар проводится в целях обсуждения актуальных вопросов изучения адаптации традиционных систем жизнеобеспечения скотоводов Евразии к современным социокультурным процессам, трансформации скотоводческих культур в условиях урбанизации, регионализации и переломных моментов культурной глобализации. Главная задача семинара – «сверить методические часы» историков, социологов, антропологов и других исследователей, занимающихся вопросами развития Центральной, Северо-Восточной Азии. 
К участию в семинаре приглашаются ведущие ученые, а также аспиранты и магистранты, докторанты изучающие актуальные вопросы регионального развития культуры, политики и социальных структур современности. 
Основные направления работы семинара:
- новейшие теоретические историко-антропологические изыскания (историография, методика и методология социогуманитарных наук);
- модернизация и трансформация скотоводческих культур Центральной и Северо Восточной Азии в современных историко-антропологических исследованиях 
-  результаты полевых социогуманитарных исследований
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