Материалы полевой экспедиции Якутского регионального отделения Русского географического общества
Собрал и составил: Студент III курса группы БА-ИМО-15 ИФ СВФУ, слушатель Плавучего университета ЯРО РГО Кардашевский Александр
Иванова Роза Андреевна (уважаемый педагог, местный этнограф, экс-начальник управления образования Кобяйского улуса, занималась изучением системы образования улуса, потом перешла к изучению всеобщей истории улуса, в данное время работает руководителем школьного кружка):
1. Какую роль играет животноводство, охота и т.д. в вашей жизни? 
Ответ: Наш улус является сельскохозяйственным с момента основания в 1937 году. По архивным источникам XVII и XVIII веков можно сделать вывод о том, что населенные пункты, которые располагались на современной территории Кобяйского улуса, имели статус животноводческих и охотоведческих поселений. Поэтому исконно эти направления являются для жителей улуса традиционными. Сангарская шахта начала функционировать в 1928 году, с момента основания улус имел статус промышленного района в связи с наличием шахты, в 1956 году нашли газ и с тех пор район получил статус газодобывающего района. В 1963 году разделили Саккырырский район, половина перешла к Кобяйскому улусу. (намылха нэьилиэгэ) и Кировский наслег занимались оленеводством, благодаря этому одним из направлений экономики района является оленеводство. К сожалению, в данное время район не имеет промышленный статус, статус газодобывающего района перешел к соседнему Вилюйскому улусу, шахта тоже закрыта. Поэтому, можно сказать, что наш район на первом этапе имел промышленный статус и внес большой вклад в развитие экономики ЯАССР. В данное время наши ребятишки занимаются научно-исследовательской деятельностью, активно выступают по теме: «Мы первенцы газовой и угледобывающей промышленности». В рамках этого выпускаются целые книги и проводятся школьниками и учителями экспедиционные работы. В 1942 основали по решению СНК централизованный районный завод по производству рыбы (ловля и обработка). 
2. Вы верите в шаманов?
Ответ: Я верю. В нашем улусе за проживали и работали разные шаманы. Эдьиий Дуора является уроженкой нашего улуса. По матери она уроженка «Тыайа» (как правильнее на русском? Тыайинском?) наслега, по матери она уроженка Кэнтикского наслега Верхневилюйского улуса. Ее родители познакомились в г.Якутске, ее родители проживали в нашем улусе. Она выросла в Тыайа наслеге, училась в Тыайинской школе, «Луксугун» оскуолатыгар, потом опять в Тыайа, потом в Нидьили. Когда она училась в младших классах, ее мать скончалась, по этой причине она часто меняла школы.
3. Вы пользуетесь услугами народных целителей?
Ответ: В данное время не пользуюсь их услугами. Когда была молодой, то только тогда связывалась с Эдьиий Дуора
4. Вы можете считать, что вы язычник?
Ответ: Да, я язычник. Я часто общаюсь с матушкой природой. 
5. Как вы относитесь к традиционной культуре?
Ответ: Я верна якутской традиционной культуре и являюсь распространителем этого
6. Насколько вы знаете вашу родословную?
Ответ: Я больше знаю предков по отцовской линии. Моя девичья фамилия Сметанина. Поэтому все Сметанины являются моими родственниками. Григорий Марк Петрович, мой одноклассник, занимался исследованием генеалогии Сметаниных. По отцу я из Тыайинского наслега, по матери – Яковлевы и Полятинские. Свою родословную по линии матери я тоже изучала при помощи Марка Петровича. 
7. Какое значение занимает в жизни семья?
Ответ: Человек рождаются и живет в срединном мире для того, чтобы обзавестись семьей, рожать детей. Поэтому институт семьи занимает важное место. Я сама в начале была карьеристкой (улэни ере тутар этим), поэтому поздно вышла замуж и имею только одного сына. Супруг является уроженцем Кэнтикского наслега Верхневилюйского улуса. Он имел медицинское образование. Вместе прожили в моем родном улусе, здесь супруг работал врачом-анестезиологом в течение 35 лет. Сейчас я имею 3 внуков. Ради них я и живу, чтобы они продолжили наш род. 
8. Какие взаимоотношения должны быть в сельской семье?
Ответ: Проживание в селе является выгодным с точки зрения воспитания детей. Воспитывать детей в городских условиях очень сложно. Сельские условия позволяют детям прививать все хорошие качества человека, в первую очередь, трудолюбие. Я нуждаюсь в том, чтобы мои внуки были рядом со мной, чтобы брали с меня что-нибудь полезное. Я сама не вмешиваюсь в подседневных делах семьи моего сына, кроме общих направлений. Подседневные дела являются компетенцией молодой семьи. Каждую неделю мои внуки бывают у меня в гостьях. Я приверженка того, чтобы дети находились рядом с родителями по выходными дням, а не находились в школе, чтобы ребенок знал бытовые проблемы. 
9. Распределение роли между мужчиной и женщиной…?
Ответ: Я сама предпочитаю мужчин (эр-дьону). Я всегда, будучи учителем, более лояльно относилась к парням по сравнению с девушками. Парень является детищем природы, поэтому роль женщины в семье не должна ставиться выше роли мужчины. Женщина не должна давить на мужчину, если даже тот не имеет образования или в какое-то определенное время работу, высокую заработную плату. Сам мужчины живет по уму женщины (дьахтар ейунэн). Она является бойцом невидимого фронта. Но она, несмотря на это, должна дать понять детям, что только благодаря отцу (главе семьи) семья живет. Женщину сам мужчина не должен оскорблять, женщина тоже, но не только в семьи, но и в жизни мужчина должен иметь первенствующую роль. 
Стручков Алексей Алексеевич, проживает в Тикси
1. Какую роль играет животноводство, охота и т.д. в вашей жизни? 
Ответ: Играет очень большую роль…Дело в том, что я сам рыбак, можно считать, что это моя вторая профессия. Я сам из Быковского, там мы только рыболовством занимаемся. В поселках Хара-Уулаах, Кюсюр,Борогон занимаются оленеводством. Существуют кооперативы и частные лица. 
2. Какими отличиями обусловлен быт в современной семьи?
Ответ: Сейчас я живу в Тикси. У меня холодная и горячая вода есть…
3. Влияет ли прир.ландшафт  и быт на ваше хозяйство..?
Ответ: Здесь пурги очень сильные…Ходить пешком женщинам в таких условиях трудновато. 
4. Что вас привлекает в других культурах?
Ответ: Нужно быть дружными всегда…Любить друг друга и уважать. Они больше зарабатывают (ахах), некоторые из нас не могу выехать даже из поселка.
5. А является миграция серьезной проблемой для народа саха?
Ответ: Конечно, естественно. У нас в основном все украинцы, русские уехали. Приезжают другие, начинается борьба за место.
6. Где вы предпочли жить, в городе и т.д.?
Ответ: Ой. Я предпочел бы жить в Тикси, я постоянно проживаю в участке, Якутск и другие города меня не привлекают.
7. Как вы относитесь к новшествам, которые появились в новое время?
Ответ: это очень хорошо. Она повышает уровень образования. Гораздо интеллектнее, умнее становится благодаря этим новшествам. Есть сотовая связь, для молодежи это важный вопрос. 
8. Довольны ли вы политикой государства по сохранению МНС?
Ответ: Очень. Я не могу ответить на этот вопрос
9. А насколько государство заинтересовано в сохранении культуры народов?
Ответ: ну, очень многое делается для сохранения МНС, ну молодцы, мне все нравится
Новоприезжая Марина, пока в отпуске находится, сейчас в гостьях у внуков, у меня 4 внука, замужем, муж не работает, инвалид, пока временно проживаем в Тикси, сами проживаем в Таймылыре. 
1. Какие нибудь особенности есть в воспитании детей?
Ответ: сложный вопрос. Сложновато, я сама работаю, дочь не работает, присматривает за детьми, зять работает в Якутске. Никакой поддержки в Тикси нет. Не могу ответить.
2. Сможет ли человек сохранить свою этническую самобытность в школе?
Ответ: Для детей сложно, программы и т.д. В советское время в Таймылыре нас учили на русском и якутском языках. В Таймылыре эвенков много, национальный состав не помню
3. Какие изменения хотите внести в государственных механизмах по воспитанию детей?
Ответ: Не знаю… Никакие изменения не нужны…
4. Запрещаете ли своим детям что-то?
Ответ: Детям своим я помогаю… Сами по себе ходят. У внуков есть мама и папа. Сегодняшние дети некультурные, имеют неуважительное отношения ко взрослому поколению, часто матерятся. 
Антонина Семеновна Самойлова, библиотекарь Сиктяхской библиотеки. Мне 34 года. Являюсь уроженкой Сиктяха.
1. Какую роль играет животноводство, охота и т.д. в вашей жизни? 
Ответ: Скотоводства и оленеводства нас как таковых нет. У нас рыболовство и охотоводство. В селе имеется Сиктяхское отделение МУП «Булунское», здесь местные сдают рыбу. В этом году ловля не такая продуктивная. 
2. Какими отличиями обусловлен быт в современной семьи?
Ответ: Никаких отличий от прошлого в современном быту нет… Топим печку. Хотим центральное отопление, чтобы наши дома были частично благоустроенными. Сейчас в нашем селе все мужчины и женщины заготавливают дрова и занимаются все бытовыми вопросами. В данное время практически невозможно отличить трудовые роли женщины и мужчины. Сейчас мужчины охотятся, рыбачат, женщины, в скором времени, наверное, тоже начнут это делать. В городе есть все условия, но мы привыкли в деревенским условиям. 
3. Верите ли вы шаманов?
Ответ: не верю, но бабушка по матери имела шаманские корни. Она рассказывала мне разные формы шаманизма. 
4. Пользуетесь ли услугами народных целителей?
Ответ: Нет. Еще не пользовалась. 
5. Считаете ли вы себя язычником и какие у вас отношения к трад.культуре?
Ответ: Я сама язычник. Я верю в разные языческие приметы, параллельно могу вероисповедовать и христианство. Я сама эвенка, поэтому не знаю якутскую традиционную культуру. Эвенкскую культуру тоже не знаю, их язык, для меня это просто национальность. В нашем селе проживали финны, якуты, эвенки, русские, поэтому метисов очень много.
6. Используете ли какие нибудь ритуалы?
Ответ: у нас ысыахи проводятся со всеми соблюдениями якутской культуры. Олонхо пока активно не пропагандируем. Пытаемся развивать, с прошлогоднего дня пытаемся показать инсценировки нашим дошколятам. 
7. Насколько вы знаете вашу родословную?
Ответ: прабабушка по линии матери работала в церкви, в детстве всегда с ней общалась. Неподалеку от села есть «Маайа алааьа», названный в честь нее. Она работала слугой (хамначчыт) у богатых, родители прабабушки оставили ее в Сиктяхе местному священнослужителю. Бабушке почти 80 лет, она ничего практически не рассказывает. Она работала няней в детсаде, прабабушка, кстати, работала акушеркой, несмотря на отсутствие образования. По линии отца дедушка и бабушка были оленеводами. Они ветераны тыла.
8. В последнее время насколько изменились отношения к членам семьи?
Ответ: в нашем селе отношения всегда были родственными в силу маленького размера. Даже те, которые не являются кровными родственниками, всегда сплоченные. С родственниками из Кюсюра связь не такая близкая в отличие от прошлого. 
9. Какое значение занимает в жизни семья?
Ответ: мои родители являются для меня самыми близкими людьми. Есть братья, которые проживают в других наслегах. 
10.  Какие взаимоотношения должны быть в сельской семье?
Ответ: не знаю 
11. Распределение роли между мужчиной и женщиной…?
Ответ: у нас распределений особых нет. Мужчины занимаются рыболовством и охотой. Женщина занимаются домашними бытовыми вопросами. Женщины колим дрова, топим печку, ездим самостоятельно на буранах, квадроциклах и т.д. От безвыходности мы, женщины, выполняем мужской труд. 
12. Какие нибудь особенности есть в воспитании детей?
Ответ: Я особо не балую своего ребенка, несмотря на то, что он у меня единственный. Я боюсь, что он станет избалованным. Я всегда общалась с ним, как с взрослым человеком, поэтому он более продвинуто разговаривает по сравнению со сверстниками. 
13. Сможет ли человек сохранить свою этническую самобытность в школе?
Ответ: У нас в школе была национальная культура (предмет). Я практически забыла эту дисциплину. По-моему, сохранила свою самобытность. 
14. Какие изменения хотите внести в государственных механизмах по воспитанию детей?
Ответ: нет. Не знаю. У меня пока нет взрослого ребенка, поэтому пока не разбираюсь. 
15. Запрещаете ли своим детям что-то?
Ответ: Да, запрещаю. Если он что-нибудь плохое скажет, которое услышал от посторонних людей, я всегда для него читаю лекцию. Ему 2,5 года. У нынешних детей нету правильного воспитания. Люди особо внимания не удаляют, когда избивают ребенка. Наоборот, родители мальчика, который, например, побил чужого ребенка, защищают своего ребенка. У нас есть родители, которые не признают вину своего ребенка. 
16.  У детей какие отношения к взрослым?
Ответ: Половина детей не различают детей и взрослых людей. Нету никакой культуры. Есть дети, которые входят в библиотеку и не здороваются. Некоторые даже не знают имена своих учителей. 
Борисова Саргылаана Дмитриевна, учитель национальной культуры Батамайской ООШ Кобяйского улуса.
1. Какую роль играет животноводство, охота и т.д. в вашей жизни? 
Ответ: В основном здесь занимаются рыболовством, охотой и скотоводством. Они играют огромную роль в жизни населения, т.к. тут охота, рыболовство и животноводство являются традиционными видами хозяйствования. 
2. Какими отличиями обусловлен быт в современной семье?
Ответ: В последнее время есть изменения села в лучшую сторону. В книге истории села есть информация о строительстве современной котельной, все успехи зафиксированы в книге. На 90% поселок подключен к центральному отоплению, газа нет, центральная котельная отапливается углем. Те дома, которые находятся в заречной зоне, топят печку дровами. 
3. Сами что хотели бы изменить в своем быту и каких бытовых условий вам остро не хватает?
Ответ: Мы хотели бы, чтобы заречные домики тоже подключились к центральному отоплению
4. Влияет ли природный ландшафт на ваш быт и хозяйство?
Ответ: мы живем на берегу великой реки Лены. В 1999 году было большое наводнение по всей республике, Батамай тоже был затоплен. Каждый год правительство ведет работу по ликвидации стихийных бедствий. 
5. Верите ли вы в шаманов?
Я сама верю в шаманизм, язычество и христианство. Тетя рассказывала, что в моем роду был шаман Манан Этикэн, я про него рассказ писала. Он был известным шаманом, лечил людей, оленей. 
6. Пользуетесь услугами народных целителей?
Ответы: в нашем поселке нет целителей. Я сама несколько раз пользовалась их услугами. 
7. Можете ли вы себя считать язычником?
Ответы: я сама так считаю. Отношение к традиционной вере только положительное. 
8. Есть ритуалы, которых вы соблюдаете сами?
Ответ: Окуривание дома. Бывают моменты, когда человек чувствует необходимость соблюдения ритуалов. Травы используем, например, можевельник для окуривания. 
9. Знаете ли свою родословную, до какого колена?
Ответ: я копалась в архиве. Дедушку нашли из Себян-Кюеля. Ветвь со стороны матери тоже сделали. В последнее время я начала интересоваться своим родословным. 
10. Что для вас значит семья?
Ответ: Семья это главное, что есть. 
11. Как бы вы обрисовали типичную якутскую семью в плане родственных отношений? 
Ответ: я сама эвенка. Папа у меня якут. Я соблюдаю и якутскую, и эвенкскую культуру. Дружеские отношения, почитание старших, доброта, трудолюбие являются элементами родственных отношений. С малых лет мальчиков и девочек учат быть трудолюбивыми. 
12.  Как распределены роли между женщиной и мужчиной?
Ответ: Сначала был патриархат. Почитали мужчин. Сейчас роли приравнялись. Сначала все должны слушаться мнения мужчин. Мужчина – голова, женщина – шея. Мужчина должен быть на голову выше женщины. 
Журналистка из местной газеты Кобяйского улуса, п.Сангар
1. Какую роль играет животноводство, охота и т.д. в вашей жизни? 
Ответ: Мы сами рыбой питаемся в качестве дополнительного питания.  Из заречных наслегов к нам привозят мясо, молоко натурального производства. 
2. Какими отличиями обусловлен быт в современной семье?
Ответ: У нас не хватает нормальной питьевой воды, в основном пьем воду из под крана. Имеются проблемы с отоплением: летом холодно, зимой слишком жарко. Дома у нас ветхие, необходимо обновить жилищный комплекс. 
3. Влияет ли прир.ландшафт  и быт на ваше хозяйство..?
Ответ: у нас постоянно ветрено. Используем теплицу, грядки имеются
4. Верите ли вы в шаманов? 
Ответ: Верим, я сама язычница. В Куукай захоронен шаман, там имеется мечь или копье, которое принадлежало шаману, если убрать, то он все равно возвращается на место
5. Пользуетесь ли услугами народных целителей?
Ответ: Сылык приезжал из Якутска – проводил обряд очистки жилищ. Здесь очень много нечистых мест. Он сказал, что шахты негативно влияют на энергетическое поле поселка Сангар. 
6. Считаете ли вы себя язычником и какие у вас отношения к трад.культуре?
Ответ: Вполне положительно… Я сама метис…
7. Есть ли ритуалы, которых соблюдаете?
Ответ: Есть. Оладушки оставляем…
8. Знаете ли вы свою родословную, до какого колена?
Ответ: Примерно. Папа является пограничником, родился за границей, родом из Усть-Майского улуса, мама – из Амгинского улуса. Дедушка умер в раннем возрасте. По отцу предки охотники, бабушка тоже была кадровой охотницей (смеется). Предки по линии матери являются польскими ссыльными. 
9. В последнее время насколько изменились отношения к членам семьи?
Ответ: отношения нормальные. Но, несмотря на это, некоторые родственники общаются при случае, если им нужны только деньги. Менталитет изменился… 
10.  Что для вас значит семья? 
[bookmark: _GoBack]Ответ: Семья – это близкие, родные люди, самое важное, что есть у человека. 



