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Отчет о I комплексной Спартакиаде студентов СВФУ на Кубок ректора

В целях развития физической культуры и спорта в университете в  2015-2016 учебном году кафедра физического воспитания Института физической культуры и спорта провела Iкомплексную Спартакиаду студентов СВФУ на Кубок ректора. Ежегодно в университете проводятся различные спортивные соревнования средистудентов.Идея проведения данных соревнований возникла в результате поиска решений имеющихся проблем:
- ранее соревнования среди студентов СВФУ проводились не централизованно;
- отсутствовала система определения лучших по спортивно-массовой работе учебных подразделений СВФУ;
- не оценивалась работа кураторов институтов и факультетов по спортивно-массовой и физкультурно-оздоровительной работе.
В связи с этим было разработано Положение о Спартакиаде, в котором учтены вышеуказанные проблемы и решались новые задачи направленные на укрепление здоровья, привлечение студентов СВФУ к систематическим занятиям физической культурой и спортом, пропаганду и агитацию здорового образа жизни, выявление сильнейших спортсменов, команд и лучших кураторов институтов и факультетов, а так же укрепление связи между кафедрой физического воспитания и институтами, факультетами университета.
Эти соревнования являются первой комплексной спартакиадой студентов с момента образования СВФУ. Программа Спартакиады включало соревнования по 13 видам спорта (легкоатлетический кросс среди первокурсников, баскетбол, волейбол, мини-футбол в помещении, мини-футбол на открытом воздухе, зимняя и летняя легкоатлетическая эстафета, лыжные гонки, шашки, шахматы, настольный теннис, плавание и туризм).В Спартакиаде приняли участие около 1,5 тысячи студентов со всех подразделений. Все институты и факультеты активно принимали участие на всех соревнованиях. В соответствии с Положением о Спартакиаде 17 учебных подразделений кроме ИФКиС были разделены на 2 группы с учетом контингента студентов. 
По итогам Спартакиады в первой группе 1 место заняла команда Физико-технического института – куратор Друзьянов И.И. (38 очков),2 место –  команда Горного института – куратор Кудрин Е.П. (40 очков) и 3 место –  команда Автодорожного факультета – куратор Ядреев В.В. (42 очка). Во второй группе 1 место заняла команда Геологоразведочного факультета – куратор Федоров М.А. (26 очков), 2 место завоевала команда Исторического факультета – куратор Бугаева Л.П. (39 очков),тройку сильнейших замкнула команда Юридического факультета – куратор Черкашин А.В. (40 очков).


Главный судья Спартакиады,
Ст.преподаватель кафедры «Физическое воспитание»                   Н.Н. Рожин

Заведующий кафедрой «Физическое воспитание»,
[bookmark: _GoBack]д.п.н., профессор                                                                      И.А. Черкашин
