В 2020 году научно-исследовательская деятельность института велась по двум основным направлениям:
 
- «Комплексное междисциплинарное исследование художественного и научного наследия А.Е. Кулаковского-Өксөкүлээх Өлөксөй: подготовка академического издания полного собрания сочинений якутского поэта и мыслителя начала ХХ века» (НИП СВФУ);
[bookmark: _GoBack]- «Фундаментальные и прикладные исследования по истории литератур народов Якутии в ракурсах проблем текстологии, сравнительного литературоведения и литературной критики».
 
Проведена работа по подготовке рукописи III тома академического издания полного собрания сочинений – Кулаковский А.Е. Из раннего научного наследия. «Якутской интеллигенции». Объем рукописи 470 страниц – авторские тексты, научные комментарии и аннотированные персоналии по рукописям А.Е. Кулаковского. Археографические, источниковедческие, реально-исторические, текстологические, лингвистические комментарии по содержанию и истории текстов послания «Якутской интеллигенции» и раннего научного архива А.Е. Кулаковского выполнены ведущими архивистами РС(Я), академиками, докторами и кандидатами наук СВФУ, ИГИиПМНС СО РАН и сотрудниками Института Кулаковского в количестве более 20 человек. Проведенные исследования охватывают 68 источников архивных фондов, более 500 опубликованных источников и научной литературы. Объем представленных научных комментариев, вступительной статьи к третьему тому на русском языке составляет 278 страниц набранного систематизированного текста.
Осуществлено начало работы по подготовке рукописи академического издания А.Е. Кулаковского «Труды по якутскому языку» - IV том – филологический и текстологический анализ основного объема авторских текстов. Подготовлена рукопись научного отчета и текстологического комментария одной статьи в объеме 120 страниц.
Осуществлено издание учебного пособия «Основы литературоведения» на якутском языке («Литератураны чинчийии төрүттэрэ») под редакцией П.В. Максимовой. Авторы: Максимова П.В., Архипова Е.А., Егорова С.И. - Якутск: Издательский дом СВФУ, 2019. – 292 с. Отбор материалов и их систематизация в учебном пособии, написанном на якутском языке, рассчитывается для углубленного восприятия и понимания сложных теоретических вопросов студентами, изучающими историю якутской литературы как один из основных предметов. Актуальная специфика учебного пособия в целом заключается в истолкованиях функционального значения терминов и категорий литературоведения с привлечением дополнительных практических источников, способствующих повышению результатов реального усвоения основ методологии и методических приемов анализа на примерах национальной классики и современного литературного процесса. Учебное пособие предназначено для преподавателей, аспирантов и студентов филологических факультетов и институтов Республики Саха (Якутия), учителей якутской литературы.
Организованы и проведены научные мероприятия регионального значения: круглый стол «А.Е. Кулаковский-Өксөкүлээх Өлөксөй – наш современник», 4 марта 2020 г. в Научной библиотеке СВФУ. Выпущены два тематических видеоролика в канале YouTube о жизни и деятельности А.Е. Кулаковского совместно с Национальной библиотекой РС(Я): «А.Е. Кулаковский. Сеймчанский дневник» (7 апреля 2020 г.); «К 95-летию чествования творческой и научной деятельности А.Е. Кулаковского» (26 мая 2020 г.).
Проведены научные мероприятия, посвященные творчеству А.Е. Кулаковского: офлайн-лектории о жизни и деятельности А.Е. Кулаковского; Республиканская научно-исследовательская конференция «Шаг в будущее». Подсекция «Наследие А.Е. Кулаковского».
Разработан проспект научного журнала «Национальные литературы: история, теория, вопросы методологии» в форме серии рецензируемого журнала «Вестник СВФУ», проводится целенаправленная работа по созданию международного редакционного совета и редакционной коллегии.
Составлены 2 базы данных с госрегистрацией в реестре Федеральной службы по интеллектуальной собственности Российской Федерации: «Якутская поэма ХХ века (1900-1940-ые годы)» (№ 2020622741, дата регистрации: 21.12.2020) и «Жанровая типология якутской поэмы (вторая половина ХХ века)» (№ 2020622839, дата регистрации: 29.12.2020).
 


