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Приглашаем студентов высших учебных заведений и обучающихся СУНЦ для участия в X Всероссийской олимпиаде по элементарной геометрии. Олимпиада проводится на базе Института математики и информатики (ИМИ) Северо-Восточного федерального университета имени М.К. Аммосова при поддержке Якутского отделения РНОМЦ «Дальневосточный центр математических исследований».
Цели Олимпиады: углубленное изучение элементарной геометрии, поддержка одаренных студентов, способных к креативному и инновационному мышлению и повышение качества подготовки специалистов. 

Олимпиада проводится 13 апреля 2023 г., начало в 09 ч. 00 мин. (время московское).
К участию в олимпиаде приглашаются студенты, обучающиеся по всем направлениям подготовки (бакалавриат, специалитет, магистратура) и обучающиеся СУНЦ.

Итоги олимпиады будут подводиться по индивидуальным показателям отдельно среди студентов и обучающихся СУНЦ.
Регистрация участников олимпиады проводится по 11 апреля 2023 г. по ссылке https://forms.gle/5rJRznprSQA8a1648.
Олимпиада проводится в очной форме на базе Северо-Восточного федерального университета, а также дистанционно-очной форме на территории учебных заведений, заявленных участниками Олимпиады.

Задания высылаются на электронную почту организаторов Олимпиады из других вузов в день проведения Олимпиады.

Итоги подводятся до 20 апреля 2023 г. Итоговый протокол будет размещен на сайте http://www.s-vfu.ru/universitet/rukovodstvo-i-struktura/instituty/imi/news/.

Участникам олимпиады выдаются сертификат участника, победители и призеры награждаются дипломами и благодарственными письмами.

КОНТАКТЫ

Адрес организационного комитета Всероссийской олимпиады по элементарной геометрии: 677000, г. Якутск, ул. Кулаковского, 48, КФЕН СВФУ.

Тел.: 8(914)2266574, e-mail: nargunova@yandex.ru, mpm-imi@yandex.ru
Аргунова Нина Васильевна, доцент кафедры теории и методики обучения математике и информатике.

Тел.: 8(924)5919495, e-mail: poalmi@list.ru
Попова Алена Михайловна, доцент кафедры теории и методики обучения математике и информатике.

Ждем встречи с Вами! 
