КВАЛИФИКАЦИОННАЯ КАРТА НАУЧНОЙ ШКОЛЫ


1. Наименование научной школы:  Научная школа «Функциональные исследования якутского языка».

2. Область знаний: 10.02.02 Языки народов Российской Федерации (якутский язык).

3. Соответствия направлениям подготовки высшего профессионального образования:
- академический бакалавриат 45.03.01 Филология, профиль «Отечественная филология (якутский язык и литература)» (свидетельство о государственной аккредитации от 13 января 2015 г. №1156).
· магистерская программа 45.04.01 Филология, профиль «Языки народов РФ (якутский язык)» (свидетельство о государственной аккредитации от 13 января 2015 г. №1156).
· магистерская программа 45.04.01 Филология, профиль «Сравнительно-сопоставительное и типологическое языкознание» (свидетельство о государственной аккредитации от 13 января 2015 г. №1156).
· магистерская программа 45.04.01 Филология, профиль „Фольклористика и мифология“ (свидетельство о государственной аккредитации от 13 января 2015 г. №1156).
· программа аспирантуры 45.06.01 Языкознание и литературоведение, профиль 10.02.02 Языки народов РФ (якутский язык).
· академический бакалавриат  45.03.01 Филология. Прикладная филология (якутский язык (перевод))
· магистерская программа 45.04.02 Лингвистика. Перевод и переводоведение (русско-якутский, якутско-русский перевод (синхронный перевод, литературный перевод, перевод деловой литературы))

4. Квалификационный состав:
Руководитель: Филиппов Гаврил Гаврильевич, д.ф.н., профессор, заслуженный деятель науки РС(Я), почетный работник высшей школы
Средний возраст участников научной школы – 47 лет.

5. Достижения научной школы
В 1851 году был опубликован труд О.Н.Бетлингка «О языке якутов», положивший начало в формировании якутской школы лингвистики. Основу фундаментального исследования якутского языка в сравнительно-историческом, функционально-семантическом и комплексно-типологическом изучении заложили также работы В.В.Радлова “Отношение якуского языка к тюркским и другим монгольским языкам”, “Словарь якутского языка” Э.К.Пекарского.Далее научные труды В.В. Радлова и его ученика С.Е. Малова стали фундаментом сравнительно-исторического исследования сибирских тюркских языков. Затем именно последователи С.Е. Малова, языковеды Е.И.Убрятова и Л.Н.Харитонов, стали основателями школы якутского языкознания, подготовили несколько поколений исследователей якутского языка.
 Л.Н.Харитонов создал в республике высшее филологическое образование (1939), с его именем связано фундаментальное и прикладное исследование якутского языка в Институте языка, литературы и истории ЯФ СО АН СССР (1947) Он написал фундаментальные работы по глаголу: “Типы глагольной основы в якутском языке” (1954), “Формы глагольного вида в якутском языке” (1960), “Залоговые формы глагола в якутском языке” (1963) и грамматику современного якутского яызка” (1947). 
Е.И.Убрятова является основателем сравнительного исследования синтаксиса якутского и тюркских языков народов СССР. Ею написано фундаментальные исследования по синтаксису и диалектологии якутского языка: “Исследования по якутскому языку. Простое предложение” (1950), “Исследования по якутскому языку. Сложное предложение” (1975), “Опыт сравнительного изучения языка населения некоторых районов Якутской АССР” (1960), “Язык норильских долган” (1985).
Рядом с ними вышел один из оригинальных представителей якутского языкознания из Ленинградской школы тюркологов Н.С.Григорьев, заведующий кафедрой якутского языка, кандидат наук, исследователь семантики и синтаксиса прилагательных, фразеологизмов якутского языка. Автор “Словарь фразеологизмов якутского языка” (1973). 
В настоящее время в РС(Я) изучение якутского языка ведется в Институте гуманитарных исследований и проблем малочисленных народов Севера и Институте языков и культуры народов СВ РФ Северо-восточного федерального университета имени М.К. Аммосова, где существуют несколько направлений исследования: 
-диалектология и топонимия;
- лексикология, лексикография и терминология;
- фонетика и грамматика;
- сравнительное изучение якутского языка. 

ПЕРЕЧЕНЬ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИХ РАБОТ 
С КРАТКИМ ОПИСАНИЕМ РЕЗУЛЬТАТОВ

Работы профессора Филиппова Гаврила Гаврильевича продолжают, развивают и углубляют идеи профессора УбрятовойЕ.И. Так, ее функционально-исторические и сравнительные исследования синтаксиса якутского и тюркских языков в трудах профессора Филиппова Г.Г. находят новый импульс в функционально-семантическом и комплексно-типологическом направлении. В кандидатской диссертации Филиппова Г.Г. “Причастие будущего времени на –ыах и форма на -ыа в якутском языке” были подтверждены связи якутского языка с уйгурскими языками; автор считает, что эти связи  по причастным формам являются и прямыми и типологическими. По мнениюЕ.И. Убрятовой они через сибирские тюркские языки относятся к косвенным;  также в работе были углублены проблемы предикативного склонения причастий в тюркских языках; уточнены критерии (выделения) придаточных предложений в агглютинативных языках; были предложены пути образования модальных форм глагола в тюркских языках. 
В монографии “Предикативное склонение в якутском языке” Г.Г.Филиппов углубил проблему происхождения предикативного склонения в тюркских языках; доказал его как функционально-синтаксическое явление, зависящее от  структурного строя конкретного языка. Также выявил зависимость семантики предикативного члена от семантики вступающих в контакт элементов склоняемого предикативного члена. 
Докторская диссертация и одноименная монография “Причастия якутского языка: функционально-семантическое, комплексно-типологическое исследование” посвящена комплексно-типологическому и функционально-семантическому исследованию причастий якутского языка. Впервые в тюркское языкознание вводится понятие уровневого функционирования причастий якутского и тюркских языков. Развитие причастий тюркских языков рассматривается в связи с гомогенным функционированием глагольно-именных частей речи в языке, которое, в конечном счете, привело к развитию причастий, как лично-причастных форм глагола с видо-время-модальным значением. Попутно рассматривается проблема развития придаточных предложений в тюркских языках и определяется новая дефиниция сложного предложения.
Теоретические выводы работ Филиппова Г.Г. применимы в изучении словообразования и словоизменения, морфологии, синтаксиса и стилистики якутского и тюркских языков. Результаты исследований профессора Филиппова Г.Г. применяются в преподавании якутского языка в школе, СуЗе и Вузе. 
Филипповым Г.Г. написаны школьные учебники по морфологии и синтаксису. Напечатан учебник якутского языка (морфология), ведутся спецкурсы по изучению причастий предикативного склонения якутского языка.  
В работах Чиркоевой Дарии Ивановныисследованы особенности функционирования категории принадлежности в якутском и других тюркских языках.Рассмотрена роль аффикса принадлежности в образовании притяжательных конструкций на примере языка олонхо, произведений якутских писателей. Притяжательность отдельно выделена в именных частях речи и глагольных формах. В  монографии “Категория принадлежности в современном якутском языке” более полно изучена проблема притяжательного словосочетания в тюркских языках. Кроме того, автором написаны статьи о числовом выражении и падежных формах категории принадлежности, об особенностях аффикса –лаах и синтаксических конструкциях с повторениями в языке олонхо. Чиркоева Д.И. является автором учебных пособий по якутскому языку для учащихся IX и XI классов по подготовке к государственному экзамену.
Автор исследует вопросы грамматики якутского языка.
Кандидатская диссертация “Стилистические особенности главных членов предложения (простое двусоставное предложение)”,Ивановой Саргыланы Владимировныпосвящены особенностямподлежащего и сказуемого в простом предложениии в зависимости от специфики функциональных стилей.
Иванова С.В. занимается изучением языка и индивидуального стиля  писателя. По этой теме является соавтором в  монографии „Народный писатель Якутии В.С.Яковлев-Далан: язык и стиль произведений”, „Далан: Родному якутскому народу. Язык и стиль произведений”. 
Автор учебного пособия для студентов СВФУ “Устудьуон бүччүм үлэтэ. Саха тылынкултууратауоннаистилиистикэ төрүтэ”, соавтор учебных пособий “Cаха тыла. Тыл-өс култуурата уонна истиилиистикэ төрүтэ“. Является редактором и переводчиком с русского языка на якутский 13учебников по предметам «Окружающий мир”, “Технология”, “Изобразительное искусство”, “Музыка”. 
Ефремова Надежда Анатольевна в 2007 г. защитила кандидатскую диссертацию на тему “Односоставные предложения в якутском языке: семантико-стилистический и функциональный аспекты”. 
Имеет 32 опубликованные научные работы. Основной круг ее научных интересов – функциональные стили, культура якутской речи. 
Ефремова Н.А. целенаправленно работает над учебно-методическим обеспечением преподаваемых дисциплин, она автор и соавтор 10 учебных пособий (одно из них с грифом УМО РФ, второе представлено на гриф ДВФО). 
Ею изданы 2 учебных пособия по культуре якутской речи для студентов медицинского института и по практической стилистике якутского языка для студентов филологических специальностей  с грифом УМО и ДВРУМЦ по университетскому образованию. 
Иванова Ирина Борисовна защитила кандидатскую диссертацию по словообразованию якутского языка. Ее научные статьи посвящены комплексному описанию в лексико-семантическом аспекте отглагольного именного словообразования в якутском языке. В них особое внимание уделяется словообразовательным значениям производных слов, их  особенным структурам, за счет чего требуется выделить словообразование в отдельную отрасль языка. Иванова И.Б. в работах: "Исчезнувшие из употребления аффиксы отглагольных имен существительных якутского языка", "Словообразование в якутском языке: история изучения", "Аффиксы -ыы, -ааhын, -ааччы в современном якутском языке" и др. предпринимает попытки этимологического исследования именных аффиксов, гомогенных основ якутского языка. 
В данное время принимает участие в разработке Функциональной грамматики якутского языка. Работает над темой: "Функционально-семантическая категория количественности в современном якутском языке". Ею изданы научные статьи "Функционально-семантические категории в якутском языке. Способы выражения",  "История изучения средств выражения категории количественности в якутском языке", "Фразеологические единицы как средства выражения категории количественности в якутском языке", "Лексические средства выражения мер глубины и высоты в якутском языке", "Функционально-семантическое поле временной количественности в якутском языке (суточное время)" и др. 
Прокопьева Алена Кирилловна защитила кандидатскую диссертацию по стилистике сложного предложения в якутском языке. Ее научные статьи  посвящены комплексному описанию сложных предложений в функциональных стилях якутского языка. В работах «К вопросу о многочленных сложных предложениях», «Многочленные сложные предложения в произведениях якутских писателей» классифицирует ранее незатронутый вид многочленного сложного предложения – многочленное сложное смешанное предложение. Работа «О некоторых нарушениях узуальных норм сложноподчиненных предложений в современном якутском языке» выявляет узуальные нарушения в системе сложноподчиненного предложения.Прокопьева А.К. специализируется в области исследования языка художественного произведения. Ею написаны ряд работ, описывающих функционирование сложных предложений в произведениях якутских классиков, в частности А.Е.Кулаковского, П.А. Ойунского. Н.Е.Мординова-АммаАччыгый, Д.К. Сивцева-СуорунОмоллоон, А.И. Федорова, Н.А. Габышева, Софр. Данилова, Н.А. Лугинова и др.
Герасимова Евдокия Софроновна защитила кандидатскую диссертацию в области стилистики якутского языка. Ее монография «Категория множественности в функциональных стилях якутского языка”, научные статьи по употреблению множественного числапосвящены комплексному описанию категории множественности и их употреблению в различных функциональных стилях якутского языка.
Также она изучает культуру якутской речи. Является соавтором учебных пособий «Саха тыла: тыл-өс култуурата” (2012), «Саха тыла: тыл-өс култуурата” (2015, Гриф ДВ РУМЦ), “Сахалыыэтиитутула. Сборник упражнений по культуре речи». Проводит семинарские занятия по повышению культуры речи сотрудникам НВК “Саха”,  лекционные и практические занятия по дисциплинам «Якутский язык и культура речи», “Коммуникативный курс якутского языка” для студентов СВФУ, разрабатывает рабочие программы и учебно-методические комплексы по данным дисциплинам. 
В последнее время занимается переводом с русского на якутский язык. Перевела алтайский эпос «Маадай-Кара» (2322-3095 строки), учебники для общеобразовательных школ РС (Я) по дисциплинам «Технология. Прекрасное рядом с тобой. 3 кл.», «Изобразительное искусство. 3 кл.», «Музыка. 4 кл.», «Музыка. 1 кл.». 
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Общественное признание научных достижений Ивановой С.В.

Стипендиат национального фонда “Барҕарыы” (1994).
Почетная грамота Министерства по молодежной политике РС(Я) (2010), благодарственное письмо ректора СВФУ им. М.К. Аммосова Е.И. Михайловой за добросовестный труд, вклад в дело подготовки высококвалифицированных специалистов (2015).
Благодарственное письмо ректора СВФУ им. М.К. Аммосова Е.И. Михайловой за вклад в развитие научно-исследовательской деятельности студентов, аспирантов и молодых ученых СВФУ им. М.К. Аммосова и в связи с Днем российской науки (2016).

Общественное признание научных достижений Ефремовой Н.А.

Диплом I степени в номинации «Лучшая научно-исследовательская лаборатория» в направлении «Гуманитарные науки» в рамках конкурса НТС СВФУ по итогам 2015 года. 
Диплом II степени за проект «Постановка комедии Н.Д.Неустроева «Тиэтэйбит» студентами Медицинского института ЛД-101, 102 на общеуниверситетском творческом конкурсе «Искра творческого таланта…», приуроченный 120-летию со дня рождения якутского классика Н.Д.Неустроева. 04.12.2015.
Сертификат участника Третьего фестиваля науки СВФУ Региональной площадки Всероссийского фестиваля науки за научный экспонат: «Много языков – одна профессия» (переводные учебники «Технология», «Музыка». 1-4 класс, «Изобразительное искусство» для начальных классов общеобразовательных школ, рекомендованных Министерством образования РФ) 26.09.2015г.

Общественное признание научных достижений Герасимовой Е.С.

Почетная грамота Министерства по молодежной политике РС (Я)(2010 г.)
Грамота Лиги женщин-ученых Якутии за вклад в развитие науки(2013 г.)
Диплом III степени во II Межрегиональном культурологическом форуме “Культурологический потенциал Северо-Востока России: традиции, инновации, перспективы”. Секция “Проблемы сохранения языка и литературы народов СВ РФ” (2011г.), почетная грамота комитета по науке, образованию, культуре, средствам массовой информации и делам общественных организаций Государственного Собрания (Ил Тумэн) Республики Саха (Якутия) за плодотворную научно-педагогическую деятельность и вклад в подготовку квалифицированных специалистов родного языка и литературы (2013 г.), почетная грамота комитета по науке, образованию, культуре, средствам массовой информации и делам общественных организаций Государственного Собрания (Ил Тумэн) Республики Саха (Якутия) за плодотворную научно-педагогическую деятельность и вклад в подготовку квалифицированных специалистов родного языка и литературы (2014 г.), почетная грамота ректора СВФУ Михайловой Е.И. за вклад в подготовку высококвалифицированных специалистов, высокий профессионализм и в связи с 75-летием основания отделения якутского языка и литературы ИЯКН СВ РФ (2014 г.)

ПРАКТИЧЕСКОЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ПОЛУЧЕННЫХ НАУЧНЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ

Теоретические выводы работ ФилипповаГ.Г. применимы в изучении словообразования и словоизменения, морфологии, синтаксиса и стилистики якутского и тюркских языков. Результаты исследований профессора Филиппова Г.Г. применяются в преподавании якутского языка в школе,  СуЗе и Вузе. 
Написаны школьные учебники по морфологии и синтаксису. Ведутся спец-курсы по изучению причастий предикативного склонения якутского языка.  
[bookmark: _GoBack]Научные работы Чиркоевой Д.И. в области морфологии якутского языка опубликованы в зарубежных, российских и республиканских изданиях в виде научных статей и монографии. Исследованы особенности употребления слов с аффиксом принадлежности в терминах, сложных словах и словосочетаниях, а также в предложении. Аффикс принадлежности 3 лица выступает в роли словообразующего элемента. В монографии «Категория принадлежности в современном якутском языке» (2013) изложены теоретические положения о категории принадлежности. Монография предназначена для языковедов, аспирантов.
Исследовательские работы Ивановой С.В. используются в преподавании дисциплин “Функциональные стили якутского языка”, “Культура речи” для студентов ИЯКН СВ РФ и для других факультетов и институтов СВФУ.
Учебники, переведенные на якутский язык профессорско-преподавательским составом кафедры стилистики якутского языка и русско-якутского перевода под руководством Ефремовой Н.А., используются в общеобразовательных средних школах Республики Саха (Якутия), в которых образование ведется на родном языке. 
Иванова И.Б пподготовила рукописный вариант словаря, который демонстрирует словообразовательные возможности глаголов якутского языка на примере отглагольных имен существительных. Словарная статья отличается от статьи в толковом, этимологическом и других типах словарях. Статья не имеет описаний и толкований. Слова в словаре размещены по гнездам, или группам однокоренных слов. Во главе каждого гнезда стоит исходное слово, которым является непроизводный глагол. 
Словарь предназначен для широкого круга пользователей, школьников, филологов, преподавателей морфологии, лексики якутского языка и студентов. 
Исследования Прокопьевой А.К.могут использоваться как материал в изучении дисциплин «Якутский язык. Синтаксис», «Практикум по синтаксису», «Филологический анализ текста» в высшем профессиональном образовании. Работа Прокопьевой А.К. имеетпрактическое значение для филологов всех специальностей, студентов и аспирантов филологических факультетов.
Исследования Герасимовой Е.С. используются при проведении лекционных и практических занятий по дисциплинам «Якутский язык и культура речи», “Функциональные стили якутского языка”, “Коммуниактивный курс якутского языка” для студентов СВФУ. 
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