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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Уважаемые коллеги!

Оргкомитет института зарубежной филологии и регионоведения ФГАОУ СВФУ  имени М.К.Аммосова  приглашает преподавателей, учителей, аспирантов и магистрантов принять 
участие в работе региональной научно-методической конференции: «Актуальные проблемы совершенствования преподавания иностранных языков в вузе и школе» 7 декабря 2017 г.

На конференции предполагается работа следующих секций:

Секция I. Современные образовательные технологии для реализации задач ФГОС в области иностранных языков в школе и вузе. Рук. к.ф.н., зав.каф. английской филологии Федорова К.И..; доцент КАФ, зам. директора по учебной работе Иконникова А.Н.

Секция II. Развивающие, воспитательные и ценностные аспекты преподавания иностранных языков в школе и вузе. Рук. к.п.н., зав. кафедрой КИЯ по ГС Парфенов Е.А., к.п.н., доцент КИЯ по ГС Артемьев И.Т. 

Секция III. Особенности преподавания второго иностранного языка в системе иноязычного образования. Рук. к.ф.н., зав.каф. перевода Находкина А.А., к.ф.н., доцент КВЯиС Пермякова Т.Н.

Секция IV. Активные и интерактивные методы обучения иностранным языкам на неязыковых специальностях.  Рук. к.п.н., доцент КИЯ по ТиЕС Парникова Г.М., ст.преп. КИЯ по ГС Моисеева В.Л. 

Мастер-класс: доцент КАФ Заморщикова Л.И. 

По результатам работы конференции будет опубликован электронный сборник материалов.  Тезисы/статьи публикуются в авторском варианте. Всем участникам вручается сертификат.  
Оргвзнос составляет 600 рублей, для магистрантов – 100 рублей, производится при регистрации.
Окончание срока приема материалов для участия в конференции – 15 ноября 2017 г. Форма участия: очная/заочная.

УСЛОВИЯ УЧАСТИЯ В КОНФЕРЕНЦИИ

Желающие принять участие в конференции должны направить до 15 ноября 2017 г. в одном письме по электронному адресу: metod.konf@mail.ru
– статью;
– заполненную форму заявки в электронном виде (см. Приложение).
В электронном варианте каждая статья должна быть в отдельном файле. В имени файла указывается фамилия первого автора. Необходимо заполнить форму  заявки, включив в нее всех соавторов, и приложить в отдельном файле.

ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ СТАТЬИ

К участию в конференции принимаются статьи объемом до 5 страниц, выполненные как индивидуально, так и авторским коллективом. 
Максимальное количество соавторов одной статьи – 4 человека. 
Текст статьи должен быть тщательно вычитан и отредактирован. Материалы публикуются в авторской редакции, авторы несут ответственность за научно-теоретический уровень публикуемого материала.
Статьи должны быть выполнены в текстовом редакторе Microsoft Word. Язык – русский или английский. Размер страницы – А4, ориентация листа – «книжная». Поля страницы: 2 см со всех сторон. Шрифт – «Times New Roman», размер – 12 (для названия статьи, сведений об авторе - 11, аннотации, ключевых слов и списка использованной литературы – 10). 
Слева в верхнем углу с абзаца печатается УДК статьи.
Название печатается прописными буквами, шрифт – полужирный, выравнивание по центру. Ниже через один интервал строчными буквами – фамилия и инициалы автора(ов) (выравнивание по центру). На следующей строке – ПОЛНОЕ название организации (в именительном падеже), а также город. После отступа в 1 интервал следует аннотация, ключевые слова (выравнивание по ширине), за которыми через 1 интервал – текст статьи, печатаемый через полуторный интервал, абзацный отступ – 1,25 см, выравнивание по ширине. 
Ссылки на источники даются внутри статьи в квадратных скобках после цитаты, выделенной кавычками (сначала указывается номер источника, а затем, после запятой – номер страницы, например: [1, 105]).
       Сноски на разные литературные источники без указания страниц, например: [2; 6; 18; 28]. Наличие списка литературы обязательно. Список литературы оформляется в алфавитном порядке в соответствии с ГОСТ Р 7.0.5-2008. 

С УВАЖЕНИЕМ,

Институт зарубежной филологии и регионоведения
677000 г. Якутск, ул. Белинского, д. 58
Телефон: (4112) 49-68-21
E-mail: metod.konf@mail.ru
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Приложение 2

ОБРАЗЕЦ ОФОРМЛЕНИЯ СТАТЬИ

УДК

НАЗВАНИЕ СТАТЬИ

Петров В.В.
Северо-Восточный федеральный университет им. М. К. Аммосова, Якутск
Petrov@gmail.com

Аннотация: Краткая информация, отражающая основное содержание статьи.
Ключевые слова: ключевые слова, ключевые слова, ключевые слова, ключевые слова, ключевые слова, ключевые слова.

Текст статьи текст статьи текст статьи текст статьи текст статьи текст статьи текст статьи текст статьи [1, 2].  Текст статьи текст статьи текст статьи текст статьи текст статьи текст статьи текст статьи текст статьи текст статьи [2, 3].  Текст статьи текст статьи текст статьи текст статьи текст статьи текст статьи [3, 4].  Текст статьи текст статьи текст статьи текст статьи [1, 5].  Текст статьи текст статьи текст статьи текст статьи текст статьи текст статьи текст статьи текст статьи [3, 6].  Текст статьи текст статьи текст статьи.
Литература:
1. Список литературы оформляется в соответствие с Единым форматом оформления библиографических ссылок ГОСТ Р 7.0.5 2008 «Библиографическая ссылка.






