КУРСЫ ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ

За последние 20 лет факультет последипломного обучения врачей Медицинского института стал своеобразным центром повышения квалификации для специалистов здравоохранения. Ежегодно на организованных ФПОВ курсах, семинарах, учебных днях участвует более 1200 человек.
Кафедра детских болезней с курсом организации здравоохранения и общественного здоровья факультета последипломного обучения врачей Медицинского института организует курсы по педиатрии, неонатологии, детской хирургии и организации здравоохранения и общественного здоровья и другим актуальным проблемам современного общества.
Преподавателями курсов работают квалифицированные специалисты Медицинского института, Министерства здравоохранения Республики Саха (Якутия) и Территориального фонда обязательного медицинского страхования Республики Саха (Якутия).
Программы курсов, их содержание составлены в соответствии с квалификационными требованиями к работникам здравоохранения, утвержденными Министерством здравоохранения Российской Федерации.
По окончании обучения слушателям курсов выдается свидетельство о повышении квалификации Северо-Восточного федерального университета имени М.К. Аммосова.
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