Образец

Основные сведения о методе исследования
диссертационной работы «название темы»

Для проспективных исследований:
- описать схемы обследования/лечения/реабилитации пациента, изучаемые в рамках диссертационной работы;
Если исследуются лекарственные препараты:
- указать все применяемые лекарственные средства (регистрационный номер из Государственного реестра лекарственных средств и инструкция по применению – желательно предоставить вкладыш из упаковки), применение лекарственных средств должно строго соответствовать инструкции по применению и критериям включения пациентов в исследование;
Если исследуются медицинские изделия (приборы, инструменты и т.п.)
- предоставить сведения о медицинских изделиях, применяемых во время вмешательства в стандартные процедуры обследования и лечения пациента в рамках исследования (регистрационный номер Росздравнадзора);
Для ретроспективный исследований:
- указать - какая информация анализируется в ходе изучения историй болезни, других архивных материалов, биоматериалов и т.п.

- указать все применяемые лекарственные средства (регистрационный номер из Государственного реестра лекарственных средств и инструкция по применению – желательно предоставить вкладыш из упаковки), применение лекарственных средств должно строго соответствовать инструкции по применению;

- указать учреждения, из которых брали архивные материалы и биоматериалы.
- указать свое участие в исследовании.

Для медико-социальных исследований:
- описать метод медико-социологического исследования;
- предоставить сведения об анкетах /опросниках /шкалах и т.д., используемых в рамках диссертационной работы (автор, место и год выпуска, примерное время заполнения);
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