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26 декабря 2016 г. Минобрнауки РФ выпустило приказ № 1651 «О признании утратившими силу некоторых приказов Министерства образования Российской Федерации и Министерства образования и науки Российской Федерации, касающихся формирования библиотечного фонда образовательных организаций высшего образования». 
	Согласно данному документу признаются утратившими силу приказы Министерства образования РФ: №1246 «Об утверждении Примерного положения о формировании фондов библиотеки высшего учебного заведения»,  №1623   «Об утверждении минимальных нормативов обеспеченности высших учебных заведений учебной базой в части, касающейся библиотечно-информационных ресурсов» и №133 “О внесении изменений в минимальные нормативы обеспеченности высших учебных заведений учебной базой в части, касающейся библиотечно-информационных ресурсов”.
Данным приказом отменены требования к  объему грифованной литературы и  учету по степени устареваемости.  
Таким образом,  основным документом, регламентирующим обеспеченность дисциплин учебниками, является ФГОС. 
Согласно ФГОС дисциплины комплектуются учебной литературой, указанной в рабочих программах преподавателей, в печатном или в электронном виде. 
Минимальные нормы книгообеспеченности ФГОС ВО: подключение к электронной библиотеке не менее 25% учащихся по программе или наличие печатных учебников в количестве не менее 50 экз. на 100 студентов.

