Информационное письмо

Уважаемые коллеги,

Приглашаем Вас к участию в международной конференции «Армянская литература и культура на рубеже эпох», которая состоится 27-28 марта 2015 года в Российско-Армянском (Славянском) университете (Ереван, Республика Армения). 

Вынося в качестве ключевого концепт рубежа, мы имеем в виду и границу между двадцатым и двадцать первым веками, и даже вторым и третьим тысячелетием, и рубеж как смену историко-культурной парадигмы советского, постсоветского и диаспорального бытования армянской культуры, и переход от литературоцентричности армянской культуры к новым, не вполне еще ясным, но очевидно полицентричным «правилам» ее существования, и необходимость выявления и осмысления векторов развития армянской литературы и культуры в контексте мировых, в частности западных и русских традиций. Можно ли говорить о переломе в развитии армянской литературы и культуры, насколько рубеж эпох стал «полосой общения», преемственности или, наоборот, стеной отчуждения – это вопросы, на которые предполагает если не ответить, то обратить самое пристальное внимание предстоящая научная конференция. 

Еще один, чрезвычайно важный для понимания армянской культуры прошлого и нынешнего веков рубеж – грядущее в 2015 году столетие Геноцида армян. Как реагировала армянская культура на Геноцид после 1915 года? Какое место займет эта тема в армянской культуре нового столетия? – еще один из чрезвычайно значимых вопросов нашей культуры и истории, сама постановка которого – примета смены эпох.

Исходя из вышесказанного, мы предполагаем научную дискуссию и представление докладов по следующим основным тематическим направлениям: 

· Рубеж эпох как концепт мировой культуры
· Армянская и русская литература и культура рубежа эпох: сходство и отличия

· Армянская литература и культура рубежа эпох в контексте западной традиции

· След Геноцида в армянском сознании
· Эпоха постмодерна и метамодернизма: вызовы и возможности

· Судьбы диаспоры в новом столетии

· Культура малых народов в ХХI веке

Намечается издание материалов конференции отдельной книгой.
Рабочие языки конференции – армянский, русский, английский.
Рассчитываем получить Ваши заявки об участии до конца февраля.

                                             Оргкомитет
