Лекция 2.  ПСИХОЛОГИЯ ОБУЧЕНИЯ 

План лекций:

1. Краткая справка о современных теориях психологии обучения

2. Понятие зоны ближайшего развития и ее использование в развивающем обучении

3. Роль деятельности в развитии личности ребенка 

4. Учебная деятельность

5. Анализ деятельности учения

6. Формирование научных понятий

7. Вопросы управления и контроля в учебном процессе

1. Краткая справка 

о современных теориях психологии обучения


В разные годы развития школьного образования перед педагогической психологией, как наиболее развитой отраслью психологической науки, ставились задачи создания экспериментальных баз с целью выработки новых концептуальных подходов к обучению и воспитанию детей. Так, в 60-80 годах учеными психологами активно решался один из них под кодовым названием «Школа 2000». Общую координацию этим исследованием осуществлял НИИ общей и педагогической психологии АПН СССР. Тогда над теорией психологии обучения активно начали работать В.В. Давыдов, П.Я. Гальперин, Л.В. Занков, А.К. Маркова, К.А. Менчинская, Н.Ф. Талызина, Д.В. Эльконин и др. Они в разных вариантах успешно создавали концепцию обучения в школе Будущего, которая в первую очередь опиралась на деятельностный подход к развитию психики Л.С. Выготского, А.Н. Леонтьева и А.Р. Лурия. Более подробный анализ теорий обучения, известных не только в те годы, но и в настоящее время – в начале 21 века, мы находим в материалах журналов «Вопросы психологии», «Педагогика» 90-х годов, а также в фундаментальных трудах авторов тех или иных концепций обучения. Многие из них получили как бы «второе дыхание» на экспериментальных площадках «школы 2000» и становятся основой разработки современных теорий психологии обучения (4.6.8.22). 

Центральная идея теории поэтапного формирования умственных действий П.Я. Гальперина  (получение знаний) осуществляется в процессе деятельности учащегося в результате и при условии выполнения им определенной системы действий. Как известно, от природы в готовом виде мыслительная деятельность не развивается, ученик сам должен учиться, прежде всего, учиться мыслить, усваивать под руководством и контролем педагога мыслительные операции. По П.Я. Гальперину и Н.Ф. Талызиной усвоение знаний есть процесс, который должен организоваться сначала в реальной материализованной деятельности (работа с предметами, моделями, схемами, чертежами и т.д.). Следующий этап – громко речевой – ученик проговаривает, вслух поясняет ход операций. Действие переходит из формы внешней в форму внутреннюю. На последнем этапе действие осуществляется во внутреннем плане – это оперирование знаниями в актах мышления. Педагог контролирует усвоение ребенком учебного материала на каждом этапе его умственных действий. Любое умственное действие ученика имеет свою ориентировочную основу, другими словами, условие, обеспечивающее успешность этого действия. Например, чтобы правильно написать заглавную букву «В», ребенок должен знать такие «ориентировочные основы – условия, как соотношение элементов этой буквы, их расположение на плоскости листа по отношению к разлиновке тетради. Так, каждое умственное действие имеет свою ориентировочную основу – условие.  Соблюдение всех условий действия – гарантия достижения цели.


Д.Б. Эльконин и В.В. Давыдов разрабатывают теорию развивающего обучения. Ими была поставлена проблема: формирует ли обучение в начальной школе абстрактное научное мышление учащихся, когда они учатся обобщению знаний путем перехода от конкретного, частного к формально общему, сходному, одинаковому? По мнению Д.Б. Эльконина и В.В. Давыдова, такой подход к учебной деятельности младших школьников – это только усвоение знаний, т.е. только накопление суммы формальных знаний. В результате у ребенка способность абстрактно мыслить не формируется или формирование этой способности осуществляется стихийно, сплошь и рядом, не благодаря школьным приемам обучения, а вопреки. Они предложили школе свою стратегию организации учебной деятельности – учить детей с первого класса на принципе от общего к частному. С этой целью были разработаны специальные учебные программы по математике и по русскому языку, которые отражали этот принцип.


Теория развивающего обучения Эльконина и Давыдова получила широкую поддержку особенно в школах нового типа и  успешно внедряется в практику учителей начальных классов.


Л.В.Занков был первым ученым-психологом, выдвинувшим теорию успешного обучения детей с шести лет на основе принципа «высокого уровня трудности». На экспериментальных площадках результаты обучения по Занкову были весьма высокими. Однако, внедрение его системы (раннее введение теоретических знаний, системность и целостность, обучение на высоком уровне трудности, прохождение материала быстрым темпом, широкое введение познавательных коллизий) в массовую практику не имело успеха. Школы, учителя 60-80 годов не были готовы работать по Занкову. Сейчас положение изменилось, в новых типах школ концепция Л.В. Занкова широко внедряется наряду с идеями развивающего обучения Д.Б. Эльконина, В.В. Давыдова.


Л.В. Занков в построении учебного курса придерживался «системной дифференциации», когда «подлинное познание каждого элемента все время прогрессирует по мере овладения другими, последующими элементами предмета и осознания соответствующего целого». Он рекомендовал в процессе обучения добиваться общего развития, а не формального приобретения знаний, умений и навыков. По теории Занкова, успешность обучения начинается с какого-то целого и нельзя его терять из виду.  


Данное положение, по словам Занкова, объясняется, как «сформулированные, когнитивные структуры», которые подчиняются «Закону дифференциации, движению от общего к частному, от форм синкретичных к внутренне расчлененным...». Когнитивные структуры могут дробиться на все более мелкие элементы, при этом создавая всякий раз новое качество, т.е. развитие каждого субъекта осуществляется по своим потенциальным возможностям.


Кроме выше представленных теорий психологии обучения, также по достоинству оценены практикой и широко используются в современных школах проблемное обучение (А.М. Матюшкин, И.Я. Лернер), психологические закономерности развивающейся в процессе обучения личности школьника (Н.А. Менчинская), психологические условия формирования мотива учебной деятельности (А.К. Маркова) и др.


Интенсификация исследований в области психологии обучения в школе 21 века будет осуществляться на основе этих уже экспериментально проверенных концепций ученых-психологов с применением новых педагогических технологий, использованием теоретического и практического потенциала педагогов – профессионалов, сориентированных построить учебную деятельность не только на научных идеях, но и на самоактуализации.

2. Понятие зоны ближайшего развития 
и ее использование в развивающем обучении

Обучение играет ведущую роль в развитии. При этом, как указывал Л.С. Выготский, обучение должно «забегать вперед развития и подтягивать развитие за собой, а не плестись в хвосте развития» и оно должно согласовываться с уровнем развития ребенка. Психологией установлено, что развитие идет неравномерно. Каждый ученик имеет свои индивидуальные особенности, т.е. свои уровни в продвижении вперед по стезе присвоения социального опыта в форме конкретных знаний, умений и навыков. Все это зависит от многих факторов: от различий типов высшей нервной деятельности, как известно, ими обусловлены свойства и качества темперамента; от неравномерности развития психологических функций. У одних, допустим, доминирует наглядно-образное запоминание, у других – абстрактное, логическое мышление и запоминание. Естественно, в таком случае одинаково учить тех и других, требовать от них, чтобы они показывали равномерные успехи в одном и том же предмете, – это полностью игнорировать их индивидуальное развитие. От ребенка со слабой памяти нельзя требовать того, что выполняет другой с сильной памятью. С теоретическим складом ума ребенок будет чувствовать себя совершено свободно в суждениях и рассуждениях, нежели в практическом применении предмета обсуждения. Видимо, упрекать его в этом, тем более снижать качество знаний будет непедагогично. В таком случае необходим другой путь решения проблемы. Им является идея Л.С. Выготского о двух уровнях развития детей: уровне актуального развития и зоне ближайшего развития. Уровень актуального развития – это уже достигнутое ребенком на сегодняшний день развитие. Данный цикл развития становится основой его движения вперед по новому циклу – зоне ближайшего развития. Определение задач прохождения нового пути – это главное для достижения ребенком уровня в зоне ближайшего развития. По мнению Л.С. Выготского, то, что ребенок оказывается в состоянии сделать с помощью взрослого, указывает на зону его ближайшего развития... Таким образом, зона ближайшего развития поможет нам определить завтрашний день ребенка, динамическое состояние его развития (3).

        Для более четкой визуализации целостной картины теории Выготского о двух уровнях развития проиллюстрируем ее следующими структурно-логическими схемами 1,2,3: уровни психического (умственного) развития; показатели уровня актуального развития; показатели  зоны   ближайшего  развития.
Диагностика умственного развития – это скорее открытие потенциальных возможностей ребенка учиться, вселение в него веру в свои силы, таким образом, она помогает дать стимул для успешной учебы не только сильным, но и слабым. Развивающее обучение способствует общему развитию личности. Под общим развитием авторы тех или иных концепций образования прежде всего понимают умственное развитие (памяти, мышления). Уровень умственного развития определяется не только по совокупности знаний, умений и навыков, но и усвоенных при этом умственных действий, которыми субъект владеет и свободно оперирует в процессе усвоения новых знаний и умений.

Как мы видели выше, у каждой концепции психологии обучения свой подход к идее Выготского об уровнях развития. Однако это не нарушает основы развивающего обучения – обучение и развитие не тождественны, но обучение в развитии играет ведущую роль, при этом усвоение учебного материала в процессе обучения проходит через определенные этапы овладения действиями, входящими в деятельность учения.

Усвоение материала идет не по какому-то строго определенному способу. Так, в контексте развивающего обучения широко внедряются в практику такие современные теории как: поэтапное формирование умственных действий П.Я. Гальперина и Н.Ф. Талызиной; создание и решение задач проблемных ситуаций А.М. Матюшкина; формирование теоретического мышления путем продвижения в поисках решения от абстрактного к конкретному, с приоритетом первого над вторым Д.Б. Эльконина и В.В. Давыдова.

Теория развивающего обучения, независимо от того, кто ее разработал и экспериментально доказал состоятельность тех или иных своих научных положений, направлена на подготовку подлинно образованных людей, которые прежде всего должны отличаться высоким уровнем развития теоретико-разумного мышления. А развивать его можно с младшего школьного возраста в условиях широкого формирующего эксперимента. А пока в процессе обучения привычно практикуется эмперико-рассудительное мышление.

3. Роль деятельности в развитии личности ребенка 
Общепризнанным в отечественной психологии является положение о том, что развитие происходит в процессе присвоения индиви​дом общественно-исторического опыта людей.  При этом «присвоение» не есть пассивное приспособление ребенка к сложившимся условиям  окружающей жизни. Оно выступает как результат его активной деятельности, посредством которой он овла​девает общественно выработанными способами ориентации в предметном мире и средствами его преобразования, которые постепенно становятся формами деятельности растущего человека (Л.С. Выготский, А.Н. Леонтьев, В.В. Давыдов, Д.Б. Эльконин и др).

Необходимо указать на исключительно важный момент: для того, чтобы правильно отражать окружающие явления и усвоить подлинные значения этих предметов ребенок «... должен осуществить по отношению к ним деятельность, адекватную той человеческой деятельности, которая в них «опредмечена», «воплощена».

Развитие психических процессов и свойств личности ребенка зависит от особенностей содержания и структуры его деятельности.

Все качества, свойства личности ребенка, и желания, и цели, интересы и способности проявляются и формируются в делах, в различных видах её активной деятельности. Именно в процессе активного усвоения общественного опыта ребенком раскрываются его цели и мотивы, его стремления и желания, его личностные особенности. В процессе деятельности (игровой, учебной, трудовой) ребенок вступает в многочисленные и разнообразные отношения со своими сверстниками и взрослыми. Разносторонними становятся его интересы, побуждения, чувства и способности. В зависимости оттого, что и как ребенок делает, т.е. каково содержание его деятельности, от организации и условий этой деятельности и отношения самого ребенка к выполняемой деятельности, у него формируются определенные склонности, способности, черты характера, устойчивые привычки поведения. Личность ребенка формируется в деятельности.
Проблема роли различных видов деятельности в психическом развитии ребенка интенсивно разрабатывается в различных направлениях: производились изучения психологических особенностей игры, учения, труда и общения детей различных возрастов и влияния этих видов деятельности на развитие отдельных психических процессов и формирование личности ре​бенка в целом.

Содержание и структура деятельности изменяются на протяжении детства. Как известно, переход от одного этапа возрастного развития к другому связан со сменой одного вида «ведущей деятельности» другим.

Ведущее значение в младенческом возрасте имеет своеобразная деятельность – непосредственно-эмоциональное общение – которая была выявлена в исследованиях М.И. Лисиной и её сотрудников. Оказалось, что наблюдаемый уже в первые месяцы жизни ребенка и описанный Н.П. Фигуриным и А.М. Щеловановым «комплекс оживления» - это особая форма эмоционального общения ребенка со взрослыми. Первоначально оно про​является как «пассивная» комплексная эмоциональная реакция на появле​ние взрослого с помощью мимически-выразительных средств (улыбка, движения, в большей степени хаотические и т.п.). При определенных усло​виях эти реакции перестают в систему активных действий, направленных на привлечение внимания окружающих, на общение с ними и т.д. (голосовая реакция, смех, плач и т.п.). Многочисленные факты, накоплен​ные в детской психологии, свидетельствуют, что непосредственно-эмоциональные общение играет очень важную роль в разви​тии и  становлении   личности ребенка.

 К концу первого года жизни ребенка ведущее значение начинает приобретать предметно-манипулятивная деятельность, производимая совместно со взрослым. В ходе ее ребенок овладевает общественно сложив​шимися способами употребления предметов домашнего обихода и простейших инструментов. В процессе действия с предметами и игрушками у детей интенсивно развиваются отдельные психические процессы, особенно восприятие и наглядно-действенное мышление. По мере овладения действиями с конкретными предметами дети начинают переносить эти действия на другие предметы, имеющие другое назначение в жизни. Происходит обобщение предметных действий. Тем самым создается предпосылка для перехода к игровой деятельности, которая становится ведущей в дошколь​ном детстве.

Игру необходимо рассматривать как форму «жизни и особой деятельности ребенка по ориентации в мир человеческих действий, человеческих отношений, задач и мотивов человеческой деятельности»1.

Большой вклад в формирование личности и развитие отдельных сторон психики ребенка вносит ролевая игра, которая достигает высшей точки своего развития в старшем дошкольном возрасте.

Роли, игровые действия, игровое употребление предметов и межличностные отношения между играющими детьми, выражающиеся в разнообразных репликах, замечаниях, посредством которых регулируется ход игры - все это составные части ролевой игры. Дети при помощи игровых действий, соответствующих принятым ролям, выражают отношение между людьми.
Таким образом, игра является особым способом проникновения в недоступные для непосредственного участия детей сферы жизни и отноше​ния взрослых, одной из форм подготовки детей к последующему участию в жизни общества.

Необходимо различать обще развивающее и узко дидак​тическое значение игры в развитии ребенка. Дидактическое значение сводится к приобретению новых представлений, навыков и уме​ний. Обще развивающее значение игры проявляется в возникновении но​вых по своему содержанию мотивов деятельности, формировании некото​рых общих механизмов познавательной деятельности и развитии произвольного поведения. Например, к концу дошкольного возраста возникает стремление стать взрослым, конкретным выражением которого является желание поступить в школу и начать выполнять серьезную общественно значимую деятельность.

Именно в игровой деятельности у дошкольника возникают основные психологические новообразования - ориентация на окружающих людей, умение оценивать свои действия и поступки с точки зрения их требований, развиваются личностные «механизмы» поведения – контроль и самоконтроль, оценка и самооценка.

В игре также развиваются детское воображение, способность оперировать символами и знаками, которые в обобщенном виде представляют или замещают реальные предметы и их отношения. Стремление к общественной оценке, развитое воображение и умение использовать символику служат основными моментами, характеризующими готовность ребенка к школе.

Все познавательные сведения и умения усваиваются дошкольниками в форме игры (через богатую серию дидактических игр). Учение в этот период еще не стало самостоятельным компонентом дошкольного воспитания.

Учебная деятельность как специальная деятельность человека по усвоению теоретических форм мышления или более сложной формы опыта людей становится ведущей в младшем школьном возрасте. Она становится главным содержанием жизни ребенка, хотя определенную часть опыта ребенок усваивает в игре, общении, в предметных действиях. Учебная деятельность формируется в результате постепенной перестройки игровой деятельности, в процессе которой существенно изменяются мотивы поведения ребенка, открываются новые источники развития его познавательных и нравственных сил.

По данным Л.И. Божович и других, учебная деятельность отличается от игры, прежде всего, своей мотивацией. Уже к концу дошкольного возраста игровые мотивы постепенно утрачивают для ребенка свою побудительную силу, и у ребенка возникает стремление к серьезной познавательной, общественно значимой деятельности. Однако социальный смысл учения открывается в процессе школьного обучения: дети постепенно начинают понимать, что не достижение каких-либо внешних результатов, а само совершенствова​ние путем усвоения новых знаний и приемов, развития способностей, не​обходимых для будущей деятельности, является главным в учебной дея​тельности.

Формирование в процессе учебной деятельности новых мотивов и новых задач ведет к коренному изменению внутренней позиции ребенка, переход от позиции «практической» или «утилитарной» к позиции «теоретической» или «познавательной».

Структура учебной деятельности во многом отличается от структуры игры: она целенаправлена, результативна, обязательно, произвольна. Она служит предметом общественной оценки и поэтому определяет положение школьника среди окружающих, от чего зависит и его внутренняя позиция и его самочувствие.

В силу этих особенностей учебная деятельность становится той деятельностью, которой формируются основные психологические новообразования младшего школьного возраста: теоретические формы мышления, познавательные интересы, способность управлять своим поведением, чувство ответственности и многие другие качества ума и характера школьника, отличающего от детей дошкольного возраста.

Учебная деятельность, по мнению известного психолога В.В. Давыдова, является основой возникновения у младших школьников двух основ​ных свойств психических процессов – их произвольности, а также возмож​ности протекать «в уме», «про себя», что позволяет ребенку заранее плани​ровать свою работу.

О ведущей деятельности подросткового возраста нет единого мнения. В 60-е годы выдвинуто два предположения. Согласно одному из них, ведущим типом деятельности у подростка является общение, предмет ко​торого - другой человек, а содержание - построение взаимоотно​шений и взаимодействий с ним. Согласно второму, ведущим является общественно-полезная деятельность. Работы последних лет отдают пред​почтение последнему. Так, В.В. Давыдов указывает, что «ведущей деятельностью подросткового возраста выступает общественно-полезная деятельность в любых её формах: производственно-трудовой, художест​венной, общественно-организационной, спортивной, учебной. Все формы общественно-полезной деятельности, а главное, свободный переход от одной формы к другой, являются основой построения разных видов обще​ния» (  ).

Таким образом, общественно полезная деятельность, которая обеспечивает развертывание разнообразных форм общения, расширение общения в разных системах является ведущей деятельностью подросткового возраста. Именно эти деятельности наиболее полно отвечают социальной ситуации развития подростка и его внутренней позиции.

В старших классах школы, по мнению некоторых исследователей, на передний план вновь выступает учебная деятельность, но уже с профессиональным уклоном. Происходит, согласно В.В. Давыдову, как бы возвращение к учению, но не просто к усвоению основ отдельных наук, а возможных областей профессиональной деятельности (дифференциация учебных интересов, более углубленное занятие какими-то учебными предметами).

Однако многие отечественные психологи единодушны, что проблемы самоопределения, поиска цели и смысла своего существования впервые возникают как актуальные и поэтому начинают играть роль важнейших факторов психического развития в период ранней юности.

«Основным психологическим новообразованием старшего школьника, – пишет В.В. Давыдов, – является самосознание, т.е. рефлексия на собственный жизненный путь и на принятые общественные ценности».

По мнению Л.И. Божович, выбор дальнейшего жизненного пути, са​моопределение, становятся для юношей и девушек тем центром жизнен​ной ситуации, вокруг которого начинают вращаться и вся их деятельность, и все их интересы. 

Ранняя юность – пора нравственного самоопределения. В эту пору мир идей начинается все более пристально сопоставляться с реальной жизнью, поведением других людей. Юноша как бы примеряет к себе то, о чем слышит, что видит вокруг: а как бы поступил я на его месте, смог бы, согласился бы и. т.д.

В пору юности – человек начинает сам сознательно строить свои идеалы. Вначале ставится вполне осознанная цель - найти свой идеал, а затем идет сложная внутренняя работа по созданию такого преднамеренного идеала. Переход к обобщенному идеалу – важнейший пункт для всего нравственного и психического развития личности в ранней юности. Лишь теперь принципы поведения из нестойких и подражательных полностью становятся внутренними и устойчивыми, образуя в своей совокупности единую, отчетливо создаваемую нравственную позицию - стержень личности. Теперь эта позиция сама все более властно строит и преобразовывает юношу или девушку, все более определяет главные направления их душевного развития, а вместе с тем и конкретные черты их облика. У юношей и девушек интеллектуальная деятельность приобретает личный характер, что связано с самоопределением и стремлением их к выработке своего мировоззрения. По словам Л.И. Божовича, у них «есть настоящая потребность составить обо всем окружающем свое собственное представление, утвердить свое личное миропонимание, мировоззрение»1. Все это дает основание говорить о том, что деятельность самоопределения становится ведущей в этом возрасте.

4. Учебная деятельность


Учение – это один из ведущих видов деятельности. Структурный подход к анализу деятельности (познавательная потребность, учебная задача, учебные мотивы, учебные действия, операции) относится и к анализу учебной деятельности. Учебная деятельность с точки зрения структурного подхода характеризуется как: совместная деятельность ученика и учителя. Ученик под руководством учителя приобретает опыт:  опыт приобретается учеником в готовом виде от учителя; в процессе учебной деятельности субъект познания не занимается подготовительной частью учения, т.е. за все отвечает обучающее лицо.
Как отмечают психологи, примерно такой анализ учебной деятельности – абстракция «но без подобной абстракции невозможно разобраться в таком сложном и многоликом явлении, как человеческая деятельность по передаче к усвоению социального опыта» (74). 

Таким образом, учебная деятельность включает в себя деятельность учения и деятельность обучения. Определение этих понятий Т.В. Габаем представлено так: «Деятельность учения – абстракция, содержанием каждого является чистое «познание», реализуемое через усвоение опыта, добытого другими людьми. Деятельность обучения направлена на обеспечение условий такого познания, т.е. успешного осуществления деятельности учения. При этом, естественно, «сознание адекватных внешних условий усвоения» – это не только дело непосредственного исполнителя обучения (учителя). Здесь должны быть задействованы очень многие резервы всей образовательной системы.

Деятельность учения, ее структурные моменты (субъект учения, предмет и продукт учения, процедура учения, состав акта учения, исполнительская часть акта учения и т.д.) более подробно можно познакомиться по учебному пособию Т.В. Габай (4). Усвоению и пониманию предметного содержания и свойства учебной деятельности (предмета, средства, способов, продукта, свойства) поможет  схема 4.

5. Анализ деятельности учения

Деятельность учения включает в себя учебную цель, учебные задачи и учебные действия. 

А. Учебная цель

Цели – это ожидаемые конечные и промежуточные результаты деятельности, которые ведут к реализации мотивов субьектов. Реализация цели состоит из нескольких этапов: обоснование цели, выбор способов достижения цели; апробация способов действия; постановка промежуточных (частных) целей; учет времени и сил; составление плана действий и следование строго по плану; достижение цели.

Учебная цель в процессе обучения должна быть принята обучающимся, т.е. должна отвечать его потребности (стремлению, желанию) учиться, чтобы ученик мог достичь удовлетворения своих познавательных интересов. Другими словами, удовлетворение в процессе обучения интереса познать что-то новое, желаемое для себя, суметь на основе этого нового, желаемого выполнить, сделать, решить какие-то умственные, практические учебные задания свидетельствует об «узнавании» потребностью своего предмета.

По А.Н. Леонтьеву, потребность – это лишь состояние нужды, недостатка чего-то, переживание человеком этого состояния. Нужда заставляет его вести себя активно в поисках предмета потребности. В учебной деятельности этим объектом являются знания, умения и навыки, приобретение, формирование которых являются целью учения.

«Опредмечивание» потребности, в нашем случае – это приобретение знаний, умений и навыков как предмета познавательной потребности оно означает развитие мотива учебной деятельности. Мотив и определяется как предмет потребности в учении. Под влиянием мотива, ради мотива учение становится для обучаемого более целенаправленным и результативным. Развитие потребности в знаниях влияет на общее развитие личности. Личность становится не только объектом воздействия, но и субъектом более широкой сферы деятельности и общения, это означает, что рождение новых мотивов и потребностей, которые с углублением и расширением познавательных возможностей и практических действий, становятся все более сильным механизмом, главной движущей силой формирования и развития личности. Осознаваемые мотивы – это мотивы цели, которые характеризуют уровни зрелости личности. «Мотивы – цели» устойчиво определяют содержание деятельности, его целенаправленность и характер, т.е. становятся мотивацией целенаправленного поведения.

Цель – главное звено мотивации. Согласно А.Н. Леонтьеву, мотивация – опредмеченная потребность. Главное в этом определении: мотивация – это целенаправленное поведение с возрастающей поисковой активностью и мобилизацией всех резервов умственных способностей, прежде всего памяти, для нахождения возможных способов достижения цели.

В структуре мотивации особую роль играет эмоциональное состояние. Оно всегда субъективно, т.е. отражает состояние внутренней среды организма человека. В зависимости от характера эмоции можно безошибочно определить, как они будут влиять на результат деятельности: будут ли способствовать достижению цели или, наоборот, тормозить, дезорганизовать и т.д. Поэтому в процессе учебной деятельности постоянно нужно обогащать, поддерживать успех, успешность обучения, что, как правило, сопровождается положительными эмоциями. Они и должны быть в конечном счете основой устойчивых познавательных интересов и чувств к содержанию учения. Связь эмоций, отношений (по теории В.Н.Мясищева, эмоции, переживания – это отношения) школьника к учению с характером его мотивации и состоянием учебной деятельности представлена в схеме 5.

Б. Учебные задачи


Как мы выше видели, за любой целью учения стоят потребности и мотив. Они побуждают к началу целенаправленной деятельности. Цель, как главное звено мотивации, направлена на учение и представлена в учении в виде системы задач. Успех решения обучающимся заданных учебных задач, т.е. усвоения знаний, умений и навыков, зависит от способа построения процесса усвоения образовательных, теоретических знаний. Суть учебной задачи, пишет В.В. Давыдов, состоит в том, что при ее решении посредством действий школьники раскрывают происхождение «клеточки» некоторого целостного объекта и используют эту «клеточку» для мысленного воспроизведения этого объекта. Тем самым школьники осуществляют некоторый цикл восхождения от абстрактного к конкретному как путь усвоения теоретических знаний (7).


Согласно В.В. Давыдову, мысль школьников при этом движется от общего к частному, способ усвоения по эмпирическому общему неэффективен для усвоения теоретических знаний, требует много тренировок в течение длительного времени. Кстати, последний способ усвоения знаний является более распространенным в традиционной школьной практике. 

           Примерные  этапы  решения  учебной  задачи  представлены  в  схеме 6.    


В. Учебные действия


Учебные действия имеют свои правила и приемы, знание и применение которых – условие успешно организованной познавательной деятельности или основа умения учиться. 


Все действия, входящие в деятельность учения, делятся на: общие (не специфические); специфические.

Общие (общие приемы) применимы к любым знаниям. Это, например, умение планировать, контролировать, отслеживать результаты учебной деятельности, умение пользоваться мыслительными операциями: сравнением, анализом, синтезом, систематизацией, классификацией и т.д.; умение быть наблюдательным, внимательным; умение оперировать формами мышления, суждениями, понятиями, умозаключениями.


Специфические приемы слагаются с учетом особенностей изучаемых предметов и применяются в области только данных знаний (языковые, математические  и т.д.). Согласно теории поэтапного формирования умственных действий П.Я. Гальперина и Н.Ф. Талызиной, любое действие имеет ориентировочную и исполнительскую часть. Ориентировочную часть действия, видимо, можно представить как подготовку к действию, т.е. к исполнению его. На этапе подготовки устанавливается общая картина обстоятельств (условия действия), намечаются план выполнения действия, формы контроля и способы проверки правильности исполнения. Эти умственные приемы мыслительного процесса считаются главными для первоначального знакомства с предметом познания. Затем с опорой на них следует исполнительская часть, т.е. выполняется само действие во внешнем плане с реальными предметами. Закрепление этих умственных действий в первое время обычно оформляется в громкой речи (воспроизводится выполнение действия по порядку), затем – в плане речи «про себя», и, наконец, в плане внутренней речи. Вот истинный психологический смысл умственного действия. Более подробно формирование умственных действий, входящих в деятельность учения по теории П.Я. Гальперина, впервые подробно изложено в учебнике Н.Ф. Талызиной «Педагогическая психология» (23).      

          Виды  и  этапы  усвоения  учебных  действий  показаны  в схеме 7.

                          6. Формирование научных понятий

Усвоение знаний в широком значении – это приобретение индивидном социально-исторического опыта человечества. В учебной деятельности усвоение знаний в совокупности с умениями и навыками ориентировано на отдельные научные дисциплины – исторические, математические, биологические и т.д. В любой области знаний усвоение начинается с формирования понятий. Понятие формируется преимущественно в процессах таких операций мышления, как анализ, синтез, сравнение, отвлечение (абстрагирование), обобщение. Методически правильному использованию операций мышления в учебном процессе способствуют умственные действия, которые, в свою очередь, должны следовать, прежде всего, по пути:

· раскрытия цели обучения – для чего организуется обучение;

· определения содержания обучения –   чему надо учить;

· правильного выбора методов, приемов обучения – как учить.

Как выше говорилось, ответы на эти вопросы наиболее полно можно получить в современных теориях обучения Л.В. Занкова, П.Я. Гальперина, Н.Ф. Талызиной, В.В. Давыдова, Д.Б. Эльконина и др.


В свете теорий развивающего обучения П.Я. Гальперина и В.В. Давыдова мы рассмотрим процесс формирования научных понятий. Так, согласно П.Я. Гальперину, начиная с 1 класса школьнику необходимо дать значительный объем теоретических сведений по всем предметам. В частности, по грамматике первоклассники знакомятся с терминами и определениями таких частей речи, как имя существительное (категория числа и рода, изменение по вопросам в предложении); глагол (некоторые его формы: настоящее, прошедшее и будущее сложное время); имя прилагательное (изменение по родам и числам). Кроме того, вводится ряд других грамматических понятий: корень слова и однокоренные слова, речь, текст, предлоги, приставки и т.д. В усвоении понятий главная роль отводится сравнению (сравнение сходных понятий; выделение при этом существенных признаков, раскрывающих содержание понятия и т.д.).  


Показатель истинного усвоения понятий – их применение в новых условиях. Данное положение наглядно подтверждается экспериментальным материалом П.Я. Гальперина и его сотрудников. Они «использовали такой прием: признаки понятия были выписаны на карточку, которой ученик пользовался на первом этапе применения нового понятия. При этом в карточку включались только признаки, необходимые и достаточные для такого применения понятия, которое требуется на данной ступени обучения. Например, для понятия «подлежащее» в работе с учащимися 3 класса в качестве таких признаков были выделены следующие: подлежащее – это слово, отвечающее на вопросы кто?, что?, стоящее в именительном падеже. 


Задача ученика заключалась в том, чтобы, опираясь на данные признаки понятия, решить вопрос, к каким словам в предложении они применимы (давались разнообразные предложения, где подлежащее было выражено различными частями речи). Первоначально учащийся пользовался карточкой, потом выполнял задачу без карточки, называя признаки вслух, затем про себя мысленно. Такое формирование понятий названо П.Я. Гальпериным «поэтапным».   


Н.Ф. Талызина, один из авторов теории поэтапного формирования умственных действий, в учебном пособии «Педагогическая психология» подробно останавливается на этапах процесса усвоения понятий. Приведем характеристику их из данного источника (23).


Мотивационный этап – этап, на котором рекомендуется ввести проблемные ситуации. Они вызывают у детей желание найти решение. Если этот мотив не удается закрепить у ребенка во внутреннем плане, то у учителя остается возможность поддержать соревновательную мотивацию (кто быстрее найдет ответ, кто самый находчивый и т.д.). На первом этапе усвоения знаний обязательно должна быть поддержана познавательная мотивация к учению.


Этапы процесса усвоения:

I. Этап составления схемы ориентировочной основы действий. На данном этапе ключевыми моментами являются составление схемы – как решать соответствующие задачи и фиксация выделенного содержания деятельности. Например, по понятию «перпендикулярные прямые». Составляется следующая схема усвоения понятия:

1.  Признаки перпендикулярных линий: обе линии прямые; пересекаются; при пересечении образуют прямой угол.

2.  Логическое правило работы с признаками:

Если все признаки «+», ответ «+».

1.  +

2.  +       +

3.  +

3. Если хотя бы один признак «?» и нет признаков «–», ответ «?»

1.  +

2.  ?       ?

3.  +

4.  Предписание по выполнению задания:

а)
Прочтите задание.

б)
Выделите условие и вопрос задания.

в)
Прочтите первый признак понятия.

г)
Проверьте, есть ли он у данного объекта.

д)
Отметьте результат с помощью знаков «+», «–», «?».

е)
Проделайте то же самое с последующими признаками.

ж)
Сравните полученные результаты с логическим правилом.

з)
Запишите ответ с помощью «+», «–», «?».


Таким образом, составленные схемы по усвоению любого понятия должны в дальнейшем находиться в распоряжении учащихся. Они постоянно работают над схемами понятий, данными в системе.


II. Этап выполнения формируемой деятельности учащимися. Данный этап, в свою очередь, включает в себя еще четыре этапа:

· этап выполнения действий в материализованной (материальной) форме;

· этап внеречевых действий;

· этап выполнения действия во внешней речи про себя;

· этап умственных действий на этапе материализованной формы (схемы-карточки): дети действуют фактически «руками», со всеми признаками понятия, работают «развернуто», проговаривают, готовится перевод их в речевую форму. Действие приобретает обобщенный характер.

III. Этап внешне речевых действий. Здесь учащимися называются все признаки понятия вслух по памяти. Для анализа его теперь действуют не наглядные модели-схемы, а их описания. Рассуждение идет по логическим правилам подведения к решению задачи. Затем следует доказательство правильности ответа. Аналогичным образом учащиеся выполняют еще несколько заданий, на которых учатся рассуждать логически вслух, доказывать верность выбора пути своего решения. Следующим шагом работы учащихся над понятиями – это этап внешней речи про себя с постепенным переходом к последнему этапу: этапу умственных действий – это итог работы познавательной деятельности детей поочередно на всех предыдущих этапах.


По В.В. Давыдову, задача учителя – прежде всего формирование теоретического обобщения. Ученик усвоение материала начинает с анализа одной задачи (модели) проблемы. При этом он выделяет существенные признаки как основу понятия, которая в дальнейшем применяется как способ решения других познавательных задач. Такая организация усвоения знаний или восхождение к конкретным знаниям позволяет школьникам:

· первоначально усвоить основные понятия, составляющие теорию данного предмета, на основе анализа выделить общие признаки предмета;

· в процессе усвоения понятий раскрыть частные и конкретные факты из соответствующей области знаний. При этом установить, что частные знания выводятся из всеобщих и представляются как конкретное проявление всеобщего (абстрактного) закона;

· при изучении понятий обнаружить «генетически» исходную, всеобщую связь, определяющую содержание и структуру всего объекта данных понятий (например, для объекта всех понятий традиционной школьной математики такой всеобщей основой выступают общие отношения величин; для объекта понятий школьной грамматики – связи и отношения, характеризующие язык как определенную структуру;

· при установлении связи и отношения в содержании обучения опираться больше на принцип моделирования.


В настоящее время уже накоплен некоторый опыт экспериментального воплощения новых принципов по​строения учебных предметов или их отдельных разделов. Перечислим эти принципы:

1) все понятия, конституирующие данный учебный предмет или его основные разделы, должны усваиваться детьми путем рассмотрения предметно-материальных ус​ловий их происхождения, благодаря которым они становятся необходимыми (иными словами, понятия не дают​ся как «готовое знание»);

2) усвоение знаний общего и абстрактного характера предшествует знакомству с более частными и конкретны​ми знаниями, последние должны быть выведены из первых как из своей единой основы – этот принцип вытекает из установки на выяснение происхождения поня​тий и соответствует требованиям восхождения от аб​страктного к конкретному;

3) при изучении предметно-материальных источников тех или иных понятий ученики, прежде всего, должны об​наружить генетически исходную, всеобщую связь, опреде​ляющую содержание и структуру всего объекта данных понятий (например, для объекта всех понятий традиционной школьной математики такой всеобщей основой выступают общие отношения величин; для объекта поня​тий школьной грамматики – отношения формы и значе​ния в слове);

4) эту связь необходимо воспроизвести в особых пред​метных, графических или знаковых моделях, позволяю​щих изучать ее свойства «в чистом виде» (например, об​щие отношения величин дети могут изобразить в виде буквенных формул, удобных для дальнейшего изучения свойств этих отношений: внутреннее строение слова мож​но изобразить с помощью особых графических схем);

5) у школьников нужно специально сформировать та​кие предметные действия, посредством которых они могут в учебном материале выявить и в моделях воспроизвести существенную связь объекта, а затем изучать ее свойства (например, для выявления связи, лежащей в основе по​нятий целых, дробных и действительных чисел, у детей необходимо сформировать действие по определению крат​ного отношения величин с целью их опосредствованного сравнения);

6) учащиеся должны постепенно и своевременно пе​реходить от предметных действий к их выполнению в ум​ственном плане.

Такое построение учебных предметов позволяет орга​низовать преподавание, в процессе которого уже млад​шие школьники полноценно овладевают понятиями и уме​ниями, обычно относимыми к более старшему возрасту. Усвоение этого учебного материала способствует форми​рованию теоретического мышления у детей.

Задача ближайшего будущего состоит в том, чтобы путем комплексных логических, психологических, ди​дактических и методических исследований всесторонне разработать конкретные приемы построения учебных предметов на основе содержательных обобщений мате​риала и теоретических понятий о нем. Эти исследования должны проходить при неразрывном единстве экспери​ментального обучения и изучения закономерностей раз​вития мышления у школьников.

Характеристику степени обученности  учащихся или продвижение их в умственном развитии, например, можно оценить по следующим критериям:
Показатель 1.Различение, узнавание

Характеризует низшую степень обученности. Школьник лишь может констатировать, что материал учитель объяснял, но воспроизвести материал устно или письменно не может. Ответы учащихся односложны, наблюдаются попытки правильный ответ. 

Показатель 2. Запоминание 

Учащийся может рассказать содержание определенного текста, правила, однако до конца не понимает его сути, т.е. характеризует количество информации, а не смысловую ее сторону. Усвоение материала на основе заучивания. Опора  на заучивание – это одна из причин формализма в обучении.

Показатель 3. Понимание

Нахождение признаков, связей, анализ, синтез. Применение правил логического умозаключения. Учащийся умеет воспроизвести учебный материал, объяснить, привести примеры, сделать вывод. Имеет собственное суждение об объекте, может воспроизвести знание на практике. 

Показатель 4. Элементарные знания и умения

Отработаны элементарные умения использованию теоретических знаний на практике. Учащийся умеет реализовать свой багаж знаний, решает задачи, применяя усвоенные законы  правила.

Показатель 5. Перенос ЗУН (знания, умения и навыки) в новые ситуации 

Учащийся умеет творчески применять полученные знания в нестандартной ситуации. Школьник дает ответ на любой вопрос, решает любую задачу; констатирует новые способы деятельности и часто находит оригинальные подходы к решению поставленной задачи.

Переход к  мониторингу результатов исследования с учетом определенных показателей  знаменует новый этап в развитии  педагогической психологии. До самого последнего времени она являлась по преимущест​ву наукой описательной, констатирующей эмпири​ческие особенности той или иной уже исторически сло​жившейся системы обучения и воспитания де​тей.   Опытные материалы имели большое познаватель​ное значение, но  не раскрывали подлинные механизмы усвоения знаний и умственного развития школьников. 

7. Вопросы управления и контроля в учебном процессе

Управление и контроль в учебном процессе обусловлены основными положениями современных теорий обучения, рассмотренных нами выше. Наиболее подробно этот вопрос мы изложим в свете поэтапного формирования умственных действий. 


Управление и контроль в учебной деятельности, по Гальперину, осуществляется также поэтапно:

· на этапе составления ориентировочной основы действия, на котором осуществляется предварительный контроль на предмет установления исходного состояния познавательной деятельности;

· на этапе предметной «материальной» деятельности (работа моделями) в сочетании с речевой, на котором  идет систематический текущий контроль («обратная связь»);

· на этапе формирования действия как внешне речевого, на котором обычно применяется многоуровневый итоговый контроль (уровень узнавания, уровень воспроизведения, уровень применения знаний в привычных условиях и уровень применения в новых условиях, т.е. творческое применение знаний).

В повседневной практике не всегда учитываются эти особенности поэтапного подхода к управлению и контролю в учебном процессе. До сих пор ориентировка на «некоего» усредненного ученика является весьма распространенным вариантом организационно-управленческой деятельности педагогов. И контроль знаний, умений и навыков ограничивается  зачастую отметкой, а не оценкой. Оценить – значит установить уровень, степень или качество учебных успехов школьников, т.е. объективно выразить качественное состояние подготовленности учащегося, тогда как отметка дает лишь количественную характеристику. Отметка выражается баллом, как показатель оценки успехов в учении.


При предварительном контроле знаний необходимо учитывать не только исходный уровень познавательной деятельности каждого отдельного учащегося, но и  устойчивые личностные индивидуальные особенности. У шестилеток или семилеток учитываются их физические возможности, мотивационная – потребностная готовность (желание занять новую для них позицию – стать учеником, учиться хорошо и отлично), интеллектуальная готовность ребенка к школе (здесь главное – не знания, а уровни развития основных психических функций: восприятия, памяти, внимания, воли и т.д.), социально-психологическая готовность (уровень сформированности вне ситуативного  – личностного общения, сопереживания, взаимопонимания и т.д.).


Важнейшей функцией текущего контроля является функция обратной связи. Обратная связь в учебном процессе одно из главных условий успешного протекания учебного процесса. Обычно повседневный опрос учащихся на уроке по пройденным учебным материалам фиксирует зачастую «сумму» знаний. На самом деле текущий контроль должен осуществляться с целью установления содержание формируемых действий. Как известно, каждое действие состоит из отдельных операций. При контроле необходимо проверить правильность последовательного применения этих операций (единиц действия). Например, действие сложение содержит четыре операции: образование первого слагаемого, образование второго слагаемого, их сложение, расчет.


Такой способ текущего контроля заранее предупреждает ошибки, регулирует процесс усвоения, помогает учащимся планомерно переходить с одного этапа процесса усвоения на последующий. Причину отставания ребенка в учебе, прежде всего, нужно искать в проблемах усвоения умственных действий при прохождении учебного материала.  


По Н.Ф. Талызиной, «обратная связь должна нести следующую информацию: выполняет ли обучаемый то действие, которое намечено; правильно ли его выполняет; соответствует ли форма действия данному этапу усвоения; формируется ли действие с должной мерой обобщения, освоения (автоматизированности, быстроты выполнения и др.) и т.д.» (22.С.140).


И последнее, на какие требования должен отвечать текущий контроль?

«1. На первых этапах процесса усвоения контроль должен быть пооперационным. 2. В начале материального (материализованного) и внешнего этапов внешний контроль должен быть эпизодическим по требованию обучаемости или при наличии у него систематических ошибок» (22.С.143).


Объективно и своевременно осуществляемый контроль стимулирует самооценку, самоорганизацию, что уже является надежным механизмом формирования потребности в познаниях и закрепления положительной учебной мотивации – быть всегда готовым к умственному напряжению.


Итоговый контроль кроме своей педагогической функции (прослеживать по темам, разделам учебных предметов качество усвоения знаний учащимися, применение их на практике посредством приобретенных ими умений и навыков) имеет отношение к определению уровня обучаемости и психологических вопросов успеваемости.


Ученики согласно своему индивидуальному развитию проявляют свой уровень восприимчивости к усвоению знаний, что обозначается термином «обучаемость». Обучаемость означает способность (общую или специальную) к учению и усвоению с помощью другого человека, владеющего знаниями и умениями. Этим она отличается от способности к самостоятельному познанию и, следовательно, от умственного развития, показателями которого являются запас знаний и степень их систематизации, владение рациональными  приемами умственных действий и т.д. Таким образом, при итоговом контроле знаний необходимо еще (кроме успеваемости) рассматривать «обучаемость» с точки зрения потенциальных возможностей развития ученика.


Как показывает школьная практика, уровень обучаемости учащегося часто не совпадает с его успеваемостью. Успеваемость – оценка учебных достижений ребенка, выраженная в пятибалльной системе оценок. Другими словами, он насколько успешно решил цели и задачи обучения (для чего ученику нужны эти знания; при этом какие действия он выполняет; какими качествами эти действия должны отличаться и т.д.).


Так, цели обучения должны содержать систему задач, которым соответствует система познавательных умений. Итоговый контроль выявляет эту систему познавательных умений. Уровень усвоенности содержания этих познавательных умений, можно сказать, есть показатель итоговой успеваемости учащихся.


На этапе итогового контроля успеваемости, видимо, нужно широко практиковать применение научно обоснованных диагностических методик – тестов. Тесты отечественными психологами рассматриваются не как самоцель, а как инструмент определения заранее установленного норматива содержательной формы учебной деятельности ученика, предполагающей то или иное качественное своеобразное состояние его знаний и умений. Иначе говоря, прежде чем производить тестирование, нужно иметь такой норматив, или содержательную модель деятельности, которую умеют или не умеют выполнять учащиеся.


Таким образом, результаты теста не только объективно показывают уровень усвоения знаний, умений и навыков, но и используются для коррекционной работы, для определения содержания и методов обучения каждого данного школьника и для прогнозирования (предсказания) его дальнейших шагов по пути продвижения в своем развитии в процессе обучения. 

Вопросы и задания:

1. Что побудило в 60-80 гг. к поиску новых концептуальных подходов к обучению и воспитанию детей?

2. Кто из психологов и по каким проблемам учебной деятельности разрабатывал современную теорию развивающего обучения?

3. В чем сущность теории формирования научных понятий у школьников (взгляды Д.Б.Эльконина и В.В.Давыдова)?

4. В чем сущность теории поэтапного формирования знаний, умений, умственных действий (взгляды П.Я.Гальперина и Н.Ф.Талызиной)?

5. Каковы взгляды Л.С.Выготского на уровни развития детей и их использование в развивающем обучении?

6. Раскройте структуру учебной деятельности с точки зрения  учения и обучения.

7. Охарактеризуйте развитие мотивов и постановки целей учения.

8. Осветите особенности учебных действий и формирования учебно-познавательных понятий, умений и навыков.

9. Раскройте особенности управления и контроля учебным процессом в условиях развивающего обучения.

Темы для самостоятельной работы:

1. Составить понятийно-терминологический словарь по современным концепциям психологии обучения.

2. Проанализировать психологические проблемы и условия оптимизации развивающего обучения. 

1 Эльконин Д.Б. Психология игры. М., 1978. С.138.
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