ЛЕКЦИЯ XV. Социально-коммуникативное  развитие дошкольников
Общественная функция дошкольного образовательного учреждения заключается в обеспечении условий, развивающих у детей положительное отношение к себе, другим людям, окружающему миру, коммуникативной и социальной компетентности.

Социально-коммуникативное развитие относится к числу важных направлений дошкольного образования. 

Оно включает  в себя четыре основных компонента: 

1) когнитивный – развитие знаний и представлений о нормах и правилах социальной жизни, культуре общения, взаимоотношениях в обществе, о профессиях, социокультурных ценностях и т.д.; 

2) эмоциональный – развитие культуры экспрессивного самовыражения, опыта дифференциации эмоциональных состояний и понимания причинно-следственных связей  в эмоциональных  проявлениях, владении словарем эмоциональной лексики и др.; 

3) мотивационный – развитие социально значимой мотивации, желания справедливо разрешать конфликтные ситуации, совершать добрые поступки, отзываться на просьбы взрослых и сверстников; 

4) поведенческий – развитее гуманных форм поведения, ценностных способов действий (доставлять приятное другому, выражать сочувствие. Проявлять заботу, помощь и поддержку), формирование коммуникативных умений (умения начать, поддерживать и завершать общение; умение употреблять средства вербального и невербального общения; замечать и адекватно реагировать на эмоциональное состояние партнера и др.).

Социально-коммуникативное развитие неразрывно связано с такими категориями, как социализация, социальная адаптация детей к условиям жизнедеятельности в дошкольных организациях, социальная активность личности. 

Социализация (от лат. socialis - общественный) в широком смысле – процесс усвоения человеком на протяжении всей его жизни социальных норм, культурных ценностей того общества, к которому он принадлежит. 

А.В. Мудрик выделяет три группы факторов социализации: 

1) макрофакторы (планета, государство, мир, общество и т.д.); 

2) мезофакторы (этнос, село, город и др.); 

3) микрофакторы (семья, дошкольная организация, группы детей, кружок и пр.).

Применительно к дошкольной социализации – это усвоение детьми системы знаний, представлений, социокультурных ценностей, которые позволят дошкольникам активно взаимодействовать, проявлять себя в разных видах деятельности, включая коммуникативную. Механизмами социализации являются: 

а) имитация – стремление ребенка копировать определенную модель поведения; 

б) идентификация – отождествление себя с другим, переживание состояния другого как своих собственных и т.д.; 

в) стыд – переживание разоблачения, связанное с реакцией  других людей; 

г) чувство вины – переживания разоблачения, связанного с наказанием самого себя вне зависимости реакции от других людей; 

д) экспериментирование – осознанная или неосознанная апробация на взрослых или сверстниках различных форм поведения в поисках наиболее приемлемых вариантов.
Н.Е. Поддъяков выделил следующие формы социального экспериментирования: 

- поисковое изменение социальной ситуации с целью снятия или обострения конфликта; 

- выявление ребенком особенностей личности другого человека; 

- выявление своих возможностей (интеллектуальных, личностных и т.п.).
Ведущим средством социализации выступает общение. Различают непосредственное общение, нестесненное рамками деятельности, или так называемая коммуникативная деятельность, и общение, опосредованное ситуацией совместной деятельности, или произвольное общение. Функциями общения выступают: организация совместной деятельности, регуляция межличностных отношений, познание людьми друг друга. 

Социализация дошкольников в современных условиях связана с развитием у детей эмоционально-ценностного отношения  к социальному миру, героическому прошлому нашей страны, национальным традициям, родному языку, с формированием толерантности и т.д. 

Социальная адаптация  -  это приспособление  к условиям общественной жизни. Основными направлениями педагогического управления процессом социальной адаптации являются общение, взаимодействие и складывающиеся взаимоотношения  с другими людьми, характер проявления личностной активности  в совместных видах деятельности и детских объединениях. Успешная социальная адаптация означает, что ребенок способен развиваться, адекватно воспринимать и выстраивать систему отношений  с окружающими, изменять свое поведение в соответствии с ожиданиями других людей, сложившимися ценностными представлениями. 

Социальная активность личности представляет собой личностные проявления детей, связанные  с освоением общественно-исторического опыта, бережным отношением к результатам труда взрослых, проявлением бескорыстной помощи, инициативности и самостоятельности в разных видах деятельности, самоутверждением  в них.  

С.А. Козлова рассматривает специфику социализации дошкольников через анализ проявления активности в естественных условиях в рамках дошкольных образовательных организаций в трех направлениях: рукотворный мир, совместная деятельность и речь (см. табл. 1). 

Таблица 1 

	Условия
	На первом месте
	На втором месте
	На третьем месте

	Естественные
	Рукотворный мир Требуются определенные знания, умения, для того чтобы использовать предметы по назначению
	Совместная деятельность. Помощь взрослого показ способов действий.
	Речь

Объяснение, указания, вопросы и т.д.

	Дошкольные образовательные организации
	Речь. 

Педагогическое воздействия начинаются с речи.
	Рукотворный мир.

 Для дошкольников ведущим принципом обучения является принцип наглядности
	Совместная деятельность

Разные режимные моменты, а также как отдельный блок педагогического процесса.


В требованиях ФГОС ДО указано, что социально-коммуникативное развитие направлено на усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и нравственные ценности; развитие общения и взаимодействия ребёнка со взрослыми и сверстниками; становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий; развитие социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания, формирование готовности к совместной деятельности со сверстниками, формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и к сообществу детей и взрослых в Организации; формирование позитивных установок к различным видам труда и творчества; формирование основ безопасного поведения в быту, социуме, природе.

Методологической   основой   данной   проблемы является положение философии о взаимосвязи человека и общества, рассмотрение человека как ценность (апологический подход), об активной роли человека в преобразовании окружающего мира и самого себя. В педагогике дошкольного детства  решение этих проблем связано с    формированием   ценностных  ориентации, нравственных качество ребенка,  составляющих духовную основу его личности.

В современной психолого-педагогической литературе показаны основные линии социального развития ребенка, содержание педагогической работы, технология  формирования  социального  мира детей,  задача  взрослых  — помочь   детям   войти   в   современный   мир.   Формирование   социального поведения невозможно без признания педагогами и родителями уникальности каждого ребенка, учета пола, индивидуальности, возрастных особенностей его психики.

Трудности социального развития детей объясняются тем, что дети живут во взрослом мире, испытывают на себе социально-экономическое неравенство, дефицит культуры общения и взаимоотношений людей, доброты и  внимания друг к другу. Неблагоприятные варианты проявления социального поведения  нередко  возникают под влиянием наблюдаемых отрицательных   поступков   окружающих   людей,   влияния    целого  ряда телепередач,

Психологические    основы    социального    развития    раскрываются    в трудах    Л.С.    Выготского,    А.В.    Запорожца,    А.Н.    Леонтьева,    С.Л. Рубинштейна, Д.Б. Эльконина, М.И. Лисиной, Г.А. Репиной др.

По мнению Л.С. Выготского, социальная ситуация развития не является ничем   другим   кроме   системы   отношений   между   ребенком   данного возраста и социальной действительностью. Социальное развитие ребенка в  обществе  происходит  в  ходе  совместной,  партнерской деятельности со взрослым.   Многие   психологи   отличают   роль   сотрудничества   ребенка   с окружающими   людьми   в   усвоении   им   достижений   социального   опыта, овладении   нравственными   нормами   и   правилами   поведения.   Социальное развитие   ребенка   происходит   также   в   общении   со   сверстниками   (Я.Л. Коломинский,   М.И.   Лисина,   B.C.  Мухина,  Т.А.   Репина.   Б. Стеркина).   В монографии Т.А. Репиной выявлены особенности социально-психологической характеристики группы детского сада и ее социализирующая роль в развитии ребенка; показана зависимость характера детских взаимоотношений от стиля общения   с  ними   педагогов.  (См.   Репина  Т.А.   Социально-психологическая характеристика   группы   детского   сада:   Педагогическая   наука   —   реформе школы. // Науч.- исслед. ин-т дошкольного воспитания Академии пед. Наук СССР. — М.: Педагогика, 1988).

«Детское общество» (термин А.П. Усовой), или группа детского сада -важнейший социализирующий фактор. Именно в группе сверстников ребенок проявляет свою активность, приобретает первый социальный статус («звезды», «предпочитаемого», «отвергнутого»). Критериями закрепления признака социального статуса являются базисные черты личности (компетентность, активность, самостоятельность, свобода поведения, творчество, произвольность).

Результаты исследования Т.А. Репиной, Л.В, Градусовой, Е.А. Кудрявцевой свидетельствуют о том, что в дошкольном возрасте интенсивно развивается психологический пол ребенка.

Это проявляется в формировании поло-ролевых предпочтений и интересов, отличных у мальчиков и девочек, а также поведения в соответствии с поло-ролевыми стандартами, принятыми в обществе. Основная причина процесса половой социализации в разных социально-педагогических требованиях к мальчикам и девочкам со стороны родителей и педагогов. В современных образовательных программах («Детство». -1995г.; «Истоки» -2001г.: «Радуга» — 1989) разработаны приемы дифференцированного подхода в зависимости от пола ребенка.

Группа сверстников для ребенка — источник многих позитивных эмоций. В ней корректируется самооценка ребенка, уровень притязания. Сравнение себя с другими детьми, оценка поведения сверстниками, обеспечивает основу для позитивной самореализации растущей личности. Отношения ребенка с группой («детским обществом») опосредуются через социальные эмоции, которые являются одним из важнейших этапов социализации, определяя, таким образом, процесс вхождения личности в социум. В работах А.В. Запорожца. А.Н. Леонтьева, А.Д. Кошелевой. А.В. Неверович, Л.С. Выготского, Н.Н. Рябонедели и др. показана регулирующая роль социальных эмоций, их взаимосвязь с побудительными мотивами поведения ребенка. Развитие социальных эмоций предполагает не только овладение социальной компетентностью (как объемом знаний о нормах и правилах поведения, оценочными категориями, культурными символами), но и выработку отношений к этим знаниям, которые могут быть названы социально-эмоциональными эталонами. В ряде психолого-педагогических исследований, проводимых под руководством Т.Д. Марцинковской, выявлено, что высокий уровень развития социальных эмоций у дошкольников положительно коррелирует с высоким уровнем интеллекта; (см. Митру  М.  Сравнительный   анализ  эмоционального  развития  дошкольников России, Греции и Кипра. - Автореферат дисс. канд. пед. наук. — М.. 1995), с лидирующим положением ребенка в группе детского сада (см. Колесникова Е.А. Формирование социальных эмоций в эстетической деятельности ребенка-дошкольника. //Модернизация воспитательно-образовательной работы детского сада. — Шадринск. 1°94.).Установлено, что социальные эмоции влияют на характер общения дошкольников со сверстниками (см. Рябонедели Н.Н. Влияние социальных эмоций на личностные особенности дошкольника. //Когнитивные и аффективные аспекты развития личности на разных возрастных этапах: Сб. науч. Трудов. — Шадринск. 1996).

Таким образом, в социальном развитии ребенка очень важно уделять профессиональное внимание психологическим механизмам формирования социальных эмоций. Педагогическая ценность решения данной задачи заключается в том, что социальные эмоции не только облегчают процесс вхождения ребенка в мир группы, но и процесс осознания себя (образ Я), своих отношений, чувств, состояний, переживании.

Психолого-педагогические основы раскрываются в современной Концепции социального развития ребенка дошкольного возраста, представленной в работах С.А. Козловой (см. Козлова С.А. Теория и методика ознакомления дошкольников с социальной действительностью. — М., 1998; Козлова С.А. Мой мир: Приобщение ребенка к социальному .миру. — М.. 2000: Козлова С.А. Концепция социального развития ребенка дошкольного возраста. //Теоретические проблемы воспитания и обучения дошкольников: Сб. науч. трудов. -М., 2001 ).

Дадим краткую характеристику данной концепции. Основные понятия концепции: социальный опыт, социальные чувства, социальная действительность, социальный мир, социальное развитие, социализация личности, социальный «портрет» окружения. Между этими понятиями существуют иерархические связи. Как отмечает, С.А. Козлова, ребенок, родившись в социальном мире, начинает познавать его с того, что близко, что его окружает, т.е. с социальной действительностью, с которой он начинает взаимодействовать. Социальный «портрет» окружения вызывает у ребенка разные эмоции и чувства. Еще не зная подробно и содержательно о социальном мире ребенок уже чувствует его, сопереживает, воспринимая явления и предметы этого мира. То есть, социальные чувства первичные, социальный опыт накапливается постепенно, формируется социальная компетентность, которая ложится в основу социального поведения социальных оценок, осознания,  понимания,  принятия  мира  людей   и   приводит  к  социальному развитию, к социализации.
Социализация рассматривается С.А. Козловой в триединстве ее проявлений: адаптация к социальному миру; принятие социального мира как данности; способность и потребность изменять, преобразовывать социальную действительность и социальный мир.

Показателем социализированной личности является ее обращенность (направленность) на других людей и на себя. Задача педагога — сформировать у детей интерес к другому человеку, к миру его труда, его чувств, к его особенностям как человека. Познание себя включает формирование интереса к самому себе («Я» физическое.«Я» эмоциональное и др.).

В процессе социализации заложено и противоречивое понимание соотношения национального и планетарного компонентов. Позиция С.А. Козловой заключается в том, что у детей необходимо воспитывать интерес и уважение к другим людям, умение проявлять терпимость к детям и взрослым независима от социального происхождения, расовой,  национальной принадлежности, языка, пола, возраста. Планетарность, ощущение себя жителем планеты Земля, должно сочетаться с осознанием своей принадлежности к определенной культуре.

Таким образом, методологическая часть концепции социального развития личности ребенка дошкольного возраста, включает следующие понятия:

—    исходная направленность на человека;

—    первичность эмоционального восприятия социального мира;

—    познание себя как осознания, нахождения своего места в мире людей;

—    овладение ценностями мира, чтобы реализовать себя в нем;

—    социализация как процесс триадности.

Концепция содержит технологическую часть. Включающую в себя несколько положений:

-процесс   социализации   по   механизму   совпадает   с   нравственным воспитанием (формирование представлений, чувств, поведения);

-социализация   —   процесс   двусторонний,   он   происходит   под влиянием   извне (социума) и невозможен без ответной реакции субъекта.

Данная концепция реализована в программе С.А. Козловой «Я — Человек»: Программа приобщения ребенка к социальному миру. — М., 1996, а также в методических рекомендациях (см. Козлова С.А., Князева О.А.. Шукшина СЕ. Мой организм.- М., 2000).

Социальное развитие представлено также в комплексных образовательных программах. В программе «Истоки» (2001), специально выделяется раздел «Социальное развитие», данный раздел включает характеристику возрастных возможностей, задачи, содержание и условия педагогической работы. Социальное развитие начинается с первых дней жизни ребенка, охватывает большой возрастной спектр: от младшего до старшего дошкольного возраста.

Основой социального развития является возникновение чувства привязанности и доверия ко взрослым, развитие интереса к окружающему миру и самому себе. Социальное развитие создает основу для усвоения детьми нравственных ценностей, этически ценные способы общения. Сформированные межличностные отношения, в свою очередь, становятся нравственной основой социального поведения, формирования у детей чувства патриотизма — любовь к родному краю, родной стране, привязанности, преданности и ответственности по отношению к людям, населяющим ее. Результатом социального развития является социальная уверенность, интерес к самопознанию, воспитание у ребенка к себе и другим людям.

В образовательной программе «Детство» (Санкт-Петербург. 1995) социально-эмоциональное развитие дошкольника рассматривается как центральное направление воспитательного процесса в современном ДОУ. Содержание раздела «Ребенок в кругу взрослых и сверстников» реализует составные части социального опыта: аксеологического (ценностного), познавательного, коммуникативного и поведенческо-деятельного компонентов. Педагогу детского сада необходимо обеспечить единый процесс социализации — индивидуализации личности дошкольника через эмоциональное приятие ребенком себя, своей самоценности и своей связи с социальным миром. Процесс социализации осуществляется по следующим направлениям: социальная адаптация — социальная ориентация - социальная компетенция — социально-нравственная направленность. Итогом социально-нравственного развития является общая и личностная социализация детей дошкольного возраста. На протяжении дошкольного возраста у ребенка развивается чувство самоуважения, собственного достоинства, оптимистическое мироощущение.

Исследование   Т.А. Репиной   позволяет педагогам   четко   определить возможности «детского общества»  (группы) для   социального   развития детей:
•  функция общей социализации. Дети получают первый социальный опыт группового общения, взаимодействия, сотрудничества, опыт объединения. Как правило, это происходит в игровой, трудовой, художественно-эстетической, конструктивно-строительной и др. видах деятельности;

•  функция   интенсификации   процесса   половой   социализации   и   половой дифференциации.

Начиная с 5 лет дети предпочитают сверстников своего пола в общении, в совместной деятельности, в системе групповых отношений;

•  информационная функция и функция формирования ценностных ориентации группы ДОУ. Здесь велика роль субкультуры детства,   особенности образовательного процесса детского саза;

• оценочная функция, влияющая на формирование самооценки и уровня притязаний ребенка, его нравственное поведение.

Педагогу ДОУ необходимо продумать условия для включения функций и возможностей детского общества:
-использование методов диагностики общения и взаимоотношений детей в разных видах совместной деятельности, позволяющие выявить положение ребенка в группе сверстников, социально-нравственные представления,   эмоциональные   состояния,    поведение,    практические умения;

-использование демократического (помогающего) стиля взаимодействия с детьми;

-создание  в  группе положительного, эмоционально-активного отношения, микроклимата;

-формирование у детей ориентированных положительных побуждений, тактики, основанной на ориентации на других, на проявление эмпатии, альтруизма;

- использование традиций, ритуалов;

-организация   совместной   деятельности   детей   со   сверстниками разновозрастных объединений;

-организация индивидуальных выставок, вернисажей творчества детей;

-своевременная коррекция социального поведения детей: контроль за поведением в форме совета, создание специальных воспитательных ситуаций, построенных по принципу «понимать, сопереживать, действовать».

Важным фактором социального развития детей является семья (Работа Т.В. Антоновой, Р.А. Иванковой, А.А. Рояк, Р.Б. Стеркнной, Е.О. Смирновой и др.). Сотрудничество воспитателей и родителей создает оптимальные условия формирования социального опыта ребенка, ее саморазвития, самовыражения и творчества.

В книге «Общение детей в детском саду и семье» (Под ред. Т.Л. Репиной.Р.Б. Стеркиной — М., 1990) приводятся отличительные особенности общения с детьми воспитателей и родителей в зависимости от стилей воспитания. Взрослые с демократическим стилем общения создают условия для доверительных, доброжелательных, эмоционально-положительных отношений. «Авторитарные» взрослые способствуют конфликтности, недоброжелательности в отношениях, создают неблагоприятные условия для социально-нравственного развития дошкольников. В специальном исследовании Г. Степановой показана значимость взаимодействия «ребенок — взрослый», в котором каждый оказывает влияние и модифицирует поведение другого. «Ребенок постоянно наблюдает, имитирует и моделирует отношения, поведение и деятельность окружающих его взрослых. Такое моделирование оказывает гораздо большее влияние на социальное развитие ребенка, чем словесные инструкции и поучения» — подчеркивает исследователь (см.: Степанова Г.Б. Эмоциональное состояние ребенка-дошкольника и их педагогическая оценка в условиях детского сада. //Дошкольное воспитание. — 1998.- №5).

Общими   условиями   сотрудничества   педагогов с   родителями   по социальному развитию будут являться:

— обеспечение эмоционального благополучия и удовлетворения жизненно важных потребностей ребенка в группе детского сада;

—  сохранение и поддержание единой линии позитивного социального развития детей в ДОУ и семъе;

—  уважение личности ребенка, осознание самоценности дошкольного детства;

— формирование у ребенка положительного самоощущения, уверенности в своих возможностях, в том, что он хороший, его любят.

В лаборатории социального развития Центра «Дошкольное детство» им. А.В. Запорожца осуществлялось коллективное исследование своеобразия социальной компетентности, социально-педагогических условий формирования  в семье.  По данным  В.М.  Ивановой,  Р.К.  Сережниновой   в однодетной семье (имеющей высокий экономический потенциал), ребенок, как правило, не посещает детский сад. В виду этого, наблюдается дефицит общения со сверстниками, осложняются отношения ребенка с родителями в семье. В качестве основного средства коррекции детско-родительских отношений был использован метод комплексных театрализованных игр («домашний театр»). Приобретенные коммуникативные и игровые умения помогли ребенку налаживать отношения со сверстниками в детском обществе.  Данное  средство создавало атмосферу открытости,    доверия с обеих сторон.

Исследования Е.П. Арнаутовой, Н.А. Разгоновой подтверждают целесообразность использования для социальной компетентности, как базисной характеристики, методов игровой арттерапии, этюдов, предполагающих активное включение взрослых в совместную с детьми игровую, изобразительную, театральную деятельность, в мир сказки, танца, музыки (см. Сборник Дошкольное воспитание. Традиции и современность. — М.. 1996. Статья Т.В.Антоновой Социальная компетентность личности в условиях ее формирования в детском саду).

Проблема социального развития в ряде работ рассматривается под утлом зрения развития социальной уверенности у дошкольников (см.: Развитие социальной уверенности у дошкольников: Пособие для педагогов дошкольных учреждений. — М.: Гуманитарный издательский центр ВЛАДОС. 2002) (здоровьесберегающая педагогика). Социально компетентное поведение, по мнению автора, является основой здорового образа жизни детей.

Авторы пособия Е.В. Прима, Л.В. Филлипова, И.Н. Кольцова, НЮ. Молостова считают, что социально компетентное поведение обеспечивает ребенку адекватное отношение к позитивным и негативным ситуациям. Социальная компетентность включает большой и разнообразный набор техник поведения; адекватное восприятие ситуации: способность к рефлексивному контролю как ситуации, так и альтернативного поведения. Компоненты социально компетентного поведения включают: умение сказать «нет»; умение выражать желания и требования; владение навыками эффективного общения: умение наладить контакты, вести и заканчивать разговор; выражать как позитивные, так и негативные чувства.

Авторы пособия предлагают программу, направленную на развитие социальных способностей и социальных навыков и на предупреждение неуверенного поведения и связанных с ним психоэмоциональных проблем. Программа реализуется через игровые занятия и включает три раздела: «Я и мир», «Я и другие», «Один и вместе».

Особенностью программы является интеграция трех форм социализации (идентификация, индивидуализация и персонализация). В программе учтены возрастные особенности психики: образное мышление, преобладание эмоционального компонента в опыте, ведущий вид деятельности. Развитие социальной уверенности детей идет через обогащение сенсорного опыта («Мир звуков», «Мир прикосновений», «Взгляд на окружающий мир»). Через игры-инсценировки, игры- с правилами, дидактические упражнения и игры, беседы в кругу идет объединение, эмоциональное сближение детей, развитие системы восприятия друг друга, развитие социальных способностей (доверие, уверенность, становление положительного образа «Я»), развитие социальных навыков.

В условиях ДОУ семьи можно использовать методические рекомендации авторов пособия для того, чтобы помочь детям приобрести опыт социально уверенного поведения и развить в процессе общения социальные способности и навыки.

Вопросам развития социальной компетентности посвящена педагогическая технология «Открой себя», (см. Рылеева Е.В. Вместе веселее! Дидактические игры для развития навыков сотрудничества у детей 4-6 лет. — М.: Айрек-ПРЕСС. 2003). Данная технология — это комплексное обеспечение социального развития дошкольников, ориентированное на формирование у детей начал жизненного самоопределения. Технология интеграции дидактических    игр    в    образовательное    пространство    детского    сада предполагает    проведение   учебных   занятий,    на    которых   решаются познавательные задачи и развитие речи. Социальное развитие понимается автором технологии как процесс передачи и дальнейшего развития человеком социокультурного опыта, накопленного человечеством. Сотрудничество — это то, что помогает любое дело превратить в интересное и полезное для себя и других. Навыки сотрудничества — это доведенные до привычек способы поведения детей в ситуациях, когда необходимо найти наиболее эффективное применение своему личному потенциалу в коллективном деле. Предлагаемые в педагогической технологии «Открой себя» игры — это типовые затруднительные ситуации, с которыми приходится сталкиваться ребенку в детском саду. В этих играх прописано ролевое поведение всех участников игры, включая педагога. Следовательно, сотрудничество создает условия для развития самостоятельности и независимости социальной адаптированности, открытости и социальной гибкости. (Например, игра «Найди свою группу».«Давай думать вместе», «Живые прыгалки», «Найди свое место в ряду» и др.). Рассмотрение социального развития через призму партнерской, совместной деятельности взрослых и детей является наиболее перспективным в теории и практике социального развития детей дошкольного возраста.

Таким образом, социальное развитие — это формирование отношения ребенка к себе и окружающему миру. Задача педагогов и родителей — помочь ребенку войти в современный мир. Социальная готовность включает социальную адаптацию ребенка к условиям ДОУ и семьи, к различным сферам человеческого бытия, ярко выраженный интерес к социальной действительности (С.А. Козлова). Социальная компетентность предполагает наличие у ребенка следующих компонентов: когнитивного (связанного с познанием другого человека сверстника, взрослого), способностью понять его интересы, настроение, заметить эмоциональные проявления, понять особенности самого себя, соотнести собственные чувства, желания с возможностями и желаниями других: эмоционально-мотивационного, включающего  отношение   к  другим   людям   и   самому  себе,   стремление

личности  к    самовыражению и    самоуважению,    обладающего    чувством собственного   достоинства;   поведенческого,   который   связан   с   выбором позитивных  способов  разрешения     конфликтов,    умением    договориться, устанавливать новые контакты, способы общения. Как справедливо отмечается в программе «Истоки»: Базис развития ребенка-дошкольника (Т.М. Алиева. Т.В. Антонова, Е.П.  Арнаутова и др.:  Науч. Ред. Л.А.  Парамонова  и др.  —  М.: Просвещение, 2003)  социальное развитие характеризуется общением ребенка со взрослыми и сверстниками, приобретающим на каждом возрастном этапе своеобразные формы.   Общение  и разнообразные виды детской деятельности  —    главные    условия  усвоения ребенком нравственных общечеловеческих ценностей, национальных традиций, гражданственности, любви к своей семье и Родине, основа формирования его самосознания.
Вопросы для самопроверки:
1.   Что такое социальное развитие?

2.   Чем объясняются трудности социального развития детей дошкольного возраста?

3.   Каковы требования ФГОС ДО к социально-коммуникативному развитию детей?
4.   Каково своеобразие детского общества и его влияние на социальное развитие ребенка-дошкольника?

5.   В чем заключается специфика влияния общения взрослого с детьми на усвоение социального опыта?

6.   В чем проявляется социальная готовность ребенка-дошкольника?

