ЛЕКЦИЯ ХVII. Речевое развитие детей дошкольного возраста
Речевое развитие включает владение речью как средством общения и культуры; обогащение активного словаря; развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи; развитие речевого творчества; развитие звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха; знакомство с книжной культурой, детской литературой, понимание на слух текстов различных жанров детской литературы; формирование звуковой аналитико-синтетической активности как предпосылки обучения грамоте (см. п. 2.6 ФГОС ДО).

Овладение родным языком, развитие речи является од​ним из самых важных приобретений ребенка в дошколь​ном детстве и рассматривается в современном дошколь​ном воспитании как общая основа воспитания и обучения детей.

Развитие речи самым тесным образом связано с разви​тием сознания, познанием окружающего мира, развитием личности в целом. Родной язык является средством овладе​ния знаниями, изучения всех учебных дисциплин в школь​ном и последующем образовании. 

Уже с полутора лет жизни ребенка речь является основным средством для его общения  с окружающим миром, затрагивая все стороны его личности, а главное  - его эмоциональную и интеллектуальную сферы.

Однако следует отметить, что если ребенок слышит в речи взрослых или сам использует слова, за которыми не стоят образы – мыслительной деятельности не происходит (С.А. Козлова, Т.А. Куликова и др.). 

Чтобы показать роль овладения языком и развития речи, необходимо проанализировать функции, которые выпол​няют язык и речь. Опираясь на исследования психолингви​стов, психологов, педагогoв И.А. Зимняя условно выделяет три группы функциональных характери​стик языка (в широком смысле). Это характеристики, обес​печивающие: а) социальные, б) интеллектуальные и в) личностные функции человека

Наряду с общими элементами общественно-историческо​го опыта в языке есть элементы, присущие той или иной национальной культуре. В этом смысле А. А. Леонтьевым выделяется еще одна функция языка - национально-куль​турная. Она ярко охарактеризована и в работах К. Д. Ушинс​кого, показавшего национальные особенности родного язы​ка и его роль в воспитании национального самосознания. 

В дошкольном возрасте дети осваивают родной язык и его эстетической функции. Эстетическое воспитание в про​цессе обучения родному языку - это формирование эстетических чувств. В словесной форме отражаются природа, общество, личность человека, искусство. Формируя рече​вые умения на родном языке, мы одновременно воспиты​ваем эстетическое отношение к природе, человеку, обще​ству, искусству. Сам родной язык как предмет усвоения обладает чертами прекрасного, способен вызывать эстети​ческие переживания. Воспитатель привлекает внимание де​тей к образным средствам выразительности, звучности и мелодичности, уместности использования языковых cpeдств и тем самым закладывает основы эстетического отношения к языку. Особое значение для эстетического развития име​ют художественное слово, словесное творчество и художе​ственно-речевая деятельность самих детей. 

Основная цель работы по развитию речи и обучению родному языку детей - формирование устной речи и на​выков речевого общения с окружающими на основе овла​дения литературным языком своего народа. 

Общая задача развития речи состоит из ряда частных, специальных задач. 

1. Развитие словаря. 

Овладение словарным запасом составляет основу рече​вого развития детей, поскольку слово является важнейшей единицей языка. В словаре отражается содержание речи. Словарная работа в детском саду проводится на основе ознакомления с окружающей жизнью. Ее задачи и содер​жание определяются с учетом познавательных возможнос​тей детей и предполагают освоение значений слов на уров​не элементарных понятий. В современной методике большое значе​ние придается развитию умений выбирать наиболее под​ходящие слова для высказывания, употреблять многознач​ные слова в соответствии с контекстом, а также работе над лексическими средствами выразительности (антонимы, синонимы, метафоры). Словарная работа теснейшим обра​зом связана с развитием диалогической и монологической речи. 

2. Воспитание звуковой культуры речи - многоаспектная задача, в которую входят более частные микрозадачи, свя​занные с развитием восприятия звуков родной речи и про​изношения (говорение, речепроизношение).

 Она предпо​лагает: 

- развитие речевого слуха, на основе которого про​исходит восприятие и различение фонологических средств языка; 

- обучение правильному звукопроизношению; 

- воспи​тание орфоэпической правильности речи; 

- овладение сред​ствами звуковой выразительности речи (тон речи, тембр голоса, темп, ударение, сила голоса, интонация); 

- выра​ботка четкой дикции;

- культу​ра речевого поведения. Воспитатель учит детей пользовать​ся средствами звуковой выразительности с учетом задач и условий общения. 

Дошкольное детство - наиболее благоприятный пери​од для воспитания звуковой культуры речи. Овладение чет​ким и прав ильным произношением должно быть заверше​но в детском саду (к 5-ти годам). 

3. Формирование грамматического строя речи предполага​ет формирование морфологической стороны речи (изме​нение слов по родам, числам, падежам), способов слово​образования и синтаксиса (освоение разных типов слово​сочетаний и предложений). 

Освоение грамматического строя представляет большую сложность для детей, поскольку грамматические катего​рии характеризуются абстрактностью и отвлеченностью. Дети усваивают грамматический строй практически, путем подражания речи взрослых и языковых обобщений. В дошкольном учреждении создаются условия для освоения трудных грамматических форм, выработки грамматических навыков и умений, для предупреждения грамматических ошибок. 

4. Развитие связной речи включает развитие диалогичес​кой и монологической речи. 

а) Развитие диалогической (разговорной) речи. Диалогическая речь является основной формой об​щения детей дошкольного возраста. Практика и специальные иссле​дования показывают, что у дошкольников необходимо развивать в первую очередь те коммуникативно-речевые уме​ния, которые не формируются без влияния взрослого. Важ​но учить ребенка вести диалог, развивать умение слушать и понимать обращенную к нему речь, вступать в разговор и поддерживать его, отвечать на вопросы и спрашивать само​му, объяснить, пользоваться разнообразными языковыми средствами, вести себя с учетом ситуации общения. 

Не менее важно и то, что в диалогической речи разви​ваются умения, необходимые дня более сложной формы общения - монолога. Монолог зарождается в недрах диа​лога (Ф. А. Сохин). 

б) Развитие связной монологической речи предполагает формирование умений слушать и понимать связные тексты, пересказывать, строить самостоятельные высказывания разных типов. Эти умения формируются на основе элементарных знаний о структуре текста и типах связи внутри его. 

5. Формирование элементарного осознания явлений языка и речи обеспечивает подготовку детей к обучению грамоте. Воспитатель развива​ет у них отношение к устной речи как языковой действи​тельности; он подводит их к звуковому анализу слов. Де​тей учат также производить слоговой анализ слова, анализ словесного состава предложений. Все это способствует фор​мированию нового отношения к речи. Предметом осозна​ния детей становится речь. 

Но осознание речи связано не только с подготовкой к обучению грамоте. Ф.А. Сохин отмечал, что работа, на​правленная на элементарное осознание звуков речи, слов, начинается задолго до подготовительной к школе группы. 

6. Воспитание у детей интереса и любви к художе​ственному слову. Художественное слово оказывает огромное влияние на воспитание личности, является источником и средством обогащения речи детей. В процессе ознакомле​ния детей с художественной литературой обогащается словарь, развиваются образная речь, поэтический слух, твор​ческая речевая деятельность, эстетические и нравствен​ные понятия. Скорее ее мож​но рассматривать как средство осуществления всех задач развития речи ребенка и усвоения языка в его эстетичес​кой функции. 

Вычленение задач развития речи носит условный ха​рактер, в работе с детьми они тесно связаны между собой. Взаимосвязь раз​ных речевых задач на основе комплексного подхода к их решению создает предпосылки для наиболее эффективно​го развития речевых навыков и умений. 

Вместе с тем центральной, ведущей задачей является развитие связной речи. 

Вопpoсы для самопроверки: 

1. Определите требования ФГОС ДО к речевому развитию детей дошкольного возраста? 
2. Какие задачи развития речи являются ведущими?  

3. Что необходимо учитывать при решении задач и определении содер​жания развития словаря детей?  

4. Что предполагает воспитание звуковой культуры речи детей? 

5. В чем сложность формирования грамматического строя речи детей?
6. Что включает развитие связной речи детей? 

7. Чему необходимо учить детей при формировании элементарного осознания явлений языка и речи?
8. Какие задачи развития речи ребенка решает воспитатель в процессе воспитания у детей интереса и любви к художе​ственному слову?
