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1. Готовность ребенка к обучению в школе
          В наше время многие дети приходят в школу, умея читать, считать. Значит ли это, что уже одно владение навыками чтения и счета само по себе свидетельствует о том, что они готовы к самостоятельному осуществлению учебной деятельности? Ответ «да» был бы большим упрощением понимания проблемы готовности ребенка к систематическому обучению  в  школе.

Поступление в школу радикальным образом изменяет весь образ жизни ребенка. Во-первых, учебная деятельность требует ответственного отношения и систематического организованного отношения и труда. Она ставит перед ребенком задачу преднамеренного усвоения знаний, основ разных наук, — что предполагает уже другую структуру познавательных психических процессов, чем в дошкольные годы. Во-вторых, учение в школе дает возможность ребенку занять новую позицию в системе общественных отношений. Главное в этом изменении заключается в совсем новой системе требований, предъявляемых к ребенку с его новыми обязанностями, важными не только для него самого и для его семьи, но и для общества. Его поступки, его отношения со сверстниками и со взрослыми и все другое в его жизни рассматриваются через призму новых обязанностей. В-третьих, соответственно изменившемуся положению ребенка и появлению у него новой ведущей деятельности – учения – перестраивается весь повсе​дневный ход его жизни: беспечное время препровождение дошкольника сменяется жизнью полной забот и ответственности. Он должен неукосни​тельно соблюдать режим школьника, заниматься дома определенными учебными предметами, спокойно сидеть на уроках и делать, что требует учитель, выполнять правила поведения школьника и т.д.

В-четвертых, учебная деятельность и поведение ребенка в целом определенным образом оценивается школой и отношение окружающих (учителей, родителей, сверстников и т.п.) во многом зависит от этой оценки. Положение ребенка в семье и среди сверстников с самого начала школьного обучения связано с тем, как он выполняет свои новые обязанности. Сказать о младшем школьнике, что он хороший – это, прежде всего, оценить его как ученика. Как он учится - вот что определяет его место в коллективе одноклассников, отношение к ребенку в семье.

В-пятых, ребенок, став школьником, получает и новые права. Он имеет право на более серьезное отношение к нему со стороны взрослых, претендует на одобрение за хорошую учебу, он имеет право на рабочее место и на создание надлежащих условий для учебных занятий.

Таким образом, переход от дошкольного детства к школьному означает существенное изменение положения ребенка в системе общественных отношений и всего его образа жизни. Учение для ре​бенка приобретает характер его трудовой обязанности, как средство актив​ного участия в повседневной жизни общества. Следовательно, школа становится центром жизни детей, наполненной их собственным интересами, взаимоотношениями и переживаниями. Однако для того, чтобы у ребенка возникла внутренняя позиция школьника, необходима определенная сте​пень готовности к школьному обучению.

Готовность ребенка к школьному обучению трактуется по-разному. В психологии и педагогике длительное время считали основным критерием такой готовности только уровень умственного развития, указывающий на запас тех знаний и представлений, с которыми ребенок приходит в школу. Однако, как показы​вает жизненная практика и опыт школьного обучения, нет прямого соот​ветствия между запасом знаний и широтой представлений с тем уровнем умственного развития ребенка, который является необходимым и доста​точным условием обучаемости.

Известный психолог Л.И. Божович предлагает выделить, во-первых, готовность ребенка к школьному обучению в области познавательной позиции младшего школьника. По  мнению Л.И. Божовича, первая из них предполагает не только определенный уровень интеллектуального развития, но и определенный уровень развития его познавательного отношения к действительности, т.е. определенный уровень развития его познавательных интересов и готовности ребенка к произвольной организации своей познавательной деятельности. Если знания, которые приобретает ребенок в дошкольном детстве, являются как бы «побочным продуктом» разнообразных видов его игровой и практической деятельности (приобретение знаний еще не носит целенаправленный и систематический характер), то учение в школе является специально организованным и самостоятельным видом деятельности, предполагающим уже целенаправленное усвоение знаний, предусмотренных программными требованиями.

Вторая связана с тем, что ребенок, обладая большим запасом знаний и навыков, относительно высоким уровнем интеллектуального развития, в тех случаях, когда учебные занятия лишены непосредственного интереса и поэтому их необходимо выполнять из чувства долга и ответственности, начинает отвлекаться и выполнять их небрежно. Здесь сказывается недостаточная личностная готовность ребенка к учению, его неумение правильно отнестись к своим обязанностям школьника, которая предполагает известный уровень развития социальных мотивов поведения и деятельности ребенка и их определенную структуру, т.е. внутреннюю позицию школьника. Как показывают исследования, при всей наивности ответа первоклассников, к моменту поступления в школу дети уже руководствуются общими социальными мотивами учения. Следовательно, в этот период у них возникает потребность в деятельности, которая была бы в глазах окружающих значимой, важной, ценимой. Именно на этой основе у них проявляется стремление учиться в школе, желание стать школьником, занять в жизни новую позицию.

А.А. Люблинская выделяет следующие показатели готовности ребенка к обучению в школе:

1. Общее физическое развитие ребенка: нормальный вес, рост, объем груди, мышечный тонус, пропорции и т.д., соответствующие средним нормам физического развития мальчика и девочек семилетнего возраста в нашей стране.

Большого внимания заслуживает состояние нервной системы ребенка в целом (степень ее возбудимости и уравновешенности, силы и подвижности), основных анализаторов (зрения, слуха, моторики). Успешность учения детей в школе, все отношения ученика к школе и к товарищам в определенной мере зависят от нормального функционирования организма в целом.

2. Владение достаточным объемом представлений, знаний, понятий,   на базе которых может быть построена учебная деятельность в классе.

3. Сформированность важнейших привычек и навыков поведения:
 самообслуживания, культурных, трудовых. Необходимо владеть и рядом умений: слушать речь, смотреть и видеть, сосредотачиваться на работе,  вспоминать то, что нужно для понимания нового, объяс​нять, рассуждать, делать выводы.

4. Владение ребенком связной, грамматически и фонетически правильной речью: умением понимать обращенную к нему речь другого, умением самостоятельно строить предложения, чтобы выразить свои мысли и т.д.

5. Крайне важная для овладения письмом степень развития мелкой мускулатуры кисти руки и пальцев.
6. Подготовленность к совместной с товарищами работе и жизни:
умение помочь другому, уметь отстаивать свою правоту, если он прав.

7. Желание учиться, интерес к знаниям, радость узнавания нового, на основе которых в процессе учебной деятельности могут быть сформирова​ны глубокие и устойчивые познавательные интересы и радость от умст​венного труда (  ).

Исходя из анализа разных подходов к проблеме готовности ребенка к школе, можно выделить объективную и субъективную готовность ребенка к систематической учебной деятельности. К объективной готовности мож​но отнести уровень интеллектуального развития, нормальное физическое развитие, владение правильной речью, важнейшие привычки, навыки и умения, пригодные в разных сферах жизнедеятельности ребенка. Субъек​тивная готовность к учению предполагает развитие познавательного инте​реса, умения ребенка к целенаправленной деятельности, развитие потреб​ностей к общественно-значимой деятельности, желание учиться, интерес к знаниям, радость узнавания нового.

Отношение к предстоящему учению как важному и ответственному делу не складывается само собой, оно нуждается и в родительской поддержке, и в специальной работе по его формированию.

2. Обучение – целенаправленный   педагогический  процесс
«Учение» и «школа» - в нашем сознании эти понятия всегда очень тесно друг с другом связаны. Учиться в школе – это обучение, т.е. ученик и учитель включаются в целенаправленный педагогический процесс. Ведь обучают ребенка всему, притом с самого раннего возраста. Бук​вально с первых дней жизни. Ребенок не смог бы освоить ни одного самого простого действия с предметами, если бы взрослый не давал бы образца таких действий. Ребенок, оставленный наедине с окружающими его предметами, без учения и помощи, взрослых не мог бы понять, зачем они нужны, - не мог бы открыть их общественного назначения: на ложке, или на молотке не «написаны» способы их употребления. И чем меньше ребенок, тем больше он требует помощи, показа, руководства со стороны взрослых. Только в обучении усваивает  задачи и мотивы человеческой деятельно​сти, нормы отношения между людьми, вообще, все достижения науки и культуры. Можно сказать, что обучение - это всеобщая форма развития ребенка, вне обучения нет никакого развития.

Никто не будет спорить с тем, что дети всегда, как малы бы они ни были, являются обьективно  членами общества. А субъективно - сами для себя, т.е. до поры до времени  чувствуют и  осознают только своих и  живут в их окружении. С поступлением ребенка в школу коренным образом меняется его положение. Учение, которым теперь он должен заниматься, оказывается, очень важно для общества, не только папа и мама, а также  общество в лице учителя, класса, школы будут оценивать, на​сколько хорошо он выполняет эти свои новые и важные обязанности. Таким образом, поступление в школу – это довольно резкая перемена в жизни ребенка. Мы должны понять состояние внутренней тревоги новичка – ему очень хочется стать школьником, но уже сложилось понимание (или хотя бы предчувствие) того, что с него теперь иной спрос – он должен быть только хорошим учеником. «Страх» перед школой (если, разумеется, он не внушен искусственно взрослым) свидетельствует о том, что ребенок понимает: ему предстоит заниматься делом серьезным и очень значимым не только для себя, для родителей, но для общества. Этим и отличается, прежде всего, школьное обучение от того, чем раньше занимался ребенок в детском саду и в семье.

Говоря, что школьник - это «человек общественный», мы не забываем и о том, что учение не заполняет и не может заполнять собой всю жизнь ребенка. Конечно, он играет, занимается все больше посильным трудом,  рисует, поет, танцует, начинает проявлять себя в спорте. Но эти виды деятельности у младшего школьника все-таки подчинены учению – учебная деятельность в младшем школьном возрасте является ведущей.
Напомним, что под ведущей деятельностью в отечественной психологии понимается деятельность ребенка на том или ином этапе его развития, в процессе и в рамках которой у него складываются основные качества личности и основные психического процессы, характерные для данного возраста. Младший школьный возраст есть период наиболее интенсивного формирования учебной деятельности и свою ведущую роль она осуществ​ляет именно в этот период.

Начало школьного этапа не означает, что игре уже нет места в жизни ребенка, игра нужна - и дома, и в школе. Ее необходимость обусловлена тем, что в первые дни школьного обучения дети еще не умеют учиться. Использование игровых приемов позволяет мобилизовать внимание детей, способствует сохранению интереса к занятиям и хорошему запоминанию. По мере формирования собственно учебной деятельности постепенно сокращается от класса к классу удельный вес игровых приемов, но не исчезает полностью.

С того момента, когда семилетний ребенок переступил порог школы и вошел в 1 класс, игра постепенно теряет главенствующую роль в его жизни и уступает ведущее место учению, которое существенно меняет мотивы его поведения, открывает новые источники развития его познавательных и нравственных сил.

Этап первоначального вхождения ребенка в новые условия школь​ной жизни, характерен тем, что ребенок учится подчиняться новым требованиям и школы, и учителя, регулирующим его поведение в школе и дома, а также начинает интересоваться содержанием самих учебных предметов. Безболезненное прохождение ребенком этого этапа в основном зависит от хорошей готовности ребенка к школьной жизни. Радость оттого, что он идет в школу, ожидание в ней встретить что-то необычное, ощущение новизны школьной жизни помогает ребенку быстро принять требования учителя, касающиеся правил поведения в школе, норм отношений с товари​щами, распорядка дня и т.д. Требова​ние неукоснительного соблюдения новых правил и норм дает почувствовать первоклассникам своеобразие нового этапа их жизни. Здесь необходимо указать на такой факт, что первоклассники, особенно в первые дни и недели пребывания в школе, чрезвычайно чувствительны к выполне​нию всех правил. Они в некотором смысле формалисты: и сами стараются неукоснительно соблюдать правила и от своих одноклассников требуют этого.

Положительное отношение к процессу усвоения знаний и умений, любознательность и интерес к окружающему, формируемые в дошкольныегоды, способствуют возникновению познавательных интересов к математике или к грамматике, которые становятся основной учебной деятельности младших школьников.

Недостатки работы по формированию готовности ребенка к учению приводят к тому, что он первоначально испытывает те или иные трудности и не сразу включается в школьную жизнь.

В основном первоклассники испытывают три типа трудностей:

Первый из них связан с особенностями нового школьного режима –надо вовремя просыпаться и вставать, нельзя пропускать занятия, все уроки внимательно слушать, делать аккуратно все учебные задания и т.д. Без должных привычек у ребенка появляются чрезмерная усталость, срывы в учебной работе, пропуск режимных моментов.

Второй тип трудностей связан с характером взаимоотношений с учителем, с товарищами по классу, в семье. Учитель, при всей своей приветливости и доброте к детям, все-таки выступает как авторитетный и строгий наставник, предъявляющий определенные требования и пресекающий всякие отклонения от них. Он всесторонне и постоянно оценивает не только учебную деятельность, но и поведение детей. Его социальная роль и позиция такова, что дети испытывают некоторую робость перед ним. Такое состояние в поведении может проявляться в чрезмерной ско​ванности или в некоторой развинченности и разболтанности.

Нередко первоклассник теряется в новой обстановке, в новом окружении, не может сразу познакомиться с детьми. Главная цель воспитательной работы учителя в этот период - формирование у детей чувства того, что класс, а затем и школа - это не чужая ему группа людей, а доброжелательный и чуткий коллектив сверстников. На основе наблюдений и специального изучения необходимо выявить индивидуальные особенности детей, общность интересов, некоторые внешние обстоятельства жизни (дети живут в одном доме и часто играют вместе) и, используя эти данные, сблизить и организовать совместную деятельность детей. Взаимоотношения учащихся в классе во многом зависят от требовательного и справедливого, ровного отношения учителя ко всем детям.

Изменения положения ребенка в семье в связи с поступлением в школу требует определенной перестройки уклада жизни семьи отношения родителей и близких к первокласснику. Как показывает жизненный опыт, в большинстве семей новые обязанности и новые права воспринимаются с уважением. Полностью удовлетворяются требования школьника во время выполнения домашнего задания, при соблюдении режима дня и т.д. Однако такое внимательное заботливое отношение взрослых, их готовность сразу удовлетворить запросы школьника может привести к тому, что ученик начнет диктовать свои условия и в центре жизни семьи окажутся только его интересы. Это так называемый «ученический эгоизм не считаться с интересами и заботами других членов семьи. Поэтому нельзя чрезмерно выпячивать его школьные дела, а рассматривать их в общем потоке семейных дел.

Третий тип трудностей первоклассники начинают испытывать в середине учебного года. Первоклассники, которые с радостью бегали в школу задолго до занятий, с удовольствием выполняли любые упражнения, гордились оценками учителя, по мере привыкания к внешним атрибутам теряют постепенно тягу к учению, в результате которой нередко наступают апатия и безразличность. Это связано с тем, что в учебной деятельности доля интеллектуального поиска ребенка невелика, познавательная само​стоятельность существенно ограничена, слабо формируется интересы к са​мому содержанию учебного материала. А элементы внешней заниматель​ности, используемые нередко учителями, действуют лишь кратковременно.

Наиболее верный способ предупреждения «насыщения» учеников по мнению В.В. Давыдова, заключается в постановке перед детьми достаточно сложных учебно-познавательных задач, в столкновении проблемными ситуациями, требующих активного выяснения путей средств их решения. Введение первоклассников с самого начала область интеллектуальных поисков открывает перед ними необходимость обоснования найденных способов действия на основе развернутых рассуждений и умозаключений. Такая мыслительная активность учеников способствует сознательному усвоению нужных знаний и умений, формированию у них познавательных интересов к учебному материалу. А отсутствие таких же интересов отрицательного скажется на всей последующей учебной работе (В .В. Давыдова, 1979).

Таким образом, этап первоначального вхождения в школьную жизнь характеризуется существенной психологической перестройкой - ребенок приобретает важные привычки нового режима, устанавливает доверительные отношения с учителем и одноклассниками, проявляет познавательный интерес к учебным предметам и т.д. От того, как будет введен ребенок в свои первые серьезные обязанности, как пойдет освоение всего строя школьной жизни, во многом зависит дальнейший ход обучения, формирование личности ребенка и его интеллектуальных способностей.

3. Структура учебной деятельности младшего школьника
Знания, умения и навыки усваиваются в общении с родителями и сверстниками, в играх, разнообразных видах труда, при чтении книг и т.д. Но в этих видах деятельности в дошкольном возрасте усвоение их выступает как побочный продукт. Так, в игре ребенок стремится как можно лучше выполнить ту или иную взятую на себя роль. И усвоение норм поведения, формирование определенных черт личности является результатом этой деятельности. В учебной деятельности усвоение научных знаний и соответствующих им умений выступает как основная цель и главный результат деятельности. Необходимо здесь указать еще на одну очень важную особенность учебной деятельности. Если в результате простой продуктивной или трудовой деятельности получается некоторой материальной продукт, то совсем иначе построена учебная деятельность. Под руководством учителя, оперируя научным понятиями, ребенок усваивает их. Но при этом никаких изменений в самую систему научных понятий он не вносит. А результатом учебной деятельности, в ходе которой происходит усвоение их, является прежде всего изменение самого ученика, его развитие.
Обучение в школе, формирование учебной деятельности проходят в связи с другими видами деятельности (игра, труд и т.д.) на фоне более широких познавательных интересов, и поэтому учебная деятельность становится ведущей не автоматически: поступил ребенок в школу, начал учиться и тем самым школа и учение заняли в его жизни главное место. Это проис​ходит постепенно по мере воспитания и формирования новых мотивов деятельности, соответствующих содержанию обучения.

Учебная деятельность имеет сложную структуру. Ее важнейшими элементами могут быть: мотивы учения (учебно-познавательные мотивы); учебные ситуации или задачи;  учебные действия;   контроль; оценка.
С поступлением в школу ребенок начинает выполнять впервые в своей жизни общественно-значимую и общественно-оцениваемую деятельность по своему содержанию, по своему смыслу и по форме своего осуществления. В первое время ей характерна широкая мотивация, определяемая новой социальной позицией ребенка. Все, что делается в школе, связано с данной позицией поддерживается  и придает новой деятельности (учебной) значимый и важный личностный смысл. Однако новая социальная позиция - школьника - постепенно теряет свое мотивирующее значение, что проявляется как менее ответственное отношение к своим обязанностям, угасание интереса к процессу учения. Это связано с тем, что, во-первых, новое положение уже достигнуто и для его поддержания можно уже ничего не делать; во-вторых, позиция школьника не находится в каких-либо определенных отношениях с содержанием того, что делается в школе. Например, между позицией школьника и тем, чем он занят на уроках математики, прямой связи. И если занятия по математике скучны и однообразны, интерес к ней теряется. А мотивы принуждения или соперничества действуют кратковременно и неэффективно. 

Можно вспомнить высказывание А. Энштейна: «Большая ошибка думать, что чувство долга и принуждения могут способствовать находить радость в том, чтобы смотреть и искать. Мне кажется, что даже здоровое хищное животное потеряло бы жадность к еде, если бы удалось с помощью бича, заставить его непрерывно есть, даже когда оно не голодно, и особенно, если принудительно предлагаемая еда им не выбрана»1.

Каков выход из этого положения? Учебная деятельность направлена своим содержанием на овладение обобщенными способами действий с научными понятиями и, опираясь на них, на решение практических задач. И адекватными мотивами, побуждениями к ней, могут быть только мотивы, связанные с содержанием учения, т.е. мотивы приобретения и усвоения обобщенных способов действий в отдельных учебных дисциплинах. Теперь позиция школьника — это не просто позиция ученика, посещающего школу и аккуратно выполняющего самого себя в ходе общественно значимой деятельности. Приобретение новых способностей, личное совершенствование и успехи приобретают тем самым глубокий общественный смысл. Эти мотивы учебной деятельности отличаются от широких познавательных интересов тем, что они направлены не на приобретение информации о разнообразных явлениях окружающей действительности, а на усвоение обобщенных способов действий и в конечном итоге на совершенствование своей личности. Их называют учебно-познавательными мотива​ми (Д.Б. Эльконин). Учебная ситуация или задача характеризуется некоторыми особенностями. Во-первых, школьники усваивают общие спо​собы выделения свойств понятий или решения некоторого класса конкрет​но-практических задач. Во-вторых, воспроизведение образцов наиболее общих способов решения широкого круга задач выступает как основная цель учебной работы.

Решение конкретно-практических задач имеет непосредственное жизненное значение и приводит к жизненно значимым результатам. Например, решение математических задач учит расчету, соответствующей какой-либо ситуации производства, поделка из бумаги поможет сделать различные коробки. Такие задачи можно научиться решать путем длительной тренировки. Но умение решать их можно усвоить иначе – искать и выделить общий способ решения всех конкретных практических задач данного класса. Следующим этапом является усвоение общего способа решения, выделяя его отдельные операции и условия применения их. В результате ребенок учится сразу применять усвоенный общий способ для решения конкретной задачи.

Таким образом, правильное решение отдельных конкретных задач должно быть следствием формирования общего способа действий.

В реальной практике школьного обучения детей порой не вводят в учебные ситуации. Общий способ решения школьники стихийно нащупывают при длительной тренировке решения однородных задач, в ходе которой они допускают типичные и медленно исчезающие ошибки, с трудом переносят усвоенные приемы решения на другие задачи данного класса.

Эти недостатки можно избежать, если организовать обучение так, чтобы учащиеся с помощью учителя научились выделять в виде образца и специально формулировать общий способ решения однородных задач. Для этого необходимо, чтобы психологи совместно с дидактами разработали содержание и формы учебных ситуаций (или задач), чтобы преподавание большинства тем и разделов программы происходило на основе учебных ситуаций, которые сразу ориентируют учащихся на усвоение общих способов выделения научных понятий или решения задач. Только в этих условиях будет достигнута главная предпосылка формирования учебной деятельности - переход ученика от ориентации на получение правильного результата при решении конкретной задачи к ориентации на правильность применения усвоенного общего способа действий.

Важным элементом структуры учебной деятельности являются учебные действия и входящие в их состав учебные операции. Они очень разнообразны и многочисленны. Посредством их школьники воспроизводят и усваивают образцы общих способов решения задач, т.е. действуют в учебных ситуациях. Учебные действия можно выполнять как в предметном, так и в умственном плане. Одни из них могут быть использованы для усвоения любого учебного материала, другие – для работы внутри кон​кретного учебного предмета, третьи – для воспроизведения лишь отдель​ных частных образцов. Так, например, смысловая перегруппировка мате​риала, смысловое выделение его опорных пунктов, составление его плана - это учебные действия, наиболее полно соответствующие для усвоения описательного материала, составления схем, графиков - могут применяться при изучении математики, родного языка и т.д. Или для полноценного усвоения грамматических понятий о строении слов и значении морфем младшие школьник выполняют следующие учебные действия: 1) изменяют исходное слово и получают его вариантные формы или родствен​ные слова; 2) сравнивают значение исходного слова и выделяют морфемы; 3) сопоставляют формы исходного слова, выделяют морфемы; 4) устанавливают функциональное значение морфем данного слова и т.д. На первых этапах изучения грамматики особенно важны действия изменения и сравнения для установления сходства и различия фонемного состава слов и выявле​ния отношения между значением и формой слов.

При усвоении понятия числа ученик должен выполнить ряд учебных действий: 1) предметное действие - правильное использование меры для измерения предмета; 2) сравнение двух величин (пересчитывание количества мер - смысловое действие); 3) умственное действия (отнесение полученного результата ко всему исчисляемому объекту) и т.д.

У младших школьников нужно специально и настойчиво формировать систему требуемых учебных действий при полной развернутости всех операций, входящих в его состав и по возможности на материальной основе, чтобы за правильностью их выполнения можно было следить. До того, как все операции не выполнены точно и в соответствии с правилом, нельзя переходить к другим действиям.

Важное значение в формировании учебной деятельности имеет контроль. Ученик должен соотнести свои учебные действия и их результаты с заданными образцами, связать качество этих результатов с уровнем и полнотой выполненных учебных действий. Действие контроля выявляет правильность и полноту выполнения операций, входящие в состав учебных действий. Благодаря контролю школьник может сознательно установить зависимость между слабым или совсем плохим выполнением образца, недостатками собственных учебных действий и довести результаты усвоения до требуемых норм.

Первоначально в организации контроля основная роль принадлежит учителю. Дети постепенно учатся самостоятельно соотносить результаты своих действий с образцом. Для этого целесообразно сформировать у детей умения отчетливо представлять возможные результаты действий и контролировать ход предполагаемых учебных действий. В этом случае школьник видит, как возможные результаты связаны с особенностями действий и от​дельных операций, и выбирает правильные связи. Ошибки фактического выполнения заданий в таком случае сводятся к минимуму.

В обычной практике школы преобладает контроль по результатам. Так, например, для того, чтобы проконтролировать правильность математических действий, ученикам рекомендуется проверить его другими действиями: правильность сложения проверяется вычитанием, деление – умножением и т.п. Здесь проверяется не правильность проведения отдельных операций и их последовательность, ведущих в учебное действие, а полученный результат.

По мнению Д.Б. Эльконина, воспитание установки на получение результата и контроль по результату могут привести к недостаточному разви​тию внимания. «Внимание есть прежде всего тщательный контроль про​цесса действий»1. Поэтому формирование у учащихся контроля за процес​сом, за правильностью есть не только средство усвоения основного учебного действия, но и средство формирования внимания.

Таким образом, главная форма контроля в учебной деятельности – это контроль за правильностью процесса осуществления способа действий, пооперационный контроль.

Последним элементом структуры учебной деятельности является оценка. Функция оценки заключается в том, чтобы определить освоил ли ученик то или иное учебное действие или данный способ действий, насколько он продвинулся в этом отношении. Она фиксирует соответствие или несоответствие результатов усвоения требований учебной ситуации, т.е. относится к выполнению всей учебной задачи в целом. Поэтому вопросы, контрольные работы, которые приводятся и задаются в целях оценки, должны, прежде всего, раскрывать степень освоенности всего действия в целом и отдельных его операций.

В школьной практике оценку дает в основном учитель, но необходи​мо по мере формирования у детей самоконтроля научить их оценивать свои действия в решении тех или иных задач, устанавливать то, что усвоено или еще не усвоено.

С психологической точки зрения отождествление оценки с отметкой представляется неправомерным. Оценка имеет лишь два значения – положительное и отрицательное. Она фиксирует не просто факт усвоения или неусвоения, но и показывает причины последнего, точно направляя школьника к устранению недостатков и побуждая к работе до тех пор, пока результат не станет положительным. Отметка - это количественное выра​жение оценки и она имеет несколько ранговых значений (от 1 до 5 в нашей школе) и, как правило, носит синтетический характер. Ее ставят как за промежуточную работу в учебной ситуации, так и за решение всей задачи. В отметке отражается усердие ребенка, его дисциплинированность на уро​ке и результат целостной работы ребенка на уроке.

Оценка внутри учебной деятельности имеет более узкий смысл: она дает содержательное и качественное описание (есть то-то, но еще отсутствует  то-то).   Опыт  школ  Грузии,  успешно   осуществляющих «безотметочное» обучение в начальных классах, показывает, что не следует преувеличивать роль отметок в формировании у детей, как приемов учебной работы, так и прилежания.

Для целенаправленного формирования учебной деятельности более существенно использовать психологические возможности оценок, как средства содержательного описания состояния учебных действий детей.

Проведенный анализ приводит к заключению, что учебная деятельность является сложным по своей структуре образованием. В нее входят: во-первых, учебно-познавательные мотивы; во-вторых, учебная ситуация или учебные задачи; в-третьих, учебные действия и входящие в них операции; в-четвертых, действие контроля; в-пятых, оценка. Центральными в этой сложной структуре являются первое, второе и третье звено, а два по​следних звена как бы обслуживают их.

4. Развитие  учебной  деятельности  младшего школьника
Развитие учебной деятельности - весьма сложный и длитель​ный процесс. Она формируется в процессе совместной работы школьника с учителем. Ученик, вновь поступивший в школу, не обладает еще учебной деятельностью. Первоначально все делает учитель: он ставит школьную задачу, вводит в учебную ситуацию, показывает образцы учебных действий, дает его полный операционно-предметный состав, контролирует процесс выполнения каждого действия и операции, наконец, оценивает ход выполнения учебной задачи. Школьник должен сознавать смысл учебных ситуаций и последовательно воспроизводить все действия. Иными словами, развитие учебной деятельности есть процесс постепенной пере​дачи выполнения отдельных элементов этой деятельности самому ученику для самостоятельного осуществления без вмешательства учителя.

Первое, что необходимо для этого - помочь школьнику выделить учебную задачу. Уметь выделить учебную задачу - значит ясно представить себе, каким способом, каким правилом необходимо овладеть, чтобы суметь выполнить какое-нибудь конкретное задание. Первоклассник должен, например, понимать, что он рисует кружки, раскладывает палочки счета или работает на счетах и решает задачи для того, чтобы научиться сложению и вычитанию чисел. Это является учебной задачей. Необходимо детально и не спеша показать детям последовательность учебных действий, тщательно отрабатывать каждое из них. Развернутое введение детей в учебный материал преследует цель показать трудности решения конкретно-практических задач, необходимость поиска общего способа их анализа и в конце концов создать условия развития познавательной активности и интереса ребенка к учению.

В 1 и 2 классах ученики в основном действуют, выделяя учебные за​дачи, на основе прямых указаний учителя. Но уже с конца 2 класса они должны уметь самостоятельно выделять учебную задачу, видеть ее за разрозненными, не похожими друг на друга заданиями. Если они не овладеют этим в должной мере, им будет трудно учиться и будут непонятны многие требо​вания педагога.

Выделение учебной задачи представляет собой большую и скрытую трудность для учеников начальных классов. Поэтому надо часто проверять, как поняли ученики смысл конкретных заданий следующими вопросами:

«А зачем нужно такое упражнение? Чему ты учишься, когда его делаешь? А зачем некоторые слова пропущены и заменены многоточиями? и т.п.» Это могут быть вопросы, требующие сравнения разных задач и упражнений, относящихся как к одному и тому же правилу, так и совершенно разных.

Вопросы могут быть использованы не только для того, чтобы выяснить выделяет ли ученик учебную задачу, но они должны быть направлены для самостоятельного выделения ее.

Итак, чтобы уметь учиться, школьник должен научиться выделять учебную задачу и постепенно руководствоваться ею.

Умение учиться только этим не ограничивается. Надо еще уметь выполнить поставленную перед собой задачу, усвоить то, что подлежит усвоению. Внешняя сторона учебных действий открыта всем - школьник читает, слушает учителя, делает упражнения. А какую внутреннюю умственную работу он совершает в это время точно указать нельзя и невозможно. Учебная деятельность требует, чтобы ученик усвоил разнообразные приемы чтения, письма, счета и т.д. Только овладение многими рациональными приемами позволит школьнику успешно учиться, т.к. по мере усложнения учебного материала и возрастания его объема успешность одних приемов становится недостаточной.

Как показали исследования психологов, эффективность умственных действий (например, запоминания) определяется степенью активной работы ученика с учебным материалом.

Как мы уже знаем, контроль и самооценка - умение сознательно регулировать процесс и достаточно правильно оценивать его результат – занимают видимое место в учебной деятельности. Умение самому контролировать ход выполнения и оценивать, выучил ли уроки, насколько твердо это сделал, представляет немалые трудности для ученика, особенно в 1 и 2 классах. Контроль и самооценка не возникает в учебной деятельности ребенка сами по себе. Их обязательно надо сформировать. Первоклассники достаточно хорошо умеют контролировать свое внешнее поведение, но еще не умеют держать под контролем свою умственную деятельность. Часто у них создается впечатление, что они поняли, запоминали учебный материал после объяснения учителя или многократного повторения. А когда кого-то из них спросили, то он ничего не смог рассказать. Младшие школьники часто смешивают впечатление понятности с действительным усвоением. Их надо приучить проверке усвоения правил, содержания рассказа активным воспроизведением, как средством контроля усвоения. Тщательный контроль за работой ученика на доске всем классом, указание ошибок ученика при устных ответах, организация работы над исправлением собственных ошибок и т.п. являются действенными приемами воспитания контроля. Процесс формирования контроля идет от контроля за действиями других к контролю за своими собственными действиями.

Несформированный контроль приводит и к неумению оценить чем заключаются трудности, встреченные в учебе, ученик может констатировать факт («Я не умею решать задачи»), и не понимать что же именно вызывает трудности. Понимание детьми, что усвоено или еще не усвоено и как усвоено, является основой оценки. С этой целью надо приучать ребенка в процессе работы и по ее окончании сравнивать свою работу с каким-то образцом. Им могут быть тексты, образцы прописей, ответы и работы лучших учеников. Особое внимание следует обратить на то, чтобы у школьника постепенно складывались достаточно прочные, устойчивые критерии оценки своих знаний и самого себя. Оценка информирует ученика о его умениях и неумениях, сообщает, освоил ли он заданный способ действий, может ли двигаться дальше, или ему надо вот над тем-то и тем-то поработать.

Таким образом, на протяжении младшего школьного возраста происходит трудное становление учебной деятельности – от первоначального стремления к нему как к общественно-полезной деятельности вообще к ин​тересу внутреннему, содержанию учебной деятельности.

5. Формирование личности младшего школьника
Учебная деятельность и новый образ жизни, внутренне принятые, открывают путь для формирования нового уровня личностного роста ребенка. Однако формирование личности ребенка практически идет разными путями в зависимости, во-первых, от того, с какой мерой готовности к школьному обучению приходит ребенок, и, во-вторых, от системы тех педагогических воздействий, которые он получает (Л.И. Божович, 1968).

Усвоение учебных действий, правильная ориентация в учебной ситуации каждым учеником, организация фронтальных занятий в классе возможны в том случае, когда все дети внимательно следят за действиями учителя и внимательно его слушают. Ребенку хочется играть с соседом, по​глазеть по сторонам, но нужно не только слушать учителя, но и хорошо запо​минать все объяснения учителя, чтобы правильно выполнить учебное зада​ние. Это требует определенного умения ставить перед собой цель дейст​вия, преднамеренно искать способы и средства ее достижения, умения преодолевать усталость и другие трудности. Постоянное подчинение пра​вилам школы, саморегулирование поведением на основе осознанных задач способствует развитию у детей произвольности психических процессов и произвольности поступков и действий.

В процессе учебной деятельности ученик постепенно сравнивает результаты своих учебных действий с эталоном, при выполнении тех или иных заданий отыскивает наилучшие пути их решения, планирует порядок своих действий. Необходимость контроля и самоконтроля, оценки своих действий и требование словесного отчета создают благоприятные условия для формирования в этот период способности к планированию и выполнению действий про себя, во внутреннем плане. Младшие школьники посте​пенно учатся умению как бы со стороны рассматривать и оценивать собст​венные мысли и действия, что становится основой развития рефлексии. Это важное качество личности проявляется в умении объективно анализи​ровать свои действия и поступки.

Таким образом, произвольность, внутренний план действия и рефлексия становятся новообразованиями младшего школьника, необходимыми для их  дальнейшего обучения и безболезненного перехода в под​ростковый период развития.

Поступление в школу ставит ребенка в новое положение в семье, среди окружающих и изменяет их отношение к нему.

Взаимоотношения детей в классе как членов одного коллектива не возникают вдруг и сами собой. В первые дни занятий, а иногда в более продолжительное время первоклассники еще не чувствуют себя членами единого коллектива, не проявляют особого внимания друг другу, мало общаются. Актив класса назначается учителем. Он, как правило, не играет организующую роль в жизни школьников.

Совместная учебная работа рождает общую целеустремленность, ставит общие задачи – все они занимаются одним общим важным делом –они учатся. Постепенно возникают взаимная требовательность, ребята начинают присматриваться друг другу, устанавливать контакты и оказы​вать помощь другому.

Со временем отношения школьников выходят за рамки учебной дея​тельности. У ребят возникают интересы, связанные с внеклассной работой, с общественными делами. Однако, характерная особенность их взаимоотношений заключается, как правило, на общности случайных интересов и ситуаций (дети сидят за одной партой, живут в одном доме и т.д.).

В школе ребенок встречается с четкой и развернутой системой моральных требований, и он начинает руководствоваться ею: необходимо считаться с мнением товарищей, согласовывать свои поступки с правилами и традициями, принятыми в школе, т.е. подчинять свои же желания тем общим 

                                  6. Учебная деятельность подростка

Подростковый возраст отличается переходом к новому уровню учебной деятельности. Каждый учебный предмет предстает как особая область теоретических знаний, которые зачастую не соотносятся прямо с жизненными представлениями ребенка и даже теми основами знаний, приобретенными в начальной школе. Это осложняется еще и тем, что множе​ство научных понятий и зависимостей могут быть соотнесены с деятельно​стью только через другие понятия и зависимости, что тре​бует от подростка новых способов усвоения знаний. Он должен уметь самостоятель​но работать не только с учебником, но и с другими источниками знаний, формирующими высокий уровень абст​рагирования и обобщения.

Подростки склонны к тем видам работы на уроках, которые требуют умения мысленно охватить значительное количество фактов, самостоятельного формирования выводов и проверки этих выводов на практике (  ).

Происходит пересмотр ранее сложившихся житейских представлений; отчетливо выступает тенденция к выделению существенных признаком понятия и постепенное преодоление стремления ориентироваться на конкретные наглядные образы, что свойственно младшим школьникам (  ).

Содержание понятия «учение» расширяется. Оно постепенно становится самостоятельной деятельностью приобретения знаний, регулируе​мый познавательными и продуктивно-творческими задачами. Появляется целенаправленный и стойкий интерес к определенным учебным предметам и соответствующим отраслям науки, техники, искусства. Такой же интерес может быть у подростка к тем отраслям знаний, которые не входят в со​держание школьной программы. В этих случаях ценные качества личности формируются не при усвоении школьных знаний, а в самостоятельной дея​тельности, содержание которой выходит за пределы школьных программ.

Учение в этот период развития личности может побуждаться различными мотивами: позиционными мотивами (стремление подростка быть в классе в числе лучших учеников и тем самым занимать более высокое положение среди одноклассников), мотивами, связанными с формировани​ем жизненной перспективы и идеала и т.д. В первом случае, когда отноше​ние к отметке, при отсутствии интереса к усваивае​мым знаниям, становится преобладающим, то учение превращается в не интересный, тяжелый и формальный труд. Во втором, когда становятся источниками познавательной активности подростка недовольство собой и стремление исполнить задуманное, то учение приобретает интимноличный смысл и переходит во внутренний процесс. Ученик самостоятельно занимается самообразо​ванием.

Подростковый возраст характерен богатством связей подростка с окружающим миром и людьми, которые постепенно обогащаются и расши​ряются. Этот ведет к уменьшению поглощенности его учением в школе. Нередко можно наблюдать «падение» учебных интересов и интеллектуаль​ную пассивность.

Таким образом, подростки различаются по многим важным параметрам: 1) отношением к учению - от очень ответственного до довольно рав​нодушного; 2) общим развитием - от высокого уровня и значительной для возраста осведомленности в разных областях знаний до очень огра​ниченного кругозора; 3) способами усвоения учебного материала - от уме​ния самостоятельно работать и осмысливать материал до полного отсутст​вия навыков самостоятельной работы, в сочетании с привычкой заучивать дословно; 4) интересами - от ярко выраженных интересов к какой-то об​ласти знаний и наличия содержательных занятий до почти полного отсут​ствия познавательных интересов (Т.В. Драгунова, 1973).

Дефекты учебной деятельности (неправильное отношение к учению, неправильные способы усвоения учебного материала, пробелы в знаниях и т.д.) в этот период становятся ярко выраженными. Первый показатель не​благополучия в учении подростка - ухудшение успеваемости по сравнению с младшими классами.

Учебная деятельность подростка еще осложняется и тем, что вместо одного учителя его учат пять-шесть новых учителей. Необходимо подростку приспособиться к новым и разным требованиям. Характер складываю​щихся взаимоотношений иной, чем с учителем который их учил в течении трех лет. Они более поверхностные и менее личные. Подростки начинают сравнивать учителей по разным параметрам: по педагогическому мастер​ству, по требовательности, особенностями личности, поведения и по отно​шению к учащимся. В результате этого складывается дифференцированное отношение к учителям, выделение «любимых» и «нелюбимых», одного бо​ятся, другого уважают, а третьего могут считать «своим».

Подростки ценят учителей знающих и строгих, но справедливых, доброжелательных и тактичных, которые умеют интересно и понятно объяснить материал, в темпе организовать работу на уроке, вовлечь в нее учащихся и сделать ее максимально продуктивной для всех и каждого. Особо ценными для подростка являются свободное владение учителем своим предметом, стремление его дать ученикам дополнительные сведения для размышления. Подросткам не нравятся педагоги «книжные», которые требуют почти дословного воспроизводства материала и отрицательно относятся к самостоятельным суждениям их.

Для запоминания и воспроизведения учебного материала подростку уже недостаточно, как в младших классах, прочитать и пересказать прочитанное. Необходима логическая обработка, составление плана, выделение существенного. Подростки стремятся свободно, своими словами из​лагать прочитанное. Они могут решить сами познавательную задачу, кото​рый требует предварительного, мысленного решения через построение различных гипотез. Например, «открыть2 при подготовке домашних зада​ний целый свод правил, приемов работы с текстом, совпадающих с теми приемами, которыми пользуются ученые в работе с научной литературой (Концевая А.А., 1975).

В процессе учебной деятельности формируется устойчивое, произвольное внимание. Однако внимание подростков отличается быстрой отвлекаемостью, неустойчивостью. Они часто погружаются в свои мысли и переживания и нередко не замечают ошибок в выполняемых работах, пло​хо слушают учителя. Сосредоточившись на чем-либо, подростки отвлека​ются от всего остального.

Таким образом, внимание подростка характеризуется некоторой противоречивостью.

Учебная деятельность создает оптимальные условия для развития личности подростка, когда приобретение знаний становится для него субъективно необходимым и важным для настоящего и для подготовки к буду​щему, когда разные виды занятий побуждают мысль, вызывают интерес подростка и когда перед подростком встает необходимость восполнить не​достающие знания путем самообразования.

Вопросы и задания                 

1. Каковы предпосылки готовности ребенка к обучению в школе?

2. Какие личностные качества начинают формироваться у первоклассника?
3. Почему учебная деятельность является ведущей у младшего школьника?
4. Охарактеризуйте обучение как целенаправленный педагогический  процесс. 

5. Каковы  особенности учебной деятельности младшего школьника?

6.Проанилизируйте процессы развития и формирования личности школьника в учебной деятельности.

Темы для самостоятельной работы:
1. Составить понятийно-терминологический словарь по учебной деятельности учащихся.
2. Раскрыть  психологические основы  подготовки ребенка к систематическому обучению в школе.

1 Энштейн А. Энштейн и современная физика. М., 1956, с.34-35.


1 Эльконин Д.Б. Психология обучения младшего школьника. М., 1974, с.52.





