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ЕАЛЛИН семинар в Республике Саха (Якутия)
Роль молодежи в сохранении традиционных знаний коренных народов Арктики
г. Якутск, Республика Саха (Якутия)
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Коренные народы одними из первых сталкиваются с последствиями изменения климата, причиной этому является их зависимость от природной среды и тесная взаимосвязь с ней и с природными ресурсами. Изменение климата усугубляет уже существующие трудности, с которыми сталкиваются уязвимые сообщества коренных народов, включая политическую и экономическую маргинализацию, потерю земель и природных ресурсов, нарушение прав человека, дискриминацию и безработицу.

Коренные народы в районах Арктики живут охотой на полярных медведей, моржей, тюленей, диких оленей, разводят домашних северных оленей, занимаются рыболовством и собирательством. Все это не только обеспечивает их продовольствием и составляет основу местного хозяйства, эти занятия также образуют базу их культурной и социальной самобытности. Озабоченность коренных народов в этих районах, вызывают, в частности, изменение разновидности и доступности традиционных продовольственных ресурсов, снижение точности прогнозов погоды, а также снижение безопасности передвижения в период меняющихся погодных условий и состояния ледового покрова. Все это – серьезные угрозы для здоровья человека и продовольственной безопасности.

Изменение климата угрожает выживанию сообществ коренных народов по всему миру – при том, что сами они вносят очень незначительный «вклад» в образование выбросов парниковых газов. В действительности деятельность коренных народов очень важна для экосистем, существующих на их землях и территориях, и они в состоянии помочь увеличить устойчивость этих экосистем. Кроме того, коренные народы понимают и противодействуют влиянию изменения климата творческими методами; они используют свои традиционные знания и другие технологии, чтобы выработать решения, которые смогли бы помочь обществу в целом справиться с грозящими изменениями
Северное оленеводство – это традиционная отрасль природопользования коренных малочисленных народов. Разведением северных домашних оленей, кроме Российской Федерации, занимаются и в Швеции, Норвегии, Финляндии, Канаде, на Аляске (США) и в Гренландии. Россия занимает первое место в мире по поголовью северных домашних оленей, до недавнего времени здесь было сосредоточено более 75% мирового поголовья.

В настоящее время в Арктике повсеместно наблюдаются изменение климата и социально-экономические преобразования. Они особенно заметны в оленеводческих культурах и на территориях традиционного землепользования. Глобальные и региональные сценарии предвещают драматические изменения температурного режима, уровня осадков и характера снежного покрова в ключевых для оленеводства областях и в социально-экономических условиях оленеводческих сообществах и других коренных сообществах Арктики. Деградация пастбищных земель в сочетании с последствиями изменения климата бросают вызов самому существованию оленеводства (Магга и др. 2011). Поэтому для решения этих задач важно укрепить человеческий потенциал на местах.  Кроме того, мы верим в то, что коренные народы Арктики можно вооружить лучшими из доступных технологий разработки стратегий адаптации к будущим изменениям.

Основной целью проекта Арктического Совета SDWG EALLIN: Reindeer Herding and Youth является поддержание и дальнейшее развитие устойчивого оленеводства в Арктике, в целях улучшения условий жизни оленеводов регионов Заполярья. Проект будет содействовать повышению уровня знаний и обмену опытом внутри местных оленеводческих сообществ Арктики и между ними, при этом главный упор будет делаться на молодежь. С этой целью проект будет сосредоточен на вовлечение молодежи, проведение семинаров на местах, укрепление потенциала на местах, внедрение новых технологий, создание сетей, диалог между оленеводами и промышленностью, а также на совместное производство молодыми людьми фильмов и мультимедийной продукции.
В рамках проекта ЕАЛЛИН проводятся семинары на местах в оленеводческих регионах, в которых принимают участие оленеводы, ученые, представители органов власти и бизнеса, общественные организации и обсуждают вопросы, связанные с влиянием изменения климата, потери пастбищ, сохранением и использованием традиционных знаний оленеводов. 
В ходе проекта будет использован успешный опыт и методология МПГ/SDWG EALÁT. Проект явится дальнейшим развитием методологии проведения семинаров на уровне местных сообществ, разработанной в ходе реализации проекта «SDWG EALÁT-Информация», ставших полезным инструментом вовлечения сообществ и обмена знаниями. Эта методология позволяет различным индивидам, несмотря на гендерные, возрастные, социальные и экономические различия, общаться друг с другом в способствующей сотрудничеству взаимовыгодной среде в целях поиска решений проблем, имеющих значение для поддержания устойчивого развития на местном уровне, таких как быстрые изменения в режиме землепользования, посягательства и альтернативные концепции развития. Задачей настоящего проекта будет применение понятия "арена" для вовлечения молодежи коренных народов и обмена по всей Арктике, что приведет к укреплению потенциала участников и соответственно их местных сообществ.

Этот проект призван изучить, как последние научные данные и опыт по изменению режима землепользования в сочетании с традиционными знаниями могут быть использованы для развития диалога между промышленными компаниями и коренными народами. Проект также будет стремиться к развитию и использованию новых информационных и коммуникационных технологий, способствуя более регулярному диалогу и обмену между принимающими участие молодыми оленеводами, которые при нормальных условиях разделены огромными пространствами Арктики. Это будет касаться тестирования и адаптации существующих технологических решений (т.е. Virtual Learning Tools - виртуальные инструменты обучения, Reindeer Portal – Оленеводческий Портал, ГИС, спутниковая связь, мобильные цифровые устройства и т.п.). Эта часть проекта будет осуществляться совместно с «Арктическим Порталом», Исландия, и другими партнерами. Конечной целью является поиск путей для улучшения жизни и коллективного будущего молодых оленеводов Заполярья и их общин.

В рамках проекта МПГ/SDWG EALÁT было организовано 21 семинар в различных регионах Арктики, в том числе 9 в Республике Саха (Якутия). Семинары проводятся ежегодно при поддержке Президента и Правительства Республики Саха (Якутия). В течение программы ЕАЛАТ в Якутии было создано 3 информационных центра оленеводства в таежной, тундровой и лесотундровой зоне ведения оленеводства. Существует идея создания колледжа оленеводства в п. Тополиное в горно-таежной зоне. В рамках семинаров ежегодно проводятся мероприятия по строительству домов для семей оленеводов, медицинский осмотр оленеводов, спортивные и культурно-массовые мероприятия и т.д.
Международный семинар ЕАЛЛИН в г. Якутске проводится при поддержке Правительства Республики Саха (Якутия) и Бюро ЮНЕСКО в г. Москве, которое реализует международный проект «Сетевая система открытых ресурсов традиционных знаний коренных народов для смягчения последствий и адаптации к изменению климата в полярных регионах».

Участники семинара: ученые и эксперты в области традиционных знаний, природопользования и экологии, представители коренных малочисленных народов Севера, органов исполнительной и законодательной власти, общественных организаций, СМИ.
Предварительная программа
14-19 Марта, 2013 год
Четверг 14 Марта
07:00


Прибытие делегаций в г. Якутск
08:00


Размещение в гостиницах города Якутска
08:00-13:00
Свободное время
13:00-14:00
Обед
15:00-16:00
Встреча с руководством Республики Саха (Якутия) (Уточняется)
Пятница, 15 марта
07:00–08:00 
Завтрак
08:30
Выезд в Якутскую государственную сельскохозяйственную академию (ул. Красильникова, 15)

09:00-10:00
Регистрация участников
10:00-13:00 
Круглый стол «Проблемы и перспективы развития оленеводства в Дальневосточном федеральном округе Российской Федерации»

Основные докладчики:


- Алексей Стручков, Первый заместитель Председателя Правительства Республики Саха (Якутия)


- Иван Слепцов, Министр сельского хозяйства и продовольственной политики Республики Саха (Якутия)

13:00-14:00
Перерыв

14:00-16:00
Круглый стол по проекту Бюро ЮНЕСКО в г. Москве «Сетевая система открытых ресурсов традиционных знаний коренных народов для предотвращения последствий и адаптации к изменениям климата в приполярных регионах»

Модераторы:

- Светлана Князева, Институт информационных технологий в образовании ЮНЕСКО;

- Вячеслав Шадрин, Институт гуманитарных исследований и проблем коренных малочисленных народов Севера СО РАН

14:00-14:10
Светлана Князева, руководитель отдела высшего образования и педагогических технологий Института ЮНЕСКО по информационным технологиям в образовании, г. Москва
«Сетевая система открытых ресурсов традиционных знаний коренных народов для предотвращения последствий и адаптации к изменениям климата в приполярных регионах»
14:10-14:20
Людмила Богословская, доктор биологических наук, руководитель Центра традиционной культуры природопользования Российского научно-исследовательского института культурного и природного наследия им. Д.С. Лихачева, г. Москва


«Морская зверобойная культура эскимосов и чукчей в меняющейся Арктике»
14:20-14:30
Ольга Балалаева, Российский государственный гуманитарный университет, г. Москва
14:30-14:40
Вячеслав Шадрин, Институт гуманитарных исследований и проблем коренных малочисленных народов Севера СО РАН, г. Якутск

14:40-14:50
Владимир Тимофеев, Марина Белобородова, ЗАО «ИНФОСТУДИЯ ЭКОН», г. Москва

14:50-15:00
Светлана Лазарева, директор Музея Природы и Человека,      г. Ханты-Мансийск
15:00-15:10
Виктория Шарахматова, Информационный центр «Лач»,             г. Петропавловск-Камчатский

15:10-15:20
Аиза Решетникова, директор Музея музыки и фольклора народов Якутии, г. Якутск

15:20-15:30
Светлана Семенова, директор Научно-исследовательского института национальных школ Республики Саха (Якутия),        г. Якутск
15:30-16:00
Дискуссия

16:00-18:00
Внеочередной съезд Ассоциации оленеводов Республики Саха (Якутия)

18:00-20:00
Торжественный вечер, награждение, концерт


(Актовый зал ЯГСХА)

Суббота, 16 марта

08:00-09:00
Завтрак

09:00-09:30
Трансфер в Дом народов Севера (ул. Чернышевского, 14)

09:00-10:00
Регистрация

10:00-10:30
Торжественное открытие семинара «ЕАЛЛИН»
«Роль молодежи в сохранении традиционных знаний коренных народов Арктики»

· Приветствие Вице-президента Республики Саха (Якутия) Дмитрия Глушко, г. Якутск
· Дуглас Накашима, руководитель сектора малых островов и традиционных знаний ЮНЕСКО (UNESCO), г. Париж
· Хелена Омма, заместитель председателя Рабочей группы Арктического Совета по устойчивому развитию (SDWG), г. Елливаре

· Михаил Погодаев, председатель правления Ассоциации «Оленеводы Мира», г. Якутск
· Андрей Кривошапкин, заместитель председателя Государственного собрания (Ил Тумэн) Республики Саха (Якутия), президент Ассоциации коренных малочисленных народов Республики Саха (Якутия),                   г. Якутск
10:30-11:30
Пленарное заседание семинара «ЕАЛЛИН»



Модераторы:

- Михаил Погодаев, председатель правления Ассоциации «Оленеводы Мира»;

- Свейн Матисен, профессор Института Циркумполярного Оленеводства Университета Арктики в Международном центре оленеводства 
Основные доклады:
· Андерс Оскал, исполнительный директор Международного центра оленеводства, Каутокейно
«Международное сотрудничество и новые возможности для молодежи коренных народов в Арктическом Совете»
- Светлана Князева, руководитель отдела высшего образования и педагогических технологий Института ЮНЕСКО по информационным технологиям в образовании, г. Москва

«О деятельности ЮНЕСКО в области традиционных знаний коренных народов»
· Свейн Матисен, профессор Института Циркумполярного Оленеводства Университета Арктики в Международном центре оленеводства, г. Тромсё
«Как совместное производство знаний может помочь молодежи встретить вызовы глобализации в Арктике?»
· Людмила Гашилова, директор Института народов Севера РГПУ им. А.И. Герцена, г. Санкт-Петербург
«Подготовка будущих лидеров Арктики и сотрудничество между арктическими университетами»
· Вопросы и дискуссия
11:30-11:45 
Перерыв
11:45-13:00
Презентации и выступления экспертов, оленеводов, ученых, представителей органов власти, общественных организаций и т.д.
· Мари Руэ, Национальный музей естественной истории,         г. Париж
«Саамское оленеводство и лесоперерабатывающая отрасль в лесных районах Швеции: потребности и выгоды совместного производства знаний»
· Вячеслав Кемлиль, оленевод, глава общины «Нутендли», с. Колымское Нижнеколымского улуса Республики Саха (Якутия)
«Образовательное стадо: Как сохранить традиционные знания коренных народов?»
· Лиалко Туласынова, лидер молодежной организации с. Себян, Кобяйский улус Республики Саха (Якутия) 

«Проблемы привлечения молодежи в традиционное семейное оленеводство»
· Елена Валькеапяа, член молодежной Саамской организации «Saminuorra», г. Йоккмокк
«Результаты семинара «ЕАЛЛИН» в Швеции: Голос Саамской молодежи из Скандинавии»
· Александр Григорьев, оленевод, глава общины «Бугат», президент Союза кочевых родовых общин коренных малочисленных народов Республики Саха (Якутия), г. Нерюнгри Нерюнгринского улуса Республики Саха (Якутия)
«На рубеже развития: традиционное природопользование коренных малочисленных народов в условиях промышленного развития Южной Якутии»
· Вопросы и дискуссия
13:00-14:00 
Перерыв
14:00-15:30 
Панельная дискуссия «Чум-диалог»



Модераторы:

- Анна Дегтева, аспирант Санкт-Петербургского государственного университета, руководитель проекта в Международном центре оленеводства, г. Санкт-Петербург;

- Андерс Оскал, исполнительный директор Международного центра оленеводства, п. Каутокейно, Норвегия

Участники диалога:

- Йохан Матис Тури, генеральный секретарь Ассоциации «Оленеводы Мира»;

- Александр Григорьев, оленевод, глава общины «Бугат», президент Союза кочевых родовых общин коренных малочисленных народов Республики Саха (Якутия), г. Нерюнгри Нерюнгринского улуса Республики Саха (Якутия);

- Елена Валькеапяа, член молодежной Саамской организации «Saminuorra», г. Йоккмокк;

- Роман Туприн, оленевод МУП им. И.К. Спиридонова, с. Юрюнг-Хая Анабарского улуса Республики Саха (Якутия);

- Лена Иванова, первый заместитель руководителя Департамента по делам народов Республики Саха (Якутия) (уточняется);

- Иван Павлов, заместитель министра сельского хозяйства и продовольственной политики Республики Саха (Якутия) (уточняется);

- Алена Герасимова, студентка Университета Версаля, п. Иенгра Нерюнгринского улуса Республики Саха (Якутия);

(…)

Аудитория также участвует в дискуссии
15:30-16:00
Перерыв
16:00-17:00 
Обсуждение проекта ГЭФ/ЮНЕП «Кочевые оленеводы»

Модераторы:

- Свейн Матисен, руководитель проекта ГЭФ/ЮНЕП «Кочевые оленеводы»

- Бьорн Альфтан, менеджер по проектам сектора полярных программ ЮНЕП/ГРИД Арендал, Арендал, Норвегия
17:00-18:00
Подведение итогов семинара
19:00-20:00
Прием от имени Правительства Республики Саха (Якутия)
20:00 
Культурная программа (уточняется)
Воскресенье, 17 марта
08:00 – 09:00
Завтрак 

10:00 - 18:00
Участие в Слете оленеводов Республики Саха (Якутия),    посвященного 100-летию И.К. Спиридонова
(по отдельной программе)
Игры оленеводов (202 микрорайон г. Якутска)
Понедельник, 18 марта
08:00-09:00
Завтрак
10:00-13:00
Семинар по проекту Арктического Совета «ЕАЛЛИН» и обсуждение проекта ГЕФ/ЮНЕП «Кочевые оленеводы» для делегатов Съезда коренных малочисленных народов Республики Саха (Якутия)

Место проведения: Актовый зал Дома народов Севера

13:00-14:00
Обед

14:00-17:00
Встреча с представителями оленеводческих общин и хозяйств Республики Саха (Якутия)
18:00
Ужин (по месту проживания)
Вторник, 19 марта
08:00


Выезд делегаций
Контактная информация:
Министерство по федеративным отношениям и внешним связям Республики Саха (Якутия)

Заместитель министра Фаина Соколова

пр. Ленина, 30, г. Якутск, Россия

Тел. +7(4112) 34-24-51, Факсы: 34-19-39, 34-15-76
Ассоциация «Оленеводы Мира»
Институт Циркумполярного Оленеводства Университета Арктики
Председатель правления Михаил Погодаев
Невский, 128, Санкт-Петербург, Россия
Тел. +79119169780, Факс  +78123233446, Email: pogodaevm@gmail.com 
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