Памятка о подготовке отчетов для Секретариата ЮНЕСКО

Кафедры несут ответственность за свою отчетность и своевременное продление соглашений в соответствии с нововведенным порядком.

Запрос на продление необходимо направлять в Секретариат ЮНЕСКО за полгода до окончания соглашения. Запрос должен включать в себя:

· Официальное письмо на бланке организации на имя Генерального Директора ЮНЕСКО с просьбой о продлении деятельности кафедры;

· Отчет о деятельности за 4 года (бланк можно скачать на сайте Программы УНИТВИН/ЮНЕСКО https://en.unesco.org/unitwin-unesco-chairs-programme );

· План деятельности на последующие 4 года с указанием финансовых и человеческих ресурсов для обеспечения выполнения запланированного.

Запрос на продление направляется по электронной почте  unitwin@unesco.org  с копией Ms.Liliana Simionescu, Programme Specialist in charge of UNITWIN / Specialiste de Programme (l.simionescu@unesco.org), Ms.Inga Nichanian, Senior Programme Assistant / Assistante Principale de Programme UNITWIN portal and data base / Portail UNITWIN et base de données (i.nichanian@unesco.org), координатору, назначенному Секретариатом (список координаторов (https://en.unesco.org/sites/default/files/unitwin-focal-points.pdf ) и  копию в Комиссию РФ по делам ЮНЕСКО (unescorussia@mid.ru). Обязательно добиться подтверждения получения отчета Секретариатом ЮНЕСКО.

· Некоторые критерии, по которым принимается решение о продлении деятельности кафедры:

· Вовремя предоставленные промежуточные отчеты (раз в два года) предоставляется так же с копиями  Инге Нишаниан, Лилиане Симионеску, назначенному координатору и в Комиссию РФ по делам ЮНЕСКО. Обязательно добиться подтверждения получения отчета Секретариатом ЮНЕСКО;
· Наличие сайта кафедры с информацией и контактами на русском и английском языках (***английский, французский - рабочие языки ЮНЕСКО);
· Активное взаимодействие с назначенным Секретариатом ЮНЕСКО координатором по секторам (информирование о деятельности, проведенных мероприятиях, лучших проектах);
· Активное расширение связей с зарубежными (***с учетом приоритетов в области  гендерного равенства и сотрудничества Север-Юг) и российскими кафедрами ЮНЕСКО;
· Использование официального логотипа кафедры утвержденного Секретариатом (обращаться к Ms.Inga Nichanian, Senior Programme Assistant / Assistante Principale de Programme UNITWIN portal and data base / Portail UNITWIN et base de données (i.nichanian@unesco.org);
· Активное взаимодействие с членами других сетевых проектов ЮНЕСКО (АШЮ, ЮНЕВОК), с институтами ЮНЕСКО категории 1 и центров ЮНЕСКО категории 2 (информация на сайте программы УНИТВИН https://en.unesco.org/unitwin-unesco-chairs-programme ). 

