ИНФОРМАЦИЯ
о проведении на базе СВФУ семинара 
ФГБУ «Национальное аккредитационное агентство в сфере образования» (Росаккредагентство) 
в Дальневосточном федеральном округе на тему
«Государственная аккредитация образовательной деятельности»
8-9 октября 2015 года

Семинар организован для представителей образовательных и научных организаций ДВФО, ответственных за подготовку к государственной аккредитации и для аккредитованных экспертов Рособрнадзора по вопросам внедрения усовершенствованной модели государственной аккредитации.
Цель мероприятия: информационно-консультационная поддержка образовательных и научных организаций, осуществляющих образовательную деятельность, в связи с изменениями нормативно-правовой базы и требований ФГОС; подготовка претендентов на установление полномочий экспертов Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки, привлекаемых для проведения аккредитационной экспертизы образовательной деятельности.

В качестве лекторов семинара выступили: 
1. Измайлова Лемка Султановна – директор ФГБУ «Национальное аккредитационное агентство в сфере образования» (Росаккредагентство)
2. Ефимова Елена Михайловна – зам. директора ФГБУ «Национальное аккредитационное агентство в сфере образования» (Росаккредагентство)
3. Бибик Татьяна Казимировна – начальник отдела инновационного развития Росаккредагентства
4. Захватова Елена Валентиновна – аналитик отдела инновационного развития Росаккредагентства
5. Петропавловский Михаил Вячеславович – директор филиала Росаккредагентства в г.Йошкар-Ола
6. Зайцева Ольга Валентиновна - аналитик отдела инновационного развития Росаккредагентства

В первый день (8 октября 2015 года) выступили: Ефимова Елена Михайловна – зам. директора ФГБУ «Национальное аккредитационное агентство в сфере образования» (Росаккредагентство) на тему «Государственная аккредитация образовательной деятельности: актуальные вопросы»;
Петропавловский Михаил Вячеславович – директор филиала Росаккредагентства в г.Йошкар-Ола – «О соответствии структуры, содержания официального сайта образовательной организации в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» требованиям законодательства в сфере образования»;
Бибик Татьяна Казимировна – начальник отдела инновационного развития Росаккредагентства – «Основные этапы подготовки вуза к процедуре государственной аккредитации образовательной деятельности. Личный кабинет организации»;
Зайцева Ольга Валентиновна - аналитик отдела инновационного развития Росаккредагентства – «Основные этапы подготовки вуза к процедуре государственной аккредитации образовательной деятельности», «Порядок проведения аккредитации экспертов и экспертных организаций. Требования к претендентам на установление полномочий экспертов в области государственной аккредитации образовательной деятельности»;
Захватова Елена Валентиновна – аналитик отдела инновационного развития Росаккредагентства – «Требования к комплекту документов, представляемых образовательной организацией для проведения государственной аккредитации».

Второй день (9 октября 2015 года) семинар открыла  Измайлова Лемка Султановна – директор ФГБУ «Национальное аккредитационное агентство в сфере образования» (Росаккредагентство) с выступлением «О подходах Рособрнадзора к проведению государственной аккредитации образовательной деятельности в современных условиях». 
Также с приветственным словом выступил руководитель Рособрнадзора – Кравцов С.С.
Семинар в Дальневосточном федеральном округе собрал 78 участников, 24 из них являлись претендентами на установление полномочий эксперта по проведению аккредитационной экспертизы.
В ходе семинара были проведены практические занятия с представителями образовательных и научных организаций по заполнению заявления на государственную аккредитацию и заполнению форм сведений, предоставляемых образовательной организацией для проведения государственной аккредитации.
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