Краткая информация о семинаре на тему 
«Особенности государственной аккредитации программ аспирантуры»

15 сентября 2015 г. в Конференц-зале научной библиотеки УЛК Департамент по обеспечению качества образования провел семинар на тему «Особенности государственной аккредитации программ аспирантуры». Целью данного семинара являлось оказание консультационной и методической помощи при подготовке к государственной аккредитации образовательных программ аспирантуры. 
В работе семинара приняли участие заведующие кафедрами, реализующие программы аспирантуры, ответственные по программам аспирантуры, сотрудники Департамента по обеспечению качества образования, а также аккредитованные эксперты Рособрнадзора в области проведения государственной аккредитации ОУ и научных организаций.
Лекторами выступили заместитель директора ДОКО Т.Е.Алексеева, начальник отдела нормативно-методического сопровождения ООП ДОКО Е.Л.Афанасьева, а также  федеральный эксперт в области государственной аккредитации образовательных учреждений и научных организаций, доцент кафедры гражданского права и процесса ЮФ СВФУ Р.Р.Ушницкий.
Были рассмотрены ключевые моменты организации работы по подготовке к государственной аккредитации программ аспирантуры, порядок проведения аккредитационной экспертизы с учетом внесения изменений 500-ФЗ, структура макета ООП по аспирантуре, а также «Методические рекомендации по проведению аккредитационной экспертизы в отношении основных образовательных программ».
Всего семинар посетили 57 человек. 



