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Уважаемые коллеги!
 Вышестоящей организацией УМО является Координационный совет Учебно-методических объединений и научно-методических советов высшей школы. Председатель Совета первый проректор МГТУ им Косыгин, профессор Николай Иванович Максимов. Совет занимается координацией работы УМО по различным направлениям подготовки. Совет ведет портал: " Федеральные государственные образовательные стандарты высшего профессионального образования (ФГОС ВПО)" по адресу www.fgosvpo.ru . Использование ресурса в сети Интернет свободное. Создавая указанный ресурс, Совет стремился предоставить доступ для всех участников образовательного процесса к системному нормативно-правовому и методическому обеспечению высшей школы в условиях введения Федеральных государственных образовательных стандартов. Несмотря на то, что ресурс находится на стадии разработки, уже сейчас он востребован пользователями из всех регионов России.
Общая структура документов портала:
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• Нормативно-правовое обеспечение ФГОС ВПО.
 • Методическое обеспечение.
 • ФГОС ВПО (содержание стандартов).
 • Примерные основные образовательные программы.
 • Примерные программы дисциплин.
 • Реестр профилей и специализаций (в стадии разработки до 20.10.2011).
 • УМО, НМС и разработчики ФГОС.
 • Проекты документов.
 • Изменения ФГОС ВПО (проекты документов по предстоящим изменениям).
 Оперативное обсуждение проблемных вопросов организовано на форуме портала, а также в режиме обратной связи.
 Предполагается открытие раздела, концентрирующего положительный опыт реализации вузами ФГОС ВПО и отражающего содержание основных образовательных программ вузов.
 Координационный совет Учебно-методических объединений и научно-методических советов высшей школы приглашает всех принять участие в развитии проекта в любом качестве (пользователь, обмен мнениями и опытом реализации ФГОС ВПО, новыми идеями и т.д.).
