СВФУ: первые результаты развития инноваций

 Северо-Восточный федеральный университет формируется как научно-образовательное и технологическое ядро региональной инновационной системы региона, способное исполнять роль системного интегратора передовых исследований и разработок, оказывать инфраструктурную поддержку инновационной деятельности на всей территории региона.

 Такие масштабные, сложные, разноуровневые задачи, которые необходимо решать одновременно, наверное, не стоят ни перед одним создаваемым федеральным университетом. Результаты первого года работы Программы развития СВФУ показывают, что благодаря усилиям коллектива преподавателей, сотрудников, студентов и аспирантов, под руководством ректора Е.И. Михайловой и при активной поддержке руководства республики удалось достичь определенных результатов.

 Для обеспечения полного инновационного цикла: "фундаментальные исследования - прикладные научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы - технологические работы - опытное производство - серийное производство", в рамках Программы в университете создается Арктический инновационный центр (АИЦ), проект которого в декабре 2010 года на Межрегиональной конференции "Стратегия социально-экономического развития Дальнего Востока до 2020 года" ВПП "ЕДИНАЯ РОССИЯ" признан лучшим и получил статус партийного.

 В составе АИЦ в настоящее время за счет средств Программы оснащаются необходимым оборудованием и ресурсами Центр интеллектуальной собственности и Центр поддержки научных программ и грантов.

 В 2010 году Арктическим инновационным центром создано семь малых инновационных предприятий по ключевым высокотехнологичным направлениям развития экономики региона.

 В целях развития сотрудничества с академическими институтами между СВФУ и СО РАН в ноябре 2010 года подписано Соглашение в области образования и науки, в соответствии с которым при университете и Институте физико-технических проблем Севера СО РАН будет организовано новое образовательно-научное инновационное направление, в т.ч. по математическому моделированию сложных природных явлений и технологических процессов, нанотехнологиям и применению лазеров в промышленных технологиях обработки материалов.

 В 2010 году Дирекцией Программы развития университета были проведены внутренние творческие конкурсы на выполнение инновационных и научно-исследовательских работ по 6 приоритетным направлениям. Первое - развитие инфраструктуры, внедрение новых образовательных программ, создание систем непрерывной подготовки кадров и повышения квалификации преподавателей и сотрудников СВФУ. Пять направлений - для создания ресурсных центров развития университета и региона, определяемых спецификой развития северо-востока России и приоритетных направлений развития науки, технологий и техники.

 По итогам конкурсов выявлены победители - 56 временных творческих коллективов, в состав которых вошли представители практически всех учебно-научных подразделений университета. Сотрудниками СВФУ были защищены две докторские, 37 кандидатских диссертаций ориентированные на инновационное развитие.

 Необходимо отметить, что практически все научные исследования и инновационные разработки носят прикладной характер. Примером кооперации университета с бизнес-структурами являются совместные проекты с АК "АЛРОСА", ОАО "Якутскгеология", ОАО "Якутскгеофизика". В научные исследования по стратегической тематике вовлечено около 50 процентов сотрудников геологоразведочного факультета.

 Большое практическое значение для создания новой техники, адаптированной к условиям Севера, имеет разработка коллективом БГФ совместно с учеными Института нефти и газа СО РАН технологий создания морозостойких полимерных композитов антифрикционного и герметизирующего назначения. В 2011 году создается научно-образовательный центр, в котором будет налажено опытное производство полимерных нанокомпозитов. Сегодня 56% студентов химиков вовлечено в научную работу. Разработки награждены дипломами на III международном форуме по нанотехнологиям (Москва, 2010 г.) и международной выставке "Применение природосберегающих технологий в условиях холодных регионов NORDEXPO - 2010", (г. Якутск, 2010 г.).

 В рамках созданного в прошлом году НОЦ "Химические и биотехнологии" проведено исследование свойств нефти Иреляхского месторождения, даны практические рекомендации о целесообразности ее переработки по топливно-масляному варианту с получением дизельного топлива, масел и битумов различного назначения. Также в результате работы НОЦ выявлено, что препараты из местного растительного сырья значительно улучшают показатели белкового, липидного обмена и антиоксидантной защиты и могут применяться как профилактические средства, улучшающие адаптивные реакции организма человека. Результаты исследований, несомненно, найдут применение для адаптации привлекаемых трудовых ресурсов к суровым условиям северо-востока в местах нового промышленного освоения.

 Сотрудники ВТК "Биотундра" (каф. экологии БГФ), под руководством д.г. н Л.А. Пестряковой провели комплекс исследований I этапа биомониторинга тундровых экосистем северо-востока России в условиях глобального изменения климата и интенсификации антропогенного процесса. Полученные данные послужат основой для решения проблем, связанных с изучением эволюции мерзлотных ландшафтов российской Восточной Арктики.

 На факультете создан научно-образовательный центр "Экология и рациональное природопользование Северо-Востока", подписан новый международный договор-соглашение СВФУ с Институтом полярных и морских исследований им.А. Вегенера.

 В результате исследований специалистов инженерно-технического факультета впервые были созданы оптимизированные составы пенобетонов из местного сырья для производства стеновых изделий в условиях Республики Саха (Якутия). МИП "Стройкомпозит", созданное в прошлом году, в настоящее время готовится к серийному выпуску нового материала.

 Сотрудниками ВТК "Безопасность сооружений" в рамках реализации проекта проведена систематизация планировочных и конструктивных решений, составлены расчетные модели зданий с металлическим и монолитным железобетонным каркасом Якутской ГРЭС, учебно-лабораторного корпуса, корпуса технических факультетов и бассейна "Долгун" СВФУ. Подготовлена "Разработка программы расчета железобетонных фундаментных конструкций, эксплуатируемых в районах с холодным климатом", создается испытательная лаборатория энергоаудита и контроля качества строительных материалов и конструкций. Кроме того, на ИТФ разработана инженерная методика определения уровня тепловой защиты зданий, организован научно-производственный центр (НПЦ) "Энергоэффективность".

 В рамках проекта "Модернизация инфраструктуры университета" в 2010 году создан Центр трехмерного моделирования и виртуальной реальности. На его базе ведется разработка цифровых моделей, трехмерная видеосъемка, объемная печать моделей научных, учебных и музейных объектов.

 Сегодня специалисты университета готовы проводить исследования мамонтовой фауны и совершенствовать музейную деятельность, создавать медицинские, радиотехнические учебные пособия в 3D формате. В телемедицине стереовидео-аппаратура даст возможность более эффективно и наглядно проводить, например, трансляцию операций для студенческой аудитории. В архитектурном и строительном проектировании возможно отрабатывать решения на реальных масштабных макетах.

 В сфере гуманитарных научно-инновационных разработок созданы Институт А.Е. Кулаковского для изучения и сохранения классического художественного и научного наследия народов северо-восточного региона РФ, Институт языков и культур народов Северо-Востока России. Особую значимость имеет проект внедрения научно-образовательной информационной системы по сохранению и распространению якутского героического эпоса "Олонхо" (профессор В.В. Илларионов, старший преподаватель С.Е. Васильев).

 В 2010 году в составе СВФУ создан НИИ Олонхо под руководством академика АН РС(Я) В.Н. Иванова, в целях организации и проведения фундаментальных и прикладных научных исследований в области эпического наследия якутского народа. Портал Информационной системы "Олонхо.Инфо" www.olonkho.info позволяет получить доступ к ресурсам системы (научные труды, популярные издания, тексты олонхо, и др.), имеет 9 языковых интерфейсов (русский, якутский, английский, французский, немецкий, китайский, корейский, японский, турецкий), а также специальный интерфейс для людей с проблемами зрения. С декабря 2010 года в кабельной сети "Гелиос+" в Якутске начата полномасштабная трансляция телеканала "Олонхо" в цифровом формате, создателем и учредителем которой выступил СВФУ.

 В рамках реализации проекта "Модернизация образовательного процесса" ведутся системные преобразования учебного процесса СВФУ для обеспечения перехода на 2 уровневую систему образования (бакалавриат-магистратура), разработано 80 электронных образовательных ресурсов по 20 программам, 20 базовых учебных планов по программам подготовки бакалавров.

 Преподавателями Медицинского института подготовлены базовые учебные планы 44 основных образовательных программ послевузовского профессионального образования, разработаны компоненты основных образовательных программ по группе медицинских специальностей, в результате доля аккредитованных образовательных программ достигла 100%.

 СВФУ предоставляет возможности своим преподавателям, сотрудникам через организованную систему курсов повышения квалификации обновлять знания, проведено 4 курса и разработано 24 программы семинаров, впервые были организованы курсы для административно-управленческого персонала, инженерно-технических работников. СВФУ становится ядром системы переподготовки региона. На базе Центра дополнительного профессионального образования СВФУ за год разработаны и реализованы программы послевузовской подготовки кадрового резерва по 65 востребованным на рынке труда специальностям, за год обучено 950 человек.

 При университете работает четыре Малых академии, Ассоциация "Северо-Восточный университетский образовательный округ", в которую вступили 28 образовательных учреждений.

 Институт повышения квалификации провел три конкурса среди педагогов республики, ведет мониторинг качества реализации образовательных программ. За пять месяцев обучено 928 слушателей, в семинарах приняли участие около 400 учителей.

 Подводя предварительные итоги 2010 года - первого года реализации перспективной Программы развития СВФУ, необходимо отметить, что несмотря на неизбежные "трудности роста", коллективу университета удалось достичь плановых индикаторов программы, создать определенный задел для последующего неуклонного наращивания образовательного, научного и инновационного потенциала северо-востока страны.
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