МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ПИСЬМО
от 19 марта 2014 г. N МК-346/12

О НАГРАЖДЕНИИ

Для повышения требований к заслугам работников сферы образования и науки, представляемым к награждению государственными наградами Российской Федерации Министерство образования и науки Российской Федерации, устанавливает критерии отбора кандидатов.


Требования к кандидатам, представляемым к присвоению
почетного звания "Заслуженный работник высшей школы
Российской Федерации"

Почетное звание "Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации" присваивается за личные заслуги и достижения высокопрофессиональным преподавателям, имеющим педагогический стаж не менее 20 лет в системе высшего или дополнительного образования, внесшим конкретный значительный вклад в развитие образовательной организации, получившим всероссийское (международное) признание своей общественной, научной, творческой деятельностью в области науки, техники, высшего образования, воспитании и подготовке научных кадров, и при наличие у представленного к награде лица ученой степени кандидата или доктора наук, а также отраслевых наград (нагрудный знак, почетное отраслевое звание или медаль К.Д. Ушинского).
Конкретный значительный вклад в развитие образовательной организации может быть представлен деятельностью, связанной с:
- образованием (созданием) и успешным руководством соответствующих структур (кафедр, лабораторий, отделов и т.д.);
- открытием новых направлений подготовки;
- разработкой и развитием научного направления (научной школы) в университете;
- выполнением НИР и грантов по внешним договорам;
- наличием патентов, авторских свидетельств на изобретение и других объектов интеллектуальной собственности, которые имеют практическое использование в различных сферах деятельности;
- разработкой оригинальных или развитием существующих общепринятых теорий в науке, экономике и технологии в промышленности;
- наличием медалей или дипломов в выставочной деятельности и работе российских (международных) конференций, симпозиумов и в других научно-организационных мероприятиях, имеющих общепризнанный статус;
- написанием и изданием монографий, учебников и учебных пособий с грифами Минобразования РФ, УМО университетов РФ.
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