Протокол №1
дистанционного онлайн-заседания 
ЯРО РПС - Президиума Коллегии профессоров СВФУ 
г. Якутск                                                                                          17 февраля 2022 г. 

Председатель: Гармаева Д.К., д.м.н., профессор, зав. кафедрой «Нормальная и патологическая анатомия, оперативная хирургия с топографической анатомией и судебной медицины»
Присутствующие: Соловьев Е.Э., проректор по науке и инновациям, Иванов П.П., проректор по цифровому развитию, Архангельская Е.А., к.т.н., зав. кафедрой «Прикладная механика» ИТИ, Михайлова А.В., к.э.н., зав. кафедрой «Социология и управление персоналом» ФЭИ, Башарина З.К., д.филол.н., профессор кафедры «Якутская литература ИЯКН, Григорьев Ю.М., д.ф.-м.н., зав. кафедрой «Теоретическая физика» ФТИ, Чемезов Е.Н., д.т.н., зав.кафедрой «Промышленная безопасность» ГИ, Хазанкович Ю.Г., д.филол.н., профессор кафедры «Русская литература ХХ века и теория литературы» ФЛФ, Егоров И.Е., д.ф.-м.н., директор НИИ математики, Колодезникова М.Г., Панина С.В., к.п.н., доцент ПИ, Прохоров В.А., д.т.н., профессор кафедры «Прикладная механика» ИТИ, Яковлева А.Н., д.п.н., зав. кафедрой «Немецкая филология» ИЗФИР, Виниченко В.А.,к.п.н., доцент кафедры рекламы и связей с общественностью ФЛФ.

Повестка заседания:
1. Итоги 2021 года по научной деятельности СВФУ и планы на 2022 год (Соловьев Евгений Эдуардович, проректор по науке и инновациям).
2. О стратегическом проекте «Цифровая экосистема университете» программы «Приоритет-2030» (Иванов Петр Петрович, проректор по цифровому развитию).
3. О ходе подготовки к межрегиональному профессорскому форуму «Цифровая трансформация высшего образования и науки в макрорегионе: состояние, тенденции и перспективы» (Гармаева Дарима Кышектовна, председатель Президиума Коллегии профессоров)
4. Разное
Ход заседания: 
По первому вопросу: 
Слушали: доклад проректора по науке и инновациям Соловьева Е.Э.  по итогам научной деятельности СВФУ за 2021 года и планам на 2022 год. 
Решили: принять к сведению.
По второму вопросу:
Гармаева Д.К.: Слово предоставляется Петру Петровичу Егорову, проректору по цифровому развитию.
Иванов П.П. изложил основные положения стратегического проекта «Цифровая экосистема университета» программы «Приоритет-2030».
Решили: в отношении стратегического проекта «Цифровая экосистема университете» программы «Приоритет-2030» сформировать общие рекомендации от Коллегии профессоров СВФУ для Проректора по цифровому развитию Егорова П.П. 
Принято:  единогласно.
По третьему вопросу: 
Гармаева Д.К.: Коллеги, позвольте проинформировать вас о проведении II межрегионального профессорского форума «Цифровая трансформация высшего образования и науки в макрорегионе: состояние, тенденции и перспективы», который состоится 30 мая 2022 года на базе Северо-Восточного федерального университета им. М.К. Аммосова. Мы надеемся на ваше активное участие в данном мероприятии. В этом году удачно выбрали актуальную тему. Ведь мы все с интересом наблюдаем как стремительно развиваются в мире цифровые технологии, глубоко влияющие на современное общество, и, в частности на систему образования.  
У нас запланированы следующие актуальные направления дискуссий: 1. Цифровизация образования. 2.  Наука и цифровизация. 3. Воспитание в цифровую эпоху. 4. Университет будущего. Форум будет проходить в формате форсайт-сессии и панельных дискуссий, не в формате конференции. Мы уже зарезервировали коллективное пространство «Точка кипения» и Зал Ученого совета, где будет проходить закрытие форума. Дата проведения согласована с Грибом, с аппаратом РПС, с представителем Общественной Палаты Бугаевым. 
Решили: принять к сведению информацию о подготовке к межрегиональному профессорскому форуму «Цифровая трансформация высшего образования и науки в макрорегионе: состояние, тенденции и перспективы»
Принято: одобрить процесс подготовки к данному форуму.
Вопросы разные:
Решили: принять к сведению информацию Хазанкович Ю.Г. о подготовке к публикации книги «Якутское профессорское сообщество: от истоков до наших дней».
Принято: к сведению.

Председатель:                                                        Гармаева Д.К.

Секретарь:                                                              Виниченко В.А.

