[bookmark: _GoBack]Начался прием заявок от кандидатов для участия в конкурсе по формированию управленческих кадров Ямала на должность заместителя директора департамента - начальника управления энергетики и коммунальной инфраструктуры департамента тарифной политики, энергетики и жилищно-коммунального комплекса Ямало-Ненецкого автономного округа.

Прием заявок на конкурс осуществляется на региональном портале Кадры.89рф до 16 апреля текущего года.

На дистанционном этапе конкурса кандидатам необходимо будет пройти интервью и выполнить кейс. По результатам каждого мероприятия участники с лучшими результатами будут допущены к следующим конкурсным процедурам.

Очный этап конкурса, на который будут приглашены финалисты, пройдет 20-21 мая текущего года в г.Салехарде.

Кандидаты, желающие принять участие в конкурсе, должны соответствовать квалификационным требованиям: наличие в/о, по укрупненным группам специальностей "Электро- и теплоэнергетика", "Архитектура" и стажа работы по специальности, направлению подготовки (либо стажа госслужбы) не менее 2-х лет (желателен опыт работы на предприятиях промышленности и теплоэнергетики).

Дополнительно приветствуется опыт управления коллективом и опыт решения проблемных задач сферы ЖКХ по водоснабжению, водоотведению, теплоэнергетике, утилизации отходов в условиях Арктических регионов.

Кандидаты должны быть профессионалами своего направления, готовыми к служению государству и людям, ответственными, неравнодушными к делу и имеющими активную жизненную позицию при решении профессиональных задач, обладающими стратегическим и системным мышлением, способными организовать работу на высоком, качественном уровне с соблюдением интересов государства и общества.

Дополнительную информацию об участии в конкурсах можно получить по тел. 8 (34922) 2-29-79, 2-22-25, по адресу эл. почты konkurs@apparat.yanao.ru. Ссылка на участие https://kadry.yanao.ru/reservists/reservists-contest/..
