Уважаемая Евгения Исаевна!

Администрация муниципального образования «Эвено-Бытантайский национальный улус» сердечно поздравляет Вас с 60-летием университетского образования в Республике Саха (Якутия).

Эту дату Вы встречаете в полном расцвете сил, энергии и энтузиазма, которые присущи СВФУ им. М.К. Аммосова.
За 60 лет работы университет внес огромный вклад в образовательный потенциал и социально-экономическое развитие нашей республики, в успешной реализации образовательных проектов. Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова является одним из ведущих институтов по формированию кадрового потенциала дальневосточного региона, также по сотрудничеству в научных и междисциплинарных исследованиях Севера и Арктики, от успешного развития которых и  претворения их в жизнь  зависит  дальнейшее благополучие и процветание  не только республики, но и всего арктического Севера.
Своей плодотворной работой и активной  деятельностью Ваш Университет снискал всеобщее уважение, заслуженный авторитет среди жителей всей республики Саха  (Якутия), также жителей нашего улуса. Мы высоко ценим  Ваш весомый вклад в развитие образовательной и научно-исследовательской сферы и выражаем Вам свою признательность и благодарность!
В этот знаменательный день нам особенно приятно  принести Вам  наши искренние  поздравления. Пусть  вашими постоянными спутниками будут плодотворная работа, множество идей и их успешное претворение в жизнь. Желаем Вам крепкого здоровья, долгих лет активной жизни, благополучия и счастья  в семье!
С наилучшими пожеланиями, 

Глава муниципального образования «Эвено-Бытантайский 
национальный улус» Горохов Иван Егорович
г. Якутск, ноябрь 2016г.

