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Тем временем: Университеты
15 октября 2012 г. 0:38 Блог arkhangelsky (Livejournal.com)  
... Александр Аузан , экономист, профессор МГУ; Евгения Михайлова , ректор Северо-Восточного Федерального университета (Якутия); Андрей Волков , ректор Школы управления "Сколково"; Андрей ... 
Сторонники говорят о крахе некачественного образования и о ставке на лучших, без чего российские ВУЗы не смогут конкурировать с мировыми.Противники - о сбросе социальных обязательств и об упрощении сознания наших современников.Кто прав в этом споре?И на что делать ставку родителям и абитуриентам?Участники: Александр Аузан , экономист, профессор МГУ; Евгения Михайлова , ректор Северо-Восточного Федерального университета (Якутия); Андрей Волков , ректор Школы управления "Сколково"; Андрей Колганов , доктор экономических наук, заведующий лабораторией экономического факультета МГУ; Иван Ященко , директор Центра непрерывного математического образования; Александр Кутузов , ректор Московского городского педагогического университета.
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В Якутии сданы в эксплуатацию энергосберегающие дома
29 сентября 2012 г. 18:04 Блог sdelano-u-nas (Livejournal.com) 
... соответствии с соглашением между МО "Намский улус" и Северо-Восточным федеральным университетом. Работы по строительству трех домов были начаты в ... 
Как отмечают специалисты, энергосберегающий дом - это здание, в котором низкое потребление энергии сочетается с хорошим микроклиматом.Главный показатель энергоэффективности в условиях Севера является расход энергии на отопление.Основными характеристиками энергоэффективного дома является низкое энергопотребление, система экономного электропотребления, отопления и вентиляции, использование установок, использующие энергию возобновляющих источников, например, солнечные батареи, коллекторы, ветряные электростанции.В торжественной церемонии приняли участие заместитель председателя правительства Феодосия Габышева , председатель Государственного комитета республики Максим Трофимов , ректор СВФУ им. М. К. Аммосова Евгения Михайлова , заместитель ...
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Инновационный университет имени меня
17 сентября 2012 г. 15:47 Блог ammosov (Livejournal.com)  
... 2009 году на базе Якутского государственного началось формирование Северо-восточного федерального университета. Высокий статус подразумевал не только высокое качество образования ... 
Максим Трофимов , председатель государственного комитета Республики Саха (Якутия) по инновационной политике: "Мы являемся самым крупным потребителем в мире на душу населения тепла, электрической энергии, воды и так далее, потому что в Якутии 9 месяцев зимы и круглогодичное отопление.Конечно, мы крайне заинтересованы в энергоэффективных проектах.Республика выделяет достаточно большие средства на субсидирование этой отрасли.Это порядка 12 миллиардов рублей ежегодно".В программе принимают участие: Роман Ноговицын , директор Арктического инновационного центра СВФУ им. М. К. АммосоваМаксим Трофимов , председатель государственного комитета Республики Саха (Якутия) по инновационной политике Егор Слободчиков , начальник участка компании ...
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ВЗГЛЯД / «Живые клетки ищут впервые»
11 сентября 2012 г. 14:45 Блог  vz-mnenie. (Livejournal.com) 
14:38, 11 сентября 2012 "Живые клетки ищут впервые" "Если мы и не сможем найти живые клетки, то наша задача - обнаружить ... 
"Если мы и не сможем найти живые клетки, то наша задача - обнаружить хотя бы целое ядро, в котором могла сохраниться вся информация о ДНК. То, что мы нашли, уже дает небольшую надежду на это", - заявил в интервью газете ВЗГЛЯД директор Музея мамонта СВФУ Семен Григорьев , комментируя намерение корейских ученых клонировать мамонта.
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Новому времени — новые кадры
9 июня 2012 г. 12:28 Блог baumaner (Livejournal.com) 
... когда на базе ЯГУ и других вузов создан Северо-Восточный федеральный университет, я еще раз убеждаюсь, что наши шаги по ... 
Приоритет техническим специальностям С самого начала деятельности мы были ориентированы на самые престижные учебные заведения страны - МГУ, СПбГУ, Санкт-Петербургский университет экономики и финансов, МГТУ им. Н.Баумана , РЭА им. Г.Плеханова , МИСИС, Российский государственный университет нефти и газа имени Губкина, Санкт-Петербургский электротехнический институт, Дальневосточный и Сибирский университеты путей сообщения, Красноярский институт цветных металлов и золота и другие.Вузы технического направления стояли на первом месте и в 90-е годы.Первый президент республики М.Е .Николаев тогда перед нами поставил задачу воспитания технической интеллигенции.Считаю, что в этом плане мы кое-что успели сделать.Если в Российском университете нефти ...
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ИНЛАЙН ГРУП, РСК и Intel строят образовательное "облако" для СВФУ в Якутии
24 марта 2012 г. 22:53 Блог sdelano-u-nas (Livejournal.com) 
... "облако" для СВФУ в Якутии В Северо-Восточном федеральном университете им. М. К. Аммосова (г. Якутск, Республика Саха) создается облачная ... 
Проект "Единое информационное сервисное пространство" (ЕИСП) реализуется федеральным университетом совместно с крупными российскими ИT-интеграторами: компанией  "ИНЛАЙН ГРУП" и группой компаний РСК при активной поддержке корпорации Intel, которые совместно разработали общую концепцию образовательного решения для СВФУ на базе технологии облачных вычислений.  "ИНЛАЙН ГРУП" выступила в роли генерального подрядчика,  отвечая за разработку системного проекта ЕИСП, ставшего основой для всего решения в СВФУ, ...
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Россия поможет одиозному южнокорейскому биологу клонировать мамонта
13 марта 2012 г. 18:40 Блог mashina_s (Livejournal.com)     
... марта 2012 года в Сеуле Василий Васильев , проректор Северо-Восточного федерального университета и Хван У Сок (Hwang Woo-Suk ) из ... 
В ходе проекта биологи собираются пересадить ядро из клеток мамонта в яйцеклетку их современного родственника - индийского слона, а затем подсадить эмбрион слонихе. По словам исследователей, самым сложным в их работе будет найти хорошо сохранившиеся ткани мамонта.
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Конкурс индивидуальных грантов "Преподаватель он-лайн"
24 февраля 2012 г. 22:30 Блог memo-projects (Livejournal.com) 
... 17. Российский университет дружбы народов 18. Северо-Восточный Федеральный Университет им. М. К. Аммосова 19. Сибирская Академия Государственной Службы 20. ... 
Благотворительный фонд В. Потанина объявляет новый грантовый конкурс "Преподаватель он-лайн" в рамках Программы индивидуальных грантов Фонда для преподавателей государственных высших учебных заведений России.Средства индивидуальных грантов, полученные победителями конкурса, будут направлены на создание контента личных сайтов, а в случае необходимости и на разработку самих сайтов.Цель Конкурса: поддержка индивидуальных инициатив преподавателей высших учебных заведений России, направленных на применение в учебном процессе инновационных ...
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